


สารบัญ 
รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา  

ครั้งที่ ๓  (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธที่  ๒๐  กุมภาพันธ  พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
    

               หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑   เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมมี    ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒   รับรองรายงานการประชุม  ไมมี    ๑ 

 
เรื่องดวน  คณะรัฐมนตรีแถลงนโยบายตอรัฐสภา  ๑ 

ตามมาตรา ๑๗๖ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (พิจารณา 
ตอจากการประชุมรวมกันของรัฐสภา ครั้งที่ ๒ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันอังคารที่ ๑๙ กุมภาพันธ ๒๕๕๑) 
 
ผูอภิปราย 
  - นายชลนาน  ศรีแกว      ๑, ๑๐๕ 
  - นาวาอากาศตรี ประสงค สุนศิริ    ๖, ๑๕ 
  - พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร     ๑๕ 
  - นางผุสด ีตามไท      ๒๒ 
  - นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ     ๒๕ 
  - นายพูลศักดิ์ อยูประเสรฐิ     ๒๙ 
  - นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ     ๓๗ 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ     ๔๑, ๒๖๙ 

- นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ     ๔๖, ๓๐๔, 
        ๓๐๘, ๓๑๐ 

 
 



- ๒ - 
          หนา 
     - พลเอก จรัล กุลละวณชิย     ๔๗ 
  - ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ ราฮิมมูลา   ๔๘ 
  - นายเสมอกนั เที่ยงธรรม     ๕๒ 
  - นายอับดุลการิม เด็งระกีนา     ๕๙ 
  - นายอันวาร สาและ      ๖๕,  ๗๒ 

- รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ๖๙, ๗๓, 
๒๗๓, ๒๗๖, 
๒๗๘, ๒๘๒, 
๒๘๔, ๒๘๖, 
๒๘๖, ๒๙๖, 

 ๓๐๐, ๓๐๕, 
๓๑๐ 

  - นางสาววิสาระดี เตชะธรีาวัฒน    ๗๓ 
  - นายอิสมาแอล เบญอบิรอฮีม    ๗๗ 
  - นางสาวอรุณี ชํานาญยา     ๘๐ 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง     ๘๓  

๘๗, ๙๐,    
๒๗๖, ๒๗๘ 

  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ     ๘๖, ๑๗๕,  
          ๓๗๒ 
  - นายวิทยา ทรงคํา      ๙๑ 
  - นายจุลพนัธ อมรวิวัฒน     ๙๔ 
  - นายวิฑูรย นามบุตร      ๙๗ 
  - นางสาวรงัสิมา รอดรัศมี     ๑๐๓ 
  - นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย     ๑๐๖ 
  - นายศุภชัย ศรีหลา      ๑๐๙ 



- ๓ - 
          หนา 

- นายมนตชยั วิวัฒนธนาฒย     ๑๑๓ 
 - นายนคร มาฉิม      ๑๑๖ 

  - นายอดุลย วันไชยธนวงศ     ๑๒๑, ๓๗๖, 
          ๓๗๙ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ      ๑๒๓ 
  - นายเจือ ราชสีห      ๑๒๗, ๑๗๔ 
  - นายกูเฮง ยาวอหะซัน     ๑๓๑ 
  - นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ     ๑๓๔ 
  - นายสุรวิทย คนสมบูรณ     ๑๓๖ 
  - นายชนินทร รุงแสง      ๑๓๙ 
  - นายวิชัย ล้าํสุทธ ิ      ๑๔๒ 
  - พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ    ๑๔๕ 
  - นายประมวล เอมเปย     ๑๔๘ 
  - นายถาวร เสนเนียม          ๑๕๑, ๑๕๙, 

๑๖๒ 
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ      ๑๕๘, ๑๖๘, 
          ๒๔๖ 

- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  ๑๕๙, ๑๖๙, 
๑๗๕, ๓๗๓ 

  - นายวิทยา แกวภราดัย     ๑๖๐, ๑๖๑, 
          ๑๘๑, ๒๔๔, 
          ๒๖๖, ๒๖๗ 
  - นายสรรพภัญู ศิริไปล     ๑๖๒ 
  - นายเทพไท เสนพงศ          ๑๖๕, ๑๖๗, 

๑๖๙, ๑๗๐ 
๑๗๑, ๑๗๕, 



- ๔ - 
                หนา 

๑๘๒, ๑๘๓ 
๓๖๒, ๓๗๑, 
๓๗๓, ๓๗๔, 
๓๖๓, ๓๖๕, 
๓๖๖, ๓๖๗, 
๓๖๙, ๓๘๑ 

  - นายนิสิต สินธุไพร      ๑๖๕,  ๑๖๖ 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ     ๑๗๒, ๑๗๘, 
          ๑๗๙, ๑๘๐, 
          ๑๘๑, ๑๘๒, 
          ๒๖๗, ๓๖๙
          ๓๗๐, ๓๗๖, 
          ๓๗๙ 
  - นายธนิตพล ไชยนันทน     ๑๗๔, ๑๗๙, 
          ๓๖๙  
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห     ๑๗๔ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล     ๑๗๘, ๑๗๙, 

๑๘๐, ๒๘๒, 
๓๗๑ 

  - นายชวน หลีกภัย      ๑๘๓, ๒๙๖, 
          ๒๙๙, ๓๐๑, 
          ๓๗๘ 
  - นายสมเกยีรติ พงษไพบูลย     ๑๘๔, ๒๖๓ 
          ๒๖๔ 
  - นายนิโรธ สุนทรเลขา      ๑๘๙ 
  - นายไชยา พรหมา      ๑๙๐ 



- ๕ - 
           หนา 
  - นายจุฤทธิ ์ลักษณวิศิษฏ     ๑๙๓ 
  - นายมั่น พธัโนทัย      ๑๙๔ 
  - นายชาญชัย อิสระเสนารักษ     ๑๙๔ 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ      ๑๙๙ 
  - นายทองดี มนิสสาร      ๒๐๓ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ     ๒๐๖, ๒๙๕, 
          ๒๙๘ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๒๑๑, ๒๔๐, 
          ๒๔๑ 
  - นายสมคิด บาลไธสง      ๒๑๗ 
  - นายสมชาย โลสถาพรพิพิธ     ๒๒๑, ๒๒๕, 
  - นายถวิล ไพรสณฑ      ๒๒๕ 
  - นายเฉลิมชาติ การุญ     ๒๓๐ 
  - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค     ๒๓๓, ๒๓๘, 
          ๒๔๐, ๒๔๓, 
          ๒๔๕ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร      ๒๓๘, ๒๔๐, 
          ๒๔๑, ๒๔๒, 
          ๒๔๔, ๒๘๘ 
          ๓๖๘, ๓๖๙ 
  - นายนิพนธ บุญญามณี     ๒๔๒, ๒๔๓, 
          ๒๔๗ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย     ๒๔๘, ๒๕๒, 
          ๒๕๔, ๓๐๐ 
  - นายสุทิน คลังแสง      ๒๕๓, ๓๖๔ 
  - นายจักรภพ เพ็ญแข      ๒๕๕, ๒๖๔, 



      - ๖ - 
              หนา 
          ๒๖๖, ๒๖๘ 
  - นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล     ๒๕๕, ๒๗๐, 
          ๒๗๒, ๒๗๓ 
  - นายศิริโชค โสภา      ๒๘๕, ๒๘๗, 
          ๒๘๘ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ     ๒๙๓ 
  - นายประชา ประสพด ี     ๒๙๗, ๓๑๑, 
          ๓๑๔ 
  - นายสุทัศน เงินหมื่น      ๓๐๒ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง     ๓๐๔ 
  - นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ     ๓๐๕, ๓๐๖, 
          ๓๐๗ 
  - นางอนงควรรณ เทพสุทนิ     ๓๑๖ 
  - พลโท (หญงิ) พูนภิรมย ลิปตพัลลภ    ๓๒๒ 
  - รองศาสตราจารยชูศักดิ์ ศิรินิล    ๓๒๘ 
  - นายสมชาย วงศสวัสดิ ์     ๓๓๕, ๓๓๖
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ     ๓๓๙ 
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล     ๓๓๙ 
  - นายสุรพงษ  สืบวงศล ี     ๓๔๘, ๓๕๒ 
  - นายกรณ จาติกวณิช      ๓๕๑, ๓๕๔ 
  - นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ     ๓๕๔ 
  - นายสมัคร สุนทรเวช      ๓๖๖, ๓๘๔ 
  - นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ     ๓๗๐, ๓๗๑ 
  - พันตํารวจโท กานต เทยีนแกว    ๓๗๘, ๓๘๔ 

 
    



รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา  
ครั้งที่ ๓ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธที่ ๒๐ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------------ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๑๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๕๗๐  คน 

 
   นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  เรียนทานสมาชิกครับ ขณะนี้
มีสมาชิกมาลงชื่อครบองคประชุมแลวนะครับ ผมขอเปดการประชุมเพื่อดําเนินการ
ประชุมตามระเบียบวาระ ซึ่งวันนี้ 
   ระเบียบวาระที่ ๑   เร่ืองที่ประธานแจงใหที่ประชุมทราบ ไมมีนะครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๒   รับรองรายงานการประชุม ไมมีนะครับ  
   ลําดับตอจากนี้ไปก็เปนการพิจารณาเรื่องดวนที่ตอเนื่องจากเมื่อวานนี้        
   ลําดับแรกในวันนี้นะครับ ผมขอในสวนของทานชลนาน ศรีแกว นะครับ    
ที่ตอเนื่องจากเมื่อวานนี้ตามลําดับรายชื่อ เชิญทานนายแพทยชลนาน ศรีแกว ครับ  
   นายชลนาน  ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน)  :  ทานประธาน
รัฐสภาที่ เคารพ  ผม  นายชลนาน  ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนาน          
พรรคพลังประชาชน  ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมตองกราบขอบคุณทานประธาน 
ที่อนุญาตใหผมไดทําหนาที่แทนพี่นองประชาชน ผมหมายความรวมถึงพี่นองประชาชน
ทั่วประเทศ และโดยเฉพาะพี่นองประชาชนในพื้นที่ที่ผมไดมีโอกาสสัมผัสและมอบ 
ความไววางใจใหผมมาทําหนาที่แทนเขา คือในจังหวัดนานแลวก็สวนของภาคเหนือ   
ทานประธานที่เคารพครับ ตามที่คณะรัฐมนตรี โดย ฯพณฯ รัฐมนตรีไดแถลงนโยบาย    
ตอสภาแหงนี้ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๗๖ กระผม
ไดศึกษาตัวนโยบาย ไดฟงคําแถลงนโยบายของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ตลอดจน          
ขอวิพากษวิจารณ ขออภิปรายซักถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติแหงสภาแหงนี้        



 ๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                           กมลมาศ ๑/๒ 
 
ทานประธานครับ ผมเองไมมีขอสงสัยตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๐๓ ที่ใหสิทธิสมาชิก 
ไดอภิปรายในประเด็นเกี่ยวกับการแถลงนโยบายในเรื่องของความเหมาะสมเชิงนโยบาย 
ผมไดตรวจสอบอยางครอบคลุม นโยบายฉบับนี้เนื้อหาสาระถึงแมจะเปนนโยบาย      
ของรัฐบาลผสม แตผมมีความมั่นใจครับวา สิ่งที่คณะรัฐมนตรีไดชวยกันทําขึ้นมา         
อยูบนพื้นฐานของความตองการของพี่นองประชาชน ------------------------------------------- 
 
                                                                                                                         - ๒/๑ 



 ๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             พรรษวรรณ ๒/๑ 
 
เพราะวาพวกเรามาจากพี่นองประชาชน เร่ืองความสามารถในการบริหารราชการแผนดิน
เพื่อใหบรรลุตามนโยบาย ขอนี้ผมเองไมมีขอสงสัย แตเปนสิ่งที่อยากจะกราบเรียน     
ทานประธานวา ความตองการขอเสนอของพี่นองประชาชนในแตละกลุม ซึ่งผม 
จะนําเรียนกับทานประธานเปนเรื่อง ๆ ไปในแตละขอ นั่นคือสิ่งที่เขามีความคาดหวัง 
โดยเฉพาะรัฐบาลในชุดนี้ ใน ๖ เดือนแรกเปนระยะเวลาแหงการบริหารความคาดหวัง 
เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมจะนําเรียนตอไปนี้ก็เปนความคาดหวังของพี่นองประชาชน  
   เร่ืองแรกครับ ทานประธานครับ เนื่องจากผมมีเวลานอย เปนกลุมแรก 
ที่ตองการจะเห็นวาสิทธิในการใชที่ดิน การถือครองที่ดินของเขาจะเปนไปดวยความ 
เปนธรรม มีประโยชนสูงสุดและเกิดความสมดุลระหวางการอนุรักษ การถือครองและการ
ใชประโยชน เพราะฉะนั้นตามนโยบายเรงดวน ขอ ๑.๑๗ หนา ๖ ที่รัฐบาลไดเขียนไว 
ผมเองตองกราบขอบคุณครับ  แตสิ่งที่อยากจะใหรัฐบาลไปเขียนในมาตรการและวิธีการ
ปฏิบัติใหบรรลุตามนโยบายในแผนบริหารราชการแผนดินก็คือวา อยากเห็นครับวา 
ทานจะมีมาตรการอยางไรที่จะกําหนดการใชที่ดินและการออกสิทธิที่ทํากินใหกับพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะจังหวัดนานบานผมขณะนี้มีปญหามากครับพี่นองทําไรไมได 
รายละเอียดผมจะไมขอนําเสนอตรงนี้มีอีกหลายเวที  
   เร่ืองที่ ๒ ครับ เปนกลุมใหญพอสมควรที่ผมไดสัมผัส กลุมผูสูงอายุครับ 
มีความปรารถนาอยางยิ่งในนโยบายดานความมั่นคงของชีวิตและสังคม ขอ ๒.๕.๔ เร่ือง
เตรียมความพรอมดานผูสูงอายุ ทานประธานครับ เบี้ยยังชีพฟงดูแลวเหมือนกับเปนการ 
ดูถูกศักดิ์ศรีของความเปนมนุษย เปนไปไดไหมครับวาเรามาจากพี่นองประชาชนมันจะมี
กฎหมาย กฎระเบียบอะไรก็แลวแต อยาใหเปลี่ยนครับ เปนสวัสดิการผูสูงอายุไดไหม  
แลวสิ่งสําคัญครับผมอยากเห็นศูนยดูแลผูสูงอายุกระจายเขาไปในพื้นที่ในแตละตําบล 
แตละหมูบาน เหมือนนโยบายของพลังประชาชนที่ไดบอกกับพี่นองประชาชนเอาไว  
อยากเห็นในมาตรการในเรื่องการบริหารราชการแผนดินครับ กลุมที่ ๒ ครับ พี่นอง อสม. 
ทุกพรรคครับ หาเสียงกับพี่นอง อสม. ในเรื่องของแรงจูงใจ เร่ืองคาตอบแทนตาง ๆ  
ผมอยากเห็นเหมือนกันครับในนโยบายเรื่องพัฒนาคุณภาพ สุขภาพของพี่นองประชาชน 
  



 ๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             พรรษวรรณ ๒/๒ 
 
อสม. เปนฐานรากการทํางานดานสุขภาพภาคประชาชนทําเลยครับเร่ืองแรงจูงใจ แตสิ่งที่ 
ผมอยากเสนอในตรงนี้ก็คือวาคาตอบแทนตรงนี้ไมอยากใหจายเปนรายเดือน เพราะการ
จายเปนรายเดือนจะไปทําลายเรื่องจิตอาสา จิตสํานึกสาธารณะ และสรางความแตกแยก
ในวิถีชุมชนของพวกเรา เม็ดเงินอาจจะเทากันครับ แตแปลงวิธีการจายตามลักษณะงาน
ครับ รัฐบาลชุดกอนของทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ ๑๐,๐๐๐ บาทตอหมูบาน เพิ่มเม็ดเงิน
เขาไปสิครับทาน กิจกรรมตาง ๆ กระจายเขาไป ใครทํางานคนนั้นไดเงิน พี่นองชอบ      
ทุกคนชอบครับ  
   เร่ืองตอไปครับ พี่นองชนเผา จังหวัดนานผม ๖ ชนเผา ๑ คนพื้นเมือง     
แตสิ่งที่เขาขาดขณะนี้ ผมดีใจที่มีทานสมาชิก สนช. ไดพูดไปแลว เร่ืองสัญชาติครับ  
เร่ืองสิทธิตามกฎหมายของเขา ทานประธานทราบหรือเปลาครับ ผมไปพบปะพูดคุยกับ 
พี่นองชาวมงเขาบอกเขาเปนคนไทย เขาภูมิใจ แตเขาไมไดเปนทหารครับ ทหารเกณฑ  
นี่คือสิทธิตัวอยางที่ผมอยากใหยกขึ้นมาในมาตรการในแผนบริหารราชการแผนดิน 
ของรัฐบาลชุดนี้เพื่อที่จะบอกเขาวาเขาอยูในเมืองไทยอยางมีศักดิ์ศรี  
   ทานประธานครับ  เ ร่ืองสุดทายที่ผมมีเวลาเหลือ  ๑  นาที  เ ร่ืองของ 
การบริการดานการสาธารณสุข เร่ืองคุณภาพบริการ ซึ่งเปนนโยบายสําคัญที่รัฐบาลชุดนี้
อยากจะใหพี่นองประชาชนได รับ  คุณภาพบริการมันจะเกิดขึ้นไมไดหรอกครับ 
ทานประธานครับ เพราะวาคําวา มาตรฐาน มันขึ้นกับมาตรฐานเชิงเทคนิคและมาตรฐาน
เชิงพฤติกรรมการบริการ แตสิ่งที่พี่นองประชาชนคาดหวังก็คือทําอยางไรใหเขารับบริการ
ที่ดี ผสมผสานครับ ๑. แกปญหาการขาดแคลนแพทยในชนบทใหได ทานประธานรู 
หรือเปลาครับ ๓,๐๐๐ เทานั้นเองครับที่อยูใน ๗๑๓ แหงของโรงพยาบาลดานหนา ดูแล 
พี่นองประชาชน ๓๖ ลานคน ๓,๐๐๐ คน ขาด ๒,๓๐๐ คน มาตรการเรงดวนสุดครับ ๒ ป
ทําไดผมม่ันใจ  
   และสุดทายครับทานประธานครับ ทําอยางไรการบริการการสาธารณสุข
ของเราจะไมแยก  ไมบอกระบบ  ผมอยากเห็นรัฐและเอกชนมารวมมือกัน  เรามี
ความสามารถศักยภาพตาง ๆ มาผสมผสานกันกระจายเขาไปครับ ๖ เดือนที่ผมตกงาน
ผมกราบเรียนทานประธานครับ ผมไปเปนแพทยประจําศูนยแพทยชุมชน มีทั้งหมด 
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๓๐๐ แหงทั่วประเทศ ผมอยากใหกระทรวงสาธารณสุข ทานรัฐมนตรีครับ กระจายเขาไป 
สัก ๓,๐๐๐ แหงไมไดหรือครับ ๒ ตําบลตอ ๑ แหง ดูแลพี่นองประชาชนประมาณ 
๑๐,๐๐๐ คน ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๓/๑ 
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ตรงนี้แหละครับจะแกปญหาเรื่องความเหลื่อมล้ํา เร่ืองการกระจายทรัพยากรธรรมชาติ 
ที่เราจะมาบริหารใหพี่นองประชาชนไดรับการบริการสาธารณะที่ดี ผมม่ันใจครับ 
ทานประธานครับ  
   สุดทายครับ  ฝากทานประธานในอีกเรื่ องหนึ่ ง  คือเรื่ องของขวัญ 
และกําลังใจการพัฒนาคุณภาพชีวิตของเจาหนาที่ของรัฐ  โดยเฉพาะทานกํานัน 
ผูใหญบาน กองทุนสวัสดิการ ๑๐,๐๐๐ ลานบาท ที่เราบอกไว ฝากทานประธานไปบอก
กับรัฐบาลครับ กํานัน ผูใหญบาน อปพร. เขาอยากเห็น เขียนไวเลยครับในแผนบริหาร
ราชการแผนดิน อันนั้นจะเปนความสุข แลวผมจะตามในเรื่องของนโยบายสมัยที่จะแถลง
ตอเร่ืองเงินงบประมาณ จะติดตามดูวามันจะเปนจริงอยางไร กราบขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ 
   นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณมากครับ ในสวนของ 
สนช. ทาน นาวาตรี ประสงค สุนศิริ เชิญครับ 
   นาวาอากาศตรี ประสงค สุนศิ ริ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :       
ทานประธานครับ ผม นาวาอากาศตรี ประสงค สุนศิริ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ   
ทําหนาที่สมาชิกวุฒิสภา ขอแกไขคําผิดของทานประธานเกี่ยวกับยศของผม ผมเปนทหาร
อากาศ ไมใชทหารเรือครับ  
   นายยงยุทธ   ติยะไพรัช  (ประธานรัฐสภา)  :  ผมขออภัยดวยครับ          
ทาน นาวาอากาศตรี ประสงค สุนศิริ  ผมขอแกไขใหถูกตองครับ ขอโทษครับ  
  นาวาอากาศตรี ประสงค สุนศิ ริ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :  
ขอบพระคุณทานประธานครับ เพราะผมเกรงวากองทัพเรือจะประทวง ทานประธานครับ 
ในวันนี้เปนวันที่จะไดแสดงความเห็นเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลชุดนี้ที่แถลงตอรัฐสภา
ไปเม่ือ ๒–๓ วันที่ผานมา กอนที่จะพูดถึงนโยบายผมอยากจะเรียนทานประธานวา 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ในนโยบายของรัฐบาล หนาที่ ๓ ไดเขียนไวนะครับวา รัฐธรรมนูญฉบับ
ปจจุบันไดใหความสําคัญแกบทบาทการมีสวนรวมของประชาชนในการพัฒนาประเทศ 
และกลไกการตรวจสอบการดําเนินงานของภาครัฐเพื่อใหอยูในกรอบแนวทางของการ 
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บริหารประเทศตามหลักธรรมาภิบาล รัฐบาลตระหนักถึงความสําคัญดังกลาวและจะยึด
เปนแนวทางในการดําเนินงานของรัฐบาล ที่ผมตองอานอยางนี้ก็เพื่อจะขอบคุณที่รัฐบาล 
เขาใจแลวก็จะตระหนักในรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันนี้ และจะยึดเปนแนวทางในการ
ดําเนินงานของรัฐบาล  ผมในฐานะที่ เปนกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญ  และ              
สภารางรัฐธรรมนูญ รวมทั้งสภานิติบัญญัติ ซึ่งเปนผูที่จัดทํารัฐธรรมนูญฉบับนี้ ผมก็
อยากจะขอบคุณวารัฐบาลเขาใจในเรื่องที่ผมอานนี้ใหทราบ เมื่อเร่ืองนี้ไดเรียนให       
ทานประธานทราบแลว กอนจะถึงนโยบายผมอานนโยบายของรัฐบาลทุกหัวขอทําใหผม
ตองเปดรัฐธรรมนูญอีก รัฐธรรมนูญที่ผมจะกราบเรียนทานประธานนะครับ วานโยบายที่
รัฐบาลจัดทํานี้มันจะถูกตองกับรัฐธรรมนูญที่รัฐบาลบอกวาจะตระหนักและยึดเปน
แนวทางปฏิบัติหรือไม โดยเฉพาะในหมวด ๕ แนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ มาตรา ๗๕  
บอกไวอยางนี้นะครับ ผมขออานนะครับ มาตรา ๗๕ บทบัญญัติในหมวดนี้เปนเจตจํานง
ใหรัฐดําเนินการตรากฎหมายและกําหนดนโยบายในการบริหารราชการแผนดิน  
 

- ๔/๑ 
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                      ในการแถลงนโยบายตอรัฐสภา คณะรัฐมนตรีที่จะเขาบริหารราชการ
แผนดินนี้ตองชี้แจงตอรัฐสภาใหชัดแจงวาจะดําเนินการเรื่องใด ในระยะเวลาเทาใด  
คือกําหนดระยะเวลาสิ้นสุดตองชัดเจน เพื่อบริหารราชการแผนดินใหเปนไปตาม
แนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ และตองจัดทํารายงานแสดงผลการดําเนินการ รวมทั้ง 
ปญหาและอุปสรรค เสนอตอรัฐสภาปละหนึ่งครั้ง  
                     นอกจากนี้มาตรา ๗๖ บัญญัติวา คณะรัฐมนตรีตองทําแผนการบริหาร
ราชการแผนดิน เพื่อแสดงมาตรการและรายละเอียดของแนวทางในการปฏิบัติราชการ 
ในแตละปของการบริหารราชการแผนดิน ซึ่งจะตองสอดคลองกับแนวนโยบายพื้นฐาน
แหงรัฐ  ๒ มาตรานี้กระผมก็มาดูนโยบายที่รัฐบาลจัดทําขึ้น อานตั้งแตหนาแรกถึง 
หนาสุดทายก็ไดพบเห็นวานโยบายที่รัฐบาลจัดทํานี้ยังไมนาที่จะเปนไปตามเจตจํานง 
ในมาตรา ๗๖ มาตรา ๗๕ ถึงแมวารัฐบาลจะไปเปรียบเทียบตารางไวในตอนทาย 
ของคําแถลงนโยบาย เพื่อเปรียบเทียบกับแนวนโยบายแหงรัฐ แตนั่นไมไดหมายความวา
มาตรา ๗๕ ก็ดี มาตรา ๗๖ ก็ดีที่ รัฐบาลจะตองใหรัฐสภานี้เขาใจวาหนทางปฏิบัติ 
ตามนโยบายแตละเรื่องมีเนื้อหา มีระยะเวลาเริ่มตนและสิ้นสุดเมื่อไร เจตนารมณหรือ
เจตจํานงของรัฐธรรมนูญตองการที่จะให รัฐบาลนั้นคํานึงถึงสิ่งที่ รัฐบาลไดแถลง 
นโยบายตอรัฐสภาเพื่อประชาชนไดรับทราบวารัฐบาลจะทําอะไร แลวทําใหเสร็จเมื่อไร 
ถึงไดเขียนเอาไว แตในคําแถลงนโยบายของรัฐบาลนั้นหาเรื่องนี้ยังไมได พูดในลักษณะ
กวาง ๆ ถึงแมจะมีบอกวาใน ๑ ปแรกมีเร่ืองเรงดวนอยางนี้ แตเร่ืองเรงดวนแตละเรื่องนั้น
รัฐบาลไมไดบอกวาจะเริ่มตนเมื่อไรในปนี้ แลวเรื่องนั้นจะเสร็จสิ้นเมื่อไร เพียงแตบอก
กวาง ๆ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ผมจําเปนที่จะตองหยิบยกขึ้นมาเพื่อชี้แจงตอรัฐสภาแหงนี้วา
นโยบายของรัฐบาลที่แถลงตอรัฐสภานั้นยังไมเปนไปตามเจตจํานงหรือเจตนารมณ 
ของรัฐธรรมนูญที่รัฐบาลไดพูดไวในหนา ๓ ของคําแถลงนโยบายวาเปนรัฐธรรมนูญที่ดี
ประชาชนมีสวนรวม รัฐบาลตระหนักถึงความสําคัญในเรื่องนี้และจะยึดถือเปนแนวทาง
ปฏิบัติในการบริหารราชการแผนดินตอไป นี่ก็เปนเรื่องแรกที่กระผมตองทําความเขาใจ 
ตอสภาแหงนี้เกี่ยวของกับนโยบายที่รัฐบาลแถลง เมื่อมองลึกเขาไปในนโยบายดานตาง ๆ  



 ๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        ณัฐวัฒน ๔/๒ 
 
ที่ รัฐบาลแถลงไวหรือจัดทําไว  ผมก็นําคําใหสัมภาษณในระหวางการหาเสียง  
โดยเฉพาะอยางยิ่งผูที่ เขามาเปนรัฐบาลชุดนี้หลายตอหลายทานไดหาเสียงเอาไว  
บอกกับประชาชนไว ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                      - ๕/๑ 



 ๑๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        นิวรา ๕/๑ 
 
บอกวาเมื่อเขาไปเปนรัฐบาลแลวจะเพิ่มรายได ๔ เทา จะลดรายจาย ๔ เทา ผมก็คนหา 
ดูวานโยบายกับการหาเสียงที่บอกกับประชาชนไวมีอยูตรงไหน มีอะไรบางที่จะเพิ่มรายได 
๔ เทา มีอะไรบางที่จะลดรายได ๔ เทา เมื่อไปดูถึงปญหาในนโยบายของเศรษฐกิจ 
โดยเฉพาะนโยบายเรงดวนในปแรก ที่ เกี่ยวของกับเศรษฐกิจ ผมก็อยากจะเรียน 
ทานประธานวาในรัฐธรรมนูญอีกเชนเดียวกัน รัฐบาลตองตระหนักนะครับวารัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ ไดกําหนดแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐดานเศรษฐกิจเอาไวในมาตรา  ๘๓  
มาตรา ๘๔ มาตรา ๘๓ กระผมขออาน รัฐตองสงเสริมและสนับสนุนใหมีการดําเนินการ
ตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง หมายความวารัฐตองทําอยางนี้ แลวก็มาตรา ๘๔ 
เปนรายละเอียด ๑๔ หัวขอดวยกันเกี่ยวกับแนวนโยบายพื้นฐานดานเศรษฐกิจที่
รัฐธรรมนูญกําหนดไววาแตละเรื่องนั้นมีอะไรที่รัฐบาลจะตองทํา เพราะฉะนั้นมาตรา ๘๓ 
เมื่อนําเรื่องปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเขามาดูในนโยบายเศรษฐกิจของรัฐบาล ผมก็ยัง
รูสึกวานโยบายของรัฐบาลนั้นยังไมเปนไปตามมาตรา ๘๓  ที่ตองสงเสริมสนับสนุนในการ
บ ริหารนโยบายทาง เศรษฐกิ จนั้ น ให เปน ไปตามปรั ชญา เศรษฐกิจพอเพี ยง  
ทานประธานครับ ในรัฐสภาแหงนี้และประชาชนขางนอกทุกคนทราบดีวาพระบาทสมเด็จ
พระเจาอยูหัวนั้นไดทรงดํารัสไวเกี่ยวกับแนวทางปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงไวเมื่อ 
ป ๒๕๑๗ พระองคทานไดดํารัสเอาไว กระผมขออานนะครับวา การพัฒนาประเทศ
จําเปนตองทําตามลําดับขั้น ตองสรางพื้นฐานคือความพอมี พอกิน พอใชของประชาชน
สวนใหญเปนเบื้องตนกอน โดยใชวิธีการและใชอุปกรณที่ประหยัดแตถูกตองตามหลักวิชา 
นี่เปนพระราชดํารัสเกี่ยวกับเศรษฐกิจพอเพียงที่พระองคทานไดทรงใหไวเมื่อป ๒๕๑๗ 
ตอมาในป ๒๕๔๐ ซึ่งเปนปที่ เกิดฟองสบูแตกนั้น  พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
ทรงรับทราบถึงวิกฤติชาติ วิกฤติเศรษฐกิจในครั้งนั้น และในวันเฉลิมพระชนมพรรษา  
๔ ธันวาคม ๒๕๔๐ ก็ไดมีพระราชดํารัสเกี่ยวกับเศรษฐกิจพอเพียงเอาไว มีหลักใหญ
ใจความวา การจะเปนเสือนั้นไมสําคัญ สําคัญอยูที่เรามีเศรษฐกิจแบบพอมี พอกิน  
แบบพอมี พอกิน นั้นหมายความวาอุมชูตัวเองไดใหมีพอเพียงกับตัวเอง --------------------- 
 
                                          - ๖/๑ 



 ๑๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๖/๑ 
 
ทานประธานครับ เร่ืองเศรษฐกิจพอเพียงเปนเรื่องใหญ แตเมื่อมาดูถึงนโยบายของรัฐบาล
ในการที่จะบริหารโดยเฉพาะในวาระเรงดวนปแรกนี่ไมไดอยูแนวทางอยางนี้เลย คําวา 
พอเพียง ก็หมายความวา พอประมาณ พอมีพอใชอยูไดดวยตัวเอง ไมฟุมเฟอย ไมทํา
อะไรเกินตัว ความพอเพียงกับความพอดีความหมายอยางเดียวกัน เปนความพอดีในชีวิต 
เปนความพอดีในการใชจาย เปนความพอดีในความเปนอยู เปนความพอดีในการ
ประพฤติปฏิบัติตนใหเหมาะสม สิ่งเหลานี้ลวนแลวแตอยูในแนวทางของปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียงทั้งสิ้น แตนโยบายของรัฐบาลในดานเศรษฐกิจ ทุกทานคงเห็นแลววานโยบาย 
ประชานิยมที่ผานมาเมื่อ ๖–๗ ป ถามวานโยบายประชานิยมเลวไหม ไมเลว ถามวา 
ดีไหม ไมดี ที่ไมดีก็เพราะวาไมเขาใจในเรื่องของการสรางความนิยมใหเกิดกับประชาชน
โดยถานําเอาปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวมากํากับ
แนวทางแลว นโยบายจะไมออกมาอยางนี้ เร่ืองสําคัญในนโยบายที่กระผมจะชี้ใหเห็น   
นะครับวา ทําไมเรื่องเรงดวนอานดูหลายขอ มันเหมือนเรื่องเกา ๆ ยอนกลับมาอีกหนหนึ่ง  
ไมวาจะเปนเรื่องกองทุนหมูบาน ธนาคารประชาชน เอสเอ็มแอล (SML) สิ่งตาง ๆ ที่ผานมานั้น
รัฐบาลตระหนักหรือเปลา หรือคิดบางไหมวาสิ่งที่ผานมาจากการที่ไปใชนโยบาย 
อยางที่ผานมานั้น มันทําใหชาวบานหรือประชาชนเปนหนี้เปนสินเพิ่มขึ้น ในชวง ๕–๖ ป 
เปนหนี้เปนสินเมื่อเร่ิมตนนโยบายครัวเรือนละประมาณ ๖๓,๐๐๐ บาท แตพอมาเปน 
ป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ หรือปจจุบัน มันเพิ่มขึ้นมาถึงครัวเรือนละ ๑๒๐,๐๐๐ บาท  
ถึง ๑๓๐,๐๐๐ บาท เทาตัว กอนที่จะกําหนดนโยบายของรัฐบาลชุดนี้ไดหันกลับไปดู 
ไหมวาหนี้สินเหลานั้น ปญหาเหลานั้นมันเปนเรื่องเรงดวนไหมที่จะตองแกไขใหชาวบาน
ใหประชาชน แตดูจากนโยบายที่จะเปนหนทางปจจุบัน กลับเปนวาเอาของที่ประชาชน
เคยเปนปญหาเรื่องหนี้สิน ยิ่งมาทําตอก็เทากับมาเพิ่มหนี้ตอ ไมไดมีเร่ืองนโยบายรวมทั้ง
ทางปฏิบัติในการที่จะไปขจัดหนี้สินอะไรตาง ๆ ใหเขา แมบอกวาพักหนี้ แตการพักหนี้นั้น
ความหมายก็คือการลากหนี้ใหยาวออกไป ไมไดแกไขนะครับ นี่คือสิ่งที่ผมอยากจะ
ชี้ใหเห็นในเบื้องตนวาเรื่องเรงดวน ๆ จริง ๆ ชาวบานเปนหนี้เปนสิน ไมมีนโยบายอะไร
นอกจากเปนนโยบายลากหนี้หรือจะเพิ่มหนี้ใหเขาอีก ------------------------------------------- 
            - ๗/๑ 



 ๑๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               สายชล ๗/๑ 
 
เร่ืองที่เกี่ยวของกับเร่ืองเรงดวนจริง ๆ ในภาวะปจจุบันของเศรษฐกิจ ของแพง น้ํามันแพง 
รัฐบาล ผมก็พยายามดูวามันจะมีเร่ืองการประหยัด การอะไรตาง ๆ หรือไม โดยเฉพาะ 
ในเรื่องพลังงานเพียงระบุไวอยางกวาง ๆ วา จะประหยัดพลังงาน ทําไมไมคิดถึงเรื่อง 
การบริหารกองทุนหรือเก็บเงินเขากองทุน เพื่อใหชดเชยกับสิ่งที่ประชาชนนั้นจะตอง 
ไมจายเพิ่มขึ้น เอาไปชวยเหลือ ทานประธานคงทราบ หรือไมทราบ ผมไมทราบวาโรงกลั่น
น้ํามันโดยเฉพาะ ปตท. กอนการแปรรูป ป ๒๕๔๖ กําไรทั้งระบบ ๒๐,๐๐๐ ลานบาท  
แปรรูป ป ๒๕๔๖ แลว หลังแปรรูปมาถึงป ๒๕๔๙  ถึงป ๒๕๕๐ นี่กําไรทั้งระบบของ 
โรงกลั่นนั้น ๒ แสนลานบาท แตประชาชนตองซื้อน้ํามันแพงขึ้น วิธีแกไข วิธีจัดการเพื่อลด
ปญหาอยางนี้ผมไมเห็นในคําแถลงนโยบายของรัฐบาล หรือแมกระทั่งเขียนเพียงวาจะ
ประหยัดพลังงาน ทําสิครับ ไมวาทุกกระทรวง ทบวง กรม หรือทําเนียบ หรือแมกระทั่ง
สภาแหงนี้ ไฟฟาที่เราใช เครื่องปรับอากาศที่ใชรัฐบาลทําเปนตัวอยางไดไหม ถนนหนทาง
ตาง ๆ ที่ฟุมเฟอยเกินไปประหยัดเสีย ลดเสีย ดับเสียเปนครั้งเปนคราว หรือแมกระทั่ง
โทรทัศนรายการตาง ๆ ถาไมจําเปนแลวหยุดสักวันละ ๒ ชั่วโมง ๓ ชั่วโมง จะประหยัด
พลังงานไดเยอะ ถารัฐบาลทําเปนตัวอยางอยางนี้ประชาชนจะทําตามไดงาย หรือของ
แพงไมใช มัวแตวาตั้ งกรรมการอะไรตาง  ๆ  ไปดูตามรานคา  เอาปายไปติดเลย 
คุณจะควบคุมราคาเทาไร ปด แลวดําเนินการอยางเด็ดขาด ไมใชบอกวาปรึกษาหารือ  
แตของกลับขึ้นราคาเอา การควบคุมก็ไมไดผล อันนี้เปนเพียงตัวอยางที่จะชี้ใหเห็นวา
นโยบายทางดานเศรษฐกิจในเรื่องเรงดวน เร่ืองของแพงเปนเรื่องเรงดวน แตการแกไข 
ผมไมเห็น แตกลับไปเห็นเรื่องจะสรางรถไฟฟาขนสงมวลชน ในภาวะเศรษฐกิจอยางนี้เงิน
เอามาจากไหน ในรัฐธรรมนูญนั้นกําหนดไวในหมวดการเงิน การคลัง โครงการนโยบาย
แตละเรื่องตองกําหนดวงเงินการใชจาย แตการเขียนบอกวาจะมีรถไฟฟาของมวลชน  
ที่สําคัญคือวาเปลี่ยนแปลงเสนทางอีก เขาเคยศึกษากันมา การศึกษาเสียคาใชจายมาก 
ศึกษากันมาอยางนอยที่สุด ๒ ป ๓ ป กวาจะไดขอเท็จจริงขึ้นมา เคยศึกษามาแลว แตนี่มา
เปลี่ยนเสนทางจะตองศึกษาใหม  จะตองใช เวลาอีก  ๒–๓  ปศึกษาเสนทางใหม  
และทานประธานคงไมทราบวาคาศึกษาวิจัยไมต่ํากวา ๖,๐๐๐ ลานบาท นี่ครับเศรษฐกิจ
พอเพียง                                                                                                             - ๘/๑ 



 ๑๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนชุ ๘/๑ 
 
   อีกเรื่องหนึ่งก็คือ ผลกระทบจากเกษตรกรหรือประชาชนที่ทําการเพาะปลูก
พืชไร ผลกระทบจากการคาเสรีที่รัฐบาลไปทํากันไว ในรัฐธรรมนูญก็บอกวาถาผลกระทบ
เกิดขึ้นจากโครงการของรัฐบาลหรือทําขอตกลงระหวางประเทศ จะตองหาทางชวยเหลือ
ชดเชยผูไดรับผลเสียหายหรือผลกระทบนั้น แตในนโยบายเศรษฐกิจของรัฐบาลไมได 
พูดถึงเรื่องอยางนี้ ก็ขอเรียนใหทราบนะครับ กฎหมายคาปลีก ชาวบาน โชหวย  
การคาปลีกตาง ๆ นั้นขณะนี้ออนแอลงไปทุกวัน เพราะวามาตรการตาง ๆ ภาครัฐไมได
จริงจังอะไรในการที่จะเขาไปดูแล ไปสรางความเขมแข็งใหเขา แตวาบริษัทรานคาใหญ ๆ 
โต ๆ ของตางประเทศก็ดีของอะไรก็ดี ผุดขึ้นมาแทบทุกถนนหนทาง เพราะฉะนั้นเรื่อง
อยางนี้นะครับมันเปนเรื่องที่นโยบายดานเศรษฐกิจก็ไมไดเขียน ไมไดกําหนดในการแกไข
เอาไว แลวเรื่องเศรษฐกิจอีกเรื่องหนึ่งที่สําคัญ คือหนี้นอกระบบระบาดหนักมาก 
ทานประธาน ทานอยูจังหวัดเชียงรายผมทราบดี หนี้นอกระบบนี่ชาวบานเดือดรอน 
กันทั้งนั้น แตเร่ืองการแกไขการดําเนินการในเรื่องนี้ ซึ่งจะตองเปนเรื่องเรงดวน รัฐบาล 
ควรจะเอาใจใสในการแกไขปญหาของชาวบานที่มาจากเจาหนี้นะครับ นอกจากนี้สิ่งที่ 
ผมอยากจะเรียนอีก ๒ เร่ืองก็คือ นโยบายที่เกี่ยวของกับความมั่นคง เขียนไวสวย
โดยเฉพาะความมั่นคงในจังหวัดชายแดนภาคใต แตรูปธรรมจับตองไมไดวาทานจะแกไข
อะไรในภาวะวิกฤติทางจังหวัดชายแดนภาคใตอยางนี้ รากเหงาของปญหาที่เกิดขึ้นจาก
การอุมฆา ฆาตัดตอนมาจากยาเสพติดอะไรตาง ๆ ก็ดี คนตายไป คนหายไป มีไหม 
ในนโยบายวาทานจะดําเนินการอยางเฉียบขาดที่จะเอาตัวผูกระทําผิดมาลงโทษ และคืน
ความเปนธรรมใหเขา ไปมัวแตคิดกันถึงเรื่องจะปราบปรามทาเดียว แตบาดแผลที่ลึก 
อยูในหัวใจของคนจังหวัดชายแดนภาคใตก็คือเขาไมไดรับความเปนธรรม ไมไดรับ 
ความยุติธรรม ผมฝากไวดวยเวลาที่จํากัดอยางนี้นะครับ  
   นโยบายของรัฐบาลที่แถลง ผมก็พยายามเปดดูเร่ืองเกี่ยวของกับสิทธิ
เสรีภาพของสื่อไมมีนะครับ ทานจะหลงลืมหรือเปลาผมไมทราบ แตสิทธิเสรีภาพของสื่อ
เปนสิ่งสําคัญอยางยิ่งในการปกครองระบอบประชาธิปไตย กรณีที่เกิดขึ้นในการแทรกแซง   
ปดกั้นสื่อ คุกคามสื่อเร่ิมใหเห็นก็จําเปนตองฝากไวตองพูดไววาทานตองตระหนักในเรื่องนี้ 
 



 ๑๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนุช ๘/๒ 
 
โดยเฉพาะในรัฐธรรมนูญตั้งแตมาตรา ๔๓ มาตรา ๔๔ มาตรา ๔๕ มาตรา ๔๖ พูดถึง
เร่ืองนี้ไวชัดเจนจะทําอะไรตองคํานึงถึงรัฐธรรมนูญ เพราะทานไดบอกกับสภาแหงนี้วา 
ทานจะตระหนักและปฏิบัติตามแนวทางของรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นในตอนสุดทายนี้ 
กระผมก็อยากจะขอฝากวารัฐบาลเมื่อเขามาบริหารประเทศแลว ประชาชนนั้นเขา
ตองการอยูประมาณ ๔–๕ อยางเทานั้นในขณะนี้ เขาตองการ  
 
                      - ๙/๑ 



 ๑๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   วนัทนา ๙/๑ 
 
   ขอที่ ๑ ตองการใหวิกฤติประเทศคลี่คลาย โดยเฉพาะวิกฤติเศรษฐกิจตอง
ไดรับการแกไขอยางเรงดวน ความคาดหวัง  
   ความตองการของประชาชนในขอที่ ๒ ตองการรัฐบาลที่ซื่อสัตยสุจริต 
มีคุณธรรมและความสามารถในการบริหารประเทศ เขาตองการอยางนั้น  
   ขอที่ ๓ นําประเทศสูความเปนประชาธิปไตย ไดนักการเมือง  พรรคการเมือง 
ที่ดีมาปกครองบานเมือง ประชาชนคาดหวังอยางนั้น  
   ขอที่ ๔ ปญหาปากทองความเปนอยู การครองชีพของประชาชน เศรษฐกิจ
ของประเทศ รวมทั้งความไมสงบ ความไมม่ันคงตาง ๆ ในพื้นที่ชายแดน โดยเฉพาะ 
ในจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นตองไดรับการแกไขเยียวยาอยางรีบดวน  

และสิ่งสุดทายที่ประชาชนคาดหวังเปนขอที่ ๕ คือประชาชนตองการ 
ความสามัคคี ไมแตกแยก รัฐบาลใชคําวา สมานฉันท ก็ขอใหสมานฉันทในทางปฏิบัติ  
อยาสมานฉันทเฉพาะคําพูด กระผมขอขอบคุณทานประธาน ขอบคุณครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณครับ ลําดับถัดไป  
ทาน พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร ในฐานะหัวหนาพรรครวมใจไทยชาติพัฒนาครับ  
เวลาทานหัวหนาพรรคไมจํากัดครับ เชิญครับ  
   พลเอก เชษฐา  ฐานะจาโร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
แบบสัดสวน พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ทานประธานครับ ผมขอพูดและอภิปราย       
คําแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรีในขอ ๑ โดยใชขอ ๑.๒ มุงตรงไปยังการแกปญหา 
ความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต เร่ือง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตบวกดวยอีก        
๔ อําเภอของจังหวัดสงขลานั้น ปญหานี้ เปนปญหาที่ขอใหทุกทานไดรับทราบวา         
เปนปญหามาตั้งแตปลายสมัยกรุงศรีอยุธยาตอตนรัตนโกสินทรที่ เปนปญหาหนัก 
เพราะฉะนั้นแสดงวาปญหานี้ไดเกิดขึ้นมาเปนระยะเวลากวา ๒๐๐ ปแลว แตทําไมก็ยัง
เกิดตอไปอีกยังไมจบ ผมคิดวาทุกอยางเราจะตองยอมรับความจริง ความจริงเทานั้นครับ
เมื่อเรารูแลวเราจะแกปญหาได แตถาเราไมยอมรับมันก็จะมีปญหาตอไปนะครับ 
เพราะฉะนั้นทุกสิ่งทุกอยางที่เกิดขึ้นเปนอยางไร ก็ตองเปนอยางนั้น เราจะไดแกปญหา 



 ๑๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   วันทนา ๙/๒ 
 
ไดงายนะครับ ผมอยากจะเรียนใหทราบวาปญหาที่ เกิดขึ้นตั้งแตสมัยรัชกาลที่ ๑  
เปนปญหาคอนขางรุนแรง และพระองคทานก็ไดแกปญหาไปเรียบรอย แลวปญหานี้ 
ก็ยังไมจบ มันก็คุกรุนอยูตลอด แตก็ไมสามารถจะระเบิดขึ้นได ก็ดวยวิเทโศบายของ
พระมหากษัตริยตั้งแตรัชกาลที่ ๑ เปนตนมานะครับ มาจนถึงกอนป ๒๕๓๖ ปญหาก็เกิด
ขึ้นมาอยางนี้มาตามลําดับ ในป ๒๕๓๖ ที่เราคงจะทราบกันวาไดมีการเผาโรงเรียน 
ในขณะเดียวกันทั้ง ๓๖ แหง ๓๖ โรงเรียน นั่นละครับปญหามันเริ่มเกิดในชวงนี้อีก แตก็ยัง
ถือวาเปนปญหาเกานะครับ พอครั้นตอมามาถึงวันที่ ๔ มกราคม ๒๕๔๗ ทุกทานทราบ 
ดีอยูแลวมีการปลนปนที่กองพันทหารพัฒนา จากวันที่ ๔ มกราคม ๒๕๔๗ จนถึงปจจุบัน
วันนี้นะครับเปนเวลาถึง  ๔  ป  ๔๘  วัน  รวมแลว  ๑ ,๕๐๘  วัน  ทุกทานได รับทราบ
สถานการณมาโดยตลอด หนังสือพิมพในหนา ๑ ก็ลงเกือบทุกวัน ทุกทานทราบดี  
 
                  - ๑๐/๑ 

 
 



 ๑๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๐/๑ 
 
ผมไมอยากจะเอยถึงตัวเลขที่เราตองสูญเสียพี่นองประชาชนและทหารที่ไปปฏิบัติการ 
ในพื้นที่นั้น รวมทั้งตํารวจดวยนะครับ ทุกทานคงจะพอทราบดีอยูแลว บางปญหาก็เปน
ปญหาที่คอนขางจะนาเกลียดมากในภาพหนังสือพิมพ ผมอยากจะยกตัวอยางในปญหาหนึ่ง 
ที่บานหนึ่ง ตัวบิดาตัวพอถูกทําราย แลวก็ตัดคอนะครับ ตัดคอดวย แลวก็มีภาพของลูกตัว
เล็ก ๆ ซึ่งยังไรเดียงสาหยิบคอที่อยูอีกทางหนึ่งไปตอกับลําตัวเปนภาพที่ออกมาแลว
เรียกวาพวกเราก็คงหดหูไปตาม ๆ กันนะครับ เพราะฉะนั้นขอใหทุกทานไดเขาใจวา
ปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนปญหาของพี่นองคนไทยทุกคน ทั้ง ๖๓ ลานคน  
จะไมเกี่ยวของไมได เพราะปญหานี้ไดบั่นทอนสถานภาพตาง ๆ ของบานเมืองอยางมาก 
โดยเฉพาะอยางยิ่งดานเศรษฐกิจและสังคม รวมทั้งปญหาความมั่นคงดวย ไดบั่นทอน 
สิ่งนี้ไปมากเลย เพราะฉะนั้นผมคิดวาถึงเวลาแลวที่ผมอยากจะเชิญชวนใหพี่นอง
ประชาชนคนไทยทุกคนไดติดตามปญหา แลวก็ตองใหกําลังใจกับผูที่ปฏิบัติการอยูใน
ปจจุบัน ไมวาจะเปนทหาร ตํารวจ หรือฝายปกครองก็ตาม เมื่อ ๒ วันที่ผานมาก็ไดมี 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดพูดถึงปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตในแงมุมตาง ๆ เร่ือง
ความเปนไปตาง ๆ โดยเฉพาะในเรื่องความยุติธรรม ผมก็เห็นดวยอยางยิ่งความยุติธรรม
นี่เปนปญหาหนึ่งที่ชวยทําใหปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตไดระเบิดขึ้นมานะครับ  
ความไมยุติธรรมถาเกิดขึ้นที่ใด ชุมชนใด ชุมชนนั้นก็มีปญหาแนนอนนะครับ สําหรับ
ปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น ที่ผมจะกลาวตอไปนี้จะเปนแนวทางเรงดวน          
ที่อยากจะใหรัฐบาลแกไขนะครับ ตามที่ผมไดกลาวไปแลว  
   ปญหาประการแรก ปญหาเรื่องความมีเอกภาพในความคิด ถาสิ่งนี้ไมมี 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนปญหาแนนอน เพราะฉะนั้นขอพูดกลาวไปถึงผูที่ปฏิบัติ
หนาที่ตาง ๆ ทุกคนที่อยูใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต โดยเฉพาะผูที่ปฏิบัติก็คือแมทัพ
ภาคที่ ๔ ผูวาราชการจังหวัดทั้ง ๓ จังหวัด ทั้งตํารวจ ผูบัญชาการตํารวจภูธร ภาค ๙ 
อยางนี้เปนตน ผมอยากจะวิงวอนใหทุกทานสรางเอกภาพในความคิดใหเกิดขึ้นไดนะครับ 
เมื่อเอกภาพทางความคิดเกิดขึ้นแลว เอกภาพในการทํางานก็จะเกิดขึ้นและจะนําไปสู
เอกภาพในการบังคับบัญชา ซึ่งตรงนี้เปนเรื่องที่สําคัญที่สุด ในปจจุบันแมทัพภาคที่ ๔ 
ไดรับคําสั่งจากนายกรัฐมนตรีใหมีอํานาจเต็ม เพราะฉะนั้นแมทัพภาคที่ ๔ จึงไดประกาศ 



 ๑๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๐/๒ 
 
กฎอัยการศึก เพราะฉะนั้นในพื้นที่ทั้ง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตถาจะเปรียบเปนในพื้นที่
การรบก็เหมือนยุทธบริเวณ เพราะฉะนั้นแมทัพภาคที่ ๔ เปนผูบัญชาการยุทธบริเวณ  
ผมถึงอยากจะใหผูปฏิบัติที่เกี่ยวของไมวาจะสวนของกองทัพภาคที่ ๔ นะครับ สวนของ
ตํารวจทั้งหมดและกําลังสวนหนึ่งของกองทัพเรืออยางนี้เปนตน ผมอยากจะใหมีเอกภาพ
ในการบังคับบัญชาใหเกิดขึ้นใหได ถาสิ่งนี้เกิดขึ้นไดเปนอันหนึ่งอันเดียวกันแลว ผมคิดวา
จะงายตอการปฏิบัติ ถายังไมเกิดก็มีปญหาแนนอน ซึ่งในขณะนี้ผมกลาวอยางตรง ๆ วา
สิ่งนี้ยังไมเกิดขึ้นโดยชัดเจนนะครับ  
 
                       - ๑๑/๑ 



 ๑๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สุทธาทพิ ๑๑/๑ 
 
   ประการที่ ๒ เปนเรื่องที่สําคัญนะครับ ตองยอมรับวาเหตุการณที่เกิดขึ้น    
ในปจจุบันเปนสถานการณกอการรายนะครับ แลวเหตุที่เกิดขึ้นนี่เกิดขึ้นเปนยุคใหม หรือที่
เราเรียกวาเปนเจนเนอเรชัน (Generation) ใหมนะครับ ซึ่งเริ่มปรากฏมาตั้งแตป ๒๕๓๖  
ที่ผมไดกล าวไปแลว เมื่ อกี้ นี้ นะครับ  มีการ เผาโรง เรียน  มีการปลนปน  มีการ 
ลอบวางระเบิด ฆาพระ ฆาพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นสิ่งนี้เปนสิ่งที่มีความสําคัญ 
เปนอยางยิ่งที่เราจะตองยอมรับวาเปนเหตุการณสถานการณกอการรายนะครบั  
  ประการที่ ๓ เราจะตองตั้งสมมุติฐานวาผูกอความไมสงบสวนใหญเลย 
อยูในบานไมใชอยูในปานะครับ ถาเราจะแยกกําลังก็แบงออกเปน ๓ สวน สวนที่ ๑ คือ
สวนคอมมานโด หนวยนี้ละครับเปนหนวยที่ปฏิบัติการแบบทหาร ๑๐๐ เปอรเซ็นต  
สวนที่ ๒ ก็คือพวก อารเคเค (RKK) แลวพวกที่ ๓ คือยุวชนและเด็กเล็กนะครับ ในเร่ืองนี้ 
ถาหนวยคอมมานโดก็จะตองใชกําลังรบเขาปฏิบัติการจึงจะแกปญหาได เพราะฉะนั้น
จะตองมีการลาดตระเวน ตรวจคน กดดันไมใหกลุมคอมมานโดมีเสรีในการปฏิบัติ ถามี
เสรีในการปฏิบัติอยางที่ปรากฏอยูบอย ๆ ครั้งก็จะเกิดเหตุการณรายขึ้นโดยตลอด สําหรับ
พวกอารเคเคพวกนี้เราจะตองดึงกลับมาเปนฝายเราใหได ดึงกลับมาเปนฝายเรา 
ถาหากวาเขาไมมีความผิดรายแรงนะครับ พวกนี้มีอยูประมาณ ๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ คน 
ถาไมมีความผิดอาญารายแรงเราก็ควรจะประกาศนิรโทษกรรม จะตองดึงกลับมาเปน
ฝายเราใหได สําหรับยุวชนและเด็กเล็กก็เปนปญหาที่สําคัญยิ่งเลยนะครับ เพราะวา 
จะเปนสวนของเด็กพวกดอยโอกาส เด็กกําพรา เด็กชาวเขา และเด็กที่ไมใชสัญชาติไทยนะครับ 
พวกนี้ควรจะเขาไปโอบอุมดูแลนะครับ โดยเฉพาะเรื่องการศึกษา แลวพุงเปาไปที่การ
รับรองวุฒิการศึกษานะครับ ชวยใหเด็กเหลานี้สามารถศึกษาตอในระดับสูงตอไปไดนะครับ 
ทั้งนี้จะตองเปนไปดวยความสมัครใจของสถานศึกษานั้น ๆ หรืออาจจะใหมีการคัดเลือก
เขามาดาํเนินการขั้นแรกและขยายผลในระยะตอไปนะครับ  
      ในประการที่ ๔ ปญหาเรื่องยาเสพติด ขณะนี้ยาเสพติดไดมีการระบาด
อยางรุนแรงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต โดยเฉพาะที่เรียกวา สี่คูณรอย ไมใช ๔ x ๑๐๐ 
ในกรีฑานะครับ เปนสี่คูณรอยที่ประกอบดวย ยาบา ใบกระทอม ยาแกไอและยากันยุง
ผสมกัน จะเห็นไดวาผูที่เขาปฏิบัติสวนใหญจะมีการเสพสี่คูณรอย เพราะฉะนั้นถาใครเสพ 



 ๒๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สุทธาทพิ ๑๑/๒ 
 
เขาไปก็จะเกิดความลืมตัว มีความกลาหาญ ยอมตายก็ยอมไดนะครับ เพราะฉะนั้น 
พวกนี้นาเปนหวงมาก แลวทางฝายตรงกันขามก็อางวาการทําวิธีซุมเปาะ เพราะฉะนั้น
เมื่อซุมเปาะแลวเสพสิ่งนี้เขาไปแลวก็พรอมที่จะตายไดนะครับ  
  ประการที่ ๕ คือปญหาเรื่องของบุคคล ๒ สัญชาติซึ่งมีอยูจํานวนมากเลย 
อาจจะมีเปนแสนคน ซึ่งผมคิดวาในเรื่องนี้กระทรวงมหาดไทยและกระทรวงการตางประเทศ
นาจะเปนกําลังสําคัญในการแกปญหานี้ ---------------------------------------------------------- 
 
                   - ๑๒/๑  



 ๒๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๒/๑ 
 
โดยที่บุคคล ๒ สัญชาตินี่จะตองเลือกสัญชาติ ใหเขาเลือกสัญชาติ ถาเปนสัญชาติ
มาเลเซียทางเราก็จะออก กรีนคารด (Green Card) ให แตถาเปนสัญชาติไทย มาเลเซียก็จะ
ออก กรีนคารด ให ถาเปนอยางนี้แลวนะครับจะทําใหการควบคุมไดงายขึ้น เพราะฉะนั้น
การเลือกสัญชาตินี้เปนเรื่องที่สําคัญที่เรามีปญหากันมาโดยตลอด ถาหากวาเราทําสิ่งนีไ้ด
แลว เราสามารถที่จะควบคุมชองทางในการเขาออก ซึ่งมีอยู ๖ ชองทาง ที่ปาดังเบซาร 
สะเดา เบตง บูเก็ตตา สุไหงโก-ลก และตากใบ จะมีการควบคุมไดงายและชัดเจนนะครับ  
   ปญหาที่ผมสรุปมาอยางยอ ๆ นั้นเปนปญหาเรงดวน เปนเรื่องเรงดวน 
ที่จะตองใหเจาหนาที่ที่ปฏิบัติอยูชายแดนภาคใตทั้ง ๓ จังหวัดนั้นตองไปปฏิบัติโดยเร็ว  
อันนี้จะเปนการแกปญหาเฉพาะหนา เมื่อปญหาเฉพาะหนานี้เราแกใหลุลวงไปแลว  
ผมคิดวาการที่จะเขาไปพัฒนาไปฟนเรื่องเศรษฐกิจนั้นก็สามารถที่จะทําไดโดยงายนะครบั 
เพราะฉะนั้นผมก็ขอวิงวอนใหทั้งผูที่ปฏิบัติหนาที่และผูที่ มีความรับผิดชอบในการ
ชวยเหลือและพี่นองประชาชนทั่วไป อยางนอยที่สุดก็ตองใหกําลังใจแกพี่นองประชาชน
ทั้ง ๓ จังหวัด และผูปฏิบัติหนาที่นะครับ อยางที่ผมไดกลาวไปแลววาทุกคนจะตองมี   
สวนรวม สิ่งตาง ๆ ที่ผมไดกลาวไปนั้นเปนเพียงเสียงสวนนอยเปนสวนสําคัญที่เจาหนาที่
โดยตรงจะตองปฏิบัติเสียกอนทั้ง ๕ ประการ ถามีครบทั้ง ๕ ประการแลวผมคิดวาปญหา
ที่จะเกิดความรายแรงเปนรายวันอยางที่ปรากฏอยูนั้น ผมเชื่อม่ันวาจะเกิดขึ้นไดยาก 
และจะคอย ๆ ละลายหายไปในที่สุด เพราะฉะนั้นสิ่งที่พวกเราทั้งหลายที่จะตองนอกจาก
จะใหกําลังใจแลว สิ่งที่ผมรองขอแลวก็วิงวอนใหเกิดขึ้นเร็วที่สุดคือเอกภาพในการ 
บังคับบัญชา เพราะฉะนั้นหนาที่ในการปฏิบัติในขณะนี้นาจะตองไปอยูที่แมทัพภาคที่ ๔ 
ทุกคนจะตองใหความรวมมือรวมใจในการปฏิบัติทั้ง ๕ ประการนี้ ผมเชื่อวาปญหา  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็จะเบาบางลงอยางแนนอน และเขาสูความสงบไดในที่สุด 
กระผมขอขอบคุณครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณทานหัวหนาพรรค 
รวมใจไทยชาติพัฒนาครับ ตอไปอาจารยผุสดี ตามไท พรรคประชาธิปตย เชิญครับ 
 



 ๒๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๒/๒ 
 
  นางผุสดี  ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภา ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน       
กลุมจังหวัดที่ ๖ พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา จะขออนุญาตอภิปรายเสริม
ตอจากเพื่อนสมาชิกในเรื่องนโยบายวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรม ในเฉพาะ    
ขอ ๕.๒ เทานั้นนะคะ คือเร่ืองการสรางเสริมความรูความคิดของประชาชนทางดาน
วิทยาศาสตรและก็พรอมทั้งเรงผลิตแลวก็พัฒนาบุคลากรดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี             
ทานประธานคะ เปนที่ยอมรับกันนะคะวาคนเปนปจจัยพื้นฐานสําคัญที่สุดของการพัฒนา 
ซึ่งรวมถึงการเพิ่มขีดความสามารถในการแขงขันของประเทศ  แลวก็การเรียนรู
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยีก็คือตัวชวยที่สําคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจ คําถามมี 
อยูวาวันนี้ประเทศไทยอยูที่ไหนคะ ในเรื่องการพัฒนาบุคลากรทางวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี รวมถึงการสนับสนุนใหประชาชนไดใชหลักวิทยาศาสตรในการดํารงชีวิต     
ผลจากการศึกษาติดตามสะทอนชัดเจนถึงความเปนจริงที่เกิดขึ้น อยางไรคะทานประธาน 
ดิฉันอยากจะขออนุญาตยกตัวอยางประกอบ 
  เร่ืองแรกก็คือ ความสามารถที่จะเขาใจวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีของ
นักเรียนหรือที่นักวิชาการบางกลุมเรียกวา การรูเร่ืองวิทยาศาสตร จากการที่ประเทศไทย
ไดเขารวมในโครงการประเมินผลนักเรียนนานาชาติขององคกรความรวมมือและพัฒนา
ทางเศรษฐกิจหรือที่หลายทานเขาใจและรูจักกันวา โออีซีดี (OECD) ซึ่งเนนการประเมิน
ความสามารถหรือการรูเร่ืองใน ๓ ปจจัย ที่ถือวาเปนหัวใจของการพัฒนา ๓ ปจจัย     
ที่วานั้นก็คือการอานคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร ดิฉันจะเนนเฉพาะเรื่องวิทยาศาสตร
เทานั้นนะคะทานประธานคะ ------------------------------------------------------------------------ 
 

       - ๑๓/๑ 
 



 ๒๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๑๓/๑ 
 
การประเมินการรูเ ร่ืองวิทยาศาสตร ดําเนินการในป ๒๕๔๙ แลวก็เปนการประเมิน
นักเรียนอายุ ๑๕ ป ซึ่งก็ถือวากําลังจะจบการศึกษาภาคบังคับ และเขาประเมินนักเรียน
ถึง ๔ แสนคน จาก ๕๗ ประเทศ ทั้งที่เปนสมาชิกและไมใชสมาชิกของโออีซีดี เพื่อจะดูวา
นักเรียนมีความพรอมในเรื่องความรูแลวก็ทักษะที่จําเปนในการเปนประชาชนที่มีคุณภาพ
ในอนาคต แลวก็มีสวนรวมสรางสังคมไดหรือไมเพียงใด ทานประธานคะ ผลการประเมิน
การรูเร่ืองวิทยาศาสตรของนักเรียนไทยเมื่อป ๒๕๔๙ นาหวงใยมาก ในภาพรวมพบวา
การรูเร่ืองวิทยาศาสตรของนักเรียนไทยอยูในระดับต่ํา ต่ํากวาคาเฉลี่ยของประเทศสมาชิก
โออีซีดี และถาจะจัดอันดับการรูเร่ืองวิทยาศาสตรจาก ๑ คือระดับต่ําสุด ๖ คือระดับ
สูงสุด และ ๒ คือระดับพื้นฐาน พบวานักเรียนไทยเกือบครึ่งหนึ่งคือ ๔๗ เปอรเซ็นต  
มีระดับการรูเร่ืองวิทยาศาสตรต่ํากวาระดับพื้นฐานอีกคะ หมายความวาอยางไรคะ  
นั่นก็หมายความวานักเรียนไทยยังไดรับการเตรียมตัวไมพอสําหรับการใชชีวิตการเปน
พลเมืองที่ มีศักยภาพ  แลวก็จะชวยผลักดันเศรษฐกิจทําใหแขงขันกับคนอื่น ๆ ได 
ในอนาคต ในขณะที่เพื่อนบาน เชน เกาหลี ญ่ีปุน จีน มีผลการประเมินอยูในกลุมสูงทั้งสิ้น 
ตัวอยางอีกเรื่องหนึ่งนะคะคือเรื่องจํานวนบุคลากรที่ปฏิบัติงานในสายงานวิทยาศาสตร
และเทคโนโลยี บุคลากรที่ทํางานวิจัยและพัฒนาเต็มเวลามีนอยคะ เพียง ๓ คนตอ
ประชากรหมื่นคน ทั้ง ๆ ที่จริง ๆ ตองมีไมนอยกวา ๑๐ คน หันไปดูสัดสวนผูสําเร็จ
การศึกษาดานวิทยาศาสตร เทียบกับนักเรียนที่ จบเ ร่ืองอื่น  ๆ  นะคะ  ก็ มี เพียง  
๒๙ เปอรเซ็นต ในขณะที่สิงคโปรมีถึง ๕๘ เปอรเซ็นต เกาหลีมีถึง ๓๘ เปอรเซ็นต จํานวน
นักศึกษาละคะที่เรียนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ทั้งที่กําลังเรียนอยูแลวก็ที่กําลังเขาใหม 
ก็มีเพียง ๒๕ เปอรเซ็นตเทานั้นเอง ตัวเลขเหลานี้บอกชัดเลยคะวาประเทศไทยยัง 
ออนดอยเหลือเกินในเรื่องกําลังคนทางสายอาชีพวิทยาศาสตร  
   ตัวอยางสุดทายทานประธานคะ ก็คือปญหาวิถีชีวิตของประชาชนที่พบ 
เห็นกันอยูทุกวัน จํานวนประชากรที่เปนธาลัสซีเมีย  (Thalassaemia) นี้เราจะไดยินบอยเลยนะคะ 
วามีจํานวนมากเหลือเกิน ชวงนี้ปนี้นาจะใกลลานคนเขาไปแลว แลวก็ไมมีแนวโนม 
วาจะลดลง  จริง  ๆ  แลวถา เกิดประชาชนมีความรูความเขาใจวามันเปนโรคที่ 
 



 ๒๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๑๓/๒ 
 
ถายทอดไดทางพันธุกรรม ก็คงจะตองมีวิธีการ มีมาตรการ ใหชวยกันไปตรวจเลือด 
เสียกอน กอนที่จะตัดสินใจใชชีวิตคูหรือวาจะมีลูก แตเพราะความไมรูอยางนี้แหละคะ  
จึงไดทําใหจํานวนคนเปนธาลัสซีเมียนั้นมีมากขึ้นเรื่อย ๆ  
   อีกเรื่องหนึ่งที่เพื่อนสมาชิกเอยขึ้นมาก็คือเร่ืองการมีเพศสัมพันธ หากวา
เกิดขึ้นโดยรูไมเทาทันก็จะกอใหเกิดผลรายหลายประการตามมา ไมวาจะเปนเรื่องการ
ตั้งครรภที่ไมพึงประสงค ซึ่งอาจนําไปสูการยุติการตั้งครรภที่ไมถูกตองตามหลักทางการ
แพทย อาจทําใหเสียชีวิต หรือไมอยางนั้นก็ติดโรคตาง ๆ ที่รายแรง เชน เร่ืองเอดส (AIDS) 
ซึ่งบัดนี้กําลังเกิดขึ้นมากที่สุดในกลุมเสี่ยงใหมคือกลุมเยาวชน แลวก็นอกจากนั้น 
ทานประธานคะ ยังคงมีประชาชนจํานวนไมนอยที่เลือกตัดสินใจแกปญหาโดยที่พึ่งพา
ไสยศาสตร สิ่งเรนลับ มือที่มองไมเห็น หรือวาอื่น ๆ โดยที่ไมใชขอเท็จจริง ไมใชความรู
แลวก็ขอมูลนะคะ ซึ่งอันนี้ก็พบเห็นกันอยูเสมอ ๆ ดิฉันเคารพในสิทธิของแตละบุคคล    
ในความเชื่อ แตดิฉันเองคาดวาคนสวนมากอาจจะไมมีโอกาสไดเขาถึงความรูและทักษะ
ทางวิทยาศาสตรนี้ ทานประธานคะ สิ่งเหลานี้แหละคะที่ลวนแตยืนยันวาสังคมไทย       
ยังหางไกลมากเหลือเกิน จากการใชความรูและทักษะทางวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   
ในการดํารงชีวิต การยกระดับคุณภาพชีวิตที่ดีตรงนี้เปนนโยบายที่ดีนะคะ แลวก็อยาก 
ที่จะตองใหมันกลายเปนวัฒนธรรมทางวิทยาศาสตรนะคะ พูดงาย ๆ ก็คือวาตองให
วัฒนธรรมทางวิทยาศาสตรนั้นเปนวิถีชีวิตของทุกคน ใหรูคิด มีใจใฝรู แลวก็คิดอยาง 
เปนระบบเพื่อจะตัดสินใจไดอยางรอบคอบ ทานประธานคะ ชัดเจนแลวนะคะวา ถาเผื่อ 
ยังปลอยใหสถานการณเปนอยางนี้โดยไมเรงดําเนินการ ---------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๑๔/๑ 
 
 
 



 ๒๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๑๔/๑ 
 
โอกาสที่ประเทศไทยจะเปนสังคมแหงปญญา จะสรางความสามารถที่ยั่งยืนแลวก็แขงขัน
กับประเทศอื่น ๆ ไดดวยวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีตามนโยบายของรัฐบาลที่ไดแถลงไว
ก็คงจะริบหรี่เต็มที ดิฉันขออนุญาตกราบเรียนทานประธานฝากไปยังทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีวา ทานตองทําเรื่องนี้เปนวาระเรงดวน เร่ิมลงมือ
ทันทีในปนี้ ในวันนี้ แลวก็วาที่จริงทานรัฐมนตรีคงไมตองทําอะไรมากเลยนะคะ เพียงแต
ตัดสินใจดวยความมุงมั่น บริหารจัดการ เชื่อมรอย แลวก็สนับสนุนหนวยงานตาง ๆ ที่มีอยู
แลวแผนเขาดีมากเลย ใหเขาไดทํางานอยางเต็มที่ เพื่อใหประชาชนไดมีระดับการรูเร่ือง
วิทยาศาสตรที่สูงขึ้น  แลวก็ใหวัฒนธรรมวิทยาศาสตรนั้นเปนวิถีชีวิตของทุกคน  
ทานประธานคะ  ดิฉันคงจะตองขอเรียนติดตามนะคะ  แลวก็อยากจะเรียนถาม 
ทานรัฐมนตรีดวยวามีแผนปฏิบัติการในเรื่องนี้อยางไร ขอบพระคุณคะ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ตรงเวลาเปะเลยครับ ขอบคุณ
มากครับ ตอไปทานสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ พรรคชาติไทย เชิญครับ 
  นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  
กราบเรียนทานประธานรัฐสภา  กระผม  นายสิ ริพงศ  อังคสกุลเกียรติ  สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ เขต ๑ พรรคชาติไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ทานประธานครับ ตลอดระยะเวลา ๒ วันที่ผานมานั้น ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดนําเสนอ
ปญหาที่หลากหลายผานทานประธาน และผมก็เห็นครับวาปญหาหนึ่งที่ทานสมาชิก      
ผูทรงเกียรติหยิบยกขึ้นมาพูดกันเปนจํานวนมากนั่นก็คือปญหาเรื่องของการเกษตร    
และในวันนี้ผมก็ขออนุญาตนําเสนอทานประธานในปญหาเรื่องการเกษตรเชนเดียวกัน
ครับ เนื้อหาที่ผมจะนําเสนออาจจะสอดคลองและใกลเคียงกับผูที่ไดมีโอกาสอภิปราย
กอนหนานี้แลวบาง  แตผมก็จะขอนําเสนอในเชิงลึก  เพื่อที่นําฝากทานประธาน              
นําประกอบการตัดสินใจ และเปนปญหาที่ผมไดรับปากกับพี่นองในเขตพื้นที่ของผมไววา
จะนํามาแกไขใหกับพี่นองในสภา ทานประธานครับ เปนที่ทราบกันดีครับวาเกษตรกรของ
ไทยเรานั้นเปนผูที่คอนขางจะขาดโอกาส นอกจากเขาเหลานั้นจะเหน็ดเหนื่อยทั้งแรงกาย 
แรงใจแลวยังไมสามารถที่จะเปนกลไกใดในการกดดัน ในการขับเคลื่อน หรือจะกําหนด
ทิศทางอนาคตของเขาไดเลย ชาวเกษตรกรไทยนั้นนะครับก็เพียงแตรอความหวัง 



 ๒๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๔/๒ 
 
แลวก็รอคอยหวังวาเมื่อไรรัฐจะไดมาชวย หวังวาถาวันไหนถาเขาถูกหวยก็คงจะรวย
เพราะถูกหวย ถูกลอตเตอรี่ หวังวาเมื่อไรถึงจะหมดหนี้เสียที หวังวาถาปนี้เขาโชคดี 
ก็คงจะขายพืชผลดี มีราคา อยางปนี้ครับทานประธานนับเปนเรื่องที่นายินดีสําหรับพี่นอง
ชาวนาของประเทศไทยคือราคาของขาวหอมมะลิสูงขึ้นอยางนาอัศจรรย ปนี้ราคาขาว
ครับทานประธานสูงขึ้นมาตันละ ๑๐,๑๕๐ บาท ถาเทียบกับปที่แลวขาวหอมมะลิราคา
เพียง ๘,๔๔๓ บาท สูงขึ้นมา ๒๖ เปอรเซ็นต ในขณะที่ขาวขาว ๕ เปอรเซ็นต ราคา 
๖,๙๕๕ บาท สูงขึ้นจากปที่แลว ๖,๕๐๐ บาท สูงขึ้นมา ๗ เปอรเซ็นต นับเปนเรื่อง 
ที่นายินดี แตตองถามตอไปครับ ถามวา แลวเราจะไดรับขาวดีอยางนี้อีกกี่ป เราไมทราบ 
ถามวาปนี้ชาวนาขายขาวไดราคานาจะมีกําไรเหลือใชหรือไม ถาคิดวาขาวขายไดราคา
อยางเดียวก็คงจะมีกําไรครับ แตในความเปนจริงแลวไมใช เพราะตลอดระยะเวลา ๑ ป 
ที่ผานมาราคาปุย โดยเฉพาะอยางยิ่งปุยเคมีสูงขึ้นอยางตอเนื่อง ดังที่ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติหลายทานไดนําเรียนทานประธานไปแลว ซึ่งราคาปุยนี้สงผลกับตนทุน 
ในการผลิต เพราะในการเพาะปลูกขาว ๑ ไรนั้นจะใชปุยประมาณ ๔๐ กิโลกรัม  
 

                   - ๑๕/๑ 
 



 ๒๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนษิฐ ๑๕/๑ 
 
และ ๑ ฤดูเก็บเกี่ยวจะใสปุยทั้งสิ้น ๓–๔ ครั้ง ดังนั้นจึงไมนาแปลกใจครับ วาทําไมชาวนา
ขายขาวแลวถึงไมเหลือเงิน ราคาปุยมีปจจัยแปรผันโดยตรงกับราคาน้ํามัน เพราะวาใช
วัตถุดิบประเภทเดียวกัน เราจะเห็นไดวาตนป ๒๕๕๐ ราคาวัตถุดิบในการทําปุยอยูที่
ประมาณ ๒๘๘ ดอลลารสหรัฐตอตัน แตมาถึงปนี้ในเดือนมกราคมปนี้ราคาวัตถุดิบใน
การทําปุย ๔๑๕ ดอลลารสหรัฐตอตัน ซึ่งทําใหปุยราคาสูงขึ้นมากครับ ผมขอยกตัวอยาง 
อยางเชน ปุยสูตร ๑๖-๑๖-๘ หรือสูตร ๔๖-๐-๐ ซึ่งเราเรียกวาปุยนา ขยับจากราคา  
๔๗๐บาท เปนราคา ๙๐๗ บาท ๙๐๗ บาทนี่ราคาเมื่อวานนี้ทานประธานครับ ราคาปุย
สูงขึ้นถึง ๙๒.๙๗ เปอรเซ็นต เกือบ ๑๐๐ เปอรเซ็นต ขาวขึ้นราคาแค ๒๐ กวาเปอรเซ็นต
แตปุยสูงขึ้นมา ๙๐ กวาเปอรเซ็นต จริงอยูครับที่รัฐบาลมีแนวนโยบายที่อยากจะผลักดัน
ใหประชาชนหันมาใชปุยอินทรีย แตตองยอมรับวาในการใชปุยอินทรียนั้นยังไมรวดเร็ว 
ทันใจ ถูกใจ ตรงใจพี่นองเกษตรกรเทาที่ควรนัก และผมเชื่อครับวาคงตองใชระยะเวลา 
สักระยะหนึ่งในการปรับกระบวนความคิด ปรับแนววิถีชีวิตของเขาใหหันมาใชปุยอินทรีย 
ทานประธานที่เคารพครับ ถามวาทําไมขายขาวแลวไมไดราคา แลวเราจะทําไปทําไม  
ผมเคยถามชาวบานครับ ถามวาพี่ทํานา พี่ขายขาว พี่ไมไดราคา พี่ไมไดกําไร แลวพี่จะทํา
นาไปทําไม ทําไมไมไปทําอาชีพอื่น ก็ตองขอตอบครับทานประธาน เขาทําอาชีพอื่นไมได
หรอกครับ เพราะการทํานาไมใชเปนเรื่องของกําไร ไมใชเปนเรื่องของการขาดทุน แตมัน
เปนวิถีชีวิต ชาวนานอกจากเขาจะทํานาแลวเขาไมสามารถทําอยางอื่นได ไมวาจะกําไร
หรือขาดทุนเขาก็ตองทํา ดังนั้นผมจึงเชื่อวาเปนหนาที่ของพวกเราที่จะตองชวยเหลือเขา
ในสวนนี้ ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสักครูเปนเพียงตัวอยางของเกษตรกรผูโชคดี ก็คือ
ชาวนาที่บังเอิญขายขาวไดราคาในปนี้ แตก็ยังมีเกษตรกรบางกลุมครับ ซึ่งไมไดโชคดี
อยางนั้น ผมขออนุญาตยกตัวอยาง คือกลุมผูเพาะปลูกหอมแดงในจังหวัดศรีสะเกษ  
ถาพูดถึงจังหวัดศรีสะเกษนั้นพูดถงึหอมแดงทุกคนก็จะรูดีครับวาหอมแดงศรีสะเกษพอจะ
มีชื่อเสียงอยูบาง เพราะหอมแดงที่ศรีสะเกษนั้นมีหัวใหญ ผิวมัน ลักษณะแหง และที่
สําคัญคือคอเล็ก ทานประธานครับ ถาเรามาดูราคา ตนฤดูคือเดือนพฤศจิกายน  
หรือเดือนธันวาคม เกษตรกรผูเพาะปลูกหอมแดงสามารถขายหอมแดงไดในราคา 
 



 ๒๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๑๕/๒ 
 
กิโลกรัมละ ๓๐ บาท ตอนนี้ครับเดือนมกราคม เดือนกุมภาพันธเปนปลายฤดูขายไดราคา 
เพียง ๓ บาท ทานประธานครับแลวปญหาเชนนี้ไมไดเกิดแคปนี้ปเดียว มีอยูทุกป  
แลววิธีการแกปญหานั้นผมจะไดนําเสนอในลําดับตอไปนะครับ เนื่องจากวันนี้มีเวลานอย  
   ทานประธานครับ ประเด็นสุดทายที่ผมอยากจะขอฝากครับ หลังจากที่ได
อานนโยบายของรัฐบาล ผมก็มีความรูสึกยินดีครับ ที่ในรัฐบาลนี้ใหความสําคัญเรื่อง 
การจัดการน้ําในพื้นที่ภาคอีสาน เพราะผมจําไดครับตั้งแตผมเปนเด็กไมวาจะอยู 
ชั้นประถม มัธยม หรือวามหาวิทยาลัย ทุกรัฐบาลที่พูดถึงเรื่องน้ํา ที่พูดถึงเรื่องการจัดการ
น้ํา ผมไดยินเมื่อไรผมก็จะดีใจเพราะวาจะมีคนแกปญหาใหกับพวกเราชาวอีสานแลว 
พื้นที่ในการเพาะปลูกของภาคอีสานนั้นมีทั้งหมด ๕๘ ลานไร คิดเปนรอยละ ๔๔          
ของพื้นที่การเกษตรทั้งหมด แตทานประธานครับ มีการจัดการน้ําเพียงรอยละ ๖.๑ ลานไร
เทานั้นเอง คิดเปน ๑๐ เปอรเซ็นต พื้นที่มากที่สุดแตการจัดการน้ํานอยที่สุด แตตอให 
การจัดการน้ําถึงแมวาจะดีแลวก็ตาม ทานประธานครับ ผมก็เชื่อครับวาในการกระจายน้ํา 
สูพี่นองชาวเกษตรกรคงเปนไปไดอยางไมทั่วถึงเทาที่ควรนัก เพราะพื้นที่คอนขางจะกวาง 
  

         - ๑๖/๑ 
 
 
 



 ๒๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวัฒน ๑๖/๑ 
 
และปญหาที่เราประสบพบเจอและไดรับเร่ืองรองเรียนบอยนั่นก็คือปญหาเรื่องไฟฟา 
เพื่อการเกษตร ทานประธานครับ ที่นาบางแปลง พื้นที่เพาะปลูกบางแปลงจําเปนจะตอง 
ขนน้ําจากแหลงน้ําเปนระยะทางไกลพอสมควร ถาเราใชมอเตอรที่ใชน้ํามันในภาวะ 
น้ํามันอยางนี้ละก็ผมเชื่อวาเกษตรกรคงไปไมรอด แตถาใชไฟฟาการเกษตรละก็เชื่อวา
นาจะลดตนทุนไดมากพอสมควร ขอยกตัวอยางงาย ๆ วา ในการเพาะปลูกหอม 
ตอพื้นที่ ๑ ไร ราคาตนทุนถาเราใชไฟฟาคาไฟฟาจะอยูที่ประมาณ ๖๐๐ บาท แตถาเกิด
เราใชน้ํามันจะอยูที่ ๕,๕๐๐ บาท ซึ่งจะสงผลใหตนทุนตางกันมากครับ คือตางจาก
กิโลกรัมละ ๘.๑๔ บาท เปน ๑๐.๒๔ บาท ทานประธานครับ เวลาของผมคงจะหมดแลว
คงตองขอฝากทานประธานวาในการแกปญหาภาคเกษตรนั้น ในเร่ืองราคาเราจะอุดหนุน
ราคาเทาไรก็ได แตมันก็ยังมีปจจัยอยูหลายปจจัยที่คอยบีบคั้นที่คอยกดดันเราไมวา 
จะเปนปจจัยเรื่องเกี่ยวกับการตอสูเร่ืองราคากับตางประเทศ ดังนั้นในเรื่องของราคา 
มีขอกําหนด มีขอจํากัด แตสิ่งที่ผมนําเรียนทานประธานนั้นนาจะเปนทางหนึ่งที่ชวย 
ในการลดตนทุนในการแบงเบาภาระของพี่นองชาวเกษตรกรไดครับ ขอกราบขอบคุณครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ในสวนของ สนช. 
ทานพูลศักดิ์ อยูประเสริฐ เชิญครับ 
  นายพูลศักดิ์ อยูประเสริฐ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายพูลศักดิ์ อยูประเสริฐ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทําหนาที่สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะที่เปนสมาชิกรัฐสภา 
รัฐบาลโดยการนําของ ฯพณฯ สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ไดแถลงนโยบายกอนเขา
ปฏิบัติหนาที่ซึ่งมีนโยบายที่ผมไดอานดูแลวก็เปนนโยบายที่ดีแลวก็จะเปนประโยชนกับ         
พี่นองประชาชนเพื่อใชในการบริหารราชการแผนดินตอไป และหลังจากการแถลงนโยบาย
เสร็จสิ้นแลวคณะรัฐมนตรีก็มีหนาที่ที่จะตองทําแผนบริหารราชการแผนดินเพื่อเปน
แนวทางในการปฏิบัติตามนโยบายดังกลาว แลวก็มีหนาที่มารายงานตอรัฐสภาในแตละป 
เปนการสรุปผล  จากนโยบายที่คณะรัฐมนตรีไดแถลงตอสภาแหงนี้ เปนนโยบาย 
ที่ครอบคลุมกวางขวางหลายประเด็น ในวันนี้กระผมขอนํามาอภิปรายบางประเด็น        
ซึ่งคิดวาเปนนโยบายที่ผมขอใหการสนับสนุน โดยเฉพาะนโยบายเรงดวนที่รัฐบาล 



 ๓๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวฒัน ๑๖/๒ 
 
จะดําเนินการในปแรกนี้ ในขอ ๑.๑๔ เรงรัดการลงทุนที่สําคัญของประเทศ  เชน  
การพัฒนาระบบไฟฟาขนสงมวลชนในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ๙ สาย รถไฟ
ความเร็วสูง รถไฟทางคู รถไฟชานเมือง และรถไฟกางปลา เชื่อมโยงจังหวัดที่ยังไมมีรถไฟ
ขนสงผูโดยสารและขนสงสินคา กระผมอยากจะกราบเรียนประกอบในการที่ทางรัฐบาล
จะทําแผนในการปฏิบัติการตอไป โดยขอเสนอแนะวานโยบายดังกลาวนี้ถือวานาจะเปน
นโยบายที่ปฏิรูประบบการขนสงในระบบราง เพราะตั้งแตผมเกิดมา และใชบริการของ 
การรถไฟแหงประเทศไทย จนถึงปจจุบันนี้ก็ยังไมมีการพัฒนาเทาที่ควร ถาสามารถนํา
รถไฟความเร็วสูงมาใชได ก็จะเปนประโยชนกับพี่นองประชาชน แตสิ่งที่สําคัญที่ผมอยาก
กราบเรียนเปนขอคิดเห็นประกอบก็คือวาการดําเนินการโครงการดังกลาวนี้ ถือวาเปน
โครงการที่ใชเงินมหาศาลนะครับ ที่เรียกวา เมกะโปรเจกต (Megaproject) ---------------- 
 

                    - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
                                                                                                                     



 ๓๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         นิวรา ๑๗/๑ 
 
การดําเนินการทั้งหลายควรที่จะมีการระดมสมอง  ระดมความรูของผูที่ มีความรู  
ผูที่เกี่ยวของมาเพื่อจัดทําใหมีแผนแมบทหรือที่เรียกวา มาสเตอรแพลน (Master Plan)  
ใหดีเสียกอน โดยเฉพาะระบบรางปจจุบันที่ใชกันอยูมีหลายเทคโนโลยี หลายแบบ  
บางแบบก็ไมสามารถใชรวมกับระบบอื่นได ระบบรางบางอยางบางแบบก็สามารถ 
ใชเปนระบบรวมกับระบบอ่ืนได ฉะนั้นการลงทุนดังกลาวนี้ผมอยากกราบเรียนวา 
ถาเปนไปไดอยาใหมีการนําเทคโนโลยีเขามา เปนการซื้อผลิตภัณฑของเขาเขามา รัฐบาล
ควรที่จะจัดตั้งใหมีระบบการอุตสาหกรรมรองรับ มีการถายทอดเทคโนโลยีใหกับประเทศ
ไทย ไมใชวาจะไปซื้อเทคโนโลยี ซื้อตัวรถของเขามา อยากที่จะใหดําเนินการโดยมี
โรงงานผลิตในประเทศไทยเพื่อที่จะใหเกิดการจางงาน เพราะวาโครงการดังกลาวนี้ 
จะใชเงินมากมายมหาศาล และมาตรฐานของการกําหนดคุณสมบัติตาง ๆ ก็อยาก 
จะใหเปนมาตรฐานกลาง อยางขนาดรางซึ่งปจจุบันการรถไฟแหงประเทศไทยใชราง 
มีความกวางประมาณ ๑ เมตร ก็ควรที่จะเปลี่ยนระบบรางใหมใหเปนระบบราง 
แบบมาตรฐานซึ่งมีความกวางประมาณ ๑.๔๓๕ เมตร ที่เรียกวาเปน สแตนดารด เกท (Standard 
gate) ก็จะทําใหสมรรถนะหรือการรองรับการบรรทุก การรองรับความเร็วของรถไฟก็จะเปน
ประโยชนมากขึ้น แลวก็อยากใหคํานึงถึงระบบโลจิสติก (Logistics) การขนสงที่ครบวงจร  
เพราะปจจุบันนี้ระบบโลจิสติกของประเทศไทยตองขอกราบเรียนตอทานประธานวา 
ยังไมสมบูรณครบถวน ภาระคาขนสงสินคาทั้งหลายยังสูงอยู สวนใหญประเทศไทย 
จะใชการขนสงโดยรถบรรทุกซึ่งทําใหถนนก็ไดรับความเสียหาย เปนการลงทุนที่ไมคุมคา  
ควรจะใชระบบรางมาดําเนินการในสวนของระบบรถไฟฟาในกรุงเทพมหานครและ
ปริมณฑลผมก็เห็นดวยเปนอยางยิ่ง และควรจะมีตั้งนานแลว ควรจะสรางตั้งนานแลว 
ทานประธานที่เคารพในปจจุบันนี้การบริโภคน้ํามันเฉพาะในเขตกรุงเทพมหานครและ 
เขตปริมณฑลวันหนึ่งมีการบริโภคน้ํามันประมาณเปนเงินไมต่ํากวา ๑,๐๐๐ ลานบาท 
เปนคาน้ํามันในแตละวัน ถามีระบบขนสงมวลชนไฟฟาที่ดี ที่มีการออกแบบวางแผน 
ในเรื่องของจุดขึ้นจุดลงใหตรงตามความเปนจริง อยาไปชี้นําบริษัทที่จะมาสํารวจ
ออกแบบและกําหนดสถานีให เปนไปตามความจริงก็จะสามารถแบงเบาภาระ 
การจราจรในกรุงเทพมหานคร และจะลดการบริโภคน้ํามันของพี่นองประชาชนในเขต 



 ๓๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         นิวรา ๑๗/๒ 
 
กรุงเทพมหานครและเขตปริมณฑลได ก็จะทําใหนําเขาน้ํามันนอยลง นอกจากนี้ 
การดําเนินการในอดีตที่ผานมาของรถไฟฟาก็คือการใหสัมปทานกับเอกชน โดยทางรัฐ
เปนผูลงทุนอุโมงค ซึ่งเปนการลงทุนประมาณ ๘๐ เปอรเซ็นต สวนอีก ๒๐ เปอรเซ็นตของ
วงเงินการลงทุนนั้นคือการนําตัวรถและระบบราง ระบบอาณัติสัญญาณเขามานั้นจะเปน
การใหสัมปทาน ผมอยากจะใหรัฐดําเนินการเองเพื่อที่จะสามารถควบคุมราคาของ 
คาโดยสารได เพื่อเปนประโยชนกับพี่นองประชาชนผูมีรายไดนอยที่จะไดใชประโยชน 
ในระบบการขนสงมวลชนของรถไฟฟาได  
   และในประเด็นตอมาที่เปนนโยบายของรัฐบาล ขอ ๑.๑๘ การขยายพื้นที่
ชลประทานและเพิ่มประสิทธิภาพระบบชลประทานโดยฟนฟูและขุดลอกแหลงน้ํา
ธรรมชาติ รวมทั้งพัฒนาแหลงน้ําผิวดินและใตดิน  โดยดําเนินการกอสรางระบบ
ชลประทานขนาดใหญ ขนาดกลางและขนาดเล็ก เพื่อประโยชนในการปรับโครงสราง 
ภาคการเกษตร การบรรเทาอุทกภัยและภัยแลง  
 
                                                                                                                      - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         นิวรา ๑๘/๑ 
 
   ในประเด็นของการบริหารจัดการทรัพยากรน้ําก็ เชนกัน  ผมอยาก 
กราบเรียนขอเสนอความคิดวาระบบน้ําซึ่งเปนหัวใจที่สําคัญในการเกษตรถารัฐบาล 
จะดําเนินการในเรื่องนี้อยากจะทําใหเปนแผนแมบทเหมือนกับระบบราง ระบบการขนสง
ทางรถไฟฟาหรือรถไฟดวย เพื่อที่จะสามารถดําเนินการใหครบวงจร พี่นองประชาชน 
สวนใหญของประเทศเราทุกทานก็ทราบดีวาเปนเกษตรกร แตสิ่งที่จะชวยหรือวาเปนสิ่งที่
สําคัญที่จะนํามาใชเพื่อการเกษตรก็คือน้ํา แตการบริหารจัดการน้ําในอดีตที่ผานมา 
ขาดการดูแลจากรัฐบาล และการทํางานก็ไมมีการบูรณาการ ไมมีการรวบรวมทําใหเปน
ระบบเดียว ผมอยากจะใหทําเปนแผนแมบทในการบริหารจัดการน้ํา และโดยเฉพาะ 
ถาจะเริ่มทําอยาเนนแตการขุดแหลงน้ําผิวดิน ใตดินทั้งหลาย ขุดลอก ผมอยากจะให 
วางเปน มาสเตอรแพลน ขุดเปนคลองมีความกวางประมาณ ๖๐-๑๐๐ เมตร จะชวย 
ในการบริหารจัดการน้ํา ไมวาจะเปนในหนาแลงก็จะมีน้ําใช ในหนาฝนฤดูน้ําทวม 
ก็สามารถบริหารจัดการน้ําไดอยางดี และนอกจากนั้นยังสามารถใชในการขนสง  
การคมนาคมก็จะเขาเปนระบบเดียวกันกับระบบการขนสงระบบราง คือทําใหเปน  
โลจิสติกไปเลย คือเปนการขนสงครบวงจร เอามาทําประมงก็ได ทําไดอีกหลายอยาง  
แตการที่จะใชทางน้ํา ทางแมน้ํา ลําคลองเดิมโดยการขุดลอกนั้น  โดยสภาพธรรมชาติแมน้ํา
ทั้งหลายนั้น จะไมมีความตรงจะคดไปเลี้ยวมา ถาจะดําเนินการก็อยากจะใหดําเนินการ
เปนแผนแมบท ขุดแลวก็สามารถใชประโยชนไดหลายสิ่งหลายอยาง พี่นองเกษตรกร 
ซึ่งปจจุบันนี้มีโรงงานการผลิตของเขาก็คือที่ดิน แตเขาสามารถใชโรงงานการผลิตคือที่ดิน
ของเขานั้นแคครึ่งเดียวเทานั้นเองในแตละป สวนใหญก็จะใชประโยชนแคการทํานา 
ในฤดูฝน สวนฤดูแลงก็ปลอยทิ้งไว เปนที่นาเสียดายมาก ถาสามารถทําระบบบริหาร
จัดการน้ํา มีคลองขนาดใหญและมีคลองขนาดยอย พี่นองเกษตรกรก็สามารถที่จะทํา
การเกษตรไดตลอด ที่ดินซึ่งเปนโรงงานของเขานี้ก็สามารถผลิตสินคา และทางรัฐบาลก็จะได 
สนับสนุนในเรื่องของเทคโนโลยีการเกษตร เทคโนโลยีอุตสาหกรรมทางการเกษตร 
ประกอบเขามา นาจะมีการวางแผนใหเปนระบบครับ ถาเปนไปไดผมก็ดีใจครับ 
ที่ ฯพณฯ สมัคร สุนทรเวช ทานมองเห็นปญหา ถาสามารถแกไขปญหาเรื่องน้ําใหกับ
เกษตรกรซึ่งเปนพี่นองสวนใหญของประเทศไดก็จะทําใหเปนการเพิ่มรายไดใหกับพี่นอง 



 ๓๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         นิวรา ๑๘/๒ 
 
เกษตรกร ที่ดินของเขาที่ปลอยทิ้งไวเปนเวลา ๕ เดือน ๖ เดือน ครึ่งหนึ่งของแตละปนั้น 
ก็จะไดสามารถนํามาทําประโยชน และในประเด็นนี้ผมอยากขอกราบเรียนเพิ่มเติมวา  
ผมไดสังเกตมาแลวก็ดูแลววาอุปสรรคในทางการเกษตรที่สําคัญอีกอยางหนึ่งก็คือ 
มันเกี่ยวของกับกฎหมายครับทานประธาน ก็คือกฎหมายเกี่ยวกับการประกอบธุรกิจ 
ของคนตางดาว ซึ่งในบัญชีที่ ๑ ที่หามคนตางดาวเขามาดําเนินการอยางเด็ดขาด 
มีเร่ืองการเกษตรอยูดวย ผมอยากจะใหยกเลิก เพราะวาถายกเลิกบัญชีที่ ๑ ไมใหเร่ือง
การเกษตรนี้อยูในบัญชีที่ ๑ คนตางชาติสามารถที่จะเขามาลงทุนในทางการเกษตรได 
แลวก็จะนําเอาเทคโนโลยีในการปลูกพืช ปลูกผัก ปลูกผลไม และอีกหลายสิ่งหลายอยาง
ตามเขามา ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๑๙/๑                           



 ๓๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๑๙/๑ 
 
และที่สําคัญคือตางชาติหรือวานักลงทุนตางชาติดังกลาวเหลานี้นอกจากจะมาเพิ่ม
ความสามารถในการเพิ่มผลผลิต เอาเทคโนโลยีตาง ๆ มาถายทอดใหกับเกษตรกรของ
ไทยแลว เขายังเอาการตลาดมาดวย ก็คือเขาจะตองหาตลาดในการนําสินคาผลผลิต 
ทางการเกษตรไปจําหนาย ก็จะเปนผลประโยชนตกกับเกษตรกร ผมจึงเห็นดวยนะครับ
กับที่รัฐบาลในเร่ืองของนโยบายขอปรับโครงสรางทางเศรษฐกิจและภาคการเกษตรนั้น 
ผมจึงเห็นดวยเปนอยางยิ่งนะครับ อยากจะใหรัฐบาลรีบดําเนินการเพื่อที่จะทําใหเกิด
ประโยชนสูงสุดกับพี่นองประชาชน โดยเฉพาะชาวเกษตรกรซึ่งในอดีตที่ผานมาเปนผูที่
จะตองไดรับผลจากการพัฒนาที่ไมเปนธรรม ขณะที่ทางการอุตสาหกรรมการมาตั้ง
โรงงานตั้งอะไรทั้งหลาย รัฐบาลไดตั้งสํานักงานคณะกรรมการสงเสริมการลงทุน  
หรือบีโอไอ (BOI) ใหสิทธิประโยชนหลายสิ่งหลายอยาง เครื่องจักร รายไดทั้งหลาย 
ก็ไมตองมาจายภาษีเปนเวลาถึง ๘ ป เครื่องจักรที่สั่งเขามาก็ไมมีภาษี ขายของก็ไมตอง
เสียภาษี แตพี่นองเกษตรกรของเราขาดการเหลียวแลจึงทําใหตองทิ้งไร ทิ้งนา ทิ้งพอ  
ทิ้งแม ทิ้งครอบครัวเขามาเปนผูรับจางขายแรงงาน ซึ่งถารัฐบาลสามารถทําใหพื้นที่
การเกษตร คือที่ดินของพี่นองเกษตรกรนี้สามารถดําเนินการผลิตผลทางการเกษตร 
ไดตลอดป ก็จะเปนประโยชนอยางยิ่ง แลวเปนการเพิ่มรายได เกษตรกรทั้งหลาย 
ก็สามารถที่จะใชชีวิต ดําเนินชีวิตหารายไดเพิ่มขึ้นอีกอยางนอย ๑ เทา คือสามารถใชที่ดิน
ของเขามากขึ้นอีก  ดีกวาที่จะปลอยทิ้งไว  อยางตอนนี้ถาทานประธานหรือทาง 
ทานคณะรัฐมนตรีออกไปตามตางจังหวัด ซึ่งเราเห็นกันจนชินแลวนะครับในชีวิตนี้ แตถา
รัฐบาลสามารถดําเนินการโครงการนี้ไดโดยจัดเปนแผนแมบทใหดีใหใชประโยชนได 
ในหลายสิ่งหลายอยาง ตอไปน้ําทวมก็จะไมมี เพราะสามารถบริหารจัดการได น้ําแลง 
ก็จะไมมี เพราะวาคลองที่ขุดนั้นจะสามารถเก็บกักน้ําไดมหาศาล และสวนหนึ่งก็สามารถ
ตอเอาน้ํามาใชจากแมน้ําโขงไดดวย ผมจึงมีความเห็นดวยเปนอยางยิ่งนะครับที่รัฐบาลนี้
จะไดทําการแกไขปญหา แลวก็นํานโยบายดี ๆ เชนนี้มาปฏิบัติเพื่อเปนประโยชนใหกับ 
พี่นองประชาชน  
  ในประเด็นขอสุดทายนะครับ ในการบริหารราชการแผนดิน ผมอยากจะ
กราบเรียนวาขอใหทานบริหารราชการแผนดินดวยหลักนิติธรรม  รูล  ออฟว  ลอ  



 ๓๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๑๙/๒ 
 
(Rule of law) ตอนนี้ทานมีหนาที่ ทานเปนรัฐมนตรี ทานไดรับมอบอํานาจจากพี่นอง 
ประชาชนจากสภาใหมาทํางานเปนตัวแทนของเขา การตัดสินใจในเรื่องทั้งหลายประเด็น
สําคัญทั้งหลายอยูที่ทาน ก็ขอฝากมายังทานวาในการปฏิบัติราชการทั้งหลายก็ขอให
ปฏิบัติใหถูกตองตามกฎหมาย โดยยึดหลัก รูล ออฟ ลอ ใหเปนธรรม ใหทั่วถึง ผมดีใจที่
ตอนทายของคําแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรีชุดนี้ ซึ่ง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีสมัคร 
สุนทรเวช ไดกลาวในตอนทายของคําแถลงนโยบาย โดยทานไดกลาววา รัฐบาลขอให
ความเชื่อม่ันแกรัฐสภาอันเปนองคกรที่มีอํานาจหนาที่ควบคุมการบริหารราชการแผนดิน
วาจะบริหารราชการแผนดินดวยความซื่อสัตยสุจริต มีความมุงมั่นที่จะบริหารประเทศให
มีความเจริญกาวหนาทัดเทียมอารยประเทศ สรางความเทาเทียมใหเกิดขึ้นในสังคมที่มี
ความสมดุลมากขึ้น และใหคนไทยมีความภาคภูมิใจในความเปนไทย ทั้งนี้ โดยยึด
ประโยชนสุขของประชาชนชาวไทยเปนที่ตั้งอยางแทจริง ผมอยากจะใหทานคณะรัฐมนตรี
ทั้งหลายปดเอาพารากราฟ (Paragraph) นี้ไวที่โตะทํางานของทาน แลวก็โปรดปฏิบัติ
ตามนี้ --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 



 ๓๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๒๐/๑ 
 
มีปญหา มีความตองการที่จะบริหารราชการแผนดิน มีปญหาอะไร ผมก็อยากจะใหนํามา
พูดในสภาแหงนี้ ใหสภาแหงนี้เปนสถานที่แกปญหา ไมใชเปนสถานที่จะมาวิวาทะจะมา
ตีความเลนสํานวนกันในการบริหารราชการแผนดินก็อยากจะบริหารดวยหลักนิติธรรม       
พรอมดวยคุณธรรมและจริยธรรมเพื่อประโยชนสูงสุดของประชาชนชาวไทยเปนที่ตั้ง  
อยางที่ทานไดกลาวมา  ผมคิดวาประเทศไทยในอีก  ๔ ปขางหนาก็จะตองเจริญ         
อยางอารยประเทศแลวก็คนไทยก็จะมีความภาคภูมิใจในความเปนไทย ก็ขอใหทาน
ปฏิบัติไดโดยชอบโดยดีตามที่ทานบอกมาดวย ขอขอบพระคุณครับทานประธาน  
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานรัฐสภา  
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายมีชัย ฤชุพันธุ รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่แทน)  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณเธียรชัยครับ  
   นาย เธี ย รชั ย  สุ ว ร รณเพ็ญ  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  (ตาก )  :  
เรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายแพทยเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดตาก พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ จากคําแถลง
นโยบายของรัฐบาลในหมวดเรื่องเกี่ยวกับวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรมนั้น 
ผมเห็นวาเปนนโยบายที่เขียนไดดีครับ มีทั้งการสรางเสริม สงเสริม ปรับปรุงและพัฒนา 
ในเรื่องตาง ๆ ใน ๔ หัวขอ สิ่งที่ผมเปนหวงก็คือในเรื่องเกี่ยวกับระยะเวลาที่จะนําไปปฏบิตัิ
ใหเปนผลอยางจริง ในเร่ืองของวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรมนี้นะครับ สิ่งที่ 
ผมไดรับทราบมาก็คือวาเราขาดการเชื่อมโยงกับประชาชนสวนใหญของประเทศครับ 
กระทรวงวิทยาศาสตรตั้งมาตั้งแตป ๒๕๒๒ เกือบ ๓๐ ปแลวครับ การเขาถึงของ
ประชาชนในระดับหมูบาน ในระดับจังหวัดยังหางไกล กระทรวงวิทยาศาสตร ประกอบ 
ไปดวยสํานักวิทยาศาสตรบริการ ประกอบไปดวยสํานักงานที่ดูแลเกี่ยวกับเร่ืองพลังงาน
นิวเคลียร ในเรื่องเกี่ยวกับปรมาณู ในเรื่องเกี่ยวกับการพัฒนาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
และในเรื่องเกี่ยวกับเทคนิคเทคโนโลยีทางดานอวกาศ ซึ่งผมเห็นวาเปนสิ่งที่ดีครับที่เรา
จะตองทําและพัฒนาตอไป แตเราจะตองไมลืมในสวนที่จะตองพัฒนาในระดับที่ให
ประชาชนไดประโยชนครับ  ทานประธานที่ เคารพครับ  วิทยาศาสตร เทคโนโลยี 
 



 ๓๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๒๐/๒ 
 
และนวัตกรรมเปนสิ่งสําคัญมากครับ เปนเครื่องมือที่จะแกไขปญหาความยากจนของ 
ประเทศได เร่ิมตนเราจะตองเปลี่ยนความคิดกอนครับวา เราจะตองทําประเทศของเราให
เปนผูผลิตมากกวาเปนผูใชบริการหรือเปนผูซื้อ ในสวนนี้เมื่อเราตั้งหลักไดอยางนี้แลว  
เราก็สามารถที่จะทําใหสังคมของเราเปนสังคมของผูผลิตมากกวานะครับ ผมมีความเห็นวา
การที่จะนําวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรมนี้ รัฐบาลจะตองจัดทํานโยบายที่เดนชัด 
นําวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีรวมทั้งนวัตกรรมไปสูประชาชน เพื่อใหสรางรายไดใหมากขึ้น 
ขณะเดียวกันก็ลดรายจาย ผมขอยกตัวอยางนะครับ ในขณะนี้เรามีรัฐวิสาหกิจสินคา
โดยเฉพาะสินคาโอทอป (OTOP) นี่นะครับ กวา ๕๐ เปอรเซ็นตครับ ทานประธานครับ  
ถาเราไปเดินดูจะเห็นวากวา ๕๐ เปอรเซ็นต เปนหมวดที่เกี่ยวกับเร่ืองอาหาร คนไทยมี
ความเชี่ยวชาญในเรื่องของอาหารเพราะอะไรเพราะเกษตรกรรมบานเรามีความเจริญรุงเรือง 
ในระดับหนึ่ง สามารถที่จะทําเปนครัวของโลกไดดังที่เพื่อน ๆ สมาชิกหลายทานได
อภิปรายไปแลวนะครับ เราก็ไปตอยอดทําสินคาโอทอปนี่นะครับใหมีทั้งคุณภาพในเรื่อง
อะไรครับ อาหารที่ผมพูดเมื่อกี้นะครับ เราก็จะทําในเรื่องเกี่ยวกับเทคโนโลยีงาย ๆ ก็คือ
เทคโนโลยีของการหมักนี่งาย ๆ การหมักนําไปสูอุตสาหกรรมที่เกิดขึ้นมากมาย ไมวาจะ
เปนอุตสาหกรรมเหลา อุตสาหกรรมเบียร อุตสาหกรรมในเรื่องเกี่ยวกับน้ําสมสายชู  
ในเรื่องเกี่ยวกับการทําเตาเจี้ยวและอื่น ๆ เปนเทคโนโลยีที่ชาวบานมีความเชี่ยวชาญและ
ผลิตออกมาไดเปนอยางดี ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                    - ๒๑/๑ 



 ๓๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๒๑/๑ 
 
สิ่งตาง ๆ เหลานี้ก็จะเปนการสรางเสริมรายไดใหกับชาวบานไดอยางเปนรูปธรรม  
ในอีกสวนหนึ่งที่ผมจะขอเนนก็คือเปนเรื่องเกี่ยวกับการพัฒนาสินคาโอทอปในเรื่อง
เกี่ยวกับการยอมสีโดยธรรมชาตินี่ก็จะตองใชวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรม 
ไปเพิ่มนะครับ  
   อีกสวนหนึ่งก็คือเ ร่ืองเกี่ยวกับการทําน้ําดื่ม  การที่จะลดคาใชจาย  
เพิ่มรายได เราจะตองทําน้ําดื่มของเราใหเปนน้ําสะอาดที่พรอมดื่มไดในทั่วทุกครัวเรือน     
ทานประธานครับคาใชจายในเรื่องน้ําดื่มซึ่งไมเคยมีใครคิดมากอนวาจะมีมูลคามหาศาล 
เปนสิ่งที่อยูใกลตัวที่สุดทุกคนตองบริโภค แตถามดูเถอะครับ หลายทานตองเสียคาใชจาย 
ในเรื่องคาน้ําธรรมดาเปนจํานวนมาก น้ําบริสุทธิ์เปนสิ่งที่หาไดงายเพียงแตตองการความ
เชื่อม่ัน ความเชื่อม่ันในเรื่องอะไรครับ เร่ืองวามันบริสุทธิ์จริงหรือเปลา ดื่มแลวปลอดภัย
จริงหรือเปลา นี่แหละครับคือกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีที่จะตองมามีบทบาท 
ในฐานะที่พวกเรานั่งอยูในรัฐสภาแหงนี้จะตองดูแลในเร่ืองเกี่ยวกับการทํากฎหมายใหมี
ลักษณะที่ส ง เสริม  เกื้อหนุนกับการให เกิดการพัฒนาวิทยาศาสตร  เทคโนโลยี 
และนวัตกรรมนะครับ เราจะตองดูแลในเรื่องที่วาจะทําอยางไรใหประเทศของเรายืนอยู
ดวยลําแขงของตัวเอง และสามารถแขงขันกับโลกได สิ่งตาง ๆ เหลานี้ทางฝายผูบริหาร
จะตองมีเปาหมายที่เดนชัด นั่นก็คือเปาหมายในเรื่องของนโยบายที่จะทํานะครับ 
เปาหมายในเรื่องเกี่ยวกับการที่จะพัฒนากําลังคนซึ่งเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไปแลว 
เปาหมายในเรื่องที่สําคัญก็คือเร่ืองการบริหารการจัดการที่จะตองเชื่อมโยงกับหนวยงาน
ตาง ๆ อยางไรใหทํางานอยางมีประสิทธิภาพ ทานประธานที่เคารพครับ ขณะนี้เรามี
กฎหมายวาดวยวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรมเกิดขึ้นแลวนะครับ รอบังคับใช
ครับ ในคณะผูทํางานที่สําคัญยิ่งก็คือ คณะกรรมการนโยบายวิทยาศาสตร เทคโนโลยี
แหงชาติ ที่ผมเนนวา แหงชาติ เพราะวาคณะกรรมการชุดนี้จะเปนคณะกรรมการที่มี
บทบาทอยางยิ่งใหญ  ในการกําหนดนโยบาย กําหนดทิศทางของประเทศวาเราจะพัฒนา
วิทยาศาสตรของเราไปในทางใด เทคโนโลยีอะไรที่ทําแลวเหมาะสมกับวัฒนธรรม 
เหมาะสมกับประเทศของเรา ทั้งนี้ภายใตหลักการของที่วาเมื่อทําวิทยาศาสตรเปนตัวนี้
หรือพัฒนาแลวนี่จะตองไมมีผลเสียตอสิ่งแวดลอม วิทยาศาสตรจะตองเปนเพื่อนกับ 



 ๔๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๒๑/๒ 
 
ธรรมชาติ วิทยาศาสตรที่จะทํานี้จะตองทําใหเกิดผลประโยชนตอประเทศชาติในเร่ือง
เศรษฐกิจอยางแทจริง เพราะฉะนั้นคณะกรรมการนโยบายแหงชาติที่เกิดขึ้นนะครับ จึงมี
กระทรวงหลักใหญ ๆ ถึง ๘ กระทรวง เร่ิมตั้งแตนายกรัฐมนตรีเปนประธาน เร่ือยลงไปครบั 
จนกระทั่งถึงกระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงพาณิชย กระทรวงอุตสาหกรรม 
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  รวมทั้ งกระทรวงวิทยาศาสตร 
และเทคโนโลยี กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงศึกษาธิการนะครับ สิ่งตาง ๆ เหลานี้ตอง
อาศัยการประสานงาน  การบริหารการจัดการที่ มีประสิทธิภาพเพื่อขับเคลื่อนให 
การพัฒนาดานวิทยาศาสตรนี้เปนรูปธรรมมากยิ่งขึ้น   
   ทานประธานที่เคารพครับ สวนที่สําคัญอีกอยางหนึ่งที่ปฏิเสธไมไดก็คือ
เร่ืองปจจัยการเงินลงทุนครับ รัฐบาลจะตองกําหนดกฎหมายที่เกื้อหนุนและสงเสริมใหเกิด
การลงทุนในดานของเทคโนโลยีที่เหมาะสมใหมากยิ่งขึ้นไปกวานี้ โดยเฉพาะเทคโนโลยี 
ที่เกิดขึ้นในทองถิ่น เพื่อใหเกิดการพึ่งตัวเองไดอยางแทจริง ผมยกตัวอยางในเรื่องของ 
การเกษตรกรรมครับ เราควรจะตองมีการผลิตปุยไดดวยตัวเอง ใหเกิดขึ้นทั่วทุกชุมชน
หมูบาน นี่ก็คือสวนหนึ่งของการลดรายจายจากคาปุย ตองสงเสริมสนับสนุนใหมีการสราง 
ยาฆาแมลงหรือปราบศัตรูพืช นี่คือสวนหนึ่งของการลดคาใชจาย ปรับปรุงพันธุพืชตาง ๆ 
ใหทนตอสภาพแลง ใหทนตอสภาพดินฟาอากาศที่เปลี่ยนแปลงไป นี่ก็คือสวนใหญที่จะ
ทําใหคุณภาพของเกษตรกรรมที่เกิดขึ้นมีคุณคาและสรางราคาไดในตลาดโลก ------------ 
 
                  - ๒๒/๑ 



 ๔๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๒/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ในเรื่องของการวิจัยจําเปนอยางยิ่งที่รัฐบาลจะตองเกื้อหนุน 
ในเรื่องงบประมาณ ขณะนี้งบประมาณดานการวิจัยประเทศของเราต่ํามากครับเมื่อเทียบ
กับประเทศอื่น ๆ ในประเทศญี่ปุนมีประมาณ ๒.๙๘ เกาหลี ๒.๙ เศษ สิงคโปรก็ ๒ กวา 
ของประเทศเราทานประธานครับทราบไหมวาเทาไร ประมาณ ๐.๒๖ เปอรเซ็นตของจีดีพี 
(GDP) นี่คือสิ่งที่จะเปนคําตอบวาเราจะเอาเครื่องมือนี้ไปแกความยากจนของประเทศ
ของเราไดอยางไร ทานประธานที่เคารพครับ ในเรื่องของนวัตกรรมตาง ๆ ที่ประเทศไทย
เราไดมีสวนที่คนไทยเราสามารถที่จะทําได ผมวาหลายคนมีขีดความสามารถ และหลาย
คนก็ไดไปสรางผลิตภัณฑโดยมีการจดลิขสิทธิ์แลวนะครับ  มีในเรื่องเกี่ยวกับการคุมครอง
สิทธิทางปญญา เราไดมีผูนําที่ยิ่งใหญของเราก็คือพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
ของเราครับ ทานเปนผูที่มีความสามารถทางดานการคนควาวิจัยทางดานวิทยาศาสตร
เปนอยางดี พระองคทานจะเปนหลักชัยที่จะทําใหคณะกรรมการนโยบายวิทยาศาสตร 
เทคโนโลยีและนวัตกรรมนี้เดินไปไดอยางราบรื่น  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอประทานโทษที่ขัดของนิดหนึ่งนะครับ
ทานใชเวลาเกินไปแลว ๒ นาทีกวา ทานจะใชตอไปเทาไรก็ได เพราะวาทานก็กิน 
ของเพื่อนทานไปเรื่อย ๆ นะครับ เชิญเลยครับ  
   นายเธียรชัย  สุวรรณเพ็ญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตาก)   :  เพื่อเปนขอสรุป 
ก็คือวาอยากจะใหรัฐบาลนี้ไดทําหนาที่ทันทีครับ ตามที่นโยบายของคณะกรรมการ
วิทยาศาสตร เทคโนโลยีแหงชาติไดจัดตั้งขึ้น โดยใชเวลาทํานโยบายถึง ๓ ปที่ผานมา  
และขณะนี้แผนนี้เปนแผน ๑๐ ป ผานมาแลวเกือบ ๕ ป ซึ่งจะตองใชเวลาที่เหลือตอไปให
อยางมีประสิทธิภาพ ขอขอบคุณครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญคุณจตุพรครับ  
   นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน 
พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมขอเรียนกับทานประธานนะครับวาเห็นใจ
คณะรัฐบาลชุดนี้  ซึ่งถือวาเปนรัฐบาลชุดแรกที่มาจากการเลือกตั้งภายหลังที่ มี 
การรัฐประหารเกิดขึ้นในวันที่  ๑๙  กันยายน  ๒๕๔๙  ทานประธานที่ เคารพครับ  



 ๔๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๒๒/๒ 
 
การบริหารราชการแผนดินหรือการจะทํานโยบายรัฐบาลภายใตกรอบรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐  ซึ่งผูรางเองไดออกมาสารภาพภายหลังวาไดรางรัฐธรรมนูญฉบับนี้ภายใต
โจทยสมมุติฐานที่วานักการเมืองเปนคนชั่วราย  ส .ส .  รัฐมนตรีเปนคนที่ใชไมได  
ทานประธานที่เคารพครับ เพราะฉะนั้นหลาย ๆ เนื้อหาผมก็เชื่อวาบรรยากาศในการ
บริหารประเทศ จริงอยูเราตองปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ แตที่มามันเปนอยางนี้ และเขาใจวา
นโยบายเรงดวน ๑๙ ขอ เปนนโยบายที่หายไปในชวง ๑ ปที่ผานมา ทานประธานที่เคารพครับ  
๑ ปที่ผานมานั้น สิ่งที่ไดหายไปทุกคนรอความหวังจากรัฐบาลชุดนี้ แมวาในแผนนโยบาย
ยังไมมีกรอบระยะเวลาที่ชัดเจน  แตประชาชนก็มีความคาดหวังวาหลังจากนี้ทุกนโยบาย
จะมีการเริ่มตน หลาย ๆ เร่ืองที่ทุกคนบอกวาเปนประชานิยม บางคนก็บอกวาเอากันมา
อีกทําไม เชน กองทุนหมูบาน มีการอภิปรายเปรียบเปรยวานี่เปนการสรางหนี้ บางคน 
ก็บอกวา  กอนหนานี้มีคนทํามาอยูแลว เชน งบเงินกูมิยาซาวา เปนการเปรียบเทียบกับ
กองทุนหมูบาน ผมเชื่อวาคนที่อยูในสภาแหงนี้ฟงแลวก็ตกใจ เพราะงบเงินกูมิยาซาวา 
เปนตนฉบับของคําวา ตําน้ําพริกละลายแมน้ํา ตัวจริง เงินจํานวน ๕๓,๓๙๗,๙๐๐,๐๐๐ บาท  
นั้นไดหายไปกับการดายหญา ลอกผักตบชวากับเงินลงกันไปในระยะเวลาเพียงแค ๑ ป  
ป ๒๕๔๒ ป ๒๕๔๓ จนกระทั่งองคกรของญี่ปุนเอง อยางโออีซีเอฟ (OECF) ก็บอกวา
โครงการดังกลาวไดผลนอยมากและไมมีแรงสงที่จะทําใหเกิดดุลยภาพทางเศรษฐกิจที่มี
เสถียรภาพ เพราะมีปญหาทุจริตคอรรัปชัน (Corruption)--------------------------------------- 
 
                            - ๒๓/๑ 
 
 
 



 ๔๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๓/๑ 
 
แตที่ผมบอกวากองทุนหมูบานที่ทุกคนบอกวานี่จะเปนการเริ่มหนี้ตอนั้น ผมบอกวา 
มีการเรียกรองบอกวาวันนี้ตองแกไขปญหาหนี้นอกระบบ กองทุนหมูบานนี่แหละครับ  
คือตนฉบับของการแกไขหนี้นอกระบบ เพราะเงินไปให ๑ ลานบาท แลวรัฐบาลนี้จะใหอีก       
๑ ลานบาทนั้นจะไปอยูในมือของชาวบานเอง คนในหมูบานมีคณะกรรมการเขาจะ
ตัดสินใจกันเองวาจะใหใครกู เงิน ๗๐,๐๐๐ กวาลานบาท ในสมัยรัฐบาลทักษิณนั้นก็ยัง
อยูครบ บางหมูบานอยูเกิน บางหมูบานอยูในชวงระหวางการกูหนี้ยืมสิน นี่เปนเรื่องปกติ     
แตเงินนี้ไมไดหายไปแบบงบมิยาซาวา เพราะฉะนั้นการที่จะเพิ่มศักยภาพใหเปนธนาคาร
หมูบานนั้นจึงเปนเรื่องที่สมควร เงินเอสเอ็มแอล (SML) ก็เชนเดียวกัน พี่นองที่รักทั้งหลาย 
ประทานโทษ ทานประธานที่เคารพ ยังติดสนามหลวงอยู ทานประธานที่เคารพครับ  
มีการบอกวานี่จะเปนการซื้อเสียงลวงหนา บอกวามีคนเพียงแค ๓ คนเทานั้นลงนาม 
ในการไปเบิกเงินออกจากธนาคาร ซึ่งนี่เปนความคิดที่ไมเขาใจเลย ๓ คนนั้นเกิดขึ้นมา
จาก ๑๕ คนในหมูบาน ๑๕ คนเกิดมาจากทุกหลังคาในหมูบาน เขาเลือกกันเปนระบบ  
ไมมีระบบธนาคารที่ไหนในโลกเขาจะใหเงินกู ประทานโทษ ไปเบิกธนาคารโดยเซ็นใบเบิก
กันทั้งหมูบาน นี่เปนเรื่องการบริหารจัดการภายในหมูบานกันเอง แลวอยาไปดูถูก
ประชาชนวานี่เปนการซื้อเสียงลวงหนาวาประชาชนซื้อได เราเคยมีบทเรียนนะครับ 
นโยบาย ๓๐ บาทรักษาทุกโรค ป ๒๕๔๔ มีคนลุกขึ้นมาปรามาสในสภาแหงนี้บอกวา 
ทําไมได ขางนอกก็มีการพูดจาปราศรัยเหมือนเมื่อคืนนี้บอกวา ๓๐ บาทตายทุกโรค  
ฟงดูแลวเสมือนวาจะตายจริง แตปรากฏวาคนที่พูดวา ๓๐ บาทรักษาทุกโรค ป ๒๕๔๘
เลือกตั้งครั้งถัดมาดันไปเสนอนโยบายวารักษาฟรี ถาคนเห็นแกเงิน ประชาชนเห็นแกเงิน
แนนอนที่สุดเขาตองเลือกรักษาฟรี เพราะถูกกวา ๓๐ เทา ปรากฏวาคนตกใจเลยครับ 
พอไปเสนอรักษาฟรี เขาบอกวาเมื่อปที่แลวบอกวา ๓๐ บาทยังตายทุกโรค แลวฟรี 
มันไมตายวันละ ๓ โรคหรือ สุดทายประชาชนเขาก็ไมตอบรับ ประชาชนมีวิธีคิดครับ 
ทานประธาน แมกระทั่งบางเรื่องไมมีเหตุผลเลย ๑ ปที่ผานมาที่มันหายไป โอทอป  
หนึ่งผลิตภัณฑ หนึ่งตําบล  หนึ่งตําบล หนึ่งผลิตภัณฑ จะเรียกไปเรียกมาก็ได ปรากฏวา
ไปแตละที่ในชวงของการรัฐประหาร ปรากฏวาปดเงียบสนิทและหายไป รัฐบาลชุดนี้ไมใช
ไปเพิ่มศักยภาพมันตองไปฟนขึ้นมาใหมทั้งหมด บางคนบอกวารัฐบาลชุดที่แลวที่มาจาก 



 ๔๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๓/๒ 
 
คณะรัฐประหาร ๓๐ บาทรักษาทุกโรค เลิกไปเพราะไมตองการใหมีชื่อและเปนสัญลักษณ
รัฐบาลชุดกอนหนานี้เลยบอกวารักษาฟรี เพราะไมตองการที่จะใหบอกวาประหยัด 
การเขียนรายงานของโรงพยาบาล โอทอป ก็เหมือนกันบอกวามีคนไปแปลโอทอป  
วาวันทักษิณ วันพจมาน ปดเงียบหายสนิทไป นี่ก็เจงอีก ๑ ราย นี่ก็ตองไปฟนกันอีก 
ทานประธานที่เคารพ ผมจึงบอกวาวันนี้เรามีภารกิจกันอีกหลายอยาง เร่ืองยาเสพติด 
ก็เชนเดียวกัน  เมื่อไมนานมานี้นะครับ เลขาธิการ ปปส. บอกวาชวง ๑ ปที่ผานมานั้น 
มีผูคายาเสพติดเพิ่มขึ้นมา ๑ แสนราย ทานประธานลองนึกกันสิครับวาเอา ๑ ราย ผูคา 
มีลูกคาคนละ ๑๐ ราย เราจะมีคนติดยาเพิ่มมาใหมอีก ๑ ลานราย นี่ เปนภารกิจ 
เพราะฉะนั้นรัฐบาลตองคิดมาตรการที่มีความชัดเจนมันสอดคลองกันหมดเลยครับ 
ปราบปรามผูมีอิทธิพล ปราบปรามยาเสพติด รวมกระทั่งเรื่องหวยบนดิน ซึ่งไมมีการพูด
อยูในนโยบายอันนี้ เพราะวาเจามือหวยบนดินก็คือผูมีอิทธิพล พอคายาเสพติดก็คือ 
ผูมีอิทธิพล เพราะฉะนั้นก็จับยกขึ้นมาเงินจํานวนปหนึ่งนับหมื่นลานบาท แทนที่จะกระจุก
อยูที่ผูมีอิทธิพลมันจะไดกระจายไปเปนทุนการศึกษาของเยาวชนเหมือนครั้งที่ผานมาแลว
ก็ไดตัดผูมีอิทธิพลออกไป  
   ทานประธานที่เคารพครับ ประเด็นตอมาคือเรื่องการปรองดองความสมานฉันท 
และฟนฟูประชาธิปไตย ผมบอกวาเรื่องความสมานฉันทนั้นอยาเริ่มตนหรือทําโดยรัฐบาล
ฝายเดียวไมได รัฐบาลก็ควรจะคิดวาจะทําอยางไร แตวาเรื่องฟนฟูประชาธิปไตยนั้นที่
มากกวาคําวา ฟนฟูประชาธิปไตย นั้นคือการปกปองและปองกันไมใหระบอบประชาธิปไตย 
มันถูกทําลายไปอีกไดอยางไร ใน ๗๖ ปของการเปลี่ยนแปลงการปกครองเปนระบอบ 
ประชาธิปไตย ที่เรามักจะพูดวาเราเปนประชาธิปไตยมา ๗๖ ปแลว ลองไปนับดูสิครับวา
ใน ๗๖ ป  ๓๒ ปเปนรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง ๔๔ ป เปนรัฐบาลที่ไมไดมาจาก 
การเลือกตั้ง ประชาธิปไตยมันนอยกวาเผด็จการ ------------------------------------------------- 
 
                      - ๒๔/๑ 

 
  



 ๔๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สุทธาทพิ ๒๔/๑ 
 
ใน ๗๖ ป มีการรัฐประหาร ๒๔ ครั้ง ในจํานวนนายกรัฐมนตรี ๒๕ คน ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาสภาชุดนี้มีภาระหนาที่ในการปกปองระบอบ
ประชาธิปไตย  
   ประเด็นสุดทายทานประธานที่ เคารพครับ ประเด็นที่ มีการพูดเรื่อง 
การแทรกแซงสื่ อนะครับ  ทั้ งประเด็นที่ทางซีกพรรคฝายคานและทางสมาชิก 
สภานิติบัญญัติผมไดฟงและอภิปราย ผมเชื่อวาคนในสภาแหงนี้ไมมีใครตองการที่จะไป
ใหมีการแทรกแซงสื่อ ผมก็เชื่อวารัฐบาลขางบนก็ไมมีใครที่จะไปยุงหรือจะไปแทรกแซงสื่อ 
เพราะนี่คือเปนชองทางที่สําคัญในการโคนลมรัฐบาลมาแตละชุดมีขอกลาวหาไมกี่ 
ขอกลาวหาหรอกครับ ๑. เร่ืองแทรกแซงสื่อ เร่ืองความไมจงรักภักดี เร่ืองการทุจริต 
คอรรัปชัน ทานประธานที่เคารพครับ กรณีที่มีการพูดกันในสภา กรณีคลื่นวิสเดิม 
(Wisdom) ๑๐๕ ของกรมประชาสัมพันธที่ใหบริษัทฟารติมาเขาไดรับสัมปทานไปนั้น 
เปนหนาที่ของรัฐมนตรีจักรภพที่เขาตองอธิบายความ แตการอภิปรายในสภาผมมี 
ความเปนหวงครับทานประธานครับ  ขอประทานเอยชื่อทานวาที่ผูนําฝายคานหัวหนา
พรรคประชาธิปตย ทานไดพูดตอนหนึ่งถึงรัฐมนตรีจักรภพวานายจักรภพมาเปนรัฐมนตรี 
นายจักรภพตองไปบอกเลยวาไมตองกลัวคือไปบอกฟารติมา ถาเชื่อเร่ืองสิทธิเสรีภาพ 
ตองบอกใหนายเจิมศักดิ์มาจัดรายการตอ  ทานประธานที่ เคารพครับ  ถาเรื่องนี้ 
นายจักรภพไปทําตามที่ผูนําฝายคานไดบอก นั่นคือการแทรกแซงสื่อ หนาที่ของ 
นายจักรภพฐานะรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีนั้นคือการไปยุงเกี่ยวไมได  
เมื่อกรมประชาสัมพันธใหฟารติมาหรือเอกชนรายใดนั้นเปนเรื่องระหวางเอกชนกับเอกชน 
แตการบอกวาใหรัฐมนตรีไปบอกบริษัทสื่อที่ไดรับสัมปทานจากกรมประชาสัมพันธ  
หรือจะไปบอกผูจัดรายการที่ทาํกันระหวางเอกชนดวยกันนั้น นั่นแปลความกันวารัฐมนตรี
สามารถสั่งบริษัทสื่อได สามารถสั่งคนจัดรายการได นี่ยิ่งเปนหลักฐานมัดรัฐมนตรีเสียอีก 
ผมจึงบอกวาหนาที่ ของคนเปน รัฐมนตรี  หนาที่คนเปน รัฐบาลเขาอยูอยางไร  
บริหารอยางไรก็เปนระบบกันไปตามนั้นแลวก็ไมควรแทรกแซง เมื่อไมยุงแลวก็ไมควร 
จะไปสั่งการอะไร ทานประธานที่เคารพครับ  ผมเองเห็นวารัฐบาลชุดนี้คอนขางจะมี 
 



 ๔๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สุทธาทิพ ๒๔/๒ 
 
ความโชคดีครับทานประธาน  การที่พรรคฝายคานตั้งรัฐบาลเงา ผมไมเคยแสดง 
ความคิดเห็นในการดูถูกความคิดเรื่องรัฐบาลเงา เพราะผมมีความเชื่อวาถาเรามีฝายคาน
ที่ มีคุณภาพสามารถติดตามการปฏิบัติหนาที่ของรัฐบาลอยางเต็มที่อยางเต็ม
ความสามารถ เราจะไดรัฐบาลที่ดีที่สุด เพราะจะไมมีรัฐมนตรีที่ไหนกลาไปกระทํา
ความผิดไดเลย เพราะฉะนั้นสภาจะอยูไดยาว นั่นก็คือวาเราจะมีฝายคานที่มีคุณภาพ 
แลวเราจะไดรัฐบาลที่ดีที่สุด ฝายคานมีคุณภาพเราจะมีรัฐบาลที่มีคุณภาพ ขอกราบ
ขอบพระคุณมากครับทานประธานครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญทานหัวหนาพรรคฝายคานครับ  
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน) :       
ทานประธานที่เคารพ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
ขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงสั้น ๆ ครับ เพื่อทําความเขาใจกับเพื่อนสมาชิกที่เพิ่งอภิปราย   
ไปครับ ประเด็นที่ผมนําเสนอในวันแรกนี่ กระผมไมไดพูดครับวาใหรัฐมนตรีไปสั่ง 
หรือไปบอกวาจะตองใหคนนั้นคนนี้จัดรายการ ประเด็นของกระผมมีอยูวารูปแบบ 
การแทรกแซงสื่อในปจจุบันคือการเอาเรื่องของธุรกิจหรือความกลัวเกี่ยวกับการประกอบ
ธุรกิจมาใชเปนกลไกในการบีบการจัดรายการใหเปนไปตามความตองการของผูมีอํานาจ 
กระผมก็จึงเพียงเสนอวาถาเราเชื่อในสิทธิเสรีภาพจริงทานรัฐมนตรีตองยืนยันวา 
อาจารยเจิมศักดิ์สามารถจัดรายการไดโดยไมมีผลในเรื่องของการตอสัญญา ประเด็น 
ของผมอยูตรงนี้ครับ ผมไมไดบอกวาตองไปสั่งครับ สวนดอกเตอรเจิมศักดิ์ และบริษัท 
จะไปตกลงกันอยางไร ไมเปนปญหาครับ นั่นเปนเรื่องของเขา เพื่อทําความเขาใจที่ถูกตอง
ครับวาไมมีความคิดของพวกผมหรอกครับวารัฐบาลจะตองไปสั่งหรือไปกําหนด เพียงแต
รัฐบาลตองทําใหชัดเจนครับวาเรื่องของการใชอํานาจในการตอสัญญาทางธุรกิจนี่ 
จะไมใชเงื่อนไขในการที่มาบีบวาใครจะสามารถจัดรายการไดครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญ พลเอก จรัล ครับ  
 

- ๒๕/๑ 
 



 ๔๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บศุยรินทร ๒๕/๑ 
 
  พลเอก จรัล กุลละวณิชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม พลเอก จรัล กุลละวณิชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ทําหนาที่สมาชิกวุฒิสภา ตลอดระยะเวลาที่มีการอภิปรายใหขอคิดเห็น ขอเสนอแนะ
เกี่ยวกับนโยบายของคณะรัฐมนตรี วันนี้เปนวันที่ ๓ แลวนั้น สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ทําหนาที่สมาชิกวุฒิสภาก็ไดใหขอคิดเห็นขอเสนอแนะไปแลว ๒๘ คน ใชเวลาไป  
๘ ชั่วโมงเศษ นอกจากคําอภิปรายในรัฐสภาแหงนี้แลว กระผม ขอกราบเรียนเพิ่มเติมอีก 
๒ ประการ  
  ในประการแรก สภานิติบัญญัติแหงชาติไดจัดตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นเปน
กลไกหนึ่งในการตรวจสอบการบริหารราชการแผนดินมาตั้งแตเดือนตุลาคม ๒๕๔๙         
พิจารณาศึกษาสอบสวนเรื่องราวตาง ๆ ที่อยูในอํานาจหนาที่ความรับผิดชอบของสภา 
ประกอบดวยคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา ๒๑ คณะ กรรมาธิการวิสามัญ        
ตามขอบังคับของสภานิติบัญญัติแหงชาติอีก ๓ คณะ รวมเปน ๒๔ คณะ กรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาญัตติตาง ๆ ๑๗ คณะ และกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ 
ตาง  ๆ อีกหลายคณะ  ไดรวบรวมศึกษาขอมูล  ขอเท็จจริง  และจัดทํารายงานผล 
การพิจารณาศึกษาตอสภานิติบัญญัติแหงชาติแลว ๘๕ ฉบับ ทุกฉบับนอกจากขอมูล 
ขอเท็จจริงแลวก็ยังมีขอสังเกต  ขอพิจารณา  ขอเสนอแนะอันเปนประโยชนและ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติไดใหความเห็นชอบจัดทําเปนเอกสารเสนอไปยังคณะรัฐมนตรี 
ที่ผานมา เสนอไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของแลวก็เก็บไวที่สภาแหงนี้ เพื่อจะไดใชเปน
ประโยชนตอแผนดิน  ตอบานเมืองตอไปขางหนา มีหลายเรื่องที่อาจจะเกี่ยวของและ 
เปนประโยชนในการพิจารณาพัฒนานโยบายของรัฐบาล เชน เร่ืองปญหาความเดือดรอน
ของประชาชน เร่ืองปญหาสถานการณความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต เร่ืองการสงเสริม
การสรางคุณธรรมและจริยธรรมแกนักการเมือง ขาราชการและประชาชน เร่ืองการจัดการน้ํา 
เร่ืองปญหาที่ดิน เร่ืองปญหาปาไมและอีกหลาย ๆ เร่ืองที่เกี่ยวกับการตางประเทศ เปนตน  
 
 
 



 ๔๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บศุยรินทร ๒๕/๒ 
 
  ในประการที่ ๒ สภานิติบัญญัติแหงชาติทําหนาที่วุฒิสภาไดจัดการ
สัมมนาระดมความคิดเห็นจากสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติและกรรมาธิการตาง ๆ 
สรุปขอสังเกต ขอเสนอแนะที่เกี่ยวกับนโยบายของคณะรัฐมนตรีชุดนี้ทั้ง ๘ ดาน จัดทํา
เปนเอกสารขึ้น ซึ่งอาจจะเปนประโยชนตอคณะรัฐมนตรี เอกสารดังกลาวนี้ สํานักงาน
เลขาธิการวุฒิสภาก็คงจะไดจัดสงใหกับคณะรัฐมนตรีตอไปโดยเร็ว การอภิปรายของ
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทําหนาที่สมาชิกวุฒิสภา ซึ่งใชเวลาเกือบ ๙ ชั่วโมงนี้  
หวังวาคงจะเกิดประโยชนแลวก็หวังวาการดําเนินนโยบายของคณะรัฐมนตรีจะกอใหเกิด
ประโยชนกับประชาชนแลวก็สรางความเจริญใหแกบานเมืองยิ่ งขึ้นตอไปดวย 
ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญ ดอกเตอรพีรยศ ครับ 
  ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ   ราฮิมมูลา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร          
(แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายพีรยศ ราฮิมมูลา  
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผม
ไดพิจารณาดูนโยบายของรัฐบาลซึ่งไดแถลงตอสภาผูแทนราษฎร เมื่อ ๒ วันที่ผานมา     
ก็ตองขอบคุณที่รัฐบาลใหความสําคัญเกี่ยวกับจังหวัดชายแดนภาคใต โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
นโยบายเรงดวนที่รัฐบาลกําหนดจะดําเนินการภายใน ๑ ป เนื่องจากเวลาอันมีจํากัด 
กระผมขออนุญาตใชเวลาสั้น ๆ ในการที่จะอภิปรายแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการแกไข
ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ในฐานะที่ตัวกระผมเองมาจากพื้นที่จังหวัดชายแดน
ภาคใต รูสึกเปนหวงในแนวนโยบายที่รัฐบาลไดกําหนดไวเกี่ยวกับการแกไขปญหาจังหวัด
ชายแดนภาคใต เนื่องจากไมมีความชัดเจน ไมมีขั้นตอนในการปฏิบัติงานที่จะใชเวลา 
ในปแรกแกไขปญหา ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๖/๑ 
 



 ๔๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๒๖/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพ เราจะตองยอมรับความจริงวาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นเปน
ปญหาอมตะนิรันดร เกิดขึ้นมาเปนเวลาหลายรอยป ผมไมมีเวลาที่จะยอนอธิบายตรงนี้ 
แตอยากจะใชเวลาตรงนี้ทําความเขาใจวา ตลอดระยะเวลาความขัดแยงที่มีอยูในจังหวัด
ชายแดนภาคใตนั้น มูลเหตุสําคัญที่สุดก็คือประชาชนในพื้นที่ไมไดรับความเปนธรรม 
ทุกยุคทุกสมัย จนกระทั่งในยุคหนึ่งที่เปนคนที่อยูในพื้นที่จังหวัดภาคใตไดมีโอกาสขึ้นมา
ดํารงตําแหนงเปนนายกรัฐมนตรีของประเทศไทย ไดมองเห็นปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใตจะตองแกไขบางอยางโดยวิธีพิ เศษกวาที่ อ่ืน  ๆ  ของประเทศไทย  นั่นก็คือ  
ฯพณฯ พลเอก เปรม ติณสูลานนท ตองขออภัยเอยนามทาน ไดกําหนดการแกไขปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต โดยมติคณะรัฐมนตรี ๖๖/๒๓ และมีการจัดตั้งหนวยงานพิเศษ
ขึ้นมา ๒ หนวยงาน คือศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต หรือเรียก ศอ.บต. 
และอีกหนวยงานหนึ่งก็คือ หนวยผสมพลเรือน ตํารวจ ทหาร ที่ ๔๓ หรือ พตท. ๔๓ ทาน
ประธานที่เคารพ กอนหนาที่จะมีการจัดตั้ง ๒ หนวยงานนี้ สถานการณในจังหวัดชายแดน
ภาคใตมีความรุนแรงปละประมาณ ๑๐๐–๒๐๐ ครั้ง สวนใหญความขัดแยงกอนที่จะมี
การจัดตั้ง ๒ หนวยงานนี้ เปนความขัดแยงระหวางกลุมขบวนการแบงแยกดินแดนกับ
เจาหนาที่ของรัฐ และเจาหนาที่ของรัฐกับประชาชน ที่กลไกของรัฐ หรือเจาหนาที่ของรฐัใช
วิธีการรุนแรง ไมใหความเปนธรรมตอประชาชน จึงเกิดปฏิกิริยาตอสูกัน สวนประชาชน 
ผูบริสุทธิ์สวนใหญจะไมไดรับผลกระทบเทาที่ควร ถามาเปรียบเทียบในระยะภายหลังที่
ผมจะอธิบายตอไป ทานประธานครับ ในชวงที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี พลเอก เปรม  
ติณสูลานนท ไดตั้งศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต ไดแกไขปญหา 
ความรุนแรงในจังหวัดชายแดนภาคใตที่มีกอนหนานั้นจาก ๑๐๐-๒๐๐ ลดลงมาเรื่อย ๆ 
และสิ่งที่ยืนยันไดที่สุดก็คือรัฐบาลที่ตามมาจากนั้นคือรัฐบาลของ ฯพณฯ ชวน หลีกภัย 
โดยเฉพาะสมัยชวน ๒ ขออภัยที่ เอยนามทานตรงนี้ ในป ๒๕๔๔ ถาผมจําไมผิด 
สถานการณลดลงเหลือเพียง ๘ ครั้ง จากหลาย ๆ รอยครั้งในอดีต นี่เปนการยืนยัน 
ใหเห็นวาการดําเนินนโยบายที่ใชวิธีการประนีประนอม สรางความเขาใจ เห็นอกเห็นใจ
ประชาชนนั้นสามารถลดความรุนแรงได แตไมทราบครับวาเกิดอะไรขึ้น หลังจาก 
ป ๒๕๔๔ เปนตนมาถึงปจจุบันนี้ ความรุนแรงไดเกิดขึ้นหลายสิบเทา หลายพันเทา 



 ๕๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๒๖/๒ 
  
ผมไมอยากจะตําหนิอะไรในการปฏิบัติงานของรัฐบาลตั้งแตป ๒๕๔๔ ถึงปจจุบัน  
แตจะตองยอมรับความจริงวามันมีความผิดพลาดในเชิงนโยบายอยางชัดเจน รัฐบาล 
ในขณะนั้นไดกําหนดนโยบายการปราบปรามยาเสพติด ดีไหมครับ การปราบปราม
ยาเสพติดนั้นถาถูกตัวบุคคล ผมสนับสนุน แตเหตุการณที่เกิดขึ้นในพื้นที่จังหวัดชายแดน
ภาคใต บุคคลไมต่ํากวา ๗๐ กวาคน ถูกกระทําอยางโหดเหี้ยม โดยที่เขาเหลานั้นไมใช
เปนผูคายาเสพติด อันนี้คือจุดหนึ่งที่กอใหเกิดความรุนแรงมาถึงปจจุบันนี้ และเหตุการณ
ที่ตามมาอีก ที่นําไปสูความรุนแรงก็คือเหตุการณที่ไมมีใครคาดคิดวาจะเกิดขึ้น นั่นก็คือ
การปลนปนที่คายทหารนราธิวาสราชนครินทร ทําใหทหารของเราเสียชีวิตอยางทารุณ 
ถึง ๔ ทาน หลังจากนั้นก็เกิดเหตุการณที่มัสยิดกรือเซะในวันเดียวกันนั้น ๑๑ จุด แตขาว 
ที่ออกมาสวนใหญจะมุงไปที่มัสยิดกรือเซะ เสียชีวิตไปในเหตุการณวันนั้น ๑๐๖ คน        
ในระยะเวลาไมนานนัก ๖ เดือนตามมา เกิดเหตุการณความรุนแรงที่อําเภอตากใบ         
ที่ประชาชนออกไปชุมนุมเรียกรองความเปนธรรมใหปลอยเจาหนาที่ ชรบ. ------------------ 
 

                                                                                                                 - ๒๗/๑ 



 ๕๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส.ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๒๗/๑ 
 
แตไมทราบโดยคําสั่งอะไร มาจากไหน สั่งการใหใชวิธีการรุนแรงปราบปรามประชาชน
อยางทารุณ ซึ่งไมเคยปรากฏมากอนในประวัติศาสตรของประเทศไทย จากเหตุการณนี้
กระผมกลาว ๒–๓ เหตุการณนี้เปนชนวนนําไปสูการละเมิดสิทธิมนุษยชนในจังหวัด
ชายแดนภาคใตไมเคยปรากฏมากอน จากปญหาที่เปนปญหาทองถิ่นมาหลายสิบป  
จากเหตุการณตาง ๆ ที่เกิดขึ้น รัฐบาลดําเนินนโยบายผิดพลาดเปนการยกระดับปญหา
ของจังหวัดชายแดนภาคใตไปสูปญหาระดับชาติและนานาชาติ เพราะฉะนั้นการที่จะ
แกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตในปจจุบันนี้ตองใชเวลาไมต่ํากวา ๒๐ ป ถาไดเร่ิมแก
ตั้งแตวันนี้ อยาลืมนะครับทานประธานที่เคารพ การแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต
ไมใชแกเฉพาะปญหาภายในประเทศอยางเดียวนะครับ องคกรและหนวยงานระหวาง
ประเทศหลายหนวยงานกําลังจับตามองการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต  
นาเสียดายครับประเทศไทยของเราอยูอยางสงบมาหลายสิบป แตเกิดเหตุการณ 
ในป ๒๕๔๗ มาถึงปจจุบันนี้ทําใหพอแมพี่นองประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใตไมเวน
ขาราชการจะตองสูญเสียชีวิตมากมาย สิ่งที่กระผมเปนหวงมากที่สุดก็คือปจจุบันนี้ 
การสูญเสียชีวิตไมไดเกิดขึ้นเฉพาะกับพี่นองใน ๓ จังหวัดเทานั้น พี่นองของเราที่รับ
ราชการตํารวจ ทหาร เปนครูที่มาจากภาคอื่น ๆ ของประเทศ เขาเหลานั้นก็ถูกกระทํา  
ถูกยิง ถูกฆา ถูกระเบิด เมื่อนําศพกลับไปสูภูมิลําเนาของตัวเอง แนนอนครับญาติพี่นอง
ของเขาเหลานั้นมีความรูสึกไมดีตอพอแมพี่นองใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตวาทําไม
รุนแรงอยางนั้น ที่แทจริงครับ ประชาชนในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตเองก็ถูกกระทํา
เชนเดียวกัน ทานประธานครับ ผมขออนุญาตอีกนดิเดียวครับ จุดตรงนี้ผมเปนหวงนะครับ
วาการแกไขวันนี้มันตองแกไขสลับซับซอนนําไปสูการแกไขระดับชาติระหวางประเทศ 
หลังจากเกิดเหตุการณปลนปนมา การปราบปรามยาเสพติดอยางรุนแรงของรัฐบาล 
ที่ผานมานี้มันเกิดโจรพันธุใหมขึ้นมา ซึ่งในอดีตไมเคยมีชื่อนี้ขึ้นมาคือกลุมอารเคเค  
อารเคเค นี่ยอมาจากภาษามลายูนะครับ อาร ตัวแรกก็คือ รัมสกา (Rumska) แปลวา  
กงลอหรือลอ เค ตัวที่ ๒ ก็คือ ครุมเพอรแลน (Krumperlan) แปลวา กลุม และ เค ตัวที่ ๓ 
สุดทายก็คือ เครซิล (Krecil) รวมกันแลวก็คือวงลอขนาดเล็ก จริง ๆ แลวก็คือการปรับเอา
กลุมจรยุทธในกองทัพในประเทศเพื่อนบานของเราคือประเทศอินโดนีเซียมาใชเรียก 



 ๕๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส.ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๒๗/๒ 
  
และกลุมอารเคเคนี้มี ๒ สวนครับ คือ ๒ กลุม กลุมหนึ่งก็คืออยูภายใตสังกัดของกลุม
ขบวนการในอดีต และที่นาเปนหวงก็คือกลุมอารเคเคที่เปนกลุมอิสระไมไดอยูภายใต 
กลุมขบวนการใด ๆ เพราะฉะนั้นการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตผมอยากจะฝาก
ทานประธานไปยั งรั ฐบาล  เสียดายทานรัฐมนตรี ว าการกระทรวงมหาดไทย 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมไมอยู ณ ตรงนี้จะตองใชความระมัดระวังและใชมิติ
ทางดานประวัติศาสตร ตองสรางความเขาใจอยางชัดเจน มูลเหตุปญหาที่แทจริงนั้น 
คืออะไร ถาเราไมเขาใจตรงนี้เราแกปญหาไมไดครับ และยิ่งทุกวันนี้ก็มีความรุนแรง  
ผมก็เห็นใจเจาหนาที่ที่ปฏิบัติงานในพื้นที่จะตองประสบปญหา และประชาชนถาผมจะ
กลาววาไมมีประชาชนสวนใดของประเทศไทยที่ไดรับความเจ็บปวดเทากับประชาชนที่อยู
ในจังหวัดชายแดนภาคใตของประเทศไทย  ณ  วันนี้  เพราะฉะนั้นรัฐบาลตองให
ความสําคัญในเรื่องนี้อยางจริงจังไมใชเขียนเฉพาะนโยบายอยางเดียว การแกไขปญหา
อันนี้ถาเราผิดพลาดอีก  ในรัฐบาลชุดนี้ผมเกรงวาดามขวานทองคําของเรานั้น 
ถาหักไปแลวโอกาสที่เราจะเชื่อมกลับมานั้นคงจะยากครับ ขอบคุณทานประธานเทาที่ 
มีเวลาครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณเสมอกัน เชิญครับ 
  นายเสมอกัน เที่ยงธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (สุพรรณบุรี)  :       
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายเสมอกัน เที่ยงธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดสุพรรณบุรี จากพรรคชาติไทย  ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ        
ตลอดระยะเวลา ๒ วัน ที่ผมไดนั่งฟงการอภิปรายแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี 
ที่ผานมาทําใหผมรูสึกกังวลในเรื่องของนโยบายดานการศึกษาของคณะรัฐมนตรีในชุดนี้ 
 

        - ๒๘/๑ 



 ๕๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๒๘/๑ 
 
โดยลึก ๆ แลวนี่นะครับ ผมคอนขางมั่นใจวาเพื่อนสมาชิกทุก ๆ ทานก็มีความเปนหวง 
ในดานของการศึกษาเหมือนเชนกับผม แตทั้งนี้ทั้งนั้นผมไดเห็นจากในคําแถลงนโยบาย
ของคณะรัฐมนตรี นโยบายดานการศึกษาเปนเพียงแคนโยบายยอย ๆ ๖ ขอที่อยูในหมวด
ของนโยบายดานสังคมและพัฒนาคุณภาพชีวิต ซึ่งถาเกิดมองกันใหดีแลวผมเชื่อและ
คอนขางมั่นใจวาการศึกษาจะเปนการพัฒนาคน แลวเศรษฐกิจของประเทศจะพัฒนาได 
ก็อยูที่คนไทยทั้งประเทศ แลวทีนี้ไฉนเลยทําไมคณะรัฐมนตรีไมไดระบุนโยบายดาน
การศึกษาใหเปนนโยบายหลัก แตกลับเอาเขาไปแทรกอยูในนโยบายยอย ๆ นะครับ นี่คือ
ที่มาที่ไปของสาเหตุที่ผมตองการมาอภิปรายในวันนี้ แลวบังเอิญครับทานประธานครับ 
ผมไดไปอานในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติตั้งแตฉบับที่ ๘  ฉบับที่ ๘ นี้เปน
ฉบับที่เราใชจบไปแลวครับ เปนฉบับที่เราใชในระหวางป พ.ศ. ๒๕๔๐-๒๕๔๔ ผมจะขอ
อนุญาตอานใหฟงในขอความสั้น ๆ นะครับ ฉบับที่ ๘ นี้เปนชวงเวลาที่เปนจุดเปลี่ยน
สําคัญทางการวางแผนพัฒนาประเทศ และเปนแผนปฏิรูปความคิดและคุณคาใหมของ
สังคมไทยที่ใหความสําคัญกับการมีสวนรวมของทุกภาคสวนในสังคม และมุงใหคนเปน
ศูนยกลางการพัฒนาและใชเศรษฐกิจเปนเครื่องชวยในการพัฒนาใหคนมีความสุขและ
คุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น ทานประธานครับ ที่ผมตองยกขอความในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติ ฉบับที่ ๘ ขึ้นมาพูดตรงนี้ผมตองการชี้ใหเห็นวาประเทศไทยเรานั้น 
ใหความสําคัญกับดานการศึกษา อันนี้ที่จะเปนหลักฐานพอจะอางอิงไดก็คือตั้งแตป  
พ.ศ. ๒๕๔๐ ถัดมาครับ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบับที่ ๙ ที่ใชระหวางป 
พ.ศ. ๒๕๔๕ – ๒๕๔๙ ก็ยังพูดอยูเชนกันครับ แผนพัฒนา ฉบับที่ ๙ นี้ไดอัญเชิญปรัชญา
ของเศรษฐกิจพอเพียงมาเปนปรัชญานําทาง ในการพัฒนาและบริหารประเทศควบคูไป
กับกระบวนการพัฒนาแบบบูรณาการ เปนองครวมที่มีคนเปนศูนยกลางการพัฒนา  
อันนี้ตอเนื่องมาจากแผนพัฒนา  ฉบับที่  ๘  แผนพัฒนา  ฉบับที่  ๙  เพิ่ งใชจบไป 
เมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๙ ผลสรุปไดวาประสบความสําเร็จเปนที่นาพอใจ เศรษฐกิจของประเทศ
ไทยขยายตัวเพิ่มขึ้นในอัตราเฉลี่ย ๕.๗ เปอรเซ็นตตอป เสถียรภาพทางเศรษฐกิจปรับตัว 
สู ความมั่ นคง  ความยากจนลดลง  ระดับคุณภาพชีวิ ตของประชาชนเพิ่ มขึ้ น  
ปญหาเรื่องยาเสพติดลดลง  ฟงดูแลวเหมือนวารัฐบาลที่บริหารประเทศระหวาง 



 ๕๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๒๘/๒ 
 
ป พ.ศ. ๒๕๔๕–๒๕๔๙ ไดประสบความสําเร็จในการบริหารประเทศอยางลนหลาม  
แตยังมีปญหาอยูครับ ในบทสรุปของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบับที่ ๙ 
ไดสรุปปญหาไววา แตเศรษฐกิจของไทยยังไมเขมแข็งและออนไหวตอความผันผวนของ
ปจจัยภายนอก และที่สําคัญยังมีปญหาดานคุณภาพการศึกษา ความเหลื่อมล้ําทาง
รายได ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน ความโปรงใสในการบริหารจัดการของภาครัฐ
ที่ตองใหความสําคัญในการแกไขอยางตอเนื่อง ตรงนี้ก็ยังชี้ใหเห็นครับวาการพัฒนาคน
จากป ๒๕๔๐ มายังเปนปญหาตอเนื่องอยู พอมาถึงแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาติ ฉบับที่ ๑๐ ซึ่งเราเริ่มใชเมื่อปที่แลวคือป พ.ศ. ๒๕๕๐ มีเปาหมายในการพัฒนา
คุณภาพคนใหคนไทยทุกคนไดรับการพัฒนาทั้งทางรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ 
ทักษะการประกอบอาชีพ และมีความมั่นคงในการดํารงชีวิตครอบคลุมทุกกลุมเปาหมาย 
เพื่อเสริมสรางศักยภาพใหกับตนเองที่จะนําไปสูความเขมแข็งของครอบครัว ชุมชนและ
สังคมไทย โดยเพิ่มจํานวนปการศึกษาเฉลี่ยของคนไทยใหเปน ๑๐ ป พอมาฟงตรงนี้  
ผมอานมาถึงตรงนี้ผมรูสึกสงสัยครับวาทําไมเราตั้งเปาหมายไว ๑๐ ป ทั้ง ๆ ที่การศึกษา
ภาคบังคับของคนไทย ๑๒ ป ผมยอนกลับมาดูตัวเลขครับ ในป พ.ศ. ๒๕๔๓ คนไทย
ไดรับการศึกษาเฉลี่ย ๖.๓ ป ครึ่งหนึ่งของการศึกษาภาคบังคับถัดมาครับ แตก็ยังดี 
ที่เพิ่มขึ้นในป พ.ศ. ๒๕๔๘ จาก ๖.๓ ป เปน ๘.๕ ป แตใหมองนะครับ ๘.๕ ป ก็ยังเปนแค
ประมาณ ๓ ใน ๔ ของการศึกษาภาคบังคับ ตรงนี้ก็ยังชี้ใหเห็นวาประเทศไทยเรานั้น
การศึกษายังเปนปญหาอยูครับ --------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๙/๑ 



 ๕๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวัฒน ๒๙/๑ 
 
แลวถาเผื่อเราจะไปเปรียบเทียบเรามองวาประเทศไทยเรานี้เรากําลังเปนประเทศที่พัฒนา 
เปรียบเทียบที่เรากําลังจะไปสูกับประเทศสิงคโปร ประเทศมาเลเซีย ประเทศญี่ปุน  
แตถาเกิดมาดูคาเฉลี่ยของการไดรับการศึกษาของคนไทยแลวนอยกวาประเทศเหลานี้
ทั้งนั้นครับ นี่คือสาเหตุและนี่คือปญหาของการศึกษา ณ ปจจุบันของประเทศไทย  
ลําดับถัดไปผมจะมาพูดถึงในเรื่องของคุณภาพของการศึกษา ผมมาดูตัวเลขแลวนี่ 
ผมอานมาไดครึ่งหนึ่งผมก็รูสึกภูมิใจ ภูมิใจที่ประเทศไทยเรานั้นการศึกษาเราไดเร่ิม
พัฒนาแลว ทุก ๆ สมัยรัฐบาลนโยบายการปฏิรูปการศึกษาเปนนโยบายหลักของทุก ๆ 
รัฐบาลครับ แตพอจบรัฐบาลนั้นไปรัฐบาลใหมมาก็เปลี่ยนนโยบายกันใหมก็สรุปไดวาไมมี
การปฏิรูปที่แทจริงเกิดขึ้นเสียที เราลองมาดูตัวเลขตรงนี้เลน ๆ นะครับทานประธาน  
อัตราการเขาเรียนระดับมัธยมของไทยเราเพิ่มขึ้น จาก ๔๙ เปอรเซ็นต ในป ๒๕๔๔  
เปน ๗๑.๒ เปอรเซ็นต ในป ๒๕๔๘ อัตราการเขาเรียนในระดับอุดมศึกษาโดยเฉพาะ
อยางยิ่ ง เฉพาะระดับป ริญญาตรี เพิ่ มขึ้ นจาก  ๔๐ .๓  เปอร เซ็นต ในป  ๒๕๔๔  
เปน ๔๔.๓ เปอรเซ็นต ในป ๒๕๔๗ พอผมเห็นตัวเลข ๒ ตัวนี้ผมรูสึกดีใจอยางที่ผมได
กราบเรียนทานประธานไวแลวครับ แตผมดันมาอานตอครับ แตผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน
ของนักเรียนไทยที่วัดจากคะแนนเฉลี่ยของการทดสอบ ๔ วิชาหลัก ไดแก วิชาภาษาไทย
วิชาภาษาอังกฤษ วิชาคณิตศาสตร และวิชาวิทยาศาสตร ปรากฏวาผลสัมฤทธิ์คะแนน
เฉลี่ยต่ํากวา ๕๐ เปอรเซ็นตมาโดยตลอดครับ ตรงนี้ยังไมนาตกใจครับ ในป  ๒๕๔๔ 
คาเฉลี่ยอยูที่  ๔๓ .๘๙  เปอร เซ็นต  แตพอถัดมาอีก  ๓  ปครับ  ป  ๒๕๔๗  คาเฉลี่ย 
กลับตกลงมาอยูที่ ๓๘.๖๑ เปอรเซ็นต แสดงใหเห็นวาการศึกษาของเมืองไทยนี้พัฒนา 
แตปริมาณ ไมไดพัฒนาดานคุณภาพ พัฒนาดานปริมาณตรงไหนครับ ตรงที่วาเราไดเพิ่ม
จํานวนนักเรียน เราตั้งเปาหมายวาจะใหนักเรียนไดรับการศึกษาเฉลี่ยคนหนึ่งอยางนอย 
๑๐ ป เปนคาเฉลี่ยเราตองการเพิ่มปริมาณนักเรียนเขาสูระบบการศึกษาใหมากขึ้น               
แตผลสัมฤทธิ์ออกมาละครับก็คือดานคุณภาพ ปรากฏวาเราไดคุณภาพลดลง แลวตรงนี้
มันยังสงผลไปถึงในเรื่องของการขยายโอกาสทางการเรียนรูตลอดชีวิตของคนไทย                 
จริง ๆ แลวเพิ่มขึ้นในตัวเลข แตความสามารถในการเชื่อมโยงความรูกับการนําไปใช             



 ๕๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ณัฐวัฒน ๒๙/๒ 
 
ของคนไทยกลับต่ําลง เห็นไดจากอะไรครับ เห็นไดจากการวิจัยและการพัฒนาดาน
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยีของประเทศไทยยังอยูในระดับต่ํา ต่ํากวาคาเฉลี่ยถึง ๗ เทา 
และตรงนี้สงผลไปถึงไหนครับ ยกตัวอยางไดงาย ๆ สงผลเชนในเรื่องของการจดสิทธิบัตร
ของประเทศไทย จํานวนสิทธิบัตรที่จดในประเทศไทยคิดแลวเปนอัตราแค ๐.๔ เปอรเซ็นต
ของจํานวนสิทธิบัตรทั่วโลก และใน ๗๗ เปอรเซ็นตของ ๐.๔ เปอรเซ็นตของประเทศไทย 
เปนสิทธิบัตรที่ชาวตางชาติไดมาจดในประเทศไทยทั้งนั้น กลัวครับ กลัวประเทศไทย 
เราจะเหมือนประเทศจีนที่วาจะเลียนแบบสินคาหรือเลียนแบบภูมิปญญาของเขา  
อีก ๒๓ เปอรเซ็นตเปนแคของคนไทย และในบรรดา ๒๓ เปอรเซ็นตนี้สวนใหญแลวเปน
การจดสิทธิบัตรที่ใชเทคโนโลยีขั้นตน ซึ่งก็ไมสามารถที่จะเพิ่มมูลคาทางการคาใหกับ
ประเทศไทยไดมาก นี่ก็คือปญหาของทั้งหมดครับ  
   ตอมาผมก็จะขอคอมเมนท (Comment) ในเรื่องของนโยบายของคณะรัฐมนตรี
โดยเฉพาะอยางยิ่งในดานของการศึกษา ในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 
ฉบับที่ ๑๐ นโยบายดานการศึกษามี ๕ ขอยอย แตของคณะรัฐมนตรีคณะปจจุบันนี้มี  
๖ ขอครับ ดูเผิน ๆ แลวก็คลายกับเปนการลอกันมา แตเปนการลอในสิ่งที่ดีครับ ตรงนี้ 
ผมก็ตองขออนุญาตชมเชยคณะรัฐมนตรี แตบางสิ่งบางอยาง อยางเชนวา คณะรัฐมนตรี
บอกวาจะมีการพัฒนาหลักสูตร ผมเห็นดวยอยางยิ่งครับ ผมอยากจะขอเสนอแนะวา 
การพัฒนาหลักสูตรตองพัฒนาที่ตัวเด็กเปนสําคัญ เราตองมาตั้งโจทยวาหลักสูตรตรงไหน
ที่เราทําแลวเด็กเรียนจบออกมาแลวมีคุณภาพ แตทั้งนี้ทั้งนั้นในนโยบายการปฏิรูป
การศึกษาที่ผานมาไดมุงเนนแตการพัฒนาในเรื่องของการบริหารการจัดการองคกรครู  
ซึ่ งตรงนั้นเดี๋ยวผมก็กําลังจะพูดในลําดับถัดไปนะครับ  ในเรื่องของหลักสูตรนี้ 
กระทรวงศึกษาธิการตองพัฒนาอยางตอเนื่อง อยางตอเนื่องหมายถึงในทุกระดับชั้น 
ไลตั้งแตระดับปฐมวัยจนถึงระดับอุดมศึกษา ปจจุบันนี้เปนอยางไรครับ ปจจุบันนี้ถาเผื่อ
นอง ๆ ที่เ รียนหนังสือนี่ถาลองไปคุยกับเด็กนักเรียนทั้งหลายที่เรียนระดับมัธยมนี้  
ผมเชื่อครับ ๖ ป ตั้งแตมัธยม ๑ ถึงมัธยม ๖ ------------------------------------------------------- 
 

                                     - ๓๐/๑



 ๕๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            นิวรา ๓๐/๑ 
 
นอง ๆ แทบจะไมเคยทํารายงานกันเลย แทบจะไมเคยสอบในระบบอัตนัยหรือในระบบ
ขอเขียนกันเลย สวนใหญจะเปนระบบปรนัยหรือระบบชอยซ (Choice) แตพอขึ้นมาระดับอุดมศึกษา 
เฉพาะเอาแคปการศึกษาแรก ภาคการศึกษาที่ ๑ การสอบระบบปรนัยหายไปหมด
รายงานตองทําทุกวิชา นี่ละครับสิ่งที่ผมกังวล กังวลวาเด็กนักเรียนจะเกิดความแตกตาง
และจะเกิดความกดดันในตัวเอง พอกาวขั้นจากระดับนักเรียนมัธยมมาเปนนักศึกษา  
นี่คือเร่ืองหลักสูตรที่วาจะตองใหความสําคัญ สวนเรื่องของการพัฒนาครู  ผมเชื่อวา 
ครูอาจารยในประเทศไทยจํานวน ๖ แสนคนเศษ เราตองตั้งโจทยวาครูทุกคนมีคุณภาพ  
แตสิ่งที่เขาขาดผมเชื่อวาเปนในเรื่องของจิตวิญญาณของความเปนครูขาดในเรื่องของ
กําลังใจที่จะทํางานในตรงนี้ เพราะอะไรครับ อยูดี ๆ จะโอนการศึกษาไปสูองคกรปกครอง
สวนทองถิ่น คุณครูทั้งหลายก็ไมมีจิตใจในการทํางาน ตองออกมาประทวงกันเรือนแสน 
แลวจะเอาเวลาที่ไหนไปสอนเด็กนักเรียน ขอเถอะครับ ขอใหครูทุกคนอยูดีกินดี แลวก็แก
กฎกระทรวงกันสักนิดหนึ่ง ปจจุบันนี้ครูโรงเรียนไมสามารถซ้ําชั้นเด็กนักเรียนได แมวา 
เด็กจะสอบตกกี่ครั้งก็ตาม ครูไมสามารถทําโทษเด็กนักเรียนได อีกหนอยครูก็จะเหมือน
หมอครับ ไมกลารักษาโรค เพราะอะไร กลัว ถาเกิดวาหมอรักษาโรคแลวคนปวยตายไป 
โดนฟองรอง หมอจะติดคุก ครูก็เหมือนกันครับ ปจจุบันนี้ครูไมกลาตีนักเรียน เพราะถาตี
ไปแลวเกิดผูปกครองมาฟองครูจะติดคุกได ครูก็เลยขาดกําลังใจในการที่จะสอน  
ในการที่จะประสิทธิ์ประสาทวิชาใหกับนักเรียน นี่ก็เปนสิ่งที่ทางคณะรัฐมนตรีชุดนี้ 
สมควรที่จะตองไปปฏิบัตินะครับ ในการพัฒนาโรงเรียน บางครั้งผมเชื่อวาเราจะตอง 
กลายุบโรงเรียนบาง อัตราของกระทรวงศึกษาธิการ ครู ๑ คนตอนักเรียน ๒๐ คน  
ในพื้นที่ของผมจังหวัดสุพรรณบุรีบางโรงเรียนเปนโรงเรียนประถมศึกษา ป. ๑ ถึง ป. ๖  
มีนักเรียนไมถึง ๑๐๐ คน ๖ ระดับชั้น มี ๔ หองเรียน ๑ หองเรียนตองเรียน ๓ ระดับชั้น 
ป. ๑ เรียนมุมซาย ป. ๒ เรียนมุมขวา ป. ๓ เรียนมุมลาง แลวก็ครู ๓ คนเวียนกันสอน  
แลวอยางนี้จะมีคุณภาพไดอยางไรครับ ตองกลายุบครับ โรงเรียนไหนที่นักเรียนไมถึง 
เราตองยุบรวมเพื่อใหเปนโรงเรียนใหญ แลวรัฐก็จัดงบประมาณ อยางเชน งบประมาณ 
ที่จัดรถโรงเรียนเพื่อรับสงบุตรหลานของชาวบานทั้งหลายใหมาสูโรงเรียนที่ไกลขึ้น  
เพื่อใหชาวบานทั้ งหลายจะได ไมตองมีปญหาในเรื่องของการรับสงบุตรหลาน 



 ๕๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            นิวรา ๓๐/๒ 
 
ของตัวเอง นี่ก็เปนตัวอยางในการพัฒนาโรงเรียน นโยบายของรัฐบาลยังมีการขยาย
บทบาทของระบบการเรียนรูเชิงสรางสรรคผานองคกรตาง ๆ เชน หองสมุดสมัยใหม 
อุทยานการเรียนรู พิพิธภัณฑตาง ๆ ตรงนี้ก็อยากจะขอฝากฝงทานประธานผานไปยัง
คณะรัฐมนตรีวาขอใหเปนการกอสรางที่สามารถใชไดจริง ไมใชกอสรางขึ้นมาเพื่อหวังผล
ทางการเมืองใหไปอยูในจังหวัดใหญ ๆ ซึ่งไปอยูแลวใชไดจริงหรือเปลาตรงนี้ไมทราบ 
ขอรองเถอะครับอยาใหเปนการละลายเงินงบประมาณเลย งบประมาณตรงนี้เปน
งบประมาณสวนหลักเลยในการพัฒนาประเทศชาติในอนาคต    
   สุดทายแลวครับทานประธาน ผมอยากที่จะขอสรุปวาพอจะเปนไปไดไหม
ที่วาทางคณะรัฐมนตรีจะตั้งองคกรอิสระที่ปราศจากการเมืองจริง ๆ ขึ้นมาปฏิรูป
การศึกษา ตรงนี้เพราะอะไรครับ สังเกตไดตั้งแตป พ.ศ.๒๕๒๖ เปนตนมาแทบจะไมมี
รัฐบาลไหนอยูครบ ๔ ป มีรัฐบาลเดียวครับ รัฐบาลของทาน พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร 
เมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๔ ที่อยูครบเทอม ๔ ป ตรงนี้ผมชี้ใหเห็นถึงอะไรครับ ชี้ใหเห็นถึงวา 
ถาเกิดวาไมมีองคกรอิสระจริง ๆ ที่ปราศจากการเมืองเขามาแทรกแซงแลวมาปฏิรูป
การศึกษาไมมีทางปฏิรูปไดแนครับ เปลี่ยนรัฐบาลทีเปลี่ยนนโยบายที แลวเมื่อไร 
การปฏิรูปการศึกษาของประเทศไทยจะเดินหนาไปเสียที สุดทายแลวครับ ผมอยากจะขอ
ฝากความหวังไวกับรัฐบาลชุดนี้ในเร่ืองของการปฏิรูปการศึกษาทานจะทําอยางไรก็ได
ครับ แตขอใหการศึกษาของประเทศไทยเราไดรับการปฏิรูป และไดเร่ิมนับ ๑ อยางแทจริง 
ผมอยากที่จะเปนสวนรวมในรัฐบาลที่ไดมีการเริ่มตนการปฏิรูปการศึกษาอยางจริงจัง 
แมวาผลสุดทายแลวการปฏิรูปจะประสบความสําเร็จเมื่อไรยังไมมีใครทราบได 
แตอยางนอยผมก็ยังภูมิใจในชีวิตนักการเมืองของผมที่วาผมไดมีสวนรวมในการปฏิรูป
การศึกษาและประสบผลสําเร็จ กราบขอบพระคุณครับ 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณอับดุลการิม 
 

        - ๓๑/๑ 
    
                                                                      



 ๕๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๓๑/๑ 
 
  นายอับดุลการิม  เด็งระกีนา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยะลา) :   
ทานประธานรั ฐสภาที่ เ คารพ  กระผม  นายอับดุลการิม  เด็ ง ระกีนา  สมาชิก                   
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ รัฐบาลภายใต 
การนําของนายสมัคร  สุนทรเวช ไดบรรจงเขียนนโยบายอยางสวยหรูดูดี โดยเฉพาะ
นโยบายเกี่ยวกับการแกไขปญหาความไมสงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต อางวา 
จะนอมนําแนวทางพระราชทาน  เขาใจ เขาถึง พัฒนา มาใช ตลอดทั้งจะอํานวย 
ความเปนธรรมและความยุติธรรมใหกับพี่นองประชาชนใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต  
ผมไมเชื่อหรอกครับวารัฐบาลชุดนี้จะกระทําไดจริงอยางที่ไดแถลงไว ทานประธานยอน 
ไปดูคําแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ที่ไดแถลงตอรัฐสภา 
เมื่อวันพุธที่ ๒๓ มีนาคม ๒๕๔๘ ในหนาที่ ๒๔ วรรคสุดทาย ในนโยบายดังกลาวก็ไดบอก
ไววาจะนอมนําหลักการแนวทางพระราชทาน เขาใจ เขาถึง พัฒนา รวมทั้งการอํานวย
ความเปนธรรมและความยุติธรรม พัฒนาเศรษฐกิจและสังคมในพื้นที่ตามวิถีชีวิตและ
วัฒนธรรมของประชาชน นี่คือนโยบายของ พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ในคําแถลง
นโยบายของนายสมัคร  สุนทรเวช ที่ไดแถลงตอรัฐสภา หนาที่ ๔ ขอที่ ๑.๒ เกี่ยวกับ 
การแกไขปญหาความไมสงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ก็ไดอางอีกวาจะนอมนํา
แนวทางพระราชทาน  เขาใจ เขาถึง พัฒนา ตลอดทั้งอํานวยความเปนธรรมและ 
ความยุติธรรมเชนเดียวกัน แสดงวานโยบายของรัฐบาลสมัคร  สุนทรเวช ไดลอกมาจาก
นโยบายรัฐบาลทักษิณทั้งสิ้น ฉะนั้นการทํางานก็คงจะไมแตกตางกับการทํางานของ
รัฐบาลทักษิณ จึงนาเปนหวงวารัฐบาลชุดนี้จะเขาใจกับพื้นที่ ๓ จังหวัดอยางไร   
เพราะทานนายกรัฐมนตรีเองก็ไมเคยไดไปสัมผัสกับพื้นที่ รัฐบาลชุดนี้จะอธิบายไดไหมวา
ทานเขาใจพื้นที่อยางไร จะทําอยางไรกับขาราชการหรือเจาหนาที่ที่ปฏิบัติหนาที่ใน 
 ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ไมวาจะเปนเจาหนาที่ทหาร ตํารวจ หรือฝายปกครองที่มาจาก
ภูมิภาคอื่น มาจากจังหวัดอื่น บุคคลเหลานี้คงไมเขาใจในขนบธรรมเนียมประเพณี ภาษา
ที่ใชกันใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ทางรัฐบาลจะจัดใหมีหลักสูตรการอบรม เรียนรู 
เขาใจวิถีชีวิตความเปนอยูของพี่นองพุทธ มุสลิมอยางไรหรือไม และการที่จะเขาถึงนั้น
รัฐบาลจะเขาถึงประชาชนของพี่นองกระผมไดอยางไร เมื่อปจจุบันทั้งทางฝายเจาหนาที่                



 ๖๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๓๑/๒ 
 
และประชาชนตางก็อยูในความหวาดระแวงซึ่งกันและกัน ทานจะขจัดความหวาดระแวงนี้
อยางไร ในการพัฒนาทางรัฐบาลจะดําเนินการอะไรในพื้นที่ ๓ จังหวัด เพราะสมัยรัฐบาล
ทักษิณไมเห็นไดดําเนินการพัฒนาอะไรเลยในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ผมจึง 
ไมเชื่อหรอกครับวา รัฐบาลชุดนี้จะทําไดจริงอยางที่ไดแถลงไว ทานประธานครับ ในฐานะ
ที่ผมเปนคนจังหวัดยะลา ไดเจริญเติบโตสัมผัสกับชีวิตความเปนอยูของพี่นองประชาชน
ในภูมิภาคนี้อยางตอเนื่อง  จนกระทั่งถึงปจจุบัน  ผมไมไดยายไปไหน  ผมไดเปน
ทนายความมา  ๑๐ กวาป เคยเปนทั้งกํานันแลวมาเปน ส.ส. และมีโอกาสสัมผัส
กระบวนการยุติธรรมในฐานะทนายความ และสัมผัสชีวิตความเปนอยูของพี่นอง
ประชาชนในฐานะที่ผมเปนกํานันและเปน ส.ส. ยอมรับวาพื้นที่ ๓ จังหวัดที่ผานมาเทาที่
ผมจําไดมีความสงบเรียบรอยเปนอยางดี ภาครัฐไดอํานวยความยุติธรรมเสมือนกับพี่นอง
ประชาชนในภูมิภาคอื่น ผมไดมีโอกาสอํานวยความยุติธรรมบางในฐานะทนายความ  
คดีที่เกิดขึ้นอันเกี่ยวกับความไมสงบในพื้นที่ก็ไดดําเนินการตามขั้นตอนของกระบวนการ
ยุติธรรมทั้ง ๒ ฝาย มีโอกาสไดตอสูคดีไดอยางเต็มที่ แตพอมายุครัฐบาลสมัยทักษิณ  
ชินวัตร ผมจําไดวาไมมีเคยมียุคไหนในพื้นที่ ๓ จังหวัดมีความรุนแรงอยางหนักถึงขนาดนี้ 
ดวยนโยบายภายใตการคิดใหม ทําใหม คิดจะเปลี่ยนวิถีชีวิตของพี่นองประชาชนใน  
๓  จังหวัดชายแดนภาคใต  รัฐบาลนี้ก็คงจะทําเหมือนกับรัฐบาลทักษิณที่ทํามา 
รัฐบาลทักษิณทําอะไรไวอยางไร รัฐบาลชุดนี้คงอยากกระทําตอ รัฐบาลทักษิณไดกออะไร
ไวรัฐบาลชุดนี้คงจะสานตอ พื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเกิดความไมสงบ เกิดเหตุ
รุนแรงในยุครัฐบาลทักษิณบริหารประเทศใชนโยบายผิดพลาด ใชวิธีการที่ผิด ใชการ 
อุมฆาในการแกปญหา เร่ิมตนจากนโยบายปราบปรามยาเสพติดดวยการอุมฆาและ 
ฆาตัดตอน ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๓๒/๑ 
 
 
 



 ๖๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๓๒/๑ 
 
ใชนโยบายในการปราบปรามประชาชนในพี่นอง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ตั้งขอหา
บุคคลเหลานั้นวาเกี่ยวของกับยาเสพติดดวยการอุมเขาไปและฆาเขาตาย แลวปรากฏวา
มันผิดตัวไมใชตัวจริง ทําใหญาติพี่นองเขาโกรธแคน นายกรัฐมนตรีทักษิณชวงนั้นไปฟง
ใครก็ไมทราบครับวา หัวขบวนแบงแยกดินแดนมีเพียงแค ๒๐-๓๐ คน เลยจึงมีคําสั่งให
จัดการกับบุคคลเหลานั้นใหเสร็จสิ้นภายใน ๓-๔ เดือน เหตุการณในพื้นที่ภาคใตจึงมี
ความรุนแรงขึ้น คิดวา ๒๐-๓๐ คนนี้ จัดการแค ๓–๔ เดือนก็หมดไป และยังอวดดีอวดเกง
ตองการแสดงใหเห็นวาแนวทางที่จะใชในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตตองเปน
แนวทางที่ตองคิดใหมทําใหม  ปฏิ เสธของเกาที่ ใช ไดผลมาแลว  อยางเชนสมัย  
พลเอก เปรม ติณสูลานนท เปนนายกรัฐมนตรี ทานไดกอตั้งศูนยอํานวยการบริหาร
จังหวัดชายแดนภาคใต หรือที่เรียกยอ ๆ วา ศอ.บต. ศอ.บต. เปนที่รวมศูนยบริหาร
ราชการในพื้นที่ภาคใต ทําใหทุกอยางบริหารงานอยางมีเอกภาพ ทั้งในเรื่องการแกปญหา
และการพัฒนา ลดตัวบุคคลและเงื่อนไขที่กอใหเกิดปญหา รวมทั้งการบํารุงขวัญของ
ขาราชการที่รับราชการในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ทําใหการบริหารราชการเปนไป
อยางมีประสิทธิภาพ ประชาชนไดประโยชนสถานการณจึงสงบ อีกสวนหนึ่งที่รัฐบาล  
พลเอก เปรม ติณสูลานนท คือ การกอตั้งกองกําลังผสมพลเรือน ตํารวจ ทหาร ที่ ๔๓  
หรือที่ เ รียกยอ ๆ วา พตท. ๔๓ ทําใหกําลังของเจาหนาที่ทหารฝายปกครองและ 
ฝายตํารวจ ฝายทหารทํางานสอดประสานกันอยางมีเอกภาพ สามารถดูแลปกครอง 
ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของประชาชนอยางมีความสงบเรียบรอย  
ทั้ง ๒ หนวยงานนี้ถูกยุบ ยกเลิกทั้ง ศอ.บต. และ พตท. ๔๓  ทําใหการบริหารราชการ 
ใน ๓ จังหวัดมีความยุงเหยิง วุนวาย ขาดประสิทธิภาพ เมื่อมาผสมโรงกับนโยบาย 
ที่ปราบปรามดวยความรุนแรง มีการอุมฆาแทบทุกวัน ประชาชนหรือครอบครัวที่เขาถูก
อุมฆาเขามีความคับแคนเดือดรอนครับ พวกคนเหลานี้กลายเปนในเรื่องของขบวนการ
อยางปริยาย เมื่อมีการวางระเบิดเลยพลอยใหมีคนมีความรูสึกสะใจ ในที่สุดมันก็ระบาด
ไปจนถึงขั้นวางระเบิดฆาผูบริสุทธิ์ ทั้งที่เปนครูที่เปนของรัฐและของเอกชน ทั้งปอเนาะ  
ทั้งผูหญิง ทั้งผูนําศาสนา ทั้งพระภิกษุสงฆ รวมทั้งเด็กและคนแกพลอยตายไปหมด  
ทั้งคนพุทธและมุสลิม ทั้งหลายทั้งหมดนี่เกิดจากความผิดพลาดของรัฐบาลทักษิณทั้งสิ้น  



 ๖๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๓๒/๒ 
 
ผมจึงถามวาการที่รัฐบาลลอกนโยบายของทักษิณมาแถลงอีกคราวนี้ แสดงวาจะทํา
ตามเดิมหรือเปลา มีตรงไหนที่แตกตางบาง นายกรัฐมนตรีสมัครประกาศวานโยบายของ
เขาจะทําตามที่รัฐบาลทักษิณทําไว แตถานายกรัฐมนตรีสมัครตั้งใจที่จะทําใหพื้นที่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตมีความสงบจริงอยางจริงจัง นายกรัฐมนตรีสมัครจะตองสะสาง
คดีที่เกิดขึ้นใน ๓ จังหวัด ใหมีปรากฏใหชัดเจน อยางเชนกรณีการหายตัวไปและลาสุด
เมื่อ ๗ เดือนที่แลว กรณีนายซัมซูดิง วะวา อยูที่อําเภอบันนังสตา มีชายฉกรรจแตงกาย 
ชุดพรางอาวุธครบมือ ไปโดยรถกระบะอุมหายตัวไป ปจจุบันยังไมทราบวาเปนตายรายดี
อยางไร และกรณีนายวันดี กาซิ กับพวกรวม ๔ คน อันนี้ก็ไดหายตัวไปที่อําเภอยะหา 
เมื่อกลางปที่แลว ญาติของเขาติดตามก็ยังไมทราบวาเปนตายหรืออยูอยางไร ปจจุบัน
จํานวนผูสูญหายมากกวา ๓๐ รายแลวครับ หากรัฐบาลนี้มีความจริงใจในการแกปญหาจริง  
กลาไหมครับที่จะตั้งคณะกรรมการตรวจสอบขอเท็จจริงใหปรากฏทั้งหมดที่หายไป  
อันนี้ไมรวมถึงญาติพี่นองของบุคคลที่ถูกยิงตายอยางนาเวทนา อยางนาสงสาร เขามีลูก 
เขามีเมีย ลูก เมียเขาจะรูสึกอยางไร ทานประธานลองนึกดูสิครับวาถาเหตุการณเหลานั้น
เกิดขึ้นกับพี่หรือนอง หรือลูก หรือเมีย หรือพอของทานประธาน ทานประธานจะรูสึก
อยางไร คับแคนไหมครับ พี่นองประชาชนของกระผมก็มีความรูสึกไมแตกตางกับ 
ทานประธานหรอกครับ เหยื่อเหลานี้มีทั้งไทยพุทธ ไทยมุสลิม ทั้งผูนําศาสนาทั่วไปหมด
รัฐบาลมีแนวคิดที่จะเยียวยาบุคคลเหลานั้นที่ไดรับผลกระทบหรือไม อยางไร กรณีพอเขาตาย  
ลูกเขาอดอยากลําบากครับทาน  รัฐบาลนี้ รวมทั้ งคณะบุคคลในรัฐบาลนี้ห รือ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยจะตองทําเรื่องนี้ใหกระจาง ประชาชนในพื้นที่  
๓ จังหวัด จะไดรูวานโยบายที่ไดเขียนไวอยางสวยหรูเปนจริงและจะเกิดประโยชนได 
อยางจริงจังครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เวลาที่ยกตัวอยางราย ๆ      
อยางนั้น ยกใหไกลประธานบางก็ดีเหมือนกัน เชิญคุณวาสิตครับ  
 
                                                                                                                      - ๓๓/๑ 



 ๖๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๓/๑ 
 
   นายวาสิต  พยัคฆบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลําปาง) : กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม วาสิต พยัคฆบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จั งหวั ดลํ าปาง  พรรคพลั งประชาชน  ตามที่ ผม ไดฟ งคํ าแถลงนโยบายของ 
ทานนายกรัฐมนตรี ฟงจากคําอภิปรายของเพื่อนสวนใหญในสภาและจากการพิจารณา
ของตัวผมเอง ผมม่ันใจวานโยบายของรัฐบาลจะสามารถที่จะแกไขปญหา ไมวาจะเปน
ปญหาเศรษฐกิจ ปญหาสังคมและปญหาอื่น ๆ ที่มีและที่เกิดขึ้นอยางมากมายของรัฐบาล
ชุดที่แลว ซึ่งอยูในการควบคุมของคณะปฏิวัติหรือวา คมช. ทานประธานครับ งบประมาณ
ที่จะใชตามนโยบายของรัฐบาลนี้มาก เพราะฉะนั้นตองอาศัยความรู ความสามารถ  
ความซื่อสัตย ความกลาหาญ โดยเฉพาะเวลา เพราะเราเสียเวลาไปมากแลว แลวก็ไมใช
เวลาที่จะตองมาเอาอกเอาใจผูใด คณะใดหรือกลุมบุคคลใด ทานนายกรัฐมนตรีเคยพูดไว
ไมสามารถคาดการณไดวาจะเกิดการปฏิวัติขึ้นอีกหรือไม ผมเชื่อวาทานพูดดวย 
ความไมสบายใจ พูดดวยความกังวลใจ เชนเดียวกับประชาชนสวนใหญของประเทศ  
เชื้อปฏิวัติยังไมตายเพียงแตจางหายไปชั่วคราว จะกลับออกมาอาละวาดมาทําลายสังคม  
มาทําลายความสุขของประชาชนอีกถาเราควบคุมไมดีหรือควบคุมไมได พระราชบัญญัติ
วาดวยระเบียบราชการกลาโหม การจัดกลาโหมฉบับที่ซึ่งประกาศใชไปเม่ือตนเดือน
กุมภาพันธนี้ กระทรวงกลาโหมเปนสวนหนึ่งของอํานาจบริหาร เปนสวนหนึ่งของ 
ฝายบริหาร นายกรัฐมนตรีเปนหัวหนาสูงสุดของฝายบริหาร การแตงตั้งโยกยายนายทหาร
ระดับนายพลขึ้นไปเปนหนาที่ของคณะกรรมการซึ่งมีอยู ๗ คน ไมมีนายกรัฐมนตรี เอาละ 
มีรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวง
กลาโหม ผูบัญชาการทหารสูงสุดและผูบัญชาการ ๓ เหลาทัพ นายกรัฐมนตรีเขาไปทํา
อะไรไมไดเลย ถาผานการพิจารณาของบุคคลทั้ง ๗ คนนี้แลว นายกรัฐมนตรีจะตองนําผล
ขึ้นไปทูลเกลาฯ อยางเดียว เอาละ สมัยนี้นายกรัฐมนตรีอาจจะเขาไปรับรู อาจจะเขาไป
ทวงติงไดบาง เพราะเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมดวย แตแคคนเดียวนะครับ 
เพราะไมมีรัฐมนตรีชวยวาการ เพราะฉะนั้นการที่ผมไดกลาวไปตั้งแตเบื้องตนแลววา
นโยบายของรัฐบาลจําเปนอยางยิ่งที่จะตองใชงบประมาณมาก งบประมาณไหน 
ที่ไมจําเปน ที่ไมกอใหเกิดความสุขตอประชาชนของประเทศเปนสวนรวม จะตองโดนตัด 



 ๖๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๓/๒ 
 
โดนลดเพื่อที่จะทําใหเกิดประโยชนสูงสุด ผมอยากใหทานนายกรัฐมนตรีสมัคร ใหทาน 
อยูนานพอที่จะแกไขปญหาเรื่องเชื้อปฏิวัติ ซึ่งแนนอนเปนที่ประจักษแลววาทําลายสังคม 
 
                  - ๓๔/๑ 
 



 ๖๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๓๔/๑ 
 
ผมไมอยากใชคําพูดวา ทําลายชาติ ทําลายความสุขของประชาชน เปนที่ประจักษ  
ไมอยากใหกลับมาอีก อยากใหทานสมัครมีเวลาในการแกไขพอ แลวกอนที่จะพนวาระ
สามารถที่ จะพูดไดอยาง เต็มปากเต็มคําว า  ตอไปนี้ จะไม มีการปฏิวัติ เกิดขึ้ น 
ในประเทศไทยเราอีก ทานตองหาทาง แลวก็ตองรวมมือของทุกฝายในการที่จะแกไข
ปญหานี้ ความสุขของประชาชนจะตองไมสะดุดอีกแลว จะตองเกิดขึ้นอยางตอเนื่อง      
ไมตองมาหวาดผวา ตองควบคุมใหไดครับ ผมหวังเปนอยางยิ่งนะครับวาทานจะออกไป
ดวยคําพูดที่ผมไดกลาวไปแลว วาจะไมมีการปฏิวัติเกิดขึ้นอีกแลวในประเทศไทย ไมตอง
เกรงอกเกรงใจกันแลว ตองบอกตองปาวประกาศกันแลว ตัวอยางมีใหเห็นไดชัดเจนแลว 
ประสบมาดวยตัวเองแลวในชวง ๒ ปที่ผานมา ที่ประเทศถูกปกครองและควบคุมดวย
คณะปฏิวัติ ผมขอกลาวเพียงเทานี้ครับทานประธาน ขอกราบขอบคุณครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณอันวารครับ  
   นายอั น วา ร   สาและ  สมาชิ กสภาผู แ ทนราษฎร  (ป ตตานี )   :  
เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายอันวาร สาและ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร     
จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา จากนโยบายที่ผิดพลาดของ
รัฐบาลนายกรัฐมนตรีทักษิณนะครับ ไดสรางหนาประวัติศาสตรใหมใหกับประเทศไทย 
โดยเริ่มตนมีเหตุการณรุนแรงหลายครั้ง นับมาจากเหตุการณปลนปนที่นราธิวาส 
ในวันที่ ๔ มกราคม ๒๕๔๗ ในวันนั้นปนเอ็ม ๑๖ ไดถูกปลนไป ๓๖๐ กระบอก และมี
ผูเสียชีวิตที่เปนเจาหนาที่ทหาร ๔ นาย ในวันที่ ๒๘ เมษายน พ.ศ. ๒๕๔๗ ไดเกิด
เหตุการณรุนแรงที่มัสยิดกรือเซะและพื้นที่ใกลเคียง และในวันนั้นก็มีประชาชนเสียชีวิต 
๑๐๖ คน หลังจากนั้นก็เกิดเหตุการณที่ตากใบนะครับ ซึ่งเหตุการณตาง ๆ นี้เกิดขึ้น 
ในรัฐบาลของนายกรัฐมนตรีทักษิณทั้งสิ้น นอกจากนี้ยังมีเหตุการณรุนแรงอีกหลายอยาง 
ตั้งแตการลอบวางระเบิด การปลนปน การเผาสถานที่ การลอบยิง และการทําลาย
ทรัพยสิน ตลอดจนทํารายรางกายอยางสาหัส ซึ่งนําไปสูการบาดเจ็บและเสียชีวิต 
เปนจํานวนมาก เหตุการณใน ๓ จังหวัดที่เกิดทั้งหมดบานปลายรุนแรงขึ้นในรัฐบาลของ
นายกรัฐมนตรีทักษิณ วันนี้ รัฐบาลนี้จะตองคิดแลวนะครับวาจะเอาอยางไรกันแน 
กับ ๓ จังหวัดที่เห็นกันในวันนี้รัฐบาลนี้ลอกนโยบายของรัฐบาลเกา หลักใหญใจความ 



 ๖๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๓๔/๒ 
 
เหมือนกันทั้งสิ้น แถมรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยก็เกิดความคิดกระฉูดจะทําให
เกิดเมืองศาสนา จะทําใหเกิดเปนเขตปกครองพิเศษปกครองตนเอง เหลานี้นะครับถามอง
วามันเปนเรื่องของศาสนา ก็แสดงใหเห็นวาคนในรัฐบาลนี้ไมมีความรูความเขาใจในเรื่อง
ของภาคใตเลย รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเสนอแนวความคิดเรื่องเขตปกครอง
พิเศษออกมาแลวมีผูตําหนิติเตียน ผมคงไมตองพูดนะครับวาเปนใคร ยังไมทันขามวันเลย
ทานก็กลับลําเลิกทันที แตก็ยังไมรูวาจะเสนอวิธีไหน นากลัวครับ เปนเรื่องที่นากลัว
เหลือเกินครับ เพราะเรื่องใหญ ๆ เร่ืองของภาคใตวาเรื่องของระดับชาติคิดแกปญหากัน
แคเปนรายวัน ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                            - ๓๕/๑ 
 



 ๖๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๓๕/๑ 
 
ผมขอเตือนทานรัฐมนตรี แลวก็ทานนายกรัฐมนตรีนะครับ เร่ืองศาสนาไมใชสาเหตุของ
ปญหาในจังหวัดชายแดนภาคใต เพราะฉะนั้นนะครับ การหยิบยกเอาเรื่องศาสนามาเปน
ประเด็นนั้น ทานกําลังสงสัญญาณที่ผิดตอพี่นองทั่วประเทศ ลําพังเฉพาะที่พี่นองทั่ว
ประเทศไดอานขาว ไดรับรูในเรื่องของการฆาพระก็สะเทือนใจอยูแลวครับ ทําไมทานตอง
ถางแผลเพิ่มความรูสึกนี้เขาไปอีก การที่ทานประกาศวาจะทําใหเปนเมืองศาสนานั้น         
คนทั่วไปคิดวาจะทําใหจังหวัดภาคใตเปนเมืองมุสลิม แลวชาวพุทธเขาจะอยูกันอยางไร
ละครับ ทานนายกรัฐมนตรีและทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยครับ ทานตองรูวา
ในภาคใตมีพี่นองที่เปนชาวพุทธอยูดวยเปนจํานวนมาก ถาทานประกาศใหเปนเมือง
มุสลิมนี่พี่นอง ชาวพุทธเขาก็อึดอัด เขาก็จะอยูลําบากเกิดความแบงแยกแตกตางในสังคม
ชาวบานที่นั่นผมขอยืนยันนะครับ วาศาสนาพุทธและศาสนาอิสลามไมใชตนเหตุของ
จังหวัดชายแดนภาคใต การนับถือศาสนาที่แตกตางกันนั้นก็ไมใชตนเหตุของความรุนแรง
ที่เกิดขึ้นที่นั่น คนที่นับถือศาสนาที่ตางกันนี่เขาอยูรวมกันอยางสันติมากอนนะครับ 
เพราะฉะนั้นถาสมมุติวารัฐมนตรีมหาดไทยกําลังจะสรางความแตกแยกใหเกิดในสังคม
อยางนี้ก็เขาทางเขานะครับ เขาทางที่คนที่เขาคิดจะแบงแยกอยูแลว ผมในฐานะที่ผมเปน
มุสลิม ผมมีความรูความเขาใจพี่นองที่อยูในพื้นที่ตรงนี้ดี ชาวมุสลิมนี่เขาไมไดรังเกียจ 
ชาวพุทธ เขาไมไดรังเกียจศาสนาพุทธ และเขาก็ไมไดรูสึกวาชาวพุทธนี่รังเกียจเขา 
เพราะเขานับถือศาสนาที่ตางกันออกไป สวนกรณีที่เกิดการฆาพระมันก็ไมใชการฆาที่เกิด
จากประชาชนคนธรรมดาทั่วไปมันเปนผูราย มันเปนการกอการรายที่จะทําใหคน  
๒ ศาสนาแตกแยกระแวงกัน เวลามันมาฆาพระนี่มันก็จะทําทีเหมือนวาเปนขบวนการของ
คนมุสลิม แตความจริงแลวโตะครูและโตะอิหมามนี่ก็ถูกฆาเหมือนกัน ความเปนจริง 
โตะครู โตะอิหมามที่เปนผูที่ไมเห็นดวยกับขบวนการการแบงแยกนี่ถูกฆาตายมากกวา
พระสงฆอีก ทั้งหมดเปนการเสี้ยมใหประชาชนทะเลาะโดยเอาศาสนามาเปนเหตุ 
เพราะฉะนั้นรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยคิดจะเอาเรื่องศาสนามาเปนประเด็น 
ในการแกปญหา รัฐมนตรีจึงเปนผูที่กําลังทําการที่จะเปนเขาดวยชวยเหลือผูรายโดย
ความรู ไม เทาทัน  ผมยินดีที่ทานรัฐมนตรีเขามาพอดีเ ร่ืองสําคัญอยางนี้ผมคิดวา 
ทานรัฐมนตรีแลวก็ทานนายกรัฐมนตรีควรจะนั่งฟงนะครับ การแกปญหาใน ๓ จังหวัด 



 ๖๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๓๕/๒ 
 
ชายแดนภาคใตนั้นตองทําพรอม ๆ กันนะครับ ทําทุกดานไมวาจะเปนในเรื่องของ 
การปกครอง ดานเศรษฐกิจ ดานการเมือง สังคม และการศึกษา ผมสังเกตวาปญหาใน  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนี่มันเปนประเด็นที่อยูกับชาวบานมานานพอสมควรแลวครับ 
แลวผมคิดวาหลังจากนี้ไปนี่เราทุกคนจะตองมาชวยกัน ผมสังเกตวางบประมาณที่ลงไป
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนี่ลงไปในเร่ืองของความมั่นคงเปนสวนใหญ ผมอยาก
เรียกรองใหรัฐบาลนี้เขาไปดูแลเรื่องการศึกษา เร่ืองเศรษฐกิจ และเรื่องสังคม โดยเฉพาะ
การศึกษาใหไปดูเร่ืองคุณภาพของการศึกษา การเรียนการสอน กําลังใจครูตองดีนะครับ 
การใหสวัสดิการเงินเดือนครูตองดี และคาตอบแทนก็ตองเปนพิเศษ การคุมครองตองเปน
พิเศษ ในเรื่องของการปรับปรุงหลักสูตรของเด็กนั้นก็จะตองทําใหออกมาแลวประกอบ
อาชีพไดจริง ผมขอเวลาอกีนิดหนึ่งนะครับทานประธาน ในเรื่องของสังคมนั้นกระบวนการ
ที่จะดูแลหญิงหมาย เด็กกําพรา โดยเฉพาะหญิงหมายและเด็กกําพราที่เกิดขึ้นจาก
เหตุการณความรุนแรงจะตองเขาไปดูแลเยียวยาเพื่อไมใหเกิดปญหาสังคมในอนาคต  
ในเรื่องเศรษฐกิจนั้นก็ตองใหมีโครงสรางในการพัฒนาใหมีลักษณะของเขตพื้นที่พิเศษ
เพื่อใหมีโครงการอุตสาหกรรมบางอยางเกิดขึ้นที่นี่ได โดยเฉพาะอุตสาหกรรมฮาลาลนะครับ 
 
                       - ๓๖/๑  



 ๖๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๓๖/๑ 
 
ทั้งหมดนั้นผมคิดวานโยบายของทานออกมาแลวไมคอยชัดเจน จับตองไมได ผมไมสามารถจะ
เชื่อนโยบายของทานไดนะครับ ในเรื่องของความยุติธรรมนะครับ ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยครับ นี่คือรายชื่อของผูที่ถูกควบคุมตัวและถูกซอมทรมานและไดรับ
บาดเจ็บ รายชื่อลําดับที่ ๑-๔ ใน ลิสท (List) นี้นะครับ เสียชีวิตในระหวางการควบคุมตัว
และที่นาสนใจอีกอยางหนึ่งนะครับ ลําดับที่ ๒๐ ของรายชื่อนี้  ตรวจสอบแลวจากขอเท็จจริง
ของเหยื่อ ถูกซอมและทรมานในวัดชางไห เหตุการณอยางนี้เราจะใหเกิดไมไดนะครับ 
เพราะทําลายภาพพจนของสัญลักษณของศาสนาพุทธ ซึ่งเปนพี่นองชาวพุทธและ 
เปนพี่นองของผมดวย ทานตองเขาไปตรวจสอบโดยดวนนะครับ ปญหาในภาคใต 
ถารัฐบาลมีความตั้งใจ ตั้งมั่นในความสุจริตและเที่ยงธรรม ปราศจากความระแวงและอคติ 
โดยคิดวาพี่นองทุกคนที่อยูบนแผนดินไทยคือปวงชนชาวไทย ปญหาความไมสงบ 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตจะแกไดในที่สุดครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
มหาดไทยครับ 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  
ทานประธานที่ เคารพ  ผม รอยตํารวจเอก  เฉลิม อยูบํารุง  ผูแทนราษฎร  สัดสวน  
พรรคพลังประชาชน ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย แตเดิมผมตั้งใจวา 
จะตอบคืนนี้ จะรอใหเพื่อนสมาชิกของรัฐสภาไดอภิปรายเสียกอน แลวผมจะตอบรวบยอด  
มีหลายทานตั้งแตผูนําฝายคานไดใหความกรุณาวิพากษวิจารณผม แลวแนวนโยบาย 
ในการแกไขปญหาภาคใตและการแกไขปญหายาเสพติด ผมนอมรับคําวิพากษวิจารณ 
เพราะเรามาจากการเลือกตั้งดวยกัน สรุปก็คือตองใจกวาง แลวเราเลนกันในสภา 
เปนเรื่องถูกตอง แตวาทานผูแทนเมื่อสักครูที่ทานอภิปราย ทานวิจารณนโยบายจริง  
แตคอนขางเหมือนไมไววางใจ ถาผมจะไมตอบทานเสียบาง เดี๋ยวเวลาคนเขาฟงทาน  
แลวเขาไมคิดวาผมจะตอบตอนกลางคืนก็จะเชื่อคําอภิปรายขอทาน  ทานกับผม 
ไมแตกตางกันหรอกครับในการรักบานรักเมือง แลวเรามีที่มาเหมือนกันคือมาจาก 
การเลือกตั้งของนองประชาชน นโยบายแกปญหาภาคใต ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ  
 



 ๗๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๖/๒ 
 
ผมนี่ไปศึกษาจากหลายทาน ปรากฏวาผูที่ใหคําปรึกษา ๑๐ คน ไมมีใครคิดเห็น
เหมือนกันเลย ๑๐ คน ๑๐ ความคิด ทานอาจจะลืมไปวาครั้งหนึ่งผมรับราชการเปน
นายตํารวจกองปราบ มีอํานาจหนาที่ตรวจคนจับกุมทั่วราชอาณาจักรไทย ผมคอนขาง
เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยที่มีพื้นฐานดานการขาวอยูบาง การสืบสวน 
เปนไหม ทํามาแลว การสอบสวนเปนไหม ทํามาแลว นโยบายภาคใตถาทานมีนโยบาย 
จะแกไขปญหาแลวทานไปบอกในสาธารณะนี่มันไมได เขาก็รูหมดสิ ลับ ลวง พราง  
ในอดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเปนผูบัญชาการทหารบก ผูบัญชาการทหาร
สูงสุด ประธาน คมช. ลงไปแกไขปญหา ปญหามีแตเพิ่มขึ้น ๆ ผมไมไดโทษทาน แลวที่
ทานอภิปรายเม่ือสักครูนี่ยังไมใชรัฐบาลชุดนี้  พวกผมเขาใจ ผมเรียนกฎหมายถาไมแถลง
นโยบายตอรัฐสภา ผมบริหารราชการบานเมืองไมได วันนี้หลังจากแถลงนโยบายเสร็จ 
ปญหาที่ทานคับของใจที่ทานมีแลวทานบอกสภาเมื่อสักครูนี้ ทานมารองกับผมสิ ทานดู
รัฐบาลชุดนี้ทํางานบางสิวาจะเก็บเอาไวหรือไม ตองตรงไปตรงมา ตองโปรงใสตรวจสอบได  
กรือเซะมีปญหาอะไร ตากใบมีปญหาอยางไร ปลนปนมีปญหาอยางไร ผมก็มีสวนรูบาง 
แตมันพูดในที่สาธารณะไมได ผมถูกดาผมไมวา ------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๓๗/๑ 
 



 ๗๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๓๗/๑ 
 
ผมมีการเปลี่ยนแปลงจะวาวันตอวันเลย เปลี่ยนแปลงทุกชั่วโมงในดานแผนปฏิบัติการ 
โอเปอเรชั่น (Operation) ตองทําเพื่อใหเกิดประโยชนสุขตอพี่นองประชาชนใน ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต  พอพูดคําวา  เขตปกครองพิ เศษ  คนไปมองซินเกียง  เสิ่น เจิ้น  
ในอินโดนีเซีย ในเยอรมัน ไมใช ก็ทานเขาใจผิด ผมก็ไมมีโอกาสอธิบาย สรุปสั้น ๆ  
นิดเดียวละครับ คืนนี้ทานรอฟงผมสิ พอทานนายกรัฐมนตรีเขามอบหมายสักกี่คนไดตอบ
อภิปราย ปญหาปกษใตทานตองคิดในหลักการวาเราเปนนักธุรกิจ แลวทําธุรกิจ           
มันขาดทุน ปกษใตแยลง ๆ ๓ จังหวัด ๔ อําเภอในสงขลา มาทําธุรกิจขาดทุนมันตอง
เปลี่ยนแปลงนโยบายแนวทางในการทําธุรกิจ เขตปกครองพิเศษที่ผมพูดฟงแสลงหู      
ผมบอก อาว ปกครองเฉพาะสวน อาว แสลงหู ไมเปนไรกลับมาที่เดิม ผมคิดเปน และจะ
ทําในจังหวัดพื้นที่ของพวกทาน ผมยืนยันกับทานอีกครั้งวาเรามีแนวคิดแนวทางที่จะแกไข
ปญหาใหสถานการณมันดีขึ้น ความคับแคนทางจิตใจแลวยากไรทางวัตถุของพี่นอง 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต มันเปนโจทยที่ทาทายรัฐบาลนี้ ผมบอกกับทานไมไดหรอก
วาจะแลวเสร็จ ๓ เดือน ๖ เดือน เพราะมันตกผลึกมานาน แตผมจะไมพูดอยางรัฐมนตรี    
ในอดีตที่วาแกไขปญหาอะไรไมไดเพราะขาราชการแตกแยกกัน แกไขปญหาไมได  
เพราะเบี้ยเลี้ยงเงินเดือนไมถึง เร่ืองเหลานั้นเปนหนาที่ของรัฐบาลและรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย  ไมใชไปออกตัววาทหารทะเลาะกับตํารวจ ตํารวจทะเลาะกับ       
ฝายปกครอง ศอ.บต. กฎหมายยังไมผาน ผมไมมีวันจะมาปรับทุกขใหทานฟง แตสิ่ง
เหลานั้นเปนอํานาจหนาที่ที่ผมจะทํา ทานประธานรัฐสภาที่ เคารพครับ ผมอยาก 
ขออนุญาตอีกสักนิดเดียว อยากจะเรียนกับทานผูแทนปตตานีเมื่อสักครูนี้ อายคําวา  
เปนเมืองศาสนา นี่ก็คนบานทานมาหาผม บอกมาจากหลายหนวยงานมีนายกเทศมนตรี  
มีเทศมนตรี อบต. ประธานสภาหอการคา เยอะแยะหมดมาหาที่กระทรวง ผมเชิญประชุม
นอกรอบ ผอ. ศอ.บต. ศูนยอํานวยการบริหารชายแดนภาคใต ผูวาราชการจังหวัด  
๕  จังหวัด  ถามนอกรอบ  เขาบอกวาพี่นองประชาชนในพื้นที่  ๓  จังหวัดภาคใต 
อยากทดสอบวาเปนเมืองศาสนาเครงครัด ไมมีสถานบริการจะไดหรือไม ผมบอกวาผมทํา
ไมได แตหลังจากแถลงนโยบายเสร็จวันที่ ๒๒ ที่จะถึงนี้ผมจะเชิญทานผูวาประชุม 
 



 ๗๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๓๗/๒ 
 
ทั่วประเทศแลวผมจะบอก ๕ จังหวัด โดยเฉพาะ ๓ จังหวัด และ ๔ จังหวัด สงขลาไปทํา
ประชาพิจารณเอาไหม ถาประชาชนเอาก็วาไป ถาไมเอาก็จบ ก็เลิกกัน ผมไมใชอยากไป
ใหทานเครงครัดในยุค โกลเบลิไลเซชั่น (Globalization) โกลเบิล เลค (Global lake) โกลเบิล    
วิลเลจ (Global village) มันตองพัฒนาโก อินเตอร (Go inter) มันไมใชจะมาทําเฉพาะ๓ จังหวัด 
โดยขมขืนจิตใจ ไมใชหรอกครับ ทานตองคิดใหม แลวผมคิดเปนที่จะทํางานใหกับพื้นที่
ภาคใต รอบแรกผมเอาเทานี้ครับ แตวารอบกลางคืนนี้ผมอาจจะพูดเยอะหนอย  ๙ ไมทํา
คืออะไร ๙ ทําคืออะไร นโยบายเรงดวน โดยเฉพาะของกระทรวงตองสอดคลองรองรับ 
กับของรัฐบาล รัฐบาลมีนโยบายตองสอดคลองรับแผนพัฒนาเศรษฐกิจสังคมแหงชาติ 
โดยเฉพาะพื้นที่ภาคใต จะบอกพื้นที่พิเศษเดี๋ยวทานก็ตกใจ ไมหรอกครับ พื้นที่ธรรมดา 
แตแกปญหาหนักหนอยครับ ขอบพระคุณครับ 
  (นายอันวาร สาและ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปตตานี) ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : พาดพิงอะไรครับ เชิญ 
  นายอันวาร สาและ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปตตานี) : ที่ทานบอกวา 
ในเขต ๓ จังหวัดนะครับ ไมไดแยกตองทําใหทั่ว ก็ดีครับ ถาใหเปนเมืองศาสนาทั้งหมด 
ทั้งประเทศไทยเปนสิ่งที่ดี สงเสริมทุกศาสนาเปนสิ่งที่ดีครับ แตถาสมมุติวาทานคิดวา 
ทานทําใหเปนเมืองศาสนาและใหคนบางกลุมนี่เขาใจวาเปนเมืองของมุสลิม นั่นคือ  
การทําใหเกิดในพื้นที่แตกแยกเพิ่มขึ้น ผมมีสิทธิที่จะถาม มีสิทธิที่จะสงสัยนโยบาย 
ของทาน และทานก็มีสิทธิ เปนสิทธิของทานที่จะตองขึ้นมาตอบแลวก็อธิบายใหกับ 
ในที่ประชุมของเรา รวมทั้งพี่นองที่อยูทางบาน ผมเอาใจชวยทานครับ ผมอยูขางทาน  
 

        - ๓๘/๑ 
 



 ๗๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๓๘/๑ 
 
ถาสิ่งไหนที่ทําใหเกิดสิ่งที่ดีในพื้นที่ในจังหวัดชายแดนภาคใตหรือทั่วประเทศในประเทศไทย 
แลวถาสรางใหเกิดความปรองดอง ความสมานฉันท ไมมีสิ่งที่แตกแยกแปลกปลอม สิ่งนี้
ผมสงเสริมทานนะครับ แลวก็หวังวาทานก็คงเขาใจผมในการทําหนาที่ของผมดวยนะครับ 
แลวก็ถาสมมุติวามีอะไรตรงไหนที่เปนสิ่งที่ผมจะเปนประโยชนกับทานผมก็ยินดีสนับสนุน
ทานครับ ขอบคุณมากครับ  
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ  
   รอยตํารวจเอก เฉลิม  อยูบํารุง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  
ทานประธานครับ ผม รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
ขอบพระคุณครับทานผูแทน ผมย้ํากับทานอีกครั้งนะครับ กอนจะทําอะไรในพื้นที่ภาคใต 
ผมตองใหประชาชนมีสวนรวมเบื้องตน  แลวพรรคทานนะครับ  ตองชวยผมนะ           
พรรคประชาธิปตยเปนขวัญใจของคนใต ทานอยามองวาผมรัฐบาล ทานฝายคาน ไมมี
พวกคุณ พวกผม ในการแกไขปญหาบานเมือง มีแตพวกเรา ทานตองชวยดวย ลําพัง 
ผมไมทักษะ ผมไมไดไปสุดแดนประเทศมานานแลว ปตตานี ยะลา นราธิวาส สงขลา 
ผูแทนพรรคประชาธิปตย ทานตองตั้งเปนคอมมิทที (Committee) แลวทานเรียกผมไปพบ  
หรือทานไปพบผมที่กระทรวงก็ได มหาดไทยยุคผมไมมีใสกลอนประตู หนาหองไมมี     
ผมอยูแบบเปดเผย และใหผูแทนราษฎรทุกพรรคพบได ที่สําคัญที่สุดผูแทนปกษใต     
ทานตองชวยคิดนะ แลวพอเปนความคิดที่ดี แกปญหาได ผมจะแถลงขาวเลยวาสวนนี้  
ผมไมไดคิดนะ เพราะผมไมเขาใจ ผูแทนพรรคประชาธิปตยในพื้นที่ภาคใตเขาคิดให     
มาบอกผม ตองยกคุณงามความดีใหเขา เราทําอยางนี้แหละจะแกปญหาภาคใตได   
เดี๋ยวกลางคืนผมตอบอีกครั้งหนึ่ง ขอขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญคุณวิสาระดีครบั  
   นางสาววิสาระดี  เตชะธีราวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงราย) :
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน วิสาระดี เตชะธีราวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดเชียงราย พรรคพลังประชาชน ขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสและในฐานะ
สมาชิกรุนใหม ดิฉันมีความมุงมั่นตั้งใจที่จะเขามาพัฒนาและแกไขปญหาบานเมือง 
 



 ๗๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๓๘/๒ 
 
ดวยความซื่อสัตยสุจริตคะ หลังจาก ๒ วันที่ผานมาดิฉันมีความมั่นใจเพิ่มขึ้นในทิศทาง 
ของประเทศเรา จากคําแถลงนโยบายของคณะรัฐบาลชุดนี้ ดิฉันในฐานะสมาชิกรัฐสภาเห็นดวย 
กับนโยบายที่ครอบคลุมกิจกรรมทางดานเศรษฐกิจ สังคม และการเมือง สังคมไทยในวันนี้
ตองการนโยบายอยางเชนเรงสรางความสมานฉันท เพราะวาสืบเนื่องจากผลพวงจาก
สถานการณเหตุการณที่เกิดขึ้นกอนและหลังวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ นะคะ สังคมไทย
เราในวันนี้ยังมีการแบงฝกแบงฝายกันอยูคะ และดิฉันเชื่อวาก็ไมเกิดผลดีกับฝายใดทั้งสิ้น 
ประเทศไทยเราจะพัฒนาไปในทางที่ดีขึ้นก็ตอเมื่อคนไทยเรารวมมือรวมใจกันและชวยกัน
พัฒนาประเทศไทยใหดีขึ้น 
   อีกเรื่องหนึ่งอยากจะฝากก็คือเร่ืองของเศรษฐกิจนะคะ เร่ืองของปากทอง 
พี่นองประชาชนชาวไทย เชื่อวาในยุคเศรษฐกิจตอนนี้ พี่นองประชาชนชาวไทยไมจําเพาะ
พี่นองประชาชนในชนบทเทานั้น ทุก ๆ คนมีปญหากับเศรษฐกิจที่อยูในชวงยุควิกฤติ
ตอนนี้ อยากจะใหทางรัฐบาลชวยดําเนินแกไข และใหคํานึงถึงพี่นองประชาชนในระดับ
รากหญาดวยนะคะ การแกไขปญหาเศรษฐกิจระดับตน ๆ สามารถชวยแกไขปญหา
เศรษฐกิจในภาพรวมของประเทศชาติไดคะ  
   เร่ืองสําคัญอีกเรื่องหนึ่งที่อยากจะฝากก็คือเร่ืองของยาเสพติด ซึ่งเปนหนึ่ง
ในนโยบายเรงดวนภายใตนโยบาย ๑.๓ คือการเรงรัด แกไข และปราบปรามปญหา
ยาเสพติด ซึ่งเปนปญหาใหญของสังคมเราในตอนนี้ จากฐานขอมูลของ ปปส. ปองกัน
และปราบปรามยาเสพติด กอนป ๒๕๔๔ กอนที่จะมีการประกาศสงครามยาเสพติดนั้น  
มีผูที่ เกี่ยวของและของแวะกับยาเสพติดสูงถึง ๑,๙๔๐ ,๐๐๐  คน  แตวาภายหลัง 
ป ๒๕๔๔ แลว ในป ๒๕๔๖ หลังจากมีการประกาศสงครามปราบปรามยาเสพติดภายใต
รัฐบาลของอดีตทานนายกรัฐมนตรี ทักษิณ ชินวัตร เชื่อไหมคะวาผูที่เกี่ยวของหรือวา 
ผูที่เสพยาเสพติดลดลงอยางเห็นไดชัด เหลือเพียงแค ๔๕๐,๐๐๐ คน เทานั้นคะ ----------- 
 
                                                                                                                      - ๓๙/๑ 
 



 ๗๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๓๙/๑ 
 
แตหลังจากวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ แลวพี่นองประชาชนรูสึกและเห็นไดชัดวา 
การเรงรัดและการปราบปรามยาเสพติดนั้นมันไมมีการเครงครัดและเบาบางลง ซึ่งก็
สอดคลองกับตัวเลขของทาง ปปส. ในป ๒๕๕๐ มีผูที่เกี่ยวของแลวก็ติดยาเสพติดสูง
ขึ้นมาอีกครั้งหนึ่งถึง ๕๗๕,๐๐๐ คน ลูกหลานของพวกเราตกอยูในความเสี่ยงอันตราย 
อีกครั้งหนึ่ง ตัวเลขการเพิ่มขึ้นของผูที่เกี่ยวของกับยาเสพติดในประเทศไทยดิฉันเห็นวา
เปนการเริ่มตนของสัญญาณอันตราย  และปญหาการกลับมาของยาเสพติดนั้น 
ก็เปนสัญญาณอันตรายของลูกหลานและเยาวชนไทย เด็ก เยาวชนไทยอยูในชวงวัย 
ที่อยากรู อยากเห็น อยากทดลอง และเปนวัยที่ชักจูงไดงาย คือการกลับมาของปญหา
ยาเสพติดก็เปนสัญญาณอันตรายของชาวบานดวยนะคะ เพราะถาสมมุติยาเสพติดยังซื้อ
หากันงายไดอยูทั้งชาวบาน เด็ก และเยาวชนก็สามารถจะกลับไปเปนทาสของยาเสพติด
ไดมากขึ้นอีก ตรงนี้ก็จะสงผลกระทบใหตออนาคตและความเขมแข็งของสังคมไทยคะ 
อยางไรก็ตามในเรื่องของการแกไขปญหายาเสพติดนั้นดิฉันอยากใหรัฐบาลดําเนินการ 
ไปตามกรอบและแนวทางของกฎหมายอยางเครงครัด และที่สําคัญคะตองไมใหเกิด
เหตุการณการใชอํานาจรัฐในทางที่ผิด เพราะการใชอํานาจรัฐโดยมิชอบของขาราชการ
หรือวาเจาหนาที่ของรัฐนั้นทําใหคนดี ๆ จะตองไดรับผลกระทบและขาดอิสรภาพนะคะ  
ซึ่งสิ่งสําคัญที่สุดก็คือการควบคุมใหการปฏิบัติงานของเจาหนาที่ราชการและเจาหนาที่รัฐ
มีประสิทธิภาพและโปรงใส  วันนี้ตองยอมรับวามีเจาหนาที่ รัฐบางกลุมเขาไปหา
ผลประโยชนเกี่ยวของกับยาเสพติด นี่ก็รวมไปถึงเรื่องรางวัลนําจับ ซึ่งรางวัลนําจับนั้น 
เราตั้งเปาหมายไววาอยากจะใหเปนการจุดชนวนหรือวาเปนแรงจูงใจ เปนเงินอัดฉีดเพื่อ
เสริมกําลังใจใหแกผูปฏิบัติงาน แตแลววันนี้เปนที่รับรูโดยทั่วกันวามีเจาหนาที่ของรัฐ 
ไมทําตามตัวบทกฎหมาย ตั้งเปาไวกับเงินรางวัลนําจับเพื่อประโยชนสวนตน อยางเชนวา 
จับยาบาได ๕๐๐ เม็ด สงฟอง ๒๐๐ เม็ด อีก ๓๐๐ เม็ดเอาเก็บไวเพื่อเปนการลอซื้อ 
ในครั้งตอไป มีการรีดไถ มีการยัดยาบา และผูที่ตกเปนเหยื่อก็คือผูที่ออนแอในสังคม 
นั่นก็คือพี่นองประชาชนชาวไทยของเรานั่นเอง ปจจุบันที่เปนขาวครึกโครมอยูทุกวันนี้ 
ที่ชื่อวาในแกง ตชด. นี่นะคะไปจับผูบริสุทธิ์ยัดขอหาการครอบครองยาเสพติด บังคับให
เหยื่อสารภาพ ทํารายทารุณกรรมตาง ๆ นานา โดยวิธีที่ผิดมนุษยมนา จนในที่สุดเหยื่อ 



 ๗๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๓๙/๒ 
 
ก็ยอมรับสารภาพและเปนแพะรับบาปในทายที่สุด ๒๐๐ กวาคดีที่คนกลุมนี้นําผลงาน 
ไปเบิกเงินรางวัลนําจับ และแตละคดีก็ไมต่ํากวา ๑ ลานบาท ความเสียหายที่เกิดกับ 
พี่นองประชาชน ความเสียหายที่เกิดจากรัฐอยากจะฝากไปถึงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงยุติธรรมดวยวา วันนี้การบังคับใชกฎหมายตองมีความศักดิ์สิทธิ์ การบังคับใช
กฎหมายควรที่จะถูกตอง รวดเร็วและยุติธรรม ปญหายาเสพติดก็คือปญหาใหญของ
บานเมือง อยากจะใหชวยดูแลควบคุมการปฏิบัติงานของเจาหนาที่รัฐแลวก็ขาราชการ 
ใหมีประสิทธิภาพและโปรงใส ปญหาที่ เกี่ยวของกับยาเสพติดเหลานี้ เกี่ยวพันกับ 
หลายหนวยงานและหลายกระทรวงดวยกัน ไมวาจะเปนกระทรวงกลาโหม กระทรวง
ยุติธรรม กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสุข และรวมไปถึง
ทาง ปปส. และสํานักงานตํารวจแหงชาติ อยางไรก็แลวแตอยากใหทุกทานชวยเห็นกับ
อนาคตของชาติและแกไขปญหายาเสพติดใหเร็วขึ้น และขอใหรัฐบาลดําเนินงานตาม
นโยบายที่แถลงไวใหครบถวนทุกประการ และเชื่อวาประเทศชาติและประชาชนของเรา 
จะไดรับผลประโยชนอยางสูงสุดคะ ขอบคุณคะ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณอิสมาแอลครับ 
 

        - ๔๐/๑ 



 ๗๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๐/๑ 
 
  นายอิสมาแอล เบญอิบรอฮีม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปตตานี)  :     
ทานประธานรัฐสภาที่ เคารพ  กระผม  นายอิสมาแอล  เบญอิบรอฮีม  สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ วันนี้พวกกระผม
ลุกขึ้นมาอภิปรายในเรื่องนโยบายของรัฐบาล ไมใชอภิปรายไมไววางใจครับ ขอใหรัฐบาล
ใจเย็น ๆ ครับ พวกผมจําเปนตองหยิบยกเหตุการณตาง ๆ ที่เกิดขึ้นในพื้นที่เพื่อที่จะให
รัฐบาลนี้เอามาพิจารณาใหเปนบทเรียน ใหเปนอุทาหรณเพื่อไปปฏิบัติหนาที่ตอไป 
โดยไมมีการผิดพลาดในพื้นที่ของผมครับ ทานประธานครับ นโยบายของรัฐบาล 
ที่เกี่ยวกับการแกปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น ผมไดอานในหนาที่ ๔ ขอที่ ๑.๒ 
และในหนาที่ ๒๖ ขอที่ ๘.๒–๘.๔ ผมเห็นวารายละเอียดไมเห็นสิ่งที่เปนมาตรการที่จะ
ปฏิบัติไดจริง นโยบายที่ไดเขียนกวาง ๆ อยางนี้ประชาชนจะไปเชื่อไดอยางไรวา 
จะไปแกปญหาในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตได ทานประธานครับ พื้นที่ ๓ จังหวัด
วันนี้จําเปนตองพูดจริง ๆ ครับ มันเปนปญหาใหญมากเลย เปนปญหาคนตายเกือบ 
๓,๐๐๐ คนครับ ความตาย ๓,๐๐๐ กวาคนนี่ตองรูที่มาที่ไปมันเปนอยางไร ที่จริงแลว 
พวกกระผมหยิบยกประเด็นนี้ไมใชจะใหใครมาเกลียดแคนแตอยางใด คิดวาจะใหเปน
ประโยชนกับพวกกระผมดวย เพราะผมอยูในพื้นที่ โดยเฉพาะอยางยิ่งผูคนที่ตองเสีย
หัวหนาครอบครัวไปเกือบ ๓,๐๐๐ ชีวิต คนเหลานี้รอคอยรัฐบาลชุดนี้ที่จะไปชวย
แกปญหาในพื้นที่ของผมครับ ๓,๐๐๐ กวาชีวิตไมนอยทีเดียวครับ มากกวาทหารอเมริกัน
ไปตายที่ประเทศอิรักอีกครับประธาน วันนี้ผมก็เหมือนกันจําเปนที่จะตองหยิบยกประเด็น
ปญหาที่เกิดขึ้นในพื้นที่ตั้งแตป ๒๕๔๗ ก็คือเร่ืองเหตุการณมัสยิดกรือเซะ แลวหลังจากนั้น 
เกิดเหตุการณที่ตากใบ ผมเห็นวารัฐบาลในสมัยนั้นแกปญหาแบบจะใหมันจบ ๆ ไป
ทันทีทันใด เร่ืองอยางนี้ผมวามันผิดพลาดอยางแรง การแกปญหาดวยความรุนแรง 
นอกกฎหมายอยางนี้ไมไดแกปญหาจริง ๆ และปญหาอื่นจะตามมาบานปลายจนกระทั่ง
ถึงเดี๋ยวนี้ ถาหากรัฐบาลชุดนี้จะแกปญหาจริง ๆ เร่ืองเหตุการณที่ตากใบนั้นผมวา 
ทานตองนํามาดําเนินสะสางคดีที่เกิดขึ้นที่ตากใบ เพราะคดีนี้คณะ ตอส. ไดรวบรวม
มาแลว แตถารัฐบาลชุดนี้ตั้งใจที่จะแกปญหาจริง ๆ ขอใหนําคดีเหลานี้ไปสูกระบวนการ 
 



 ๗๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๔๐/๒ 
 
ยุติธรรมใหได ผมวาประชาชนจะเชื่อวารัฐบาลชุดนี้จะไดใหความยุติธรรมกับเขา  
ทานประธานรัฐบาลนี้นําโดยทานนายกรัฐมนตรีเองยอมรับวาเปนนอมินี (Nominee)  
ของรัฐบาลที่แลว แตถาเปนอยางนั้นจริง ๆ ความผิดพลาดของนโยบายที่รัฐบาลที่แลว 
ทํามา รัฐบาลชุดนี้จําเปนตองรับผิดชอบดวยครับ ------------------------------------------------ 
 
                  - ๔๑/๑  



 ๗๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๔๑/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมยังไมเชื่อวารัฐบาลนี้จะไปแกปญหาใต โดยเฉพาะเทาที่สังเกตดู
ระหวางนายกรัฐมนตรีรับผิดชอบดานกลาโหม ไมไดตรงความคิดกับรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยในเรื่องการแกปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต โดยเฉพาะ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเปนคนที่มีความรูความสามารถพยายามแสดง
ความคิดเห็นเกี่ยวกับการแกปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต โดยจะใหมีการปกครอง
แบบระบบพิเศษที่มีการถกเถียงเมื่อกี้ เร่ืองนี้นายกรัฐมนตรีของทานเองก็ไมเห็นดวย  
ตรงนี้เองเราจะเห็นไดวาความเปนเอกภาพระหวางกลาโหมกับมหาดไทยก็ไมมีแลว จากนี้
ไปพวกประชาชน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตจะเชื่อไดอยางไรวารัฐบาลชุดนี้แกปญหาได
ในพื้นที่ ๓ จังหวัด ทานประธานครับ อีกหลาย ๆ เร่ืองที่ทําใหประชาชนในพื้นที่ไมคอยจะ
ม่ันใจกับการแกปญหาของรัฐบาลนี้ตอไป โดยเฉพาะอยางยิ่งรัฐบาลนี้ตองรูตองเขาใจ 
จริง ๆ คนในพื้นที่ใน ๓ จังหวัดตอนนี้ทุกคนอยูในอาการปวยหนัก พูดอะไรตองระมัดระวัง 
จริง ๆพวกเราตองมีการเยียวยาทางจิตใจใหมาก ผมกลัวมากเลยกับทานนายกรัฐมนตรี
ทานนี้ เพราะสมัยที่ทานเปนผูวาราชการกรุงเทพมหานคร ปญหาเรื่องน้ําทวมที่เกิดขึ้น 
ในกรุงเทพมหานคร ทานเคยกลาวในทํานองที่วาเรื่องน้ําทวมนี่ไมใชหนาที่ของผมอะไร
อยางนี้ทํานองนี้ ผมไดเจอกันอีกแลวในหนังสือพิมพไทยโพสต ทานนายกรัฐมนตรีวา
ปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตไมใชหนาที่ของผมอีกแลว ตรงนี้บั่นทอนขวัญและ
กําลังใจของคนในพื้นที่มากที่สุดนะครับทานประธาน ทานประธานครับ ผมขอสรุปสั้น ๆ ครับ  
จริง ๆ แลวพวกผมยินดีที่จะรวมมือกับรัฐบาลเพื่อแกปญหาในพื้นที่ของผมเอง ไมใชวันนี้เอง  
ตั้ ง แต ส มั ย รั ฐบาลทั กษิ ณ  พวกผม  ส .ส .  ๓  จั งหวั ดชายแดนภาคใต ไปหา 
ทานนายกรัฐมนตรีทักษิณถึงทําเนียบรัฐบาลบอกความจริงใหกับเขาฟงวาปญหา  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นทานไดผิดพลาดในนโยบายของทานทําใหคนในพื้นที่ 
ไมไววางใจทานแลว แตจังหวะที่วาสมัยนั้นโชครายจริง ๆ ประชาชนหลังจากนั้นไมได
เลือก ส.ส. พรรคไทยรักไทยแมแตคนเดียว จนทําใหทานนายกรัฐมนตรีทักษิณไมฟงพวก
ผมพูด ทานประธานครับ วันนี้ผมยังหวังวารัฐบาลทานสมัคร สุนทรเวช คงไมทําผิดซ้ํารอย
รัฐบาลทักษิณอีกแลว  แตถาทานยังดื้อดึงไมยอมฟงสียงใคร  ฟงแตคนรอบขาง 
 



 ๘๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๔๑/๒ 
 
เปนพวกเดียวกันกับทาน ทานไมสามารถที่จะแกปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต 
ไดตราบาปก็จะตกอยูกับทานตลอดไป ขอบคุณมากครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : เชิญคุณอรุณีครับ 
  นางสาวอรุณี  ชํานาญยา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พะเยา) : กราบเรียน
ทานประธานที่ เคารพ  ดิฉัน  นางสาวอรุณี ชํานาญยา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดพะเยา พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพคะ วันนี้ดิฉันมีความเห็นใจ
รัฐบาลชุดนี้เปนอยางยิ่งที่ไดอาสาเขามารับภาระหนาที่ในสถานการณบานเมืองที่เรา
เรียกวาตกต่ําไปทุก ๆ ดาน --------------------------------------------------------------------------- 
 
                                      - ๔๒/๑
  



 ๘๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               นิวรา ๔๒/๑ 
 
ไมวาจะเปนในเรื่องของความย่ําแยของเศรษฐกิจ ความฟอนเฟะของสังคม ความแตกแยก 
ที่รุนแรงของหมูคนในบานเมือง หรือแมกระทั่งการระบาดหนักของยาเสพติดในพื้นที่ 
ทั่วทุกหัวระแหง ดิฉันไดรับการคัดเลือกเขามาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในครั้งนี้นั้น  
พี่นองประชาชนในพื้นที่คาดหวังวาจะใหพรรคพลังประชาชนไดไปฟนฟูประเทศชาติ  
ซึ่งวันนี้นั้นเปรียบเสมือนคนไขที่ปวยหนักอยูที่หองไอซียู (ICU) ตองการหมอที่มีความเกง 
ความเชี่ยวชาญที่จะไปกอบกูเอาชีวิตนั้นกลับคืนมา พี่นองประชาชนคาดหวังวาจะให
พรรคพลังประชาชนไปแกไขเศรษฐกิจและสังคมใหกลับมารุงโรจนใหดีขึ้น เหมือนยุคที่มี
ทานนายกรัฐมนตรีที่ชื่อทักษิณ ชินวัตร แนนอนคะ ถาไมเชนนั้นแลวผลพิสูจนในเรื่องของ
ผลการเลือกตั้งคงไมเปนเชนนี้ ทานประธานที่เคารพคะ ขณะเดียวกันวันนี้เร่ืองของ 
การอภิปรายนโยบายนั้น ดิฉันมองเห็นวาผูที่อภิปรายนั้นมีนอยนักที่จะชวยรัฐบาลหา 
เม็ดเงินมีแตเสนอแนะที่จะใชเม็ดเงินเปนสวนมาก ดิฉันเห็นใจทางทีมเศรษฐกิจคะ 
โดยเฉพาะอยางยิ่ง ฯพณฯ ม่ิงขวัญ แสงสุวรรณ ขออนุญาตที่เอยนาม ทานไดพูดถึงวิธี 
ที่จะหารายไดเขาสูประเทศ ไมวาจะเปนในเรื่องของการสงเสริมการตลาดของตางประเทศ
ที่จะสงออกขายสินคาของประเทศไทยเรา ไมวาจะเปนเรื่องของการสงเสริมการทองเที่ยว
ที่จะหารายไดปละหลายแสนลานบาท ซึ่งไมทราบวาจะเพียงพอหรือเปลากับรายจาย 
ที่เรามีอยูมากมาย และวันนี้นับจากนี้ไปเราก็คงจะตองตั้งงบประมาณขาดดุลกันทุกป 
ดิฉันจึงอยากเสนอประเด็นนี้เปนประเด็นสําคัญ ซึ่งในนโยบายของรัฐบาลในเรื่องของ
เศรษฐกิจนั้น ทานประธานที่เคารพคะ หนาที่ ๑๒ หนาที่ ๑๓ รัฐบาลไดพูดถึงเรื่องของ 
การปรับโครงสรางภาคเศรษฐกิจเกี่ยวกับการเกษตรที่จะเรงปรับโครงสรางการผลิต 
ทางการเกษตรโดยที่จะเนนการเพิ่มประสิทธิภาพของพืชเศรษฐกิจหลักของประเทศ 
ใหครบวงจร เนนที่จะมีการสงเสริมการเพิ่มมูลคาใหแกสินคาเกษตรโดยการแปรรูปที่ได
คุณภาพและมาตรฐานสากลเพื่อเชื่อมโยงสูอุตสาหกรรมการเกษตร วันนี้ประเทศไทยเรา
มีพืชหลักที่สําคัญ ดิฉันยังดีใจแทนพี่นองคนภาคใตนะคะ นั่นก็คือเร่ืองของยางพารา  
เราจะเห็นไดวาวันนี้ เม็ดเงินจากการสงออกยางพาราของเรานั้นปหนึ่งประมาณ  
๒ แสนลานบาท เพราะเราสามารถที่จะผลิตไดถึงประมาณ ๓๕ เปอรเซ็นตของผลผลิต 
ทั้งโลก อันนี้เปนสิ่งที่เปนทรัพยากรที่มีมูลคาสําคัญยิ่งของบานเมืองของเรา แตวา 



 ๘๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            นิวรา ๔๒/๒ 
 
นาเสียดายวาเราสงออกยางพาราถึง ๙๐ เปอรเซ็นตในรูปของวัตถุดิบ ยางสด ยางแผน
รมควัน ยางดิบ มีเพียงแค ๑๐ เปอรเซ็นตเทานั้นที่เราแปรรูปอยูในประเทศ แปรรูปเปน
ผลิตภัณฑที่ใชภายในประเทศและสงออกสวนหนึ่ง ที่นาสนใจก็คือ ๑๐ เปอรเซ็นตที่วานี้ 
มีนักวิจัย นักวิเคราะห นักวิชาการที่เก็บสถิติแลวปรากฏวา ๑๐ เปอรเซ็นตนั้นสามารถ 
ที่จะไปเพิ่มมูลคาไดถึง ๗ เทา ถาในทางกลับกัน ถาทานประธานลองนึกวา ๒ แสนลานบาท 
ของยางดิบที่เราสงออกนั้นเรากันสวนหนึ่งคอย ๆ ทําไปทุกป ๆ มาแปรรูป แลวเพิ่มจํานวน
ใหถึง ๕๐ เปอรเซ็นตของที่เราสงออกจะสามารถไดเม็ดเงินเพิ่มขึ้นถึง ๗ แสนลานบาท 
วันนี้ตองใหความสําคัญในเรื่องของการแปรรูปมากขึ้น เรามีเพชรอยูในมือคือยางพารา 
แตเราไมไดเจียระไนคะ ทําไมเราถึงไมทํา วันนี้เราตองการผูบริหารบานเมืองที่เอาจริง 
เอาจังในเรื่องนี้นะคะ ยางพารานั้นเรามีนักวิชาการที่มีความเกง คิดคนพัฒนา มี สกย. 
เปนหนวยงานที่สนับสนุน สามารถที่จะนําไปสูการผลิตน้ํายาประสานที่มาใชแทนยางมะตอย 
ในการกอสรางถนนลาดยางทุกวันนี้ ---------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๔๓/๑ 



 ๘๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๔๓/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพคะ ตรงนี้วันนี้กระทรวงคมนาคมตองหันกลับไปใหความสําคัญ
เพราะวายางมะตอยนั้นวันนี้เรานําเขาจากตางประเทศในรูปของปโตรเคมี เราจะลด 
ในเรื่องของพลังงานที่ทําใหโลกรอนขึ้น เราจะลดในเรื่องของมูลคาเม็ดเงินที่เราตองนํา
สนิคาเขาสูประเทศใหมากขึ้น เพราะเราสามารถเพิ่มมูลคาสินคาของยางพาราได เราไปที่
ประเทศแอฟริกาคะทานประธาน ไปศึกษาเกี่ยวกับองคกรของโรคเอดส พูดคุยกับเขา  
เขาบอกวาวันนี้มีประเทศมาเลเซียมาตั้งโรงงานที่ผลิตถุงยางอนามัยที่ประเทศแอฟริกาคะ 
แตนาเสียดายวาวัตถุดิบที่นําเขากลับเปนวัตถุดิบที่นําเขาจากประเทศไทยนะคะ ทําไมเรา
ไมทําเองแลวสงไปขาย อันนี้เปนสิ่งที่ฝากใหทางรัฐบาลไปคิดเพื่อจะหาเม็ดเงินเขาสู
ประเทศนะคะ  
  และสุดทายเปนเรื่องฝากคะทานประธานคะ  เห็นความตั้งใจของ 
ทานมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ จะหารายไดเขาสูประเทศ ก็เลยอยากจะฝากวาอีก ๒ เดือน
ขางหนานี้ ลิ้นจี่อําเภอแมใจของดิฉันจะออกสูตลาดแลวคะ ตองการหารัฐมนตรีที่เปน 
มือเซียนที่จะแกไขปญหาเรื่องนี้ใหตกมาชวยแกใหดวยเดือนพฤษภาคมนะคะ 
  แลวก็สุดทายจริง ๆ  คะ ฝากถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม ทานทําตอไปคะเรื่องรีเชพ (Reshape) แผนที่ประเทศ ๑ : ๔๐๐๐ เพื่อแกปญหา 
เร่ืองของการถือครองกรรมสิทธิ์ที่ดิน แลวก็ขอฝากในเรื่องการยกเลิกพระราชกฤษฎีกา  
ส .ป .ก .  ทานรัฐมนตรีธีระชัยนั่งอยูขางบนนะคะ  ซึ่งครอบคลุมพื้นที่ อําเภอเมือง 
หลายจังหวัด ซึ่งเปนปญหาตอการออกเอกสารที่ดินของพี่นองประชาชน และเรื่อง 
การแกไขปญหาที่ดินเชนเดียวกันคะ ขอกราบขอบพระคุณคะ 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) :  เชิญทานเจะอามิงครับ 
  นายเจะอามิง  โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นราธิวาส) :  
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายเจะอามิง  โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ กอนที่ 
ผมจะอภิปรายผมขออนุญาตทานประธานใชเอกสารเพื่อประกอบ ขอแทนมาตั้งขางหลัง
ดวยครับทานประธานครับ 
 



 ๘๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๔๓/๒ 
 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  อนุญาตครับ 
  นายเจะอามิง  โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นราธิวาส) : 
อนุญาตนะครับ ทานประธานครับ ตามที่นโยบายของรัฐบาลไดนํามาแถลงตอรัฐสภา 
แหงนี้ โดยเฉพาะนโยบายเรงดวนของรัฐสภามีอยู ๒ ระยะ ระยะเรงดวนในปแรก  
ระยะการบริหารราชการแผนดินใน ๔ ปของรัฐบาล ทานประธานครับ ผมไมเชื่อครับวา
รัฐบาลของคุณสมัคร สุนทรเวช จะสามารถแกปญหาความสมานฉันทใหคนในชาติ 
เกิดความปรองดอง และไมเชื่อครับวาจะสามารถแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตได 
เพราะรัฐบาลของคุณสมัครนอกจากจะคัดลอกนโยบายของรัฐบาลคุณทักษิณ ชินวัตร  
มาใชในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตแลว ดันมีคณะรัฐมนตรีเปนคนคนเดียวกัน 
เปนกลุมคนเดียวกันจากรัฐบาลเกาเขามานั่งบริหารในรัฐบาลนี้แหละครับ อยางนั้น 
การดําเนินการนโยบายของรัฐบาลก็คงเปนไปในแนวทางเดียวกันกับ รัฐบาล 
ของคุณทักษิณในสมัยกอน ทานประธานครับ สถานการณความไมสงบจังหวัดชายแดน
ภาคใตเปนเรื่องใหญและเปนปญหาใหญของคนทั้งประเทศ ไมใชเปนปญหาเลน ๆ 
เหมือนที่ รัฐมนตรีบางทานออกมาพูดและแสดงตอสาธารณะ ผมขออนุญาตเรียน 
ทานประธานครับวา ความผิดพลาดจากรัฐบาลเกานํามาสูรัฐบาลนี้ นํามาสูในการนํา
นโยบายคัดลอกจากรัฐบาลเกามาถึ งรัฐบาลนี้  ปญหาที่ แทจ ริงก็คือ เกิดจาก 
ความผิดพลาดของรัฐบาลทักษิณ  ชินวัตร นํามาสูในการแกปญหาที่ผิดพลาด ทําใหผูคน
ในจังหวัดชายแดนภาคใตตองลมตายกันไมรูเทาไร ทานประธานครับ ความเริ่มตนคือ
ความยุติธรรมในจังหวัดชายแดนภาคใตยังไมเกิดขึ้น ขั้นแรกของปญหาก็คือมีการอุมจริง  
ถามวารัฐบาลนี้มีนโยบายที่จะแกปญหาเรื่องคนถูกอุมนี่ทานจะแกอยางไร ------------------ 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 



 ๘๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๔๔/๑ 
 
ผมมีรายชื่ออยูในมือวาในสมัยเริ่มตนของรัฐบาลคุณทักษิณ มีการอุมผูคนในจังหวัด
ชายแดนภายใตเสียชีวิต ๒๓ ราย การเสียชีวิต ๒๓ รายนี่นะครับ วันหนึ่งเกิดที่อําเภอ 
ยะหา จังหวัดยะลา ภายในวันเดียวกัน ๒ รายครับทานประธาน ขอยกเปนตัวอยาง 
อยางกรณีนายแวฮารง รอฮิม ในอําเภอสุไหงปาดี จังหวัดนราธิวาส ๒ ราย ที่สําคัญ 
ที่จังหวัดปตตานีในวันที่ ๑ พฤศจิกายน ภายในวันเดียวกันครับมีผูเสียชีวิตที่ถูกอุมไป  
๔ ราย ผมถามรัฐบาลคุณสมัครโดยมีรัฐมนตรีเฉลิมวาทานจะหาคําตอบ และจะหาคนที่
เสียชีวิตเหลานี้หรือไมอยางไร ทานจะตอบคําถามกับครอบครัวคนที่เสียชีวิตอยางไร  
ที่ทานไมตอบ ทานบอกวาวันนี้ทานไมตอบ ทานจะมาตอบกลางคืน ที่จริงทานไมมีขอมูล
หรอกครับ ตอนนี้วิ่งกลับไปที่กระทรวงเพื่อไปหาขอมูลจะมาตอบคําถามในสภา ไมกลา
เผชิญหนาทานนั่งอยูในสภานี้ครับ ทานประธานที่เคารพ แลวผมกลับไปดูอีกครับวา
รัฐบาลนี่ผมดูแลวเชื่อไมได และเชื่อวาแกปญหาภาคใตนี่ไมไดแน โดยเฉพาะคนที่เปน
รัฐมนตรี คนที่เปนนายกรัฐมนตรีอยางคุณสมัคร ภายในระยะเวลาเพียงไมกี่วันนี้ครับ 
เกิดมีการไปบิดเบือนขอมูลที่เปนจริง ๒ ครั้ง ครั้งที่ ๑ ในกรณีคนเดือนตุลาคม คุณสมัคร
บอกวาคนเสียชีวิต ๑ คน ครั้งที่ ๒ มีการไปสัมภาษณทางขาวอัลจาซีราห (ALJASERAH) 
ตอกรณีตากใบ คุณสมัครไปสัมภาษณอยางไรเมื่อนักขาวถามวากรณีตากใบผูบริสุทธิ์
เสียชีวิตใชไหม คุณสมัครตอบอยางไรครับทานประธาน คุณสมัครบอกวาตากใบนี่ 
คนเสียชีวิตเพราะลมลงกันเอง นี่คุณสมัครตอบปญหาภาคใตอยางนั้นครับ ปญหา 
ตากใบ คุณสมัครบอกวาคนเขาไมมีน้ําดื่ม ไมมีอาหารกิน แมแตกลืนน้ําลายเขาไปก็ไมได 
ทานเชื่อไหมครับวาปญหาของตากใบคนเขารูกันทั้งประเทศ รูไปถึงทั่วโลกวาคนเสียชีวิต
กันมากมายถึง ๗๘ คน อยางที่คุณสมัครไดพูดตอขาวอัลจาซีราห แตทานครับปญหา 
ที่ทานพูดทั้งหมดผิด เพราะคนทั้งประเทศเขาดูเขารูวาเกิดการขาดอากาศหายใจ ผมไมได
พูดเลน ๆ เพราะวาในคณะกรรมการของ กรส. คณะกรรมการแรงงานเพื่อความ
สมานฉันทก็มีการสรุปไวอยางนั้น วาประชาชนสวนหนึ่งถูกทับในขณะที่อยูบนรถ 
เปนชั้น ๆ และสวนหนึ่งขาดอากาศหายใจ ทานพยายามบิดเบือนขอมูล จากขอมูล
ประวัติศาสตรที่เปนจริงทานก็บิดเบือน แลวนับเรื่องอะไรที่ผมจะไปเชื่อวาคุณสมัคร 
จะแกปญหาภาคใต แลวตอไปในอนาคตไมบิดเบือนไดอยางไร ปญหาภาคใต ณ วันนี้ 



 ๘๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๔๔/๒ 
 
รัฐมนตรีมีนโยบายถาที่ผมอานในคําแถลงนโยบายของรัฐบาล ผมยิ่งดูยิ่งอานบอกวา
นาจะมองวารัฐบาลคงตาบอดกระมัง เหมือนตาบอดคลําชาง เพราะการพูดจากัน ในการดูแล
เร่ืองขอมูลมันไมมี ผมแนะนํารัฐบาลเลยนะครับวา การจะแกไขปญหาตองดูประวัติศาสตร  
รูถึงความเปนมาแลวนํากลับไปสูนโยบายแกปญหา 
   (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุดรธานี) ไดยืนและ
ยกมือขึ้น)  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : รอเดี๋ยวนะครับ มีผูประทวงครับ 
เชิญครับ  
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุดรธานี)  : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ  กระผม นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานี 
พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมขอประทวงผูกําลังอภิปรายครับ  
ใชวาจาเสียดสีครับ ขอใหทานประธานชวยวินิจฉัยครับ  
 
                                                                                                                      - ๔๕/๑ 



 ๘๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๔๕/๑ 
 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ทานสมาชิกผูอภิปรายครับ 
พยายามหลีกเลี่ยงการเทาความที่เจาะจงตัวบุคคลหรือเปนทํานองเสียดสีใหมาก 
ไวนะครับ เชิญตอไปครับ  
   นายเจะอามิง  โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นราธิวาส) : 
ขอบคุณทานประธาน ผมคงขออนุญาตอีกนิดเดียวครับวา ในกรณีที่นโยบายของ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยจะเปดการปกครองพิเศษในจังหวัดชายแดนภาคใต 
ทานประธานครับ หลังจากรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยแถลงนโยบายอยางนี้ผูคน
ทั้งประเทศดากันลับหลังครับวาคนที่เปนรัฐมนตรีคิดอยางไร ผมถามรัฐมนตรีเฉลิมหนอย
ครับวา ขอเอกสารนิดหนึ่งครับ คุณเฉลิมคิดในเรื่องนโยบายแกปญหาเขตปกครองพิเศษ 
ทานคิดไปเหมือนกับขบวนการโจรกอการรายเขาคิด  เผอิญผมไดแผนที่มาครับ 
ทานประธาน ขบวนการโจรกอการรายบีอารเอ็น  (BRN) เขาก็มีการแบงเขตโซน (Zone) 
พิเศษออกมาแลว แตถามวารัฐมนตรีเฉลิมมีความคิดไปสอดคลองกับขบวนการ 
โจรกอการรายไดอยางไร สิ่งเหลานี้ครับที่ผมเปนหวง บอกวาที่รัฐมนตรีเฉลิมพูดถึงเรื่อง
การปกครองพิเศษนี่เหมือนไปเตะบอลเขาเทาฝายตรงขาม ทานประธานครับ ใหรัฐมนตรี
มาตอบหนอยครับวา ความคิดของขบวนการโจรกอการรายกับความคิดของรัฐมนตรี
เฉลิมเปนความคิดเดียวกันไหม และขบวนการโจรกอการรายนี่เขาไดมีการแบงโซน 
อยางชัดเจนครับ โซนที่ ๑ เขาบอกวาเขตการปกครองที่ ๑ ตั้งชื่อเปน แผนจัดตั้ง
อาณาจักรรัฐปตตานี เขตที่ ๑ เขาบอกวาโซนกลางนี่จะอยูยะลาและปตตานีบางสวน  
โซนที่ ๒ จะอยูในนราธิวาสบางสวน โซนที่ ๓ จะอยูในเขตของอําเภอปตตานี สงขลา  
แลวก็ไปถึงสุดอําเภอเมืองสตูล และของอําเภอควนโดน ผมถามวาความคิดของขบวนการ
โจรกอการรายกับความคิดของคุณเฉลิมเปนเรื่องเดียวกันใชหรือไม ใชหรือไม คุณเฉลิม
ตองมาตอบ เพราะวาจังหวัดชายแดนภาคใต ณ วันนี้เจ็บครับ และตอไปในอนาคตถาการ
ใชนโยบายแกไขปญหานโยบายเปนรายวันอยางนี้ โอกาสที่จะนํานโยบายในรัฐบาลนี้ 
เขาไปตอสู จะไปแกปญหาในโอกาสขางหนาไมมีทางครับ ไมมีทางที่จะไปแกปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใตโดยเฉพาะในรัฐบาลไมมีคนที่รูเร่ืองภาคใตเลย ทานรัฐมนตรีเฉลิม
บอกวาเคยพูดออกตอสาธารณะวา ทานจะไมลงไปในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต  



 ๘๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๕/๒ 
 
นั่นแสดงใหเห็นวาทานรัฐมนตรีเฉลิมไมกลาไปเผชิญกับปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต 
กําลังจะทอดทิ้งคนจังหวัดชายแดนภาคใต ทานนายกรัฐมนตรี คุณสมัครก็บอกวาไมใช
เร่ืองของทาน ถามวาการใชนโยบายวันนี้ ถาเกิดมีความคิดการนํานโยบายผิดพลาด 
ปญหาบานเมืองที่จะถูกตัดไปสวนทายของประเทศใครจะรับผิดชอบ ทานเดินผิดอยางนี้ 
รัฐบาลมาแอนอกไดไหม ถาเดินนโยบายผิดพลาดมาแอนอก แลวมายืนตอหนาสภาวา 
ผมผิดนี่ผมขอรับผิดชอบแตตัวคนเดียวทานทําไดไหม ทานนายกรัฐมนตรีทําไดไหม 
คณะรัฐมนตรีทําไดไหมครับ ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตไมใชเร่ืองเลนครับ ผูคน
เสียชีวิตกันทุกวัน ตราบใดที่คนในจังหวัดชายแดนภาคใตยังไมไดรับความเปนธรรม 
ตราบใดที่การดําเนินกฎหมายในกรอบของกฎหมายยังไมไดดําเนินไปอยางยุติธรรม 
ปญหาจังหวัดชายแดนมันไมเกิดขึ้นครับ ความสันติสุข ความสงบสุขในจังหวัดชายแดน
มันไมเกิดขึ้นครับ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๖/๑ 



 ๘๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๔๖/๑ 
 
และยิ่งเห็นในนโยบายของรัฐบาลภายใตการนําของคุณสมัคร แกปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใตซึ่งเปนปญหาความมั่นคงของชาติ ทานมีขนาดไหน มีอยู ๒ บรรทัด มีอยู ๒ หัวขอ 
แลวดันไปคัดลอกของสมัยรัฐบาลทักษิณ ไมใหพวกผมซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
เปนหวงไดอยางไรทานประธานครับ  ผมขออนุญาตเพื่อจะไดบันทึกไว ในสภา 
อันทรงเกียรติแหงนี้ วานับตั้งแตรัฐบาลของคุณทักษิณมาถึงรัฐบาลนี้ที่ดําเนินนโยบาย
ผิดพลาด และดูแนวทางตอไปขางหนาวารัฐบาลนี้ก็นาจะผิดพลาด ขออนุญาตใหบันทึก
ครับวา จากประวัติศาสตรของขอมูลที่เกิดขึ้นในจังหวัดชายแดนภาคใตอยางยาวนานนี้
ผมขออนุญาตรายงานตอสภาจะไดบันทึกไวเปนประวัติศาสตรวาในยุครัฐบาลของ 
คุณทักษิณมีความผิดพลาดในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต เปนเหตุใหผูคน
เสียชีวิตนับตั้งแตป ๒๕๔๗ เทาที่มีการบันทึกจากนักวิชาการเฝาระวังจังหวัดชายแดน
ภาคใตของมหาวิทยาลัยสงขลานครินทรจนถึงปกษหลังของเดือนมกราคม ๒๕๕๑ มีผูคน
เสียชีวิตทั้งหมด ๒,๙๑๖ ศพ ในนี้มีทั้งเจาหนาที่ของรัฐ มีทั้งประชาชน มีทั้งครู มีทั้งฝาย
ปกครอง มีทั้งเจาอาวาส มีทั้งอุสตาซอยูใน ๒,๙๑๖ คนนี้ครับ ทั้งหลายทั้งปวงที่เกิดขึ้น 
คนไปเสียชีวิตในจังหวัดชายแดนภาคใตไมใชเกิดเฉพาะคนในจังหวัดชายแดนภาคใต  
คนในภาคอีสาน คนในภาคกลางตองไปเสียชีวิตในภาคใตก็เยอะแยะ เกิดจากนโยบาย
ของรัฐบาลทักษิณผิดพลาดในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต เลยตองใหคน 
ภาคอีสาน คนภาคกลางไปเสียชีวิตในภาคใตดวย นี่แหละครับที่ผมเปนหวงวารัฐบาลนี้
กําลังที่จะนํานโยบายซึ่งเปนนโยบายที่ผิดพลาดจากรัฐบาลครั้งที่แลวนํามาแกปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใตอีก ครั้งหนาอีก กี่ปที่ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตถึงจะจบ     
ทานประธานที่ เคารพ กระผมขออนุญาตเรียนวาจังหวัดชายแดนภาคใต ณ วันนี้
ประชาชนกลัวทั้งผูกอความไมสงบ มีความรูสึกกลัวผูกอความไมสงบ และสิ่งสําคัญที่สุด
ไมเคยเกิดในประวัติศาสตรในขณะนี้ประชาชนกลัวเจาหนาที่ของรัฐพอ ๆ กับกลัว
ขบวนการโจรกอการรายเหมือนกัน  ผมถามวานโยบายอยางนี้ รัฐบาลมีแนวทาง 
ในการแกไขอยางไร จะดึงปญหาของมวลชน จะดึงใจของพี่นองประชาชนใหกลับมาเปน 
คนของรัฐบาลไดตองอาศัยมวลชน  ถามวาวันนี้มวลชนของรัฐบาลไมมีเลยครับ  



 ๙๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๔๖/๒ 
 
สถานการณที่เกิดขึ้น ที่เห็นตามขาวหนังสือพิมพวันนี้ที่มีการรายงานทางหนาหนังสือพิมพ 
ผมไมเชื่อวามีขนาดนั้น ที่ผมมีขอมูลในเชิงลึกมันมากกวานั้นครับทานประธาน มากกวา 
ที่ปรากฏมันไมใชเร่ืองอยางนี้ ทานประธานที่เคารพ กระผมขออนุญาตเรียนวาจังหวัดชายแดน 
ภาคใต รัฐบาลจะตองใหความสําคัญมากกวานี้ จะตองมีนโยบายที่เดนชัดมากกวานี้ 
เห็นไหมครับ ทานประธานครับ ผมอยากจะฝากนิดหนึ่งครับ อยากจะฝากรัฐมนตรีเฉลิม 
วาในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ณ ตอแตนี้ไปทานตองไปควบคุม ๑. ตองไป
ควบคุมอํานาจรัฐใหอยูในกรอบของกฎหมาย ทําอยางไรทานจะตองมีนโยบายตองไมให
เจาหนาที่ของรัฐออกจากกรอบของกฎหมาย ความเปนธรรมของพี่นองประชาชน รัฐบาล
จะตองมีนโยบาย ตองมีคณะกรรมการอยางชัดเจน ไมใชอยางที่ไดแถลงตอสภาแหงนี้  
ซึ่งความชัดเจนไมมีเลย ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๗/๑ 
 
 



 ๙๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๔๗/๑ 
 
และไมใชเปนเรื่องที่เสียหายถาทานรัฐมนตรีจะใหความสําคัญในการแกปญหาจังหวัด
ชายแดนภาคใตมากกวานี้ ทานประธานครับ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนปญหาที่ผม
อยากจะใหรัฐบาลใหความสําคัญ แลวก็พี่นองทั้งประเทศเห็นถึงความทุกขยากของพี่นอง
ประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใตใหมากกวานี้ พื้นที่ตรงไหนที่มีความรุนแรงเกิดขึ้น 
มันตองมีความเปนมาของความรุนแรง ซึ่งรัฐบาลจะตองไปหาขอมูลของความรุนแรง
อยางตรงไปตรงมา ที่สําคัญทําอยางไรรัฐบาลจะตองควบคุมคนของรัฐ แลวไปทํามวลชน
กลับมาใหเปนคนของรัฐใหได ผมอยูในพื้นที่ ผมเปนคนที่เกิดปตตานี เรียนที่ยะลา ไปอยู
ที่นราธิวาส รูขอมูลเหลานี้คอนขางที่จะแนน ถามวารัฐบาลจะตองใหความสําคัญในการ
แกปญหาอยางนี้ใหมากกวานี้ จะอยางไรผมก็ไมเชื่อนะครับวาถาทานรัฐบาลแถลง
นโยบายเพียงเทานี้จะสามารถนํานโยบายเขาไปแกปญหาชายแดนจังหวัดภาคใต และจะ
สรางความปรองดองใหเกิดความสมานฉันทในภาคใตได ผมไมเชื่อครับทานประธานครับ 
ขอบคุณครับ  
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานรัฐสภา  
ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ครับ ตอไปทานวิทยา ทรงคํา  
  นายวิทยา ทรงคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงใหม) : กราบเรียน      
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายวิทยา ทรงคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดเชียงใหม พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา จากการแถลงนโยบายของ
คณะรัฐมนตรี กระผมไดศึกษาดูแลว กระผมเห็นวานโยบายชุดนี้จะสามารถนําพา
ประเทศเราใหพนวิกฤติตาง ๆ ไปได เนื่องจากเวลามีจํากัด จะขออนุญาตไปถึงนโยบาย
ดานการศึกษาของคณะรัฐมนตรี ปญหาการศึกษาเปนปญหาที่หมักหมมมานาน ผมดีใจ
หลายทานไมวาจะเปนฝายคานหรือวาฝายรัฐบาล ไดสนใจในเรื่องของนโยบาย 
ดานการศึกษา ผมขออนุญาตกลาวถึงขอเท็จจริงฝากทานประธานไปถึงรัฐมนตรีและ
คณะรัฐมนตรี เพราะวาการศึกษาทุกวันนี้เราจะเห็นวาขาดเรื่องคุณภาพ ปญหาเรื่อง
คุณภาพของการศึกษา สาเหตุหลัก ๆ มีอยู ๒–๓ ประการ   
 



 ๙๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๔๗/๒ 
 
   ประการที่ ๑ ครูไมมีเวลาที่จะสอนเด็ก เหตุผลครับ ประการที่ ๑ ครูจะเขาสู
วิทยฐานะของครู จะเปน ค.ศ. ๒  ค.ศ. ๓ อะไรก็ดีที่จะมีวิทยฐานะ ครูตองทําผลงานทาง
วิชาการเหมือนกับมาตรฐานของอาจารยวิทยาลัยจริง ๆ แลวเรามีศึกษานิเทศก เรามี 
รองผูอํานวยการเขตพื้นที่การศึกษาซึ่งมากมาย ทําไมเราไมประเมินความกาวหนาของ
นักเรียนละครับ แลวประเมินสิ่งแวดลอม ถาเด็กนักเรียนที่ครูสอนมีความกาวหนาที่ดี  
เกมนี้นาจะใหอาจารย ๓ เดิม หรือวา ค.ศ. ๓ ปจจุบันก็ใหไป เงินเดือนก็นอย ภาระก็เยอะ
แตมีบุญอยูหนอยหนึ่ง ในรัฐบาลที่แลวโดยการนําของทาน พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ 
ชินวัตร ทานไดตั้งคณะกรรมการยกราง พ.ร.บ. เงินเดือน คาตอบแทนของขาราชการครู 
และบุคลากรทางการศึกษา ขออนุญาตเอยนามที่ไมเสียหาย ซึ่งมีทานจาตุรนต ฉายแสง 
รองนายกรัฐมนตรี เปนประธาน มีทานปองพล อดิเรกสาร ซึ่งเปนรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงศึกษาธิการ เปนรองประธาน ทานสิริกร มณีรินทร เปนรองประธาน ไดมีคณะจาก
สํานักงบประมาณ จาก ก.พ.ร. จาก ก.ค.ศ. หรือ ก.ค. เดิม และมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
๓ ทาน ไปเปนคณะกรรมการยกรางก็คือ ทานดอกเตอรกุเทพ ใสกระจาง ซึ่งปจจุบันก็ยังเปน 
ส.ส. อยู ทานอดีต ส.ส. เกรียงไกร ไชยมงคล และกระผม วิทยา ทรงคํา ---------------------- 
 
                    - ๔๘/๑ 



 ๙๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๔๘/๑    
 
เราก็ไดกําหนดใหอาจารย ๒ ระดับ ๗ ไดมีวิทยฐานะเปน ค.ศ. ๒ ปจจุบันรับเงิน 
วิทยฐานะ ๓,๕๐๐ บาท แตการเขาสูฐานะตาง ๆ ตองใชวิชาการ ผมขอฝากผูเกี่ยวของวา
ใชมาตรฐานการประเมินคุณภาพของเด็กไดไหม แลวครูจะกลับไปสอนเด็ก ประการที่ ๒ 
ไมคอยมีใครพูดถึงเรื่องของ สมศ. คือการประเมินจากบุคคลภายนอกเปนบริษัทครับ 
ขาราชการครูปจจุบันนี้ตองมีใบประกอบวิชาชีพครู แต สมศ. อาจจะมาจากแพทยก็ได 
มาจากที่อ่ืนก็ได ไมมีใบประกอบวิชาชีพครูครับทานประธาน คนไมมีใบประกอบวิชาชีพครู
ไปประเมินคนที่มีใบประกอบวิชาชีพ และไปประเมินอะไรครับ ไปประเมินก็ไปดูเอกสาร 
วาไดทําอันนั้นไหม ไดทําอันนี้ไหม มีไหม โรงเรียนไหนที่จะถูก สมศ. ประเมินนะครับ  
ครู ๓–๔ วัน ไมไดหลับไมไดนอน ตัวอยางไปดูไดที่อําเภอสันทราย โรงเรียนแหงหนึ่งมีครู 
๕ คน มีนักเรียน ๕๐ กวาคน ๖ ชั้นเรียน สมศ. จะเขาประเมิน ครูคนหนึ่งเสนเลือดฝอย 
ในสมองแตกตองไปอยู โรงพยาบาล  ตอนนี้ยังไม รูสึกตัว อีกคนหนึ่งความเครียด 
ลงกระเพาะเขาโรงพยาบาล ครู ๕ คน เหลือรอ สมศ. มาประเมินแค ๓ คน แลวพอ
ประเมินแลวมันไดผลอะไรรูไหม ประเมินออกมาวาโรงเรียนนี้ขาดครู ขาดคอมพิวเตอร 
แลวโรงเรียนจะแกไดไหมครับ ผมวาการประเมิน สมศ. ไมมีประโยชน ทําใหครูไมมีเวลา 
ที่จะไปดูแลเด็กจริง ๆ ในเร่ืองของความรูคูคุณธรรม หรือคุณธรรมนําความรู พูดกันมาตลอด  
ความรู ผูปกครอง ครู อาจจะสอนได แตเ ร่ืองคุณธรรม ครูผูปกครองไมพอหรอก  
ตองอาศัยหลายองคกร สังคมครับ ไมวาจะเปนเกี่ยวของกับกระทรวงมหาดไทย 
กระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย กระทรวงสาธารณสุขตาง ๆ ที่จะ
ชวยกันดูแลเด็กครับ พวกเรานี่ไมนานก็ตายอยากจะใหเด็กรุนใหมที่จะมาทดแทน 
พวกเรามีความรู มีคุณธรรม อันนี้เปนสาเหตุหลัก ๆ ที่ทําใหคุณภาพการศึกษาดอยลงไป 
เพราะครไูมมีเวลาที่จะสอนเด็กจริง ๆ ไมใชวาครูขี้เกียจ ครูตองมีเวลาทํางานอยางอื่น  
  ประการที่ ๒ ครับ เร่ืองโครงสรางของกระทรวงศึกษาธิการ ตอนนี้เขตพื้นที่
การศึกษาไมรูวาเปนอะไร วัฒนธรรมของประเทศไทยเราเปนหมูบาน เปนตําบล  
เปนอําเภอ เขตพื้นที่การศึกษาก็ไปรวม ๔–๕ อําเภอ เปน ๑ เขต ผมเสนอ ๒ แนวทางครับ  
๑. ใหเหลือ ๗๖ เขต ๗๖ จังหวัด มีหนวยปฏิบัติงานในอําเภอเปนศูนยปฏิบัติงาน 



 ๙๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๔๘/๒ 
    
ไปเลยหรือ ประการที่ ๒ ขยายเขตพื้นที่ครับ ใหครอบคลุมอยางนอยสัก ๒ อําเภอ  
ตอ ๑ เขตพื้นที่ ก็จะเปนการดี จะไดบริการถึงขาราชการครู ผูปกครอง ผูปกครองมีปญหา
กับครูไปที่เขต ไปที่อําเภอ นายอําเภอบอกวานั่นไมเกี่ยวเรื่องของนายอําเภอ ตองไปที่เขต
พื้นที่การศึกษาโนน เปนปญหาอยางยิ่งครับ ถาไมเหลือ ๗๖ เขต  ๗๖ จังหวัด ก็ใหเพิ่มไป
สัก ๓๐๐–๔๐๐ เขต เอาเทากับเขตผูแทนราษฎรก็ไดครับ จะไดบริการใหทั่วถึงครับ 
ทานประธาน เสียดายเวลามีนอยฝากรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณดวย    
พี่นองอําเภอพราวของผมตองการ อางแมสะลวง สมัยผมมาเปน ส.ส. ครั้งแรกแลวครับ 
ตอนนี้ยังไมไปถึงไหนติดตามไปวากรมปาไมยังไมไดอนุญาต  ฝากทานรัฐมนตรี        
อนงควรรณดวยนะครับ ชวยดูเร่ืองนี้ใหหนอย เพราะวาเปนความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชนอําเภอพราว จังหวัดเชียงใหมจริง ๆ ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  : เนื่องจากเมื่อสักครูนี้ในสวน
ของประชาธิปตยไดยกเวลาใหเพื่อนสมาชิกอีกทานหนึ่งนะครับ ลําดับถัดไปก็เปน 
ทานจุลพันธ อมรวิวัฒน เชิญครับ 
  นายจุลพันธ อมรวิวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงใหม) : กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม จุลพันธ อมรวิวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดเชียงใหม พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา วันนี้ตองกราบขอบพระคุณ      
ทานประธานเปนอยางยิ่งครับที่ไดใหโอกาสเพื่อที่จะมาอภิปรายถึงนโยบายของรัฐบาล  
ซึ่งแนนอนครับวาผมเองมีความเชื่อม่ันในนโยบายของคณะรัฐบาลชุดใหมภายใตการนํา
ของ ฯพณฯ สมัคร สุนทรเวช ทานประธานครับ ตั้งแตเหตุการณ ๑๙ กันยายน เปนตนมา 
เปนที่ยอมรับกันโดยทั่วไปวาวันนี้ประเทศไทยอยูในภาวะที่อึมครึม โดยเฉพาะทางดาน
การเมือง ทางดานสังคม และที่สําคัญที่สุดคือทางดานเศรษฐกิจซึ่งพี่นองประชาชน 
ทั่วประเทศรูสึกได ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๔๙/๑ 



 ๙๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๔๙/๑ 
 
การเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคมนี้เปนความหวังของทางพี่นองประชาชนมาโดยตลอด
วันนี้พี่นองประชาชนรอฟงครับ แลวก็ฝากใหผมมาศึกษาถึงแนวนโยบายของทางรัฐบาล
ชุดใหมวาวันนี้ความหวังของเขาจะมีโอกาสเปนจริงหรือไม วันนี้พี่นองประชาชนเริ่มที่จะมี
ความหวังอีกครั้งหนึ่งนะครับ เพราะวาสิ่งที่เขาไดรับฟง ไดยินมาในชวงการรณรงค 
หาเสียงเลือกตั้งนั้นไดรับการบรรจุอยูในแนวนโยบายแหงรัฐของรัฐบาลชุดปจจุบันเกือบ
ทั้งหมดนะครับ ผมเองถึงแมวาจะมีความเชื่อม่ันกับคณะรัฐบาลชุดใหมอยางเต็มเปยม 
แตก็อดเปนหวงไมไดในบางจุดนะครับ  
  เร่ืองแรกก็คือเร่ืองแนวนโยบายแหงรัฐอันนี้นั้นนะครับ เลมนี้ครอบคลุม 
ทุกนโยบายที่ทางรัฐบาลใหสัญญาใหคํามั่นวาเราจะทําประโยชนใหกับพี่นองประชาชน     
แตปญหาที่เกิดขึ้นครับ แนนอนวาทุกนโยบายนี่กลไกขับเคลื่อนที่สําคัญคือเร่ืองของ
งบประมาณ วันนี้งบประมาณแผนดินที่ทานกําลังจะนําไปใชสําหรับนโยบายของทาน 
โดยเฉพาะในปแรก ถูกกําหนดไปแลวครับจากรัฐบาลกอนหนาผานทางพระราชบัญญัติ
งบประมาณแผนดินปพุทธศักราช ๒๕๕๐/๒๕๕๑ งบประมาณจํานวนมากถูกกําหนด
ตายตัว วันนี้ผมเชื่อม่ันวาทางคณะรัฐบาลชุดปจจุบันนี้มีแนวทางออกนะครับ แตผม      
ในฐานะที่เปนตัวแทนของพี่นองประชาชนอยากจะรับฟงเหมือนกันวาแนวทางแกของทาน
คืออะไร โดยเฉพาะนโยบายเรงดวน ซึ่งจะตองดําเนินการใหเสร็จภายใน ๑ ป วันนี้ 
สิ่งเดียวที่ผลักดันระบบเศรษฐกิจไปขางหนาไดก็คือเรื่องของความเชื่อม่ันครับทาน    
ความเชื่อม่ันก็คือความหวังของพี่นองประชาชน วันนี้พี่นองประชาชนเริ่มเห็นเคาโครง
นโยบายของรัฐบาลชุดใหมนะครับ เขาเริ่มมีความหวัง มีความหวังแลวก็แนนอนครับ  
เร่ิมรอคอย แตการรอคอยนี้บางครั้งรอนานไป ความหวัง ความเชื่อม่ันก็ปรับเปลี่ยนไดเปน
ความขาดความเชื่อม่ัน สิ่งตาง ๆ เหลานี้ถาเกิดวาปลอยใหเนิ่นนานไป แนนอนวาระบบ
เศรษฐกิจ ระบบการขับเคลื่อนสังคมของประเทศไทยก็อาจจะหยุดชะงักในอนาคต       
ผมอยากจะเห็นมิติใหมครับทานประธาน ผมอยากจะเห็นรัฐบาลชุดใหมนี้ไดออกมา
นําเสนอใหชัดเจนหลังจากแผนปฏิบัติการ ๔ ปของรัฐบาลนี้ออกมา ออกมาชี้แจง 
ใหชัดเจนเลยครับวาวันนี้เราจะทํานโยบายตาง ๆ ในระยะเวลาเทาไร และผลสัมฤทธิ์ 
 



 ๙๖
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จะเห็นไดจากอะไรนะครับ นั่นก็คือคําวา เมื่อไรและอยางไร เปนตนวานโนบายเกี่ยวกับ 
การพักหนี้ เกษตรกรรายยอยออกมาชี้แจงใหชัดเจนเลยครับ เมื่อแผนปฏิบัติการ 
ออกมาแลววาจะทําสําเร็จใน ๖ เดือนนะครับ ๖ เดือนแลวจะรูไดอยางไรวาสําเร็จ เปนตน
วาจะบอกวาเกษตรกรรายยอยทั้งหมด ๑๐๐ เปอรเซ็นตจะตองไดรับการพักหนี้ เร่ืองของ
เอสเอ็มแอล แนนอนครับ ถาเกิดวาในงบประมาณประจําปที่แลวนี้ไมไดบรรจุไวก็ชี้แจง
แถลงไขใหชัดเจนครับวารอกอน รอใหสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ไดผานงบประมาณกลางป
กอน เพื่อที่จะนําเอาเอสเอ็มแอลเขามาบรรจุ จะไดนํามาปรับใช และตัวชี้วัดก็แนนอนครับ         
ทุกหมูบานตองไดเงินเอสเอ็มแอล สามแสนบาท หาแสนบาท เจ็ดแสนบาท อยางที่ทาง
รัฐบาลไดใหคํามั่นไวในการรณรงคหาเสียงเลือกตั้ง เร่ืองของการปราบปรามยาเสพติด 
ทานอาจจะบอกเลยวาจะเริ่มวันนี้พรุงนี้แลว แตแนนอนครับวาผลสัมฤทธิ์นี้อาจจะตอง   
รอกอน ใหพี่นองประชาชนรอไดครับ สัก ๒ ป บอกวา ๒ ปนี่ยาเสพติดในปจจุบันจะตอง
ลดลงครึ่งหนึ่งนะครับ การรอคอยสําหรับพี่นองประชาชนเปนสิ่งซึ่งผมเชื่อม่ันครับ พี่นอง
ประชาชนมีความอดทนรอคอยไดครับ แตตองเปนการรอคอยที่เห็นแสงสวางปลายทางดวย  
ตองดูวาตัวเองรออะไร และตองรอนานอีกเทาไรนะครับ ไมใชรอไปแลวไมรูเปาหมาย 
เพราะบางครั้งรอนานเกินไปความเชื่อม่ันก็อาจจะหมดไปไดครับ แลวก็จะเกิดเปนปญหา
กับการบริหารงานของทางรัฐบาล วันนี้เปนวันที่ ๓ แลวผมเองไดรับฟงการอภิปรายมา    
๒ วัน ๒ คืนแลว หลาย ๆ นโยบายที่มีประโยชนก็ไดรับการพูดถึง กลาวถึงไปแลว ผมเอง
จะไมยกอางถึง ไมวาจะเปนเรื่องของคมนาคม เร่ืองของศึกษา เร่ืองของการเกษตร
แนนอนเปนเรื่องที่สําคัญสําหรับพื้นที่ผมดวยนะครับ แตเมื่อวานนี้ทางทาน ส.ส. สถาพร 
มณีรัตน จากจังหวัดลําพูนก็ไดเปนตัวแทนในการกลาวถึงแลวในเรื่องของกระเทียม     
หอมใหญ หอมแดง แลวก็ขาว วันนี้อยากจะฝากทานประธาน เวลาเหลือนอยเร่ืองของ
วัฒนธรรมครับ วัฒนธรรมซึ่งเคยเปนจุดแข็งของสังคมไทยมาโดยตลอด กําลังอยูใน
สถานการณที่เขาขั้นวิกฤติจากปญหาการไหลเขาของวัฒนธรรมตางชาติ ------------------- 
 
                                                                                                                      - ๕๐/๑                           
 



 ๙๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๕๐/๑ 
 
วันนี้สังคมไทยกลายเปนสังคมที่ติดในวัตถุนิยมนะครับ บริโภคนิยม โดยเฉพาะเรื่องของ
สื่อตาง ๆ นะครับ ซึ่งวันนี้หยุดไมอยูแลว ทางอินเทอรเน็ต (Internet) ทางคอมพิวเตอร  
ตาง ๆ นะครับ วันนี้ทางกระทรวงวัฒนธรรมจะตองออกมาแสดงบทบาทที่ชัดเจนในการ  
ที่จะดูแล กํากับในสิ่งตาง ๆ เหลานี้ อยากจะฝากทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรี            
ที่เกี่ยวของในบางเรื่องนะครับ 
   ในเรื่องแรกเลย คือเร่ืองขององคกรทางดานวัฒนธรรมของทางภาครัฐ       
ที่เชื่อมโยงไปยังชุมชน ขาดความเขมแข็งครับ สภาวัฒนธรรมเองมีทั้งในระดับจังหวัด 
ระดับอําเภอ ระดับตําบล แตวันนี้ขาดการเหลียวแล หลายทานในที่นี้ยังไมรูเลยวา      
สภาวัฒนธรรมในระดับตําบลมีหนาที่อะไรนะครับ เร่ืองของเจาหนาที่ของรัฐก็ตาม 
เจาหนาที่วัฒนธรรมอําเภอ กระทรวงวัฒนธรรมเปนกระทรวงเดียวที่ไมมีเจาหนาที่        
ในระดับอําเภอเพื่อปฏิบัติงานเชื่อมโยงระหวางกระทรวงกับชุมชนนะครับ วันนี้อยากจะให
ตั้งขึ้นมาแลวก็ผลักดันโดยเรงดวน  
   นอกจากนี้แลวอีกเรื่องหนึ่งที่อยากจะฝากเปนพิเศษก็คือเรื่องของผูสูงอายุ
ซึ่งผูสูงอายุวันนี้เปนแหลงเก็บองคความรูทางดานวัฒนธรรมประเพณีที่สําคัญนะครับ     
แตขาดการดูแลเหลียวแล แนนอนครับวาการจะสานตอองคความรูเหลานี้ตองเริ่มจาก
การดูแลผูสูงอายุใหดีนะครับ ไมวาจะจัดกิจกรรมเพื่อสืบสานประเพณีวัฒนธรรมใหทาง
ผูสูงอายุ รวมถึงการจัดเบี้ยยังชีพที่เพียงพอนะครับ วันนี้ตองเรียนใหทราบวาเบี้ยยังชีพ
ของผูสูงอายุถูกผลักดันไปอยูในภาระรับผิดชอบของทางองคการบริหารสวนทองถิ่น       
ก็อยากจะใหทางภาครัฐจัดนโยบายใหชัดเจนกวานี้นะครับ 
   สุดทายนี้ขอฝากผานทานประธานไปยังคณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวของวา       
การรักษาวัฒนธรรมคือการรักษาชาติครับ อยากจะฝากทานรัฐมนตรีใหชวยดูแลเพื่อ
ลูกหลานเราในอนาคตตอไปครับ ขอบคุณครับ 
   นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ทานรัฐมนตรีสมพงษจะชี้แจง
ไหมครับ เชิญทานวิฑูรย นามบุตร ครับ 
   นายวิฑูรย   นามบุตร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)   :          
ทานประธานที่เคารพ กระผม วิฑูรย นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน 



 ๙๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๕๐/๒ 
 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ นโยบายเรื่องดิน น้ํา ปา ทรัพยากรธรรมชาติ 
สิ่งแวดลอม ตลอดจนอุทยานสัตวปา พันธุพืช องคการสวนสัตว พรรคประชาธิปตย       
ไดจัดระบบมีอยู ๑๐ ทาน เปนทีม เพื่อที่จะใหการอภิปรายไดอยางครอบคลุม อยากจะให
ทานรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีมารวมรับฟงครับ เพื่อจะนําไปบริหารใหเกิดประโยชน
และมีประสิทธิภาพ ทานประธานที่เคารพครับ กระผมจะตรวจสอบและเสนอแนะเกี่ยวกับ
เร่ืองน้ํา อุทยานสัตวปา แลวก็องคการสวนสัตว เพราะสิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีพูดผาน
รายการวิทยุเมื่อสัปดาหกอนวาจะผันน้ําโขงมาใช มันโดนใจคนอีสานครับทานครับ    
ทานประธานครับ ทุกคนนี่เห็นตรงกันครับวา เร่ืองการผันน้ํา เร่ืองน้ํา เปนปจจัยการผลิต  
ที่สําคัญที่จะทําใหเกษตรกรฟนตัวได พรรคประชาธิปตยเองเปนตนคิดในโครงการ 
โขง-ชี-มูล แลวก็นํามาใชเปนรูปธรรมที่สุด แตก็เสียดายครับ ชวงเวลาที่ผานมา ๕–๖ ป       
การบริหารจัดการน้ํานี่ลมเหลวอยางสิ้นเชิง ใครที่เปนผูแทนในยุคสมัยที่แลวครับ         
เราคาดหวังและเรามีความหวังมากครับวา ๒๕ ลุมน้ํา ที่รัฐบาลโฆษณาประชาสัมพันธวา
จะบริหารจัดการ ๒๕ ลุมน้ํา ใหครอบคลุมทั้งภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต และชายฝง   
แตเวลาผานไปครับทานประธาน ปรากฏวาทั้ง ๒๕ ลุมน้ํา แมแต ๑ ลุมน้ํา ไมมีการลงมือ
ปฏิบัติ เงินที่บอกวาจะใชอยูสัก ๒ แสนลานบาท ก็ไมไดใช เสียเวลา ผานไปทานประธาน
ที่เคารพครับ ทานนายกรัฐมนตรีสมัครนี่ทานไดมาจุดประกายความฝนของคนอีสาน
เกี่ยวกับอุโมงคผันน้ํา ทานรูครับ ทานเขาใจ และมันก็ถูกใจเกษตรกรมาก เรายอมรับ
ความจริงครับวา เกษตรกรที่อยู ในพื้นที่ชลประทานนั้นมีรายไดมากกวา  ๓ เทา  
ของเกษตรกรที่อยูนอกพื้นที่ชลประทาน ทานประธานที่เคารพครับ กระผมขอตั้งขอสังเกต 
และขอทายลวงหนาก็ไดครับวา ผมเชื่อวาทานคงไมเอาจริง จริงไมกลัว แตกลัวไมจริง 
เพราะอะไรทานประธานครับ ผมมีเหตุผลประกอบดังนี้ครับวา 
 
                                                                                                                      - ๕๑/๑ 
    
 



 ๙๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๕๑/๑ 
 
   ๑. โครงการใหญ ๆ ซึ่งเปนเมกะโปรเจกต เร่ืองใหญ เร่ืองสําคัญที่มา 
จุดประกายจะใชเงินเปนแสนลานบาท ในคําแถลงนโยบายของรัฐบาล  ไมมีสักคําเลย
ขนาดรถไฟฟา ๙ สาย เปนโครงการใหญทานก็ยังบรรจุไวในคําแถลงนโยบาย แตนี่ไมมี 
  ประการที่ ๒ ที่ผมเชื่อวาลําบากก็คือวา ถาทานจะใชเงินจํานวนขนาดนี้ 
คงหาแหลงเงินยาก หรือถามีก็นาจะไปทําโครงการซึ่งเกิดผลทางการเมืองในระยะสั้น
มากกวา แตทานประธานที่เคารพครับ จะอยางไรก็ตามถาทานทําอุโมงคผันน้ําไดจริงผมก็
เชียรในฐานะลูกอีสานเลือดอุบลราชธานีคนหนึ่ง ผมจะสนับสนุนครับ และทานก็จะได
คะแนนเสียงจากประชาชนอยางทวมทน แตถาไมทําครับพี่นองชาวอีสานก็จะจําทาน 
ไปตลอดชีวิต ผมเชื่อครับวาโครงการนี้จะเปนโครงการที่ มีประโยชน มีการศึกษา  
มีความพรอม ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมทานก็
พรอมที่จะสนองนโยบายของทานนายกรัฐมนตรี กรมทรัพยากรน้ําก็ศึกษาแนวทางไวครบ
แลวครับทั้ง ๓ แนวทาง ขึ้นอยูกับทานนายกรัฐมนตรีหรือคณะรัฐมนตรีจะเลือกเอา
แนวทางใดแนวทางหนึ่ง เชน แนวทางที่ ๑ จะขุดอุโมงคใตดินจากแมน้ําโขง จังหวัดหนองคาย 
ประมาณ ๑๐๐ กิโลเมตร หรือ ๒. ไมตองขุดอุโมงคใตดินใหทําสะพานลอยฟาหรือ 
คลองลอยฟายกระดับ หรือ ๓. นําน้ําที่เหลือใชจากการผลิตพลังงานไฟฟา เขื่อนน้ํางึม
ของประเทศลาว และขุดอุโมงคจากหนองคายมาโพนพิสัย หวยหลวง ลําปาว กาฬสินธุ 
และมาสูจังหวัดรอยเอ็ด เลือกเอาเลยนะครับจะเอาแนวทางใดแนวทางหนึ่ง ผมอยากให
ทานรัฐมนตรีทานยืนยันในสภาแหงนี้ไดไหมครับวา สัปดาหหนาแนวทางที่ทรัพยากรน้ํา
เสนอไว สรุปไวจะไดรับการพิจารณาจากคณะรัฐมนตรีเพื่อนําไปปฏิบัติ แตทานประธาน 
ที่เคารพครับ ในสวนอุโมงคผันน้ํานั้นถือวาเปนความหวังก็แลวกัน และผมจะลุกขึ้น 
ทวงถามรัฐบาลทุกครั้งถายังไมดําเนินการ แตสิ่งที่อยากจะใหทานเริ่มเลย ในขณะนี้ 
ก็คือเร่ืองระบบเก็บกักน้ําและระบบกระจายน้ํา ทานประธานที่เคารพครับ บานเราไมมี
ปญหาเรื่องปริมาณน้ํา ไมมีปญหาวาน้ําไมเพียงพอ ปริมาณน้ําฝนของเราแตละป 
มีมากครับ แตการเก็บกักน้ําของเราไมประสบความสําเร็จ ถามาดูสถิติน้ําฝนปหนึ่ง 
โดยเฉลี่ยตั้งแตป ๒๕๔๗  ป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ หรือ ๕๐ ปยอนหลังตัวเลขใกลเคียงกัน
ครับวา ปริมาณน้ําฝนโดยเฉลี่ยอยูที่ ๗๐๒,๖๑๐ ลานลูกบาศกเมตร แตเราสามารถ 



 ๑๐๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๕๑/๒ 
 
เก็บกักไดเพียง ๕๙,๖๓๗ ลานลูกบาศกเมตร ถาใหคิดสัดสวนเปนเปอรเซ็นตก็ประมาณ 
๘.๔๘ เปอรเซ็นต หมายความวาอยางไรทานประธานครับ หมายความวาฝนตกลงมา 
๑๐๐  ลูกบาศก เมตรเราจะเก็บกักไวใชได เพียง  ๙  ลูกบาศก เมตร  อีกประมาณ  
๙๑ ลูกบาศกเมตร สูญหายไหลลงทะเล และถามาดูตัวเลขขอมูลการเก็บกักน้ําฝนที่ 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ทานครับในภาคตะวันออกเฉียงเหนือโดยเฉลี่ยปหนึ่งมีปริมาณ
น้ําฝนอยูที่ ๒๒๘,๘๓๗ ลานลูกบาศกเมตร เก็บกักน้ําไดเทาไรครับ เก็บกักน้ําไดเพียง 
๖,๑๓๔ ลานลูกบาศกเมตร พูดงาย ๆ ก็คือวาตกลงมาประมาณ ๒ แสน เก็บกักไวใชได
เพียง ๖,๐๐๐ คิดเฉลี่ยเปนเปอรเซ็นตสามารถเก็บกักน้ําไดเพียง ๒.๖ เปอรเซ็นต  
หรือฝนตกลงมา  ๑๐๐  ลูกบาศก เมตร  เอามาเก็บใชได เพียง  ๓  ลูกบาศก เมตร  
อีก ๙๗ ลูกบาศกเมตร สูญหายและไหลลงทะเล ตรงนี้ละครับเปนสิ่งที่รัฐบาลตองตอบ
โจทยใหถูกครับวา ระบบเก็บกักน้ํานั้นเราจะทําอยางไร ผมอยากจะเสนอแนะอยางนี้ครับวา  
เร่ืองของการทําฝายชะลอน้ํายังมีความจําเปน เร่ืองของการเก็บน้ําตามแหลงธรรมชาติ 
เชน หวย หนอง คลอง บึง ทําแกมลิง ขุดลอก เก็บกักน้ําใหมีปริมาณเพียงพอ  -------------- 
 

        - ๕๒/๑ 



 ๑๐๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๕๒/๑ 
 
และสิ่งที่ตองไมละเลยเพิกเฉยก็คือลําน้ําขนาดใหญซึ่งอยูตามภูมิภาคตาง ๆ ของประเทศไทย  
ในอีสานไมวาโขง ไมวาชี มูล ไมวาเซบก เซบาย หรือแหลงน้ําอื่น ๆ ครับ ปรากฏวา 
หนาฝนนี่ครับน้ําทวม หนาแลงน้ําแหงครับทาน ลําชี ลํามูล บางแหงเดินขามไดครับ  
ทุกวันนี้กุมภาพันธเ ร่ิมเดินขึ้นไดแลว เพราะฉะนั้นจะตองมีการบูรณาการกันใหดี 
ครับวาระหวางกรมทรัพยากรน้ํา กรมชลประทาน กรมเจาทา จะทําการขุดเก็บกักน้ํา 
ใหเพียงพอไดอยางไร สิ่งตาง ๆ เหลานี้ละครับ คือสิ่งที่รัฐบาลจะตองทําอยางเรงดวน  
  ประการที่  ๒  ที่อยากจะขอเสนอแนะก็คือ  เ ร่ืองระบบกระจายน้ํา          
ทานประธานที่เคารพครับ ขอเท็จจริง ๕ ปที่ผานมาเปนการชะลอการกอสรางระบบ
กระจายน้ํา ไมวาคลองสงน้ํา ดานคอนกรีต ไมวาคลองไสไก ถูกชะลอครับ จะดวยเหตุผลใด 
ก็ตามบางทานก็อางวาเปนเพราะวาหนวยงานที่รับผิดชอบเกี่ยวกับการทําคลองสงน้ํา  
คือกรมทรัพยากร กรมพัฒนาและสงเสริมพลังงาน แตกอนสังกัดกระทรวงวิทยาศาสตร 
แตพอมายุบรวมกับกรมชลประทาน การบริหารจัดการยังไมคลองตัวกัน เพราะฉะนั้น   
การทําคลองสงน้ําสูไรนาของเกษตรกรนั้นจําเปนตองเรงครับ  
   หรือประการที่ ๒ นโยบายของทานที่เขียนไววา ขอ ๑.๑๘ เพิ่มพื้นที่
ชลประทาน และเพิ่มประสิทธิภาพชลประทาน เชน ชลประทานระบบทอ ทานประธาน
ชลประทานระบบทอนี่มีความจําเปนอยูในบางพื้นที่ที่มีความสูงต่ําไมไดระดับ แตก็ไมตอง
ทําอยางครั้งที่ผานมานะครับ ทานรัฐมนตรีสุวิทยทานไปนํารองอยู ๑๐ โครงการ ใชเงินไป 
๘๓๗ ลานบาท ทําที่ไหนบางครับ ทําที่จังหวัดขอนแกน ๓ แหง อยูบานหนองพอก         
อยูบานกุดแคน อยูบานโพนเมือง ตําบลหนองเรือ เขตเลือกตั้งทานอยูขอนแกน ทําที่
โคราชบาง ๑ แหง อุบลราชธานีที่ลําดงนอย ศรีสะเกษ จันทบุรี ตราด ฉะเชิงเทรา 
กาญจนบุรี ผลปรากฏเปนอยางไรครับ ทานประธานที่เคารพครับ ทํามาแลวเปนสุสานทอ 
ถาใครนึกภาพไมออกดูโครงการโฮปเวลล (Hopewell) ทางไปดอนเมืองครับ ไมไดใช
ประโยชน เลย  เสียดายเงิน  ๘๓๗  ลานบาท  เพราะอะไรครับ  ความสูญเสียเกิด  
๑. เกษตรกรใชน้ําไมได น้ําไหลออกมากะปริบกะปรอยครับ เพราะเกิดรอยรั่วแตกซึม 
ระดับทอต่ํากวาแปลงนา ทําใหแรงดันมีมากจนทอไมสามารถรับแรงดันได  ประการที่ ๒  
เกษตรกรแยงกันใชน้ํา ทําไมครับ เพราะเขาใจวาจะไดใชน้ําฟรีครับ  ประการที่ ๓ ขัดแยงกัน 



 ๑๐๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๕๒/๒ 
 
เร่ืองความเปนเจาภาพระหวางกรมทรัพยากรน้ํา กรมชลประทาน ใครจะเปนเจาภาพ
ดําเนินการ ประการที่ ๔ ไมไดบอกความจริงกับเกษตรกร ทานครับ เกษตรกรเขาเขาใจวา
เขาจะไดใชน้ําฟรี แตจริง ๆ มันไมฟรีทานครับ เนื่องจากตนทุนกอสรางสูง ไมสามารถให
ฟรีได ฟรี ๒ ปแรกครับ ปที่ ๓ ตองจาย ๕๐ เปอรเซ็นต ปที่ ๔ จาย ๗๐ เปอรเซ็นต  
ปที่ ๕ เปนตนไปเกษตรกรตองซื้อน้ําใช ๑๐๐ เปอรเซ็นต ที่สําคัญในเรื่องนี้จะทําหรือไมทํา
เราไมวาขอใหบอกความจริงใหเปนที่ยอมรับของเกษตรกร  
   ทานประธานที่เคารพครับ สุดทายขอมาสูเร่ืองอุทยานสัตวปา และองคการ
สวนสัตว เรามีโอกาสไดเห็นพิพิธภัณฑสัตวน้ําทางทะเลที่ชลบุรี เปนอะแควเรียม
(Aquarium) สวยงามครับ ถึงแมวาจะอยูในพื้นที่ที่ไมมากมายใหญโตนัก เราจะไปสราง
พิพิ ธภัณฑสัตวน้ํ าจืดในภาคอีสาน  จะเลือกสร างที่ ใดก็ ไดครับในภาคอีสาน  
เพราะพิพิธภัณฑสัตวน้ําจืดนั้นจะเปนแหลงใหอารยชนคนรุนหลังมีโอกาสมาศึกษา 
มาคนควาพันธุสัตวน้ําจืดซึ่งมีนับหมื่น ๆ ชนิดทานครับ จังหวัดอุบลราชธานีเองก็มี 
การเตรียมพรอม จังหวัดหนองคาย หรือจังหวัดอื่นก็มีความพรอมที่อยากจะใหลูกหลาน 
ไปทองไปเที่ยว ไปศึกษา ไปคนควาดูพันธุสัตวน้ําจืดในบานเรา 
 
                  - ๕๓/๑ 
 



 ๑๐๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวัฒน ๕๓/๑ 
 
   และประการที่ ๒ สุดทายก็คือวา เ ร่ืองสวนสัตว  ทานครับสวนสัตว           
ทั้งประเทศมีอยู ๕ แหง แหงที่ ๖ คือไนทซาฟารี สวนสัตวเชียงใหม ทานจัดระบบสวนสัตว
ใหเขารูปเขารอยไดไหมครับ สวนสัตวเขาเขียวชลบุรี มีสวนสัตวเขาดิน มีอยูที่โคราช มีอยู
ที่สงขลาทางใต แลวก็สวนสัตวอุบลราชธานี สวนสัตวที่ตองใหความสําคัญเปนกรณีพิเศษ
ก็คือสวนสัตวเชียงใหมครับทานประธาน ไนทซาฟารี เพราะวาเปนโครงการพิเศษที่ใชเงิน
นอกงบประมาณ ใชงบกลาง และใชเงินมาก ๒,๐๐๐ กวาลานบาท การบริหารจัดการ 
เปนภาระใหกับพี่นองประชาชน นําเขามาสูระบบเถอะครับ ใหองคการสวนสัตวที่มี 
ความชํานาญ มีความเชี่ยวชาญ มีบุคลากรเขาไปดูแลกันได สวนสัตวแหงใดที่จําเปนตอง
ปรับปรุงหรือดูแล ไมวาที่เขาเขียว เขาดิน โคราช สงขลา ตลอดจนสวนสัตวที่อุบลราชธานี 
สวนสัตวอุบลราชธานีจะเปนสวนสัตวมีเนื้อที่ดงฟาหวน ๑,๒๐๐ ไร ใหญมากครับ จะเปน
ประโยชนใหกับพี่นองเยาวชน ประชาชน ใชงบประมาณไมมากดวยครับและจะเปน    
สวนสัตวที่ใหญที่สุดในประเทศไทย ขอใหทางรัฐบาลใหความสนใจและใสใจ ผมเช่ือครับ
วาการใชเงินงบประมาณที่จําเปนและจํากัดจะเปนการทําใหพี่นองประชาชนไดรับ
ประโยชนสูงสุด โครงการตาง ๆ ที่รัฐบาลจะดําเนินการตามนโยบาย พวกเราจะเฝา
ติดตาม พวกเราจะคอยเสนอแนะ พวกเราจะคอยตรวจสอบและคอยทวงถามแทนพี่นอง
ประชาชน ขอบคุณครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  รักษาเวลาไดเยี่ยมเลยครับ 
เนื่องจากทานรังสิมามีภารกิจจะขออภิปรายตรงชวงนี้ เชิญเลยครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สมุทรสงคราม)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ดิฉันเห็นดวยกับรัฐบาลที่มีนโยบายที่จะจัดหา
พลังงานใหเพียงพอกับความตองการของประเทศ เพื่อความอยูดีกินดีของประชาชน               
แตวาดิฉันอยากใหทานประธานคํานึงถึงผลกระทบเรื่องสิ่ งแวดลอม  เพราะวา               
ไมมีแหลงพลังงานใดที่จะไมมีผลกระทบและไมมีมลพิษ  ทุกอยางมีมลพิษหมด                  
คือการกอสรางโรงไฟฟาทุกชนิด แตดิฉันจะยกตัวอยางเฉพาะโรงไฟฟาถานหิน ซึ่งจะมา 
 



 ๑๐๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ณัฐวัฒน ๕๓/๒ 
 
สรางในประเทศไทยหลายแหงตามที่ รัฐบาลมีนโยบาย แตดิฉันก็อยากจะทราบวา 
รัฐบาลจะสรางกี่แหง ที่ไหนบาง อยางไร เมื่อไร อยากใหชี้แจงใหประชาชนไดทราบ จะได              
เตรียมตัวเตรียมใจ เพราะขณะนี้ประชาชนหวาดผวาเกี่ยวกับโรงไฟฟาที่จะมาเกิดขึ้น
หลาย ๆ จังหวัด อยางเชน ประจวบคีรีขันธ สมุทรสงคราม ระยอง แลวก็ทราบวาจะไปที่
จังหวัดนครศรีธรรมราชอีกแลว ดิฉันก็ถามหลาย ๆ คน ส.ส. หลาย ๆ ทานวาจังหวัดทาน
อยากไดไหม ถามกี่จังหวัดก็ไมมีใครอยากได แตถาทานประธานอยากไดก็เอาไปเชียงราย
เลยนะคะ ดิฉันก็อยากใหทางบริษัทที่จะมาทําการกอสรางโรงไฟฟาไปถามที่ทานประธาน
ก็แลวกันนะคะ เผื่อทานอยากจะได แตจังหวัดสมุทรสงครามไมเอานะคะ ก็ขอกราบเรียน
วามันมีผลกระทบมากมายมหาศาล และจังหวัดสมุทรสงครามของดิฉันนี่มันก็เปนจังหวัด 
ที่เล็กที่สุดในประเทศไทย ทานก็ทราบดี มี ส.ส. คนเดียว มีประชากรแค ๑๙๐,๐๐๐ กวาคน 
ผลกระทบมันจะทําใหประชากรก็จะลดนอยลง เพราะวาอะไรละคะ สารปรอทที่มากับ
โรงไฟฟาจะทําใหคนทองนี่แทงกอนกําหนดถึง ๓๐ เปอรเซ็นต แลวเด็กที่เกิดมาก็จะเปน
เด็กเออ ดิฉันไมอยากใหคนสมุทรสงครามเปนคนเออ ถาคนเชียงรายเออก็ไมเปนไร
เพราะวาคนเชียงรายมีมาก จังหวัดสมุทรสงครามมันมีนอยอยูแลวก็ขอใหมีคุณภาพ 
แลวก็ไมเปนคนปญญาออน ------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๕๔/๑ 
 



 ๑๐๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                           นิวรา ๕๔/๑  
 
และเมื่อมันมีนอยอยูแลวมันก็จะทําใหประชาชนไดรับผลกระทบเกี่ยวกับเรื่องรางกาย  
คือจะทําใหเปนโรคปอด เปนโรคผิวหนัง เปนโรคเกี่ยวกับมะเร็ง และขณะนี้ประชาชน 
ก็ขวัญผวาวาจะมากอสรางที่สมุทรสงครามหรือไม แมจังหวัดอื่น ๆ ตอนนี้ก็ตอตาน 
กันหมด พอจะไปจังหวัดไหนก็นอนไมหลับกันทุกจังหวัด สมุทรสงครามก็คอยฟง 
อีกเชนกัน ใหดิฉันมาถามทานประธานวาหลังจากทําเรื่องผลกระทบสิ่งแวดลอมไปแลว 
เมื่อผลกระทบสิ่งแวดลอมไมผานรัฐบาลยังมีความคิดที่จะทําอีกหรือไม แตถามาที่
สมุทรสงคราม ดิฉันก็ขอตอบไปไดเลยวาถามาเมื่อไรก็เผาเมื่อนั้น เพราะดิฉันก็ประกาศ 
ไวแลว เพราะจังหวัดสมุทรสงครามเล็กอยูแลว ขอใหเปนจังหวัดที่เปนปอดแหงหนึ่งของ
ประเทศไทยจะไดไหม เพราะเปนจังหวัดพื้นที่สีเขียว เปนจังหวัดที่เชิงอนุรักษ มีหิ่งหอย 
ถามีโรงไฟฟาไปหิ่งหอยก็ไมมี แลวแถมพอไปสรางโรงไฟฟาจะตองทําทาเรือยื่นออกไป 
ในทะเลอีกตั้ง ๖ กิโลเมตร พอยื่นไปในทะเล ๖ กิโลเมตรนี่จะทําใหทิศทางของน้ํา
เปลี่ยนไป พอเปลี่ยนไปแลวดอนหอยหลอดซึ่งเปนแหลงทองเที่ยวของสมุทรสงคราม  
ทําเงินใหกับจังหวัดสมุทรสงครามเปนจํานวนมาก พอดอนไมมีหอย มันก็ไมมีที่ทองเที่ยว
ในสมุทรสงครามก็จะขาดรายไดไป และเมื่อทําโรงไฟฟาก็จะตองเอาน้ําไปหลอเย็น ดูดน้ํา
ในทะเลไปหลอเย็น พออุณหภูมิสูงขึ้นก็ปลอยน้ําลงไปในทะเล กุง หอย ปู ปลาหมดนะคะ 
เกษตรกรชาวสมุทรสงครามทําอาชีพประมง เมื่อทําอาชีพประมงแลวไมมีกุง หอย ปู ปลา 
เขาจะทําอยางไร ลิ้นจี่ก็ไมออก มะพราวก็ไมมี  สมโอก็ไมมี เกษตรกรชาวสมุทรสงคราม 
ก็จะอยูไมได เพราะฉะนั้นก็ฝากทานประธานนะคะ ถาดีทานประธานเอาไปเลยคะ
เชียงรายดิฉันยกใหคะ ขอบคุณคะ 

(นายชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน) ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน)  : ขออนุญาต 
ทานประธานครับ    

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ไมเปนไรครับ เดี๋ยวผมชี้แจง
แทน ในนามของคนเชียงรายก็คงไมอยากเปนโรคเออเหมือนกันนะครับ ตองเรียนชี้แจง  
   นายชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน) : ทานประธานครับ 
ตองขออนุญาตจริง ๆ ทานประธานครับ ผมขออนุญาตประทวงครับ  



 ๑๐๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                           นิวรา ๕๔/๒  
 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เชิญครับ สั้น ๆ นะครับ  
   นายชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน) : ทานประธาน 
ที่ เคารพ  ผม  นายแพทยชลนาน  ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนาน 
พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ตองขออนุญาตทานประธานจริง ๆ ครับ  
ขออนุญาตประทวงทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดอภิปรายจบไป กระผมรอฟง ไมประทวง
ตอนที่ทานอภิปราย เนื่องจากเปนประเด็นที่อยากจะใหทานชวยถอนคําพูด ทานทําผิด
ขอบังคับของการประชุมรัฐสภา ขอ ๔๓ ไดกลาวพาดพิงถึงบุคคลภายนอก โดยเฉพาะ
เปนพี่นองประชาชน ทานไดกลาวมาวาคนสมุทรสงครามไมอยากใหเปนเออ คนเชียงราย
เปนเออไมเปนไร โดยขอเท็จจริงผมเองกับทานผูอภิปรายก็รูจักสนิทสนมและรักกันครับ 
แตวาสิ่งที่ทานไดพูดไปผมเกรงวามันจะเปนขอเสียหาย พี่นองประชาชนของเราถือวา 
มีสิทธิ มีศักดิ์ศรีความเปนมนุษยเชนกัน อยากใหทานถอนคําพูดครับวาพี่นองประชาชน
คนเชียงรายไมใชเออหรือเปนเออ จริง ๆ เออมันเปนปญญาออนนะครับ แตเกิดจาก 
การขาดสารไอโอดีน กราบเรียนทานประธานชวยวินิจฉัยดวยครับ กราบขอบพระคุณครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมวินิจฉัยแลวก็ชี้แจงไปแลว  
ก็ไมอยากใหมีการประทวง ก็ตองขอบคุณที่ไดชี้แจงอะไรกันไปเพื่อจะไดใหบรรยากาศ
เรียบรอย ซึ่งทานรังสิมาก็ไมไดเจตนา ผมฟงจากบรรยากาศแลวก็คงอยากจะใหรูวา 
มีความรุนแรงอยางไร สวนเรื่องวาจะขูถึงขั้นไปเผาอะไรตาง ๆ เดี๋ยวโลกมันจะรอนขึ้น 
ก็คอยปรึกษาหารือก็แลวกัน ลําดับถัดไปนี้ก็คงจะเปนทานทนุศักดิ์ เล็กอุทัย วกกลับไป
ทางภาคเหนือตอนลางครับ เชิญครับ  
   นายทนุศักดิ์  เล็กอุทัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุตรดิตถ) : กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ ผม ทนุศักดิ์ เล็กอุทัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุตรดิตถ 
พรรคพลังประชาชน กระผมขออนุญาตไมเอยถึงลําดับเลขที่ของเรื่อง เอาเปนวาขอพูด
ตรง ๆ ไปถึงเรื่องที่ตองการที่จะพูดเลยนะครับทานประธานเพื่อเปนการเกิดประโยชน 
มากที่สุด  

                                         - ๕๕/๑
  



 ๑๐๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๕๕/๑ 
 

เร่ืองแรกคือเรื่องของการคมนาคม ขอใหทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของนะครับ 
ฝากไปยังทานที่เกี่ยวของผานทานประธานนะครับ ปญหาในอดีตคือการจัดลําดับ
ความสําคัญ ผมเอาเฉพาะเรื่องถนนนะครับ ไมวาจะเปนกรมทางหลวงชนบทหรืออะไร 
ก็แลวแต เวลาจัดลําดับการพัฒนา การกอสรางถนนในภูมิภาคจังหวัดตาง ๆ มักจะเกิด
ปญหาวาไมคอยตรงกับความตองการความเดือดรอนของพี่นองประชาชน กระผม 
ขอยกตัวอยางจังหวัดผมนะครับวา อยางเชนที่อําเภอพิชัย จังหวัดอุตรดิตถนี่นะครับ  
มีประชากรเกือบ ๙๐,๐๐๐ คน เรามีทั้งหมด ๙ อําเภอ อําเภอพิชัยรองจากอําเภอเมือง 
เมื่อตอนเลือกตั้งผมไดรวมหาเสียงกับเพื่อน ๆ นี่นะครับ ก็ไปทั้ง ๙ อําเภอของจังหวัด
อุตรดิตถ ปรากฏวาอําเภอพิชัยที่มีประชากรมากมายนี่นะครับ ถนนหนทางแยที่สุด 
ในจังหวัดอุตรดิตถ เพราะฉะนั้นการพิจารณาของกระทรวงคมนาคมในเรื่องการจัดสรร
งบประมาณตรงนี้อยากใหมองในขอเท็จจริงใหดีนะครับ อยาใหผิดพลาดอยางเชนในอดีต 
  เร่ืองตอไปครับ คือเร่ืองเอกสารสิทธิ ผมอยากใหรัฐบาลไปถึงกระทรวง 
ที่เกี่ยวของนี่นะครับ สรางความเปนธรรมที่แทจริงใหเกิดขึ้นกับพี่นองประชาชนในเรื่องการ
ออกเอกสารสิทธิและการใหสิทธิกับประชาชน  ผมยกตัวอยางจังหวัดผมอีกครับ  
เชน ที่อําเภอทาปลาของจังหวัดอุตรดิตถ คนอําเภอทาปลาเมื่อรวม ๒๐–๓๐ ปที่แลว  
ไดสละแผนดินที่เขาทํามาหากินบานเกิดเมืองนอนของเขาเพื่อใหสรางเขื่อนสิริกิติ์  
เพื่อใหคนไทยทั้งประเทศไดน้ําใช ไดไฟฟาใช แตจนถึงวันนี้คนอําเภอทาปลานะครับ  
สวนที่อพยพอีกเยอะเลยครับยังไมมีเอกสารสิทธิในการทํามาหากินและที่อยูอาศัย  
รัฐในยุคตาง ๆ ก็ผลัดเปลี่ยนหมุนเวียนกันมาบริหารประเทศ แตคนอําเภอทาปลาก็ยัง
ไมไดครับ ฝากไวดวย 
  ตอไปอีกเรื่องครับ เร่ืองของการคาการขาย ฝากไปยังกระทรวงพาณิชย  
รัฐบาลตองหาวิธีอยางไรก็แลวแตใหพี่นองประชาชนคาขายเองเปนครับ ทานประธานครับ 
เรายอมรับความจริงไหมครับวา น้ําแลงหรือน้ํามาก อยางไรก็แลวแตชาวบานของเรา 
คนไทยปลูกไดเลี้ยงไดกันทั้งนั้นแหละครับ เหนือ ใต ตะวันออก ตะวันตก แตสิ่งที่ 
เปนปญหาของคนไทยก็คือวาคาขายไมเปน ขายของไมเปน ขายของไมเกง ผมอยากจะ 
 



 ๑๐๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๕๕/๒ 
 
ใหรัฐบาลหาวิธีการที่จะทําใหชาวบานเขาขายเกง ขายเปน ยกตัวอยางงาย ๆ งบเอสเอ็มแอล 
ทําทํานองนี้ไดไหม ใหเขาไป อยางองคกรตาง ๆ  ก็แลวแตที่รัฐบาลคิดขึ้นมา แลวก็ระบุ 
ไปวาใหเอาเงินตรงนี้ไปทําตลาดดวยตนเองนะครับ มันอาจจะมีปญหาในเบื้องตน  
อาจจะทําไมสําเร็จในเบื้องตน เชน หลาย ๆ โครงการที่รัฐไดเคยทํามา แตในระยะตอไป
ผมเชื่อวาประชาชนสามารถปรับวิธีการในการทํางานของเขาใหประสบความสําเร็จ 
ในการคาการขายได นั่นจะเปนการแกปญหาที่แทจริงใหประชาชนสามารถยืนอยูได 
ดวยตนเองครับ เราตองยอมรับความจริงวันนี้วาโดยศักยภาพของรัฐไมสามารถที่จะชวย
ประชาชนไดในเรื่องการคาการขายรอยเปอรเซ็นต ผมไมเอารอยเปอรเซ็นตหรอกครับ 
ครึ่งหนึ่งก็ยังลําบาก 
   สุดทายครับเร่ืองของศิลปะและวัฒนธรรม เมื่อสักครูผมตองขอชื่นชมครับ 
ทาน ส.ส. จุลพันธ  อมรวิวัฒน ถึงแมนวาจะเปน ส.ส. ใหม รุนหนุม แตก็ยังสนใจ 
เร่ืองศิลปะและวัฒนธรรม ผมขอชื่นชมนะครับ ผมขอเสริมทาน ส.ส. จุลพันธ ก็คือวา 
อยากใหรัฐบาลสรางความเขาใจใหเกิดขึ้นในสาระและแกนแทของศาสนา ศิลปะและ
วัฒนธรรมของชาติ ทานประธานที่เคารพครับ ในวันนี้เราตองยอมรับความจริงวา  
เร่ืองเหลานี้รูเฉพาะกลุมคนจํากัดอยูกลุมหนึ่ง --------------------------------------------------- 
 

- ๕๖/๑ 



 ๑๐๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๕๖/๑ 
 
ยกตัวอยางเชน ในวันนี้ประเทศเรากําลังมีพระราชพิธีที่สําคัญของชาติ แตคนที่รูเร่ือง    
และเขาใจมีอยูกลุมเดียวครับ ดังนั้นมรดกตรงนี้ ศิลปะและวัฒนธรรมตรงนี้จึงไมสามารถ    
แพรขยายอยางที่ควรจะเปน แผนดินทุกตารางนิ้ว อิฐทุกกอน น้ําทุกสายตางก็มี
ประวัติศาสตร มีความยิ่งใหญ เพราะฉะนั้นผมอยากจะใหรัฐบาลมีหนาที่ที่จะทํา 
ความเขาใจตรงนี้ใหเกิดขึ้นกับคนไทยทุกคน แลวมรดกตรงนี้จะเปนมรดกที่สําคัญและ
ยิ่งใหญของประเทศไทยสืบไปครับ ขอบคุณครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณครับ ผมขอรบกวน 
ทานสมาชิกครับ ทานพี่นองประชาชนจากอําเภอชาติตระการ จังหวัดพิษณุโลก มาเยี่ยม 
ในนามของสมาชิกรัฐสภาก็ยินดีตอนรับนะครับ แลวก็ทานจุติ ไกรฤกษ ใหการตอนรับ 
อยูในขณะนี้ครับ ขอแสดงความยินดีดวยครับ ตอไปเปนทานศุภชัย ศรีหลา นะครับ  
เชิญครับ 
   นายศุภชัย  ศรีหล า  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  ( อุบลราชธานี )  :            
เรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
อุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย ในฐานะที่เปนสมาชิกแหงรัฐสภา ทานประธานที่เคารพครับ  
๓ วันที่ผานมา ผมเช่ือวาจะเปน ๓ วันที่มีความหมาย จะไมใช ๓ วันที่เปนแตเพียง 
พิธีกรรม หากแตเปน ๓ วันที่รัฐบาลไดใหพันธะสัญญากับพี่นองประชาชน ทานประธานครับ  
พวกเราหลายทานไดใหความคิดความเห็นตอคณะรัฐบาลในที่ประชุมแหงนี้ ผมอยาก 
จะเรียนใหทานคณะรัฐมนตรีนําแนวทาง นําความคิดความเห็นบางประการไปดําเนินการ 
ในขณะเดียวกันก็มีแนวทางการทํางานหลายอยางที่เปนนโยบายของรัฐบาลที่สามารถไป
ดําเนินการไดในทันที ทานประธานที่ เคารพครับ ในเอกสารคําแถลงนโยบายของ
คณะรัฐมนตรีสําคัญที่สุดผมอยากจะเรียนในที่ประชุมแหงนี้วา นับ ๑ ตั้งแตหนาปก  
หนาแรก หนาปกที่ทานไดนําเรียนในที่ประชุมแหงนี้ คือตรา ครม. หรือตราคณะรัฐมนตรี 
ทานมีขอความสําคัญอยู ๓ ขอความ คือคําวา สุจริต เสียสละและสามัคคี ทานที่เคารพครับ 
นโยบายถาปราศจากซึ่งความสุจริตใจแลว ความเคลือบแคลงสงสัยในการกําหนด
นโยบายของทานก็จะปรากฏตอสาธารณชน ในการกําหนดนโยบายที่สําคัญที่กระผม 
ไดศึกษาและใหความสําคัญเปนพิเศษคือการกําหนดนโยบายที่เกี่ยวเนื่องกับการกําหนด 



 ๑๑๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๕๖/๒ 
 
แนวเขตการใชที่ดิน ที่กระผมใหความสําคัญกับเร่ืองนี้เปนพิเศษดวยเหตุวาที่ดินคือ 
ที่ตั้งตนของการกระทําทุกอยาง ที่ดินเปนทุน การกอสรางก็ตั้งอยูบนที่ดิน การกําหนด 
เขตอุตสาหกรรมก็ตั้งอยูบนที่ดิน ในขณะเดียวกันการกําหนดพื้นที่เพาะปลูกก็ตั้งอยู 
บนที่ดิน ถาเผื่อวาที่ดินมีความสําคัญอยางนี้ การกําหนดแนวเขตการใชที่ดินนั่นคือ 
การกําหนดอนาคตชาติครับทานครับ ถาเปนการกําหนดอนาคตชาติ คณะรัฐบาลไดเขียน
ไวในนโยบายเทาที่กระผมไดศึกษามี ๒ สวนสําคัญ สวนแรกที่ทานไดเขียนไวคือเขียนไว
ในนโยบายเรงดวน ทานเขียนไวบอกวา ขอ ๑.๑๗ วางระบบการถือครองที่ดินและกําหนด
แนวเขตการใชที่ดินใหทั่วถึงและเปนธรรม โดยใชขอมูลระบบภูมิสารสนเทศ ภายใต
กระบวนการที่ชุมชนมีสวนรวมเพื่อใหประชาชนมีที่ดินทํากินและประกอบอาชีพอยางทั่วถึง 
และพอเพียง ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๕๗/๑ 



 ๑๑๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๕๗/๑ 
 
อีกสวนหนึ่งที่ทานเขียนไวและมีความเกี่ยวเนื่องกับการใชที่ดินก็คือ นโยบายดานที่ ๔ 
ที่วาดวยเรื่องที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ทานเขียนไวในขอ ๔.๓ ที่วาดวย
เร่ืองการสงเสริมการปลูกไมเศรษฐกิจ ทานประธานที่เคารพครับ ถาเผื่อวาเราเขียน
นโยบายอยางนี้  ความเกี่ยวเนื่องในรัฐธรรมนูญก็ตราไว เชนเดียวกันวาตองมี 
ความสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ แตถาเผื่อวาเราไปดูรัฐธรรมนูญเขียนไวในสวนที่ ๘  
เร่ืองนโยบายดานที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ในมาตรา ๘๕ สาระสําคัญ 
ที่มีความแตกตางและกระผมมีความกังวลใจก็คือวา ในมาตรา ๘๕ (๑) และ (๒) ไดให
ความสําคัญกับความสอดคลองดานสภาพแวดลอมทางธรรมชาติ ผืนดิน ผืนน้ํา วิถีชีวิต
ของชุมชน รวมถึงการรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมอยางมีประสิทธิภาพ  
และที่สําคัญครับทานประธาน ไดเขียนไวบอกวาการกําหนดมาตรฐานการใชที่ดิน 
ตองเปนไปอยางยั่งยืน ตรงนี้ขอใหขีดเสนใตครับ และใน (๒) ก็ไดเขียนถึงการกระจาย 
การถือครองที่ดินบอกวาตองเปนไปอยางทั่วถึงและเปนธรรม ทานประธานครับ ที่ผม
กราบเรียนถึงการเขียนนโยบายและความสอดคลองระหวางนโยบายกับรัฐธรรมนูญ 
ดวยเหตุวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ทานวุฒิพงษ  
ฉายแสง ขออนุญาตที่เอยนาม ทานไดใหนโยบายในเรื่องของการสงเสริมการปลูกปา 
ยูคาลิปตัส เมื่อวันที่ ๑๐ กุมภาพันธ ที่ผานมา และในขณะเดียวกันทานนายกรัฐมนตรี 
สมัคร สุนทรเวช ก็ไดใหนโยบายการปลูกปายูคาลิปตัสในวันนี้เชนเดียวกัน ดังปรากฏตอ
สื่อมวลชนตาง ๆ ทานประธานที่เคารพครับ การปลูกยูคาลิปตัสคือการใชแผนดิน ผืนดิน
ผืนใหญของประเทศ ผมขออนุญาตกราบเรียนถึงผลการวิจัยที่ไดแสดงใหเห็นถึง
ผลกระทบจากการปลูกยูคาลิปตัสอยางนอย ๒ ฉบับ ฉบับแรกเปนผลการวิจัยของ
อาจารยจากมหาวิทยาลัยขอนแกน ที่แสดงใหเห็นถึงผลกระทบการปลูกยูคาลิปตัส 
ตอคุณสมบัติดินและการผลิตพืชในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ซึ่งวิจัยโดยดอกเตอร
จักรกฤษณ  หอมจันทร  ดอกเตอรช รัส  มงคลสวัสดิ์  คุณเทพฤทธิ์  ตุลาพิทักษ  
และผลการวิจัยอีกฉบับหนึ่งซึ่งสําคัญมากครับทานประธาน คือผลการวิจัยของหนวยงาน 
ในสังกัดของทานรัฐมนตรีเอง คือสถาบันวิจัยวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีแหงประเทศไทย 
หรือ วท.  วท. ไดทําการวิจัยเรื่องปญหาและผลกระทบที่ยูคาลิปตัสมีตอสภาพแวดลอม 



 ๑๑๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๕๗/๒ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ผลการวิจัยทั้ง ๒ สวนสอดคลองกันอยางนี้ครับ อยางแรก 
ถาพูดถึงผลดีอันเกิดจากยูคาลิปตัสที่บอกวาสามารถดูดน้ําและธาตุอาหารไดมาก 
ในขณะที่ผลกระทบก็ปรากฏขึ้นเชนเดียวกันวา การใชน้ํา ใชธาตุอาหารมากทําใหพื้นดิน
โดยรอบไดรับผลกระทบ ยูคาลิปตัสปลูกงาย โตเร็ว ไมตองดูแลมาก นั่นแสดงใหเห็นวา 
ใตดินมีรากแผขยายกวางไกล  การกําจัดตนตอและรากยุ งยากมากในอนาคต  
ใบยูคาลิปตัสมีอัตราการยอยสลายชากวาฟางขาว ใบมะมวง ใบกระถินณรงค ยูคาลิปตัส
ไมกลัวแลง  ไมกลัวฝน  ทานครับในขณะที่ไมกลัวก็ใชน้ํามาก  ใชสารอาหารมาก  
หากตองการปลูกพืชชนิดอื่นในอนาคต เราตองฟนฟูดินลงทุนอยางมหาศาล ทานครับ 
ไมยูคาลิปตัสใชระยะเวลาปลูก ๔–๕ ป ใชพื้นดินมากนั่นแสดงวาเราตองสูญเสียผืนที่ดิน 
๔-๕ ปเพื่อปลูกพืชเชิงเดี่ยว ยูคาลิปตัสทําใหการไหลบาของน้ําชะลางหนาดินมากกวา 
ทุงหญา การใชพื้นดินขนาดใหญทําใหคุณสมบัติทางเคมีของดินเสียไป ระดับน้ําใตดิน  
น้ําบอเพื่อการอุปโภคบริโภคของชุมชนใกลเคียงลดระดับลง การสงเสริมใหปลูก 
ยูคาลิปตัสในคันนา ตรงนี้สําคัญครับ เพราะทานรัฐมนตรีใหความสําคัญกับเร่ืองนี้ 
เปนพิเศษ ผลการวิจัยปรากฏอยางชัดเจนวาคันนาที่เคยเปนที่อยูอาศัยของหอย ปู ในระบบ 
นิเวศตามธรรมชาติสูญเสียไป ----------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๘/๑ 
 



 ๑๑๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๕๘/๑ 
 
ใบของยูคาลิปตัสมีสารธอเรียม (Thorium) ทานประธานครับ สารนี้ยับยั้งการเจริญเติบโต
ของพืชในบริเวณใกลเคียงอยางชัดแจง ทานประธานที่เคารพครับ ประเทศที่ปลูก 
ยูคาลิปตัสมากวันนี้เราสงเสริมกัน ทานประธานทราบไหมครับ ประเทศสาธารณรัฐ
ประชาชนจีนตามเอกสารของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยมีแผนดินกวางใหญไพศาลกวาเรามาก  
ทั้งประเทศจีนปลูกยูคาลิปตัสเพียง ๔ ลานไร ในขณะที่วันนี้เราปลูกถึง ๒.๗ ลานไร นี่เปน
ตัวเลขเมื่อปพุทธศักราช ๒๕๔๖ คนอีสานบานผมปลูกถึง ๑.๓ ลานไร ทานประธานครับ 
เซลล (Cell) สมองถาผมจะเทียบกับแผนดินไทย แผนดินไทยมีอยู ๓๒๐ ลานไร การปลูก 
ยูคาลิปตัสแตละตนแตละตน แตละไร นั่นคือการทําลายเซลลสมองของเราไปทุกขณะ  
ผมขอใหทานรัฐมนตรีและทานนายกรัฐมนตรีไดโปรดพิจารณาใหรอบคอบกอนตัดสินใจ
เร่ืองนโยบายการใชที่ดิน โดยเฉพาะอยางยิ่งการปลูกยูคาลิปตัสครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ตอไปทานมนตชัย  
วิวัฒนธนาฒย จากพิษณุโลก เชิญครับ  
   นายมนตชัย  วิวัฒนธนาฒย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พิษณุโลก)  : 
กราบ เ รี ยนท านประธานรั ฐสภาที่ เ ค า รพ  ผม  นายมนต ชั ย  วิ วัฒน ธนาฒย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
วันนี้ ผมขอแสดงความยินดีแล วก็ดี ใจที่บ านเมือง เราไดกลับ เข าสู ภาวะปกติ        
โดยเฉพาะอยางยิ่งความเปนประชาธิปไตยเกิดขึ้นในบานเมืองของเรา ผมเองในฐานะ 
ที่ไดตอสูทางการเมืองมา แลวก็ไดเห็นความเปลี่ยนแปลงทางการเมือง แลวก็หวัง          
เปนอยางยิ่งวารัฐบาลนี้ซึ่งนําโดยทานสมัคร สุนทรเวช พรอมคณะรัฐมนตรีจะไดบริหาร
ประเทศตามนโยบายที่ไดแถลง ซึ่งนโยบายตาง ๆ นั้นผมเองก็สนับสนุน เพราะวาเปน
นโยบายที่สามารถจะดูแลแกไขปญหาใหกับพี่นองประชาชนไดเปนอยางดี สําหรับ         
ในจังหวัดที่ผมเองเปนผูแทนราษฎรอยูนั้น ผมอยากจะเสนอความคิดที่จะมีผลเกี่ยวของ
กับนโยบายของรัฐบาล อาทิเชน ในเรื่องของปญหาพืชผลทางการเกษตร คือทุกปพี่นอง
เกษตรกรทํามาคาขายก็ขายอยูอยางเดียวครับทานประธานครับ ขายขาว ขายพืชผลทาง 
 
 



 ๑๑๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๕๘/๒ 
 
การเกษตร แตเขาไมสามารถที่จะรูไดวาราคาที่เขาจะขายนี่ ของที่เขาจะขายไดราคา
เทาไร ทีนี้ผมอยากจะฝากกับรัฐบาลใหตระหนักในเรื่องของการวางแผนที่สามารถจะทํา
ใหพี่นองเกษตรกรทุกประเภท ไมวาจะเปนขาว พืชผลทางการเกษตรตาง ๆ ผลไมตาง ๆ 
สามารถที่จะรูไดวาปนี้เขาจะขายของไดราคาเทาไร เพราะนับวันปญหาตนทุนในการผลิต
เขาสูงขึ้น ๆ ทุกวัน ไมวาจะเปนเรื่องปุยก็ดี เร่ืองยาฆาแมลงก็ดี หรือเร่ืองตนทุนในเรื่องของ
น้ํามันที่จะนํามาใชเปนตนทุนในการผลิต ซึ่งสิ่งเหลานี้จะทําใหแกไขปญหาความยากจน
ของพี่นองได ถารัฐบาลมคีวามตระหนัก แลวก็มีความเอาใจใสในเรื่องของปญหาปากทอง
ของพี่นองประชาชน อยากจะยกตัวอยางในเรื่องของปญหาตาง ๆ ที่เกี่ยวของนําเสนอกับ
รัฐบาลนี้ ไมวาจะเปนความเปนศูนยกลางในภาคเหนือตอนลางของจังหวัดพิษณุโลก 
ดานการสาธารณสุข ดานการศึกษา สวนราชการ ศูนยราชการตาง ๆ ซึ่งพิษณุโลกเอง    
ยังขาดโอกาสในเรื่องของการพัฒนาการคมนาคม ดังนั้นจึงขอฝากทางกระทรวงคมนาคม
ไดชวยดูแลแกไขปญหา เพราะวาอุบัติเหตุไดเกิดขึ้นอยูทุกวัน ๆ ผมเองไดรับทราบขอมูล
มาโดยตลอด 
 
                            - ๕๙/๑ 
 
 



 ๑๑๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๕๙/๑ 
 
   เร่ืองตอมาจะเปนนโยบายเกี่ยวกับทางสาธารณสุข จากที่ผมเองไดเปน
ผูแทนราษฎรของจังหวัดพิษณุโลกแลวก็ไดลงพื้นที่โดยตลอดพบกับกลุมพี่นอง อสม.  
ซึ่งในนโยบายของรัฐบาลที่ไดแถลงตอรัฐสภาแหงนี้ แถลงตอพี่นองประชาชนทั้งประเทศ 
ไดประกาศชัดวาจะดูแลพี่นอง อสม. ในหมูบาน ในตําบลตาง ๆ ทั่วประเทศในเรื่องของ
คาตอบแทน เพราะทุกทานนั้นไดทํางานดวยความเสียสละอยางแทจริงครับ ทานประธาน
ครับ ทํางานเก็บขอมูลตาง ๆ เพื่อที่จะนํามาสูการแกไขปญหาการพัฒนาประเทศชาติ 
ดังนั้นการที่รัฐบาลนี้มีความจริงใจที่จะมาดูแลพี่นอง อสม. ผมเองก็ยินดีครับ แลวก็ 
ขอฝากไวดวยวาใหทําอยางเรงดวน     
   ประการตอมาในเร่ืองของสวัสดิการของกํานัน ผูใหญบาน ซึ่งผมเองนั้น 
ในอดีตผมเปนกํานันมีความเขาใจและมีความรูวาชีวิตของกํานัน ผูใหญบานนั้นมีแตใหกับ
พี่นองประชาชน ทํางานเสียสละทุมเททุกสิ่งทุกอยาง ทํางานไมเคยเวนวันหยุด ดังนั้น 
การที่จะใหกํานัน ผูใหญบานสามารถที่จะทํางานเพื่อประเทศชาติไดอยางมีกําลังใจ  
ถารัฐบาลใหความใสใจในเรื่องของการดูแลสวัสดิการลูกหลานของกํานัน ผูใหญบาน 
อาจจะเปนเรื่องของการศึกษาเลาเรียนจนจบปริญญาตรีอยางนี้เปนตน หรือวาสวัสดิการ
ในการรักษาพยาบาลเจ็บปวยที่ดีเทียบเทาขาราชการ แลวทําใหการทํางานของกํานัน 
ผูใหญบานไดตอบสนองการบริหารราชการแผนดินไดอยางมีประสิทธิภาพไดเต็มที่ 
เพิ่มมากขึ้นครับ   
   ปญหาอีกประการหนึ่งนะครับ ที่ผมอยากจะนําเสนอกับรัฐบาลเพื่อที่จะ
ไปสูการพัฒนาประเทศชาติ จังหวัดพิษณุโลกของกระผมเองนั้นเปนจังหวัดที่มีแมน้ํา 
ไหลผาน ๒ สายดวยกันใหญ ๆ คือแมน้ํานานและแมน้ํายม และระยะทางตลอด ๒ ฝง 
ริมแมน้ํา ตรงไหนที่มีสภาพตรงมันก็ไมเกิดปญหา ตรงไหนที่มีสภาพคดเคี้ยวมักจะเกิด
ปญหาก็คือตลิ่งพัง พังบางทีพังไปถึงบานเรือนของพี่นองประชาชน ซึ่งมันกัดทุกวัน ๆ  
น้ําที่ไหลมาทุกวันก็ทําใหเกิดปญหา ดังนั้นจึงขอฝากทางกระทรวงที่เกี่ยวของชวยดูแล 
ตรงนี้ใหกับพี่นองประชาชนเพื่อที่จะแกไขปญหาหรือบรรเทาปญหาของพี่นองประชาชน
ดวยครับ นโยบายตาง ๆ ของรัฐบาลที่ไดเขียนมานี้ผมเชื่อม่ันครับวารัฐบาลนี้จะสามารถ 
 



 ๑๑๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๕๙/๒ 
 
ที่จะปฏิบัติได เพราะบุคลากรและรัฐมนตรีทุกทานมีคุณภาพที่จะมาทํางานเพื่อพี่นอง
ประชาชนครับ ขอบคุณครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ครับ ลําดับถัดไปเปนทานนคร 
มาฉิม เชิญครับ  
  นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พิษณุโลก) : กราบเรียน      
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด   
พิษณุโลก พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กอนที่จะเขาสูเนื้อหาการอภิปราย 
ผมใครขอถือโอกาสนี้ไดเรียนขอมูลซึ่งเปนขอเท็จจริงตอทานประธานที่เคารพกอน ก็คือ
การที่มีเพื่อนสมาชิกทานหนึ่งไดพูดพาดพิงถึงโครงการมิยาซาวาในสมัยของรัฐบาล 
ฯพณฯ ชวน หลีกภัย เปนนายกรัฐมนตรีนั้น ทานกลาวหาวาลมเหลว ขออนุญาต      
กราบเรียนขอเท็จจริงตอทานประธานเพื่อบันทึกไวก็คือโครงการมิยาซาวา รัฐบาลญี่ปุน   
ไดมีโครงการชวยเหลือเปนจํานวนทั้งสิ้น ๑,๓๑๖,๐๕๙ ลานลานเยน หรือประมาณ 
๕๐,๐๐๐ ลานบาท โครงการดังกลาวไดดําเนินการและบรรลุผลตามเปาหมายก็คือ 
 
                                    - ๖๐/๑ 
 
 
 



 ๑๑๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๖๐/๑ 
 
   เร่ืองที่ ๑ สามารถที่จะจางงานใหกับนักศึกษาที่จบมาแลวแตยังไมมี    
งานทํา จํานวน ๑๐๙,๐๐๐ คน สูงกวาเปาหมายที่ตั้งไว ๘๖,๐๐๐ คน  
   เร่ืองที่ ๒  ก็คือ มีการจางแรงงานของคนทั้งประเทศทั่วประเทศ ๓๖๗,๐๐๐ คน  
คิดเปนรอยละ ๙๑.๙๒ ของเปาหมายที่ตั้งไว จํานวน ๔ แสนคน 
   เร่ืองที่ ๓ ก็คือมีการสํารวจประเมินผลความพอใจ ปรากฏวาคนไทย     
สวนใหญทั่วประเทศใหความพอใจในโครงการดังกลาวมากกวารอยละ ๗๐  
   เพราะฉะนั้นอยากจะกราบเรียนทานประธานเพื่อไดใหสวนราชการ          
ที่ เกี่ยวของไดทําการศึกษาเปรียบเทียบขอเท็จจริงกับโครงการกองทุนหมูบาน               
ละลานบาทอยางเปนระบบและเปนทางการ เพราะวาเทาที่ไดตรวจสอบขอมูลมาในเรื่อง
ของโครงการหมูบานละลานบาทนั้น ในสวนที่ดีก็คือคนไดรับเงินสะดวกตอการกูเงิน  
แตภาระที่ตามมาก็คือมีภาคหนี้สินของภาคครัวเรือนตอประชาชนคนไทยทั้งประเทศ
เพิ่มขึ้นถึงรอยละ ๔๗.๙ เปอรเซ็นต ก็ขออนุญาตที่จะกราบเรียนตอทานประธานไว  
   อีกประเด็นหนึ่งตองใครขอถือโอกาสนี้ไดกราบขอบพระคุณทาน ส.ส.    
หลายทาน โดยเฉพาะทานจุติ ไกรฤกษ และทานสมบัติ ยะสินธุ ที่จังหวัดแมฮองสอน  
และพิษณุโลก และอีกหลายทานที่ไดเสนอแนะแลวก็ฝากขอมูลมา เนื่องจากวาเวลา 
มีจํากัด ทานไดสละเวลาที่มีอยูอยางจํากัดของทานมอบใหผมเพื่อไดกราบเรียนและชี้แจง
ตอทานประธาน ทานประธานที่เคารพครับ ปญหาที่ดินทํากินของคนไทยทั้งประเทศเปน
ปญหาใหญ เนื่องจากวาเวลานอยผมขอสรุปประเด็นปญหาทั้งหมดโดยภาพรวม ที่ดิน
ของคนไทยทั้งประเทศ  ทั้งประเทศมีอยูทั้งหมด  ๓๒๐  ลานไร เปนที่ปาประมาณ         
๑๐๐ ลานไร เปนที่ทําการเกษตรประมาณ ๑๓๐ ลานไร ทานประธานครับ ถาเกิดวา
ทรัพยากรที่มีอยูนี้ไดรับการบริหารจัดการ การจัดสรรและดูแลใหเกิดความเปนธรรม     
ผมม่ันใจครับวาคนไทยทุกคนมีที่อยูอาศัย มีที่ทํากิน และสรางประโยชนใหกับบานเมือง
ไมนอย แตขอมูลจํานวนไมนอยครับ ก็คือมากกวารอยละ ๗๐ ประชากรมีที่ดินไมถึง ๑ ไร 
มีรอยละ ๑๐ มีที่ดินมากกวา ๑๐๐ ไร แสดงใหเห็นขอมูลในการถือครองที่ดินทํากินเปนไป 
อยางไมสมดุล ไมเปนธรรม มีการจัดระบบที่ยังมีขอบกพรองอยู ขอมูลจากมูลนิธิ    
สถาบันที่ดินแหงประเทศไทยที่ไดทําการสํารวจไวเมื่อป ๒๕๔๔  ๗๐ เปอรเซ็นตของที่ดิน 



 ๑๑๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๖๐/๒ 
 
ถูกปลอยรกราง ใชประโยชนไมเต็มที่ ขอมูลจากกระทรวงมหาดไทยที่ไดขึ้นทะเบียนคนจน
ไวทั้งประเทศ ทานประธานที่เคารพครับ ปญหาที่ดินทั้งหมด ๔ ลาน ๒ แสนครัวเรือน
ปญหายังไมไดรับการแกไขนะครับ คิดเปนหนวยยอยก็คือ ๑ ลาน ๓ แสนครัวเรือน ไมมี
ที่ดินเปนของตนเองเลยแมแตนอย ๑ ลาน ๖ แสนครัวเรือน มีที่ดินอยูบางแตไมพอเพียง
ตอการยังชีพ แมกระทั่งดําเนินเศรษฐกิจแบบพอเพียงแลว ๓ ลาน ๓ แสนครัวเรือน  
เชาที่ดินที่เปนของรัฐอยู รวมแลวนะครับประมาณ ๓ ลาน ๒ แสนครัวเรือน ยังมีปญหา
เกี่ยวกับที่ดินทํากินในทั้งประเทศ ทานประธานที่เคารพครับ อันนี้คือทุกขของแผนดิน  
คือทุกขของประชาชนคนไทยทั้งประเทศปญหาครับ ปญหาที่เกิดขึ้นเทาที่ผมและ 
เพื่อนสมาชิกไดสะทอนออกมาทั้งฝายคานและรัฐบาลก็คือ  
   ๑. ราษฎรที่ทํากินโดยสงบ เปดเผย มีเจตนาเปนเจาของตอเนื่องกันมา
ตั้งแตพอ แม ปู ยา ตา ยาย ทานประธานครับ แตยังไมมีกรรมสิทธิ์ จึงกอใหเกิดปญหา
ความขัดแยงระหวางรัฐกับประชาชนมากขึ้นและทวีความรุนแรงยิ่ง ๆ ขึ้น ------------------- 
 
                                                                                                                      - ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
                                                                                                                     



 ๑๑๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        บศุยรินทร ๖๑/๑ 
 
มีการจับกุม มีการดําเนินคดี จับกุม ดําเนินคดีอาญา ยังไมจบนะครับ ติดคุก เสียคาปรับ
ในทางอาญาแลวยังไมพอ เรียกคาเสียหายในทางแพงอีก ถาเปนที่ในเขตปาสงวนไรละ
ประมาณ ๗๕,๐๐๐ บาท ถาเปนเขตอนุรักษหรือเขตอุทยาน ไรละ ๑๕๐,๐๐๐ บาท พี่นอง
ประชาชนโดยเฉพาะที่พิษณุโลกของผมหลายอําเภอถูกฟองรองดําเนินคดี บางทาน 
ยังยากจนอยูมาก ถูกฟองถึง ๓ ลานบาท ขอกราบเรียนทานประธานนะครับ เพราะฉะนั้น
ในเมื่อปญหาทุกอยางมีแบบนี้ ผมจึงขอโอกาสกับรัฐบาลเพื่อนําไปสูกระบวนการการ
แกไขปญหาอยางจริงจัง  
   เร่ืองที่ ๑ ครับ ขอใหรัฐบาลเปลี่ยนทัศนคติ อยามองประชาชนที่ไปทํากิน
อยูในเขตปาเปนศัตรูของรัฐ เปนผูราย ตองมองวาทานคือคนไทย และหามาตรการในการ
ที่จะแกไขกันแนวเขตที่ดินทั้ งประเทศอยางเร็วที่สุด  แลวก็คนไหนที่พิสูจนสิทธิ 
ไดออกกรรมสิทธิ์ให คนไหนที่เปนปารุกคนออกกรรมสิทธิ์ให คนไหนที่เปนคนรุกปา  
แกไขตามมติและกฎหมายที่เอื้ออํานวยใหนะครับ  
   เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ ขอใหรัฐบาลไดรวมหมวดหมูตาง ๆ  ที่กระจัดกระจาย 
อยูตามกระทรวง ตามกรมตาง ๆ ใหเขาเปนหมวดหมูและแกไขปญหาเรื่องที่ใหมีเอกภาพ
ใหดีที่สุด เพื่อประโยชนสูงสุดของประชาชน  
   เร่ืองที่ ๓  กฎหมาย คําสั่ง ระเบียบ ที่ฝนตอสภาพความเปนจริง เชน 
สภาพความเปนจริงเปนที่เทศบาล เปนที่ตลาด เปนที่อยูอาศัย เปนที่ทองไรทองนา 
ที่ทํากินกันมาเกือบรอยปแลว เกินกวารอยปแลว แตยังอยูในเขตที่ปาสงวนแหงชาติ แกไข     
ไดไหมครับ เพิกถอนเขตปา ใหประชาชนไดมีความภาคภูมิใจและมีกรรมสิทธิ์ในที่ดินของ
ตนเอง  
   เร่ืองที่ ๔ ครับ อันนี้ขอใหรัฐบาลตองตอบ มาตรการหรือแนวนโยบาย 
ในการเก็บภาษีทรัพยสินที่ดินใหในอัตรากาวหนา เพื่อใหประชาชนมีการกระจาย 
การถือครองอยางเทาเทียมกัน ทานประธานที่เคารพครับ ขอความจริงใจจากรัฐบาล 
ในการที่จะเขามาแกไขปญหา เพราะปจจุบันปญหาขอพิพาทเกิดขึ้นแลวก็มีมาก  
จากรายงานและการชี้แจงของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดสรุปไว
วาสาเหตุสําคัญของปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชน รัฐไดละเมิดสิทธิมนุษยชน 



 ๑๒๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        บุศยรินทร ๖๑/๒ 
 
ไวในป ๒๕๔๘ ประมาณ ๑๓๕ คดี ที่ผมตองขอความจริงใจจากรัฐบาล จากทานประธาน
ผานไปยังรัฐบาลก็คือ ขอความจริงใจวาทานเรงในการออกกรรมสิทธิ์ที่ดินใหกับประชาชน
อยางแทจริงเถอะครับ ผมขออนุญาตเปรียบเทียบสถิติ ทานประธานครับ ในยุคของ
รัฐบาล ฯพณฯ ชวน หลีกภัย เมื่อป ๒๕๔๐-๒๕๔๔ ไดดําเนินการเดินสํารวจออกโฉนด
ที่ดินทั้งหมด ๒๐,๒๗๘,๑๓๙ ไร ๔ ป ยุคของรัฐบาลของ ฯพณฯ พันตํารวจโท ทักษิณ  
ป ๒๕๔๔-๒๕๔๘  ๔ ปเทากัน ไดทําการเดินสํารวจแคเพียง ๑๐,๗๒๙,๑๒๓ ไร ในยุคของ
รัฐบาลของ พลเอก สุรยุทธ จุลานนท ๑ ป เดินสํารวจออกโฉนด ๓,๖๓๗,๗๓๔ ไร  
ถาเปรียบเทียบโดยสถิติแลวรัฐบาลในยุคของทานทักษิณทํางานไดนอยมากในเรื่องการ
ออกโฉนดที่ดิน เพราะฉะนั้นอยากจะฝากรัฐบาลปจจุบันวาใหเรงรัดใน ส.ป.ก. ก็เชนกัน
ทานประธานครับ สถิติขอมูลชัดเจนจากสํานักงานปฏิรูปที่ดิน ในชวงป ๒๕๔๐-๒๕๔๔ 
ตอปนะครับ เกือบ ๓ ลานไร แตในชวงป ๒๕๔๔-๒๕๔๘ ลดลงมาตามลําดับเหลือปละ  
๒ ลานไร ๑ ลานกวาไรเทานั้น เพราะฉะนั้นการแกไขปญหาที่ดินตองวางกันอยาง 
เปนธรรมแลวก็เปนระบบ ตองมีมาตรการที่ชัดเจนมากกวาที่เปนอยู ถาไมอยางนั้นครับ
ประชาชนสวนหนึ่งยังคงมีปญหาขาดไรที่อยู ขาดไรที่อาศัย ขาดไรที่ทํากิน และยังคง
ยากจน กราบขอบพระคุณครับ  
 

                                                - ๖๒/๑ 



 ๑๒๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๖๒/๑ 
 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ในชวงนี้ไดมี    
พี่นองจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ก็คือทาน อสบ. นะครับ ซึ่งในนามของสมาชิกรัฐสภา 
ยินดีตอนรับทุกทานนะครับ แลวก็ทานชินวรณ ทานประกอบ รัตนพันธ ทั้ง ๒ ทาน ก็ให
การตอนรับแลวนะครับ  ลําดับถัดไปก็เปนทานอดุลย วันไชยธนวงศ ครับ เชิญครับ  
    นายอดุลย  วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แมฮองสอน)  :  
เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายอดุลย วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
แบบแบงเขต  จังหวัดแมฮองสอน  พรรคพลังประชาชน  ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
ทานประธานครับ ดวยเวลาเพียง ๗ นาทีนี้ ผมก็คงไมสามารถที่จะพูดอะไรไดมากนัก    
จึงขอเพียงแคนําเสนอปญหาความเดือดรอนของประชาชนผูยากไรและเกษตรกรผูยากจน 
ซึ่งจําเปนจะตองไดรับการดูแลเอาใจใสเปนพิเศษจากรัฐบาล แลวก็แนนอนครับ ผมเปน 
ส.ส . แมฮองสอน ผมก็คงจะตองเฉพาะเจาะจงลงไปในพื้นที่จังหวัดแมฮองสอน          
ทานประธานครับ  
   ประเด็นปญหาแรกก็คือ ปญหาการสรางโอกาสและความเทาเทียมดาน
การศึกษาระหวางเด็กนักเรียนในพื้นที่ชนบทหางไกลกับเด็กนักเรียนในเมือง ในขณะนี้
ขณะที่พอแม ผูปกครองของลูกหลานเด็กนักเรียนในเมืองกําลังเดือดรอน กําลังกลุมใจกับ
ปญหาการติดเกมอินเทอรเน็ตของลูกหลาน พอแม พี่นองของเด็กนักเรียนในพื้นที่ชนบท
หางไกลก็กําลังวิตกกังวลกับอนาคตของลูกหลานของตัวเองเปนอยางยิ่ง กังวลอะไร 
หรือครับ กังวลวาในอนาคตลูกหลานของตัวเองจะพนจากความลําบากยากแคนเหมือนที่
ตัวเองกําลังไดรับอยูในปจจุบันนี้อยางไร มันเปนเรื่องที่นาเห็นใจครับทานประธาน 
เพราะเพียงเริ่มสรางอนาคต โอกาสและความเทาเทียมกันของเครื่องมือสรางอนาคตที่ดี
ที่สุดคือการศึกษา ก็ไมมีความเทาเทียมกันเสียแลว มันแตกตางกันอยางมากเหลือเกิน
ครับทานประธาน ทานประธานครับ ในรัฐสภาแหงนี้เคยนําเสนอภาพใหเห็นวาครูเพียง   
๑ คน สามารถสอนนักเรียนถึง ๓ ชั้นเรียนในเวลาเดียวกันไดอยางไร ผมเคยเปนคนเสนอ 
เองครับ และขณะนี้ผานไปหลายปแลว ภาพดังกลาวก็ยังหลงเหลืออยูอีกไมนอย 
ในจังหวัดแมฮองสอน ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการครับ ทานนั่งอยูพอดี  
 



 ๑๒๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๖๒/๒ 
 
ปญหานี้ทาทายนโยบายการกระจายโอกาส การสรางโอกาส และการสรางความเทาเทียม
ทางดานการศึกษาเปนอยางยิ่งครับ  
   สําหรับประเด็นปญหาที่ ๒ เชนเดียวกับที่เกิดขึ้นที่จังหวัดเชียงใหมและ
จังหวัดลําพูน ที่แมฮองสอนก็กําลังเขาสูฤดูการเก็บเกี่ยวพืชสําคัญอยางหนึ่งของจังหวัด 
นั่นก็คือกระเทียม แตในขณะนี้ทานประธานทราบไหมครับ ราคาซื้อขายกระเทียมตกต่ํา
อยางมาก มากอยางไมเคยปรากฏมากอน ทานประธานครับ ครอบครัวพี่นองชาวสวน
กระเทียมกําลังเดือดรอนเปนอยางยิ่ง และความเดือดรอนนี้จะทวีความรุนแรงยิ่งขึ้น
ภายใน ๒ - ๓ สัปดาหขางหนา มันเปนเรื่องที่นากังวลนะครับ ขอใหผูที่มีหนาที่รับผิดชอบ
ไดโปรดชวยระดมทุกองคาพยพที่ เกี่ยวของเขาไปชวยแกปญหาโดยดวนดวยครับ  
เพราะอะไรครับทานประธาน เพราะวาเมื่อวานนี้ไดมีสมาชิกผูทรงเกียรติทานหนึ่ง  
ไดใหขอมูล ไดอภิปราย ซึ่งผมจับใจความไดวา ใน ๒ ปที่ผานมานี้มีการปลูกฝนเพิ่มขึ้น 
อยางนาตกใจ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                                    - ๖๓/๑    
   



 ๑๒๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๖๓/๑ 
 
ทานครับ ผมขอเรียนวาถาราคากระเทียมไมกระเตื้องขึ้นมันจะนาตกใจยิ่งกวานั้น  
ทานประธานครับ ประโยคนี้ยังเปนจริงเสมอ ประเทศชาติม่ันคง ประชาชนมั่งคั่ง ดังนั้น
ในทางกลับกัน ถาประชาชนอดอยากสังคมจะสงบสุขไดอยางไรทานประธานครับ  
   เร่ืองที่ ๓ ที่ผมอยากจะพูดก็คือวา เมื่อวานนี้ไดมีทานผูทรงเกียรติทานหนึ่ง
จากจังหวัดปราจีนบุรี ขอประทานโทษที่ตองเทาความถึง ทานไดอภิปรายไววาที่จังหวัด
ปราจีนบุรียังเหลือถนนลูกรังมากที่สุดในประเทศไทย ผมไดยินแลวก็ยังอดอิจฉาทานไมได 
ทําไมหรือครับ ก็เพราะวาที่จังหวัดแมฮองสอนยังเหลือถนนดิน ถนนดินลวน ๆ ที่ไมมีลูกรัง
คลุมผิวมากที่สุดในประเทศไทย คงไมตองอธิบายนะครับวาในฤดูฝนการสัญจรไปมาของ
พี่นองชาวเขา พี่นองในพื้นที่ทุรกันดารจะลําบากยากแคนสักเพียงใด ทานประธานครับ 
ที่ผมอภิปรายมานั้นเปนตัวอยางของปญหาเพียงบางสวนเทานั้น ปญหาดานอื่น ๆ ก็ยังมี
อีกมาก เกือบทุกปญหาที่ไดหยิบยกขึ้นมาอภิปรายในสภานี้มีเกิดขึ้นที่แมฮองสอนครับ 
ยกเวนปญหาโจรกอการรายอยางทางภาคใตไมมีเกิดขึ้นในแมฮองสอนอยางแนนอน  
ทานประธานครับ สุดทายที่ผมอยากจะเรียนทานประธานก็คือวา ถึงแมวาในบางพื้นที่
ของจังหวัดแมฮองสอนจะทุรกันดาร แตในแมฮองสอนก็ยังมีสิ่งดี ๆ มีของดี ๆ ที่พรอมที่จะ
กอประโยชนใหกับประเทศชาติอยูเปนจํานวนมาก โดยเฉพาะทรัพยากรดานการทองเที่ยว 
หรือแมแตดานการคาชายแดนก็สมควรไดรับการเอาใจใสเปนอยางยิ่ง เปรียบไปแลว    
ทานประธาน แมฮองสอนก็เหมือนเพชรที่รอการเจียระไน ก็แลวแตวาชางคนไหนจะตาถึง 
จะเห็นคุณคา ถารัฐบาลรูคุณคาและลงมือเจียระไน ไมใชเพียงแตจะเกิดประโยชนกับ 
คนแมฮองสอนเทานั้น แตยังสามารถกอใหเกิดประโยชนอยางมหาศาลกับประเทศชาติ 
ไดเปนอยางดีอีก ขอบคุณครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  : ลําดับถัดไปทานนริศ ขํานุรักษ 
เชิญครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ 
กระผม นริศ ขํานุรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย  
ในฐานะสมาชิกแหงรัฐสภา ทานประธานครับ ที่จริงแลวประเทศเราเปนประเทศที่โชคดีนะครับ 
 



 ๑๒๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๖๓/๒ 
 
เพราะเรามีโครงการพระราชดําริ เรามีโครงการพระราชดํารัส  และเรามีโครงการพระราชเสาวนยี 
มากมายครอบคลุมในทุกปญหานะครับ นี่เปนขอเท็จจริงนะครับ ขอเท็จจริงอีกเรื่องหนึ่ง 
ก็คือ รัฐบาลชุดนี้ครับ รัฐมนตรีหลายคน โดยเฉพาะนายกรัฐมนตรีพูดถึงความจงรักภักดี 
ถี่มาก บางครั้งถึงกับไปรับรองความจงรักภักดีใหกับคนอื่นดวย ขอเท็จจริงอีกเรื่องหนึ่งก็คือ 
เรามีรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดกําหนดใหรัฐบาลตองไปทํานโยบายตามแนวเศรษฐกิจ
พอเพียง ๓ ขอเท็จจริงนี้ครับ ผมคิดวาเปนเหตุผลเพียงพอที่รัฐบาลตองเอาแนวคิดหลัก 
แนวคิดพระราชดําริ พระราชดํารัส และพระราชเสาวนียตองมาทําเปนนโยบายของรัฐบาล แตวา 
ผมดูทั้งฉบับแลว ผมคิดวารัฐบาลนี้ไดใหความสําคัญตอหลักสําคัญนี้เพียงผิวเผินเทานั้นนะครับ
แนวคิดหลักของรัฐบาลไปใชประชานิยมบอกกับประชาชนวารัฐบาลจะใชประชานิยม  
บอกมาแตตนซึ่งประชานิยมในรัฐบาลชุดนี้ไดไปเอามาจากรัฐบาลชุดกอนซึ่งไปลอกความคิด 
มาจากอเมริกาใต ใชแลวเกิดประโยชนในทางการเมืองคิดทําตอ ที่จริงแนวเศรษฐกิจพอเพียง 
เปนแนวที่เหมาะสมกับลักษณะสังคมไทย เหมาะสมกับสภาพทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอมในประเทศไทยครับ และไมมีผลตกคาง เปนการพัฒนาที่ยั่งยืนแตรัฐบาลนี้ 
ไมเอามาทํา--------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๔/๑ 
 
                          

 
 

 
       

 



 ๑๒๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๖๔/๑ 
 
เรามีโครงการพระราชดําริที่สนับสนุนแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียงหลายโครงการครับ  
อาทิเชน แนวคิดทฤษฎีใหม โครงการพัฒนาพิกุลทอง เขาหินซอน เกษตรที่สูง โครงการหลวง 
พัฒนา ฟารมตัวอยาง โครงการหมูบานจุฬาภรณ ลวนแตเปนโครงการสนับสนุนแนวคิด
เศรษฐกิจพอเพียงทั้ งสิ้น  และโครงการสําคัญที่ผมขออนุญาตลงรายละเอียด 
นิดหนึ่งก็คือ โครงการหวยหองไครที่จังหวัดเชียงใหม โครงการหวยหองไครที่จังหวัด
เชียงใหมเปนโครงการที่พระราชอาคันตุกะในอดีต ผูนําทั่วโลกในอดีตไปดูถึงตัวแบบ 
ในการแกปญหาและพัฒนาประเทศจากโครงการดังกลาว แต ๖–๗ ปที่ผานมา โครงการ
ดังกลาวถูกละเลยทอดทิ้ง รัฐบาลไปใสใจกับโครงการที่เกิดขึ้นใหมที่อยูใกล ๆ คือ 
ไนทซาฟารี และพืชสวนโลก เหตุเพราะวา ๒ โครงการนี้เปนโครงการในดําริของนายก 
ซีอีโอ (CEO) จึงทิ้งโครงการพระราชดําริหวยหองไครเอาไว  
  เร่ืองที่ ๒  เร่ืองทรัพยากรปาไม เรามีโครงการพระราชดําริที่เกี่ยวของกับ
เร่ืองนี้ตั้งแตโครงการปารักษน้ํา บานเล็กในปาใหญ โครงการรวบรวมพันธุกรรมไมดอก 
ไมประดับ รวมถึงฝายแมว แตวารัฐบาลชุดนี้ไดใหความสําคัญแมวาขณะนี้ปญหา
ทรัพยากรธรรมชาติปาไมนี้อยูในขั้นวิกฤติ เร็ว ๆ นี้มีพระเสาวนียถึง ๒ ครั้ง เร่ืองไมจะหมด
ไปจากอีสาน โดยเฉพาะไมพยุง ไมพยุงนี้มีมูลคา มีคุณคา แลวก็มีขบวนการใหญ 
ในประเทศไทยตัดแลวก็สงไปขายในประเทศจีน มูลคากระทําผิดนี่เปนแสนลานบาทครับ
ทานประธาน ๖–๗ ปที่ผานมานี่ ขณะนี้เหลือนอยมากในภาคอีสาน ขบวนการนี้ใหญโต
และก็มีขาราชการ มีนักการเมืองทั้งระดับชาติ ระดับทองถิ่น ขาราชการทั้งกรมศุลกากร          
กรมปาไม กรมอุทยาน ตํารวจทางหลวง รวมกันสงไปในประเทศจีน ไปซอมพระราชวัง   
ในประเทศจีน ขณะนี้ก็ยังมีการสั่งเขามาอีกมากมายนะครับ ผมอยากใหรัฐมนตรีไดชวย
ดูแลเรื่องนี้เปนพิเศษนะครับ  
   เร่ืองถัดมา เรามีโครงการพระราชดําริเกี่ยวกับพื้นที่ชุมน้ําหลายเรื่อง 
ไมวาจะเปนโครงการพัฒนาคุงกระเบน โครงการหวยองคต ในจังหวัดกาญจนบุรี  
รวมทั้งโครงการแหลมผักเบี้ย แตทานประธานครับ พื้นที่ชุมน้ําในโลกนี้ทานประธาน 
ทราบดี  ทานประธานเคยเปนรัฐมนตรี เขาเรียกวา เวทแลนด (Wetland) มีอยู ๖ เปอรเซ็นตในโลก  
 



 ๑๒๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๖๔/๒ 
 
ประเทศไทยก็มีประมาณ ๖ เปอรเซ็นต ถูกบุกรุกถูกทําลายทุกวัน พื้นที่นี้ก็คือพื้นที่ที่เปน 
หวย หนอง คลอง บึง ริมตลิ่ง กอนหนานี้เราไมมีความรูกันวาริมตลิ่งนี้มีความสําคัญตอ
อาชีพ ตอวิถีชีวิต เพราะมีสิ่งมีชีวิตมากมายจนถึงขนาดทําลายกันเปนล่ําเปนสัน รัฐมนตรี
บางคนทําลายริมตลิ่งโดยเอาหินไปวางเรียงจนไดฉายาวา รัฐมนตรีเรียงหิน ผมอยากให
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมไปสืบดูวาใครเปน
รัฐมนตรีที่ไดฉายาวารัฐมนตรีเรียงหิน แลวสั่งใหยุติ เพราะวาเรามีโครงการพระราชดําริ
ปลูกหญาแฝกนะครับ หญาแฝกรักษาตลิ่ง ดูแลตลิ่งของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
ขณะนี้ไดรับการยอมรับแลวทั่วโลก  
   เร่ืองถัดมาอยากใหสนับสนุนโครงการพระราชดําริเกี่ยวกับดูแลแมน้ํา
เจาพระยา ดูแลลําคลองของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว มีโครงการแกมลิง มีโครงการ
น้ําดีไลน้ําเสีย และพระราชดํารัสเกี่ยวกับแมน้ําลําคลอง โดยเฉพาะแมน้ําเจาพระยา   
กอนหนานี้กอนที่ผูวาราชการกรุงเทพมหานครชื่อ สมัคร สุนทรเวช มีการทํากระทงโดย
โฟมมีการรณรงคลดเหลือเพียง ๑.๓ เปอรเซ็นต ตั้งแตผูวาราชการกรุงเทพมหานครชื่อ
สมัคร สุนทรเวช และออกมาขวางกระแสอนุรักษ กระแสที่บอกวาโฟมเปนสิ่งอันตรายใช
เวลาขจัดโดยธรรมชาตินี่ใชเวลาถึง ๕๐๐ ป การฝงกลบนี่ใชพื้นที่สูงมาก และการทําลาย
โดยการเผานี้จะใหความรอนสูงเพิ่มความรอนของโลกเพิ่มขึ้น หลังจากผูวาราชการกรุงเทพมหานคร
ชื่อสมัคร เพิ่มขึ้นเปน ๑๗ เปอรเซ็นตในปแรกที่ดํารงตําแหนง ปถัดมา ๑๙ เปอรเซ็นต   
๒๐ กวาเปอรเซ็นต จน ๓๐ กวาเปอรเซ็นต แลวก็เร่ิมลด ---------------------------------------- 
 
                   - ๖๕/๑ 
 



 ๑๒๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๖๕/๑ 
 
เร่ืองโฟมที่จริงเปนเรื่องเล็กนะครับ เพียงแตผมเอามาบอกกับสภาวากระแสโลก กระแสหลัก 
ของโลกนี่มีกระแสสิ่งแวดลอมอยูดวย แตผูวาการกรุงเทพมหานครในขณะนั้นวันนี้       
เปนนายกรัฐมนตรีขวางกระแสอนุรักษซึ่งเปนกระแสโลก แลวผมหวั่นวาจะขวางกระแส
ประชาธิปไตย และจะขวางกระแสสิทธิมนุษยชนดวย เพราะวา ๒ อยางนั้นก็เปน 
กระแสโลกดวย 
  เร่ืองถัดมาซึ่งเขาใจวาอาจจะเปนเรื่องสุดทาย เรามีพระราชดํารัสที่สําคัญ
ที่ เกี่ ยวกับการบริหารจัดการทุกด านเลยครับ  พระบาทสมเด็จพระเจ าอยู หั ว 
ใหพระราชดํารัสวา ใหคนดีไดดูแล ไดปกครองบานเมือง เปนพระราชดํารัสที่สําคัญมาก    
แตวารัฐบาลชุดนี้นายกรัฐมนตรีบอกวาขอโอกาสคนขี้เหรไดบริหารบานเมืองบาง       
ทานประธานที่เคารพครับ ผมคิดวานโยบายทั้งหมดที่ผมไดกราบเรียนมาตั้งแตตนนะครับ 
ผมคิดวานโยบายที่เปนนโยบายดานสิ่งแวดลอมนี่ที่จริงเราไมจําเปนจะตองมีมากมาย  
เราเพียงแตใหความสําคัญกับโครงการพระราชดําริ  โครงการในพระราชดํารัส             
และโครงการพระราชเสาวนียก็เพียงพอ เขียนวาจะสนับสนุนทุกโครงการที่เปนโครงการ
พระราชดําริ พระราชดํารัส และพระราชเสาวนียแคนี้เพียงพอครับ มีอยูแลวทุกโครงการ  
๒. ผมอยากใหความนาเชื่อถือของนโยบายของรัฐบาลชุดนี้เปนความนาเชื่อถือมากกวา
ความเชื่อถือที่คนเชื่อถือนายกรัฐมนตรีในระดับที่บอกวา สนามหลวงในเหตุการณ  
๖ ตุลาคม คนตายเพียง ๑ คน วันนี้นโยบายของรัฐบาลชุดนี้มีระดับความเชื่อถือเทากัน     
กับคําพูดของนายกรัฐมนตรี ผมอยากใหทานรัฐมนตรี ทานรัฐบาลไดทบทวนนโยบาย  
และแกตัวแกไขโดยการตั้งงบประมาณในงบประมาณที่จะถึงนี้นะครับ กราบขอบพระคุณ
ทานประธานครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ทานเจือ ราชสีห เชิญครับ 
  นายเจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) : กราบเรียนทานประธาน 
รัฐสภาที่เคารพ กระผม นายเจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดสงขลา  
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกของรัฐสภา ผมเองนั่งเฝาติดตามการอภิปราย 
คําแถลงนโยบายรัฐบาลมาวันนี้เปนวันที่ ๓ แลวครับ ใหความสนใจอยูหลายประเด็น  
 



 ๑๒๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๖๕/๒ 
 
แตวาประเด็นที่ใหความสนใจเปนกรณีพิเศษก็คือ นโยบายเรื่องที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม ในหนาที่ ๑๘ ทานประธานครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งเปดมาดูขอ ๔.๒  
อานดูแลวก็ยังไมชัดเจนก็เลยจําเปนตองถามรัฐบาลวานโยบายทางดานนี้รัฐบาลตองตอบ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งลุมน้ําหนึ่งที่มีความสําคัญมากก็คือลุมน้ําทะเลสาบสงขลา อยางที่
พวกเราไดรับทราบวาทะเลสาบสงขลานั้นเปนทะเลสาบที่มีความสําคัญ เปนทะเลสาบ 
น้ําจืด น้ําเค็ม น้ํากรอย  ซึ่งมีทั้ง ๓ น้ําใน ๓ ชวง มีพื้นที่ทั้งหมด ๘,๔๙๕ กิโลเมตร ครอบคลุม
พื้นที่ ๓ จังหวัด คือจังหวัดสงขลา จังหวัดพัทลุง จังหวัดนครศรีธรรมราช พี่นองเกือบ  
๓ ลานคนไดอาศัยทะเลสาบสงขลาเพื่อหลอเลี้ยงชีวิต  ----------------------------------------- 
     
                                    - ๖๖/๑ 



 ๑๒๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            นิวรา ๖๖/๑ 
 
ทานประธานครับ ขณะนี้ทะเลสาบสงขลาไดมีปญหามากมาย พวกผมในฐานะเปนอดีต
ผูแทนราษฎรก็ไดเฝาติดตามแกปญหามาเปนระยะ ๆ อยางที่ผานมาพวกผมผูแทนราษฎร
สงขลาทั้ง ๘ คน พัทลุง ๓ คน นครศรีธรรมราช ไดลงเรือไปดูในพื้นที่ ทานชวน หลีกภัย  
ไดกรุณาเปนหัวหนาทีมไปดู เราพบเห็นวาทะเลสาบสงขลาในขณะนี้ประสบปญหา
โดยเฉพาะอยางยิ่ งตื้น เขินมากครับ  ความลึกเฉลี่ยขณะนี้ก็ประมาณ  ๑  เมตร  
๕๐ เซนติเมตร ประมาณนั้น ไมเกิน ๒ เมตร ถาเปนอยางนี้ระบบนิเวศเปลี่ยนไป 
มากมาย ปลาไมสามารถวางไขไดครับ ปญหาในขณะนี้ก็คือวาน้ําทวมทุกป พี่นองที่อยูใน
ละแวกนั้นตองรับสภาพน้ําทวม พวกผมไปลองเรือดูกันหลายชั่วโมงเห็นปญหาน้ําเสีย 
ลงมาในทะเลสาบมากมายหลายแหลง ไมวาอาจจะมีจากโรงงานบางหลายแหลงลงมา 
อาชีพประมงที่เปนอาชีพสําคัญทานประธานครับ ตอนนี้อยูลําบาก เลี้ยงปลาในกระชัง 
ปลาตายอยูไมได นั่นคือสิ่งสําคัญที่ผมเองตองมาเรียนถามรัฐบาลในวันนี้วานโยบาย 
เร่ืองนี้รัฐบาลจะทําอยางไร เพราะวาไมไดเขียนไวเลยครับ ผมตองเรียนถามทานประธาน 
ผานไปยังรัฐบาลวารัฐบาลจะเอาอยางไร ทะเลสาบสงขลาขณะนี้ปญหามาก ผมเอง
อยากจะเสนอแนะ อยากจะขอเสนอผานประธานไปยังรัฐบาลวาตองมีความจําเปน
เรงดวนแลวครับ เพื่อจะตองขุดลอกรองน้ํา อยางนอย ๆ บริเวณตําบลเกาะยอตองขุดลอก
เพราะวาขณะนี้เขาเลี้ยงปลาไมได น้ําตื้นมากครับ ปลาไมสามารถจะวางไขได รัฐบาล
ตองจัดการอยางเรงดวน ผมมาดูในขอ ๔.๒ รัฐบาลบอกวาจะใหชุมชนทองถิ่นมีสวนรวม 
จัดงบประมาณไปใหเขาเถอะครับ ทองถิ่นไมมีงบประมาณหรอกครับ จัดไป แลวก็ให
องคการบริหารสวนตําบล องคการบริหารสวนจังหวัดรวมมือกันเพื่อในการที่จะขุดลอกดิน
เหลานั้นที่ขุดไดอาจจะใหกับทองถิ่นไป มันจะไดนําไปใชประโยชนได ทะเลสาบสงขลา 
มีศักยภาพมากครับ แต รัฐบาลตองมีนโยบายที่ชัดเจน  เราจะทําอยางไรในเรื่อง 
การทองเที่ยว เราจะทิ้งเลยหรือ ปลอยปละละเลยไปเลยหรือครับ ผมเขาใจวาประธาน 
คงไปตางประเทศมาหลายประเทศ ทะเลสาบหลายประเทศสวยงามสูทะเลสาบสงขลา
ไมไดหรอกครับ ฉะนั้นเราตองใหความสําคัญเรื่องนี้เปนการดวน รอไมไดแลวครับ 
เพราะวาขณะนี้ความเสื่อมโทรม ปญหาของพี่นองราษฎรที่อาศัยอยูในลําน้ํานี้ มี 
ความจําเปนเรงดวน พี่นองอาชีพประมงที่อยูชายฝง ที่อยูรอบขางยังรอความชัดเจนจาก 



 ๑๓๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            นิวรา ๖๖/๒ 
 
รัฐบาลวาจะมีแนวทางที่จะแกปญหาใหกับพวกเขาอยางไร สิ่งเหลานี้ที่ผมจะตองเรียน
ถามนโยบายของรัฐบาล ไมมีเวลาที่จะรอครับ ตองตอบคําถามเหลานี้วารัฐบาลจะให
ความสําคัญกับลุมน้ํานี้อยางไร มีแนวทาง มีงบประมาณที่จะทําเพื่อที่จะไดชวยเหลือเขา
อยางไรบาง รัฐบาล รัฐมนตรีคงไมพูดใหสัมภาษณไปแตละวันวาอดีตนายกรัฐมนตรี
ทักษิณจะกลับมากรุงเทพฯ กลับมาเมืองไทยเมื่อไร รัฐมนตรีบางทานบอกวาจะกลับมา 
ในวันที่ ๑๔ เปนวันวาเลนไทน (Valentine) ------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                           - ๖๗/๑ 



 ๑๓๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๖๗/๑ 
 
วันรุงขึ้นรัฐมนตรีอีกทานหนึ่งบอกวาไมใช อาจจะกลับมาเดือนเมษายนหรือเดือน
พฤษภาคม เพลามือลงบางนะครับ พูดถึงนโยบายของคนจน พูดถึงนโยบายของพี่นอง
ประชาชนที่ เ ขารอความหวั งอยากเห็นแนวทางความช วย เหลือของรั ฐบาล 
ตอพวกเขา เพราะเขาคือเจาของประเทศ เขาเสียภาษีอากรมาใหกับทานรัฐมนตรี  
ขอบคุณมากครับทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ตอไปเชิญทานกูเฮง ยาวอหะซัน 
พรรคชาติไทย 
  นายกู เฮง   ยาวอหะซัน  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (นราธิวาส )  :   
เรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ ผม นายกูเฮง  ยาวอหะซัน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดนราธิวาส พรรคชาติไทย วันนี้ผมจะมาขอพูดถึงนโยบายที่ไดอานมาก็พูดไดวา 
เปนนโยบายที่ดี เพียงแตผมจะขอเสริมอะไรเล็ก ๆ นอย ๆ ที่เกี่ยวกับนโยบาย โดยเฉพาะ
พื้นที่ปญหาของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งผมไดอยูที่นั่นมานาน ก็ตลอดชีวิตผมก็อยู 
ที่นั่น แตกอนจะเขาประเด็นวันนี้ผมขอชื่นชมทานสมาชิกใหมนะครับที่ผานมาที่ได
อภิปรายนโยบายมา ก็ถือวาทําหนาที่ไดดีครับ และขอชื่นชมสมาชิกที่คอนขางใหมเหมือน
ผมจะไดเวลาเคาะสนิมกับเขาบาง ขอขอบคุณมากครับ ปญหาผมก็คงหนีปญหาไมพน
เกี่ยวกับปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตวาจะมีผลกระทบอยางไรกับนโยบายฉบับนี้    
ที่อานมานโยบายนี้ดีมาก ๆ ครับ คอนขางดี แลวก็จะมีกระทบอยางไรนี้ผมก็บอกเปนขอ ๆ 
อย างนี้ แล วกันนะครับว า  ปญหาเศรษฐกิ จ  ปญหาสั งคม  ปญหาการศึกษา  
แลวก็ขอเสริมในตอนทายวาเปนเรื่องการทองเที่ยวและกีฬานิดหนึ่งครับ 
  ประเด็นที่ ๑ ปญหาเศรษฐกิจ ที่ปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตจะไป
กระทบปญหาเศรษฐกิจก็คือ เศรษฐกิจหลักใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต เราตองยอมรับ
วาคือการเกษตร และการเกษตรหลายตัวในจังหวัดชายแดนภาคใตที่โดนผลกระทบเรื่อง 
ปญหาจังหวัดชายแดนนี้คือมี ๑. เงาะ ๒. มังคุด ๓. ทุเรียน ๔. ลองกอง ๔ ชนิดนี้ 
ไมสามารถทํารายได ใหกับประชากรเลย  แลวโดยเฉพาะเรื่องปญหาลองกอง  
ปญหาลองกองที่ผานมานะครับตองยอมรับวาทางภาครัฐบาลไดใหการประกันราคา     
แตวาราคาที่ประกันไปชานิดหนึ่งไปปลายฤดูกาลแลว เพราะวาผลผลิตจะหมดแลว    



 ๑๓๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๖๗/๒ 
 
ตอนนั้น  แลวราคาที่ไปถึงเกษตรกรจริง ๆ ไมใชราคาที่เราพูดคุยกัน วันนั้นราคาลองกอง  
ที่ไปตกถึงมือประชาชนจริง ๆ แคกิโลกรัมละ ๔ บาทแคนั้นเองทาน เมื่อตกไปถึงชาวบาน 
๔ บาท ถามวาราคานี้ชาวบานนี้ไดรับหรือเปลา ผมก็บอกตรง ๆ วาไมได ๔ บาท วันนี้      
๒ บาทไปตกที่ราคาคาขนสง แลวอีก ๒ บาทไปตกที่ราคาการเก็บเกี่ยวผลผลิต คือตอง
จางเขากิโลกรัมละ ๒ บาท แลวก็คาขนสงอีก ๒ บาท ก็หมดไปเลย ทีนี้ชาวบานก็เลยทิ้ง 
ไปเลยครับลองกอง ปที่แลวนี้ทั้งเงาะ ลองกอง มังคุด ชาวบานไมเก็บมาขายเลย  
เพราะไมไดราคา แตวันนี้พืชเศรษฐกิจจริง ๆ ของ ๓ จังหวัดชายแดนคือยางพารา แตถามวา 
ยางพารานี้ราคาดีไหม ดีครับ แตชาวบานก็ประสบปญหาอีกวายางไมสามารถจะตัดได 
เพราะวาปญหาของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตแตกตางกับภาคอื่น อยางเชนภาคอีสาน 
ก็คือไมใชปญหาน้ําทวม ปญหาของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็คือปญหาฝนตก 
เปนระยะเวลานานครับ ทีนี้ถาฝนตกชาวบานจะกรีดยางไมได ถึงแมจะราคาดีก็กรีดยาง
ไมได ผมก็เลยอยากจะเสริมอีกนิดหนึ่งวาอยากจะใหรัฐบาลชวยเขามาดูแลเรื่องการทํา
นาราง ซึ่ง ฯพณฯ บรรหาร  ศิลปอาชา หัวหนาพรรคชาติไทยผมเองไดเดินทางไปดูดวย
ตัวเองวาที่นั่นปญหานารางวันนี้เรามีมากถึงเปน ๑ แสนไรนะครับ แลวปญหาใหญก็คือ 
เมื่อเราไมไดทํานานี่เวลาใชตนทุนในการที่จะทําครั้งใหมตองใชทุนสูงมาก ระบบ 
การชลประทานก็ยังไมดีเทาไรในพื้นที่นั้น --------------------------------------------------------- 
 

- ๖๘/๑ 
 
 



 ๑๓๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๖๘/๑ 
 
ที่ผานมาหัวหนาไดไปดูวันนั้น วันนี้ทาง อบต. เขาไดจัดทําโครงการนี้ขึ้นมา และสามารถ
นําผลผลิตอันนี้มาแจกใหชาวบาน ถามวาดีตรงไหน ผมก็ตอบไดวามันดีมาก ๆ ที่วา
ประชาชนในพื้นที่ไมตองไปซื้อขาวกิน วันนี้ถาเราลดคาใชจายตรงนี้ไดเพราะวาคนทาง  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตจะกินขาวมากเปนพิเศษกวาคนภาคอื่น เพราะวาจะกินกับนอย 
แลวก็ที่เราตองปลูกฝงอีกอยางหนึ่งก็คือใหคนพื้นที่ ๓ จังหวัดหันมากินผักเยอะ ๆ  
ผักริมร้ัวนี่เราไมคอยจะสงเสริมเทาไร เพราะวาคน ๓ จังหวัดไมคอยชอบกิน  
   ประเด็นที่ ๒ ที่วาเปนปญหาที่เขามากระทบเรื่องนโยบายของรัฐบาลชุดนี้
อาจจะเปนปญหาเรื่องสังคม ตองยอมรับวาพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตวันนี้ไมใช
เฉพาะการตายรายวันหรือวาเรื่องชีวิตและทรัพยสินอยางเดียวครับ วันนี้ปญหาใหญ 
ที่ตามมาคือปญหายาเสพติด ถาถามวาใหญแคไหน ผมจะยกประเด็น ๒ ประเด็นครับ  
ในพื้นที่ผมที่เกิดขึ้นมา มีเด็กวัยรุน ๒ กรณี วัยรุนคนแรกใชชอนสอมครับเพราะวาติด
ยาเสพติด ผมไมทราบวาแกมีกระทบทางจิตใจอะไรของแกผมไมทราบ แกเอาชอนสอม
ทิ่มตาตัวเองสด ๆ ในรานน้ําชา แลวก็ควักตาของแกออกมา แลวเขาบอกวาตานี่แหละ 
ที่ชอบไปดูอะไรที่ไมดี นี่กรณีแรกนะครับ แลวกรณีที่ ๒ เปนเด็กวัยรุนเหมือนกันนะครับ  
ก็ตัดอวัยวะเพศตัวเอง ดึงอวัยวะเพศตัวเองแลวก็เอามีดตัดไปเลย จนวันนี้ก็ไมสามารถตอ
ได และมีผลกระทบทางจิตใจวาเด็กคนนี้เปนคนที่มีสุขภาพจิตไมคอยดีจนถึงวันนี้ครับ  
นี่คือปญหาใหญที่เกิดขึ้นใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต  
   แลวก็เร่ืองการศึกษาที่มีผลกระทบเหมือนกันที่จะไปกระทบกับนโยบาย
การศึกษา ก็คือ ๑. วันนี้นักเรียนไมมี เด็กไมคอยจะเรียนหนังสือ ถามวาทําไม เพราะไมมี
คนดูแล พอแมก็ไมมีจะมาดูแล ไมมีใครจะดูแล  ๒. ก็คือคุณภาพครูในพื้นที่ วันนี้ครู       
ไมมีเวลาเต็มที่จะทําการเรียนการสอนใหเด็ก อันนี้เปนปญหาในพื้นที่อยูขณะนี้ครับ    
แลวที่บอกวาเคยมีคําสัมภาษณของคุณครูทานหนึ่งบอกวา เขาไมสามารถทําหนาที่      
ได เต็มที่ เพราะว า ไม ใช เ จ าหน าที่ ไม ไดดู แลนะครับ  เ จ าหน าที่ ก็ ดู แลอย างดี 
แตความสามารถก็ไปไดแคนั้น จนครูตองออกมาใหสัมภาษณวาขอคาเสี่ยงภัยเพิ่ม 
และขอดูแลตัวเอง นี่ที่ผานมานะครับ และขอเสริมอีกเรื่องหนึ่งเรื่องการทองเที่ยวและกีฬา 
วันนี้ปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตที่เอามาแกไดคือการกีฬาครับ วันนี้เด็ก ๓ จังหวัด 



 ๑๓๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๖๘/๒ 
 
ชายแดนภาคใตโดยเฉพาะฟุตบอล เด็กวันนี้สามารถเปนนักเตะบอลอาชีพมีคาตัว 
๒๐ ,๐๐๐–๓๐ ,๐๐๐  บาทตอเดือน  แลวสามารถไปสูทีมชาติได  ผมอยากใหทาง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงกีฬาซึ่งมีความรวดเร็วในการทําหนาที่ไดเขามาชวยดูแลเรื่องนี้ 
และโดยเฉพาะวันนี้เราก็ทราบดีวาฟุตบอลเปนหนาเปนตาของประเทศ และในภูมิภาคนี้
ประเทศไทยคอนขางจะโดดเดนกวาเพื่อน แมวาเราจะนอยหนาเฉพาะญี่ปุนหรือวาเกาหลี
แคนั้นเอง แตในภูมิภาคนี้เราเปนหนึ่งไมเปนรองใคร ก็อยากใหรัฐบาลชวยมาดูแลเรื่อง
ฟุตบอลอาชีพและสงเสริมใหเด็กมีอาชีพ ไดมีคาตัวและมีรายไดสามารถชวยเหลือ
ประชาชนไดครับ ขอขอบคุณมากครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ลําดับถัดไปนะครับ ผมขอแจง
รายชื่อเพื่อทานสมาชิกจะไดเตรียมตัวนะครับ ถัดจากนี้ก็เปนทานณิรัฐกานต ศรีลาภ  
แลวก็นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ ทานชนินทร รุงแสง ทานวิชัย ล้ําสุทธิ อันนี้ก็ขอ      
ไดโปรดเตรียมตัวดวยครับ เชิญทานณิรัฐกานต ศรีลาภครับ  
   นางสาวณิ รัฐกานต  ศรีลาภ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ยโสธร)  :          
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ ดิฉันนางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จังหวัดยโสธร พรรคประชาธิปตยคะ เนื่องจากเวลาจํากัดอยากจะขอเขาในประเด็น      
ในเนื้อหาสาระเลยนะคะ ในแตละปภัยธรรมชาติถือเปนตนเหตุหนึ่งของความยากจน   
ของเกษตรกร ไมวาจะเปนภัยแลง น้ําทวม หรือภัยธรรมชาติอ่ืน ๆ ลวนแตเปนปญหา       
ที่ซ้ําซากและเกิดขึ้นทุก ๆ ป ที่ผานมามาตรการในการชวยเหลือเกษตรกรก็คือการจาย
คาชดเชยคะ -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๖๙/๑ 



 ๑๓๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๖๙/๑ 
 
แตปญหาที่พบคือความลาชา ความไมทันทวงที ไมทั่วถึงและไมเปนธรรม บางพื้นที่
ชาวนาทํานา นาแลง นาลม หลังจากสํารวจความเสียหายไดตัวเลขแลว ชาวนาทํานาอีก 
๓ รอบยังไมไดรับคาชดเชยเลยคะ ประกอบกับราคาปุยที่ราคาสูงขึ้น ปนี้ราคากระสอบละ 
เปนพันบาท เมื่อเปรียบเทียบกับ ๒ ปที่แลว ๕๐๐ กวาบาท หรือประมาณ ๕๘๐ บาท  
แตชาวนาไดรับคาชดเชยเพียงไรละ ๔๑๔ บาท ทั้งที่ตนทุนในการผลิตอยูที่ไรละไมต่ํากวา 
๓,๐๐๐ บาท ชาวนาตองเปนหนี้สินคะ ตองกูธนาคาร กูสหกรณ กู ธ.ก.ส. เปนหนี้ 
นอกระบบ แลวจะใหชาวนาที่เราเรียกกวากระดูกสันหลังของชาติลืมตาอาปากไดอยางไร
แลวถายิ่งมาดูที่นโยบายเรงดวน ขอที่ ๑.๑๑ ที่วาดวยการสรางระบบประกันความเสี่ยงให
เกษตรกร เพื่อลดความเสี่ยงอันเนื่องมาจากผลกระทบความเสียหายจากภัยธรรมชาติ 
และสรางกลไกในการสรางเสถียรภาพราคาสินคาเกษตรที่เปนธรรม อานแลวไมเห็น 
แนวทางการชวยเหลือมาตรการที่ชัดเจนที่ เปนรูปธรรมเลยคะ  ไมมีรายละเอียด  
ไมมีความชัดเจน ไมมีหลักประกันใหความมั่นคงกับอาชีพเกษตรกรรม รัฐบาลนาจะ 
นําระบบประกันภัยพืชผลไปใชคะ เพราะระบบประกันภัยพืชผลเปนหลักประกัน 
ความมั่นคงใหกับอาชีพเกษตรกรรม ปองกันความเสี่ยงใหกับเกษตรกร เมื่อเกษตรกร 
เจอกับภัยธรรมชาติก็จะไดรับคาชดเชยที่คุมคาแลวก็เปนธรรมดวย อยางในชารท (Chart) 
นี้นะคะ ระบบประกันภัยพืชผล รัฐบาลสามารถดําเนินงานไดเลยคะ โดยรัฐบาลจัดหา
บริษัทประกันภัยใหกรมสงเสริมการเกษตร  ธ .ก .ส .  สนับสนุนตรวจสอบควบคุม 
การเพาะปลูก แลวก็เมื่อเกิดความเสียหาย เกิดภัยธรรมชาติ นาแลง นาลม เกษตรกรรับ
เงินประกันคะ โดยที่รัฐบาลจายเบี้ยประกันใหกับบริษัทประกันภัยแทนเกษตรกรที่มีพื้นที่
เสี่ยงตอการประสบภัยธรรมชาติ และที่สําคัญที่สุดนะคะ เกษตรกรก็จะไดรับคาทดแทน 
ที่คุมคาแลวก็เปนธรรมคะ ทานประธานคะ ในฐานะที่ดิฉันเลือดอีสานลูกหลานยโสธรคะ 
ที่เขาใจถึงความทุกขยาก ความลําบากของพี่นองชาวนา ชาวเกษตรกร แลวก็อยากเห็น
ความเปนอยูที่ดีขึ้นของพี่นองชาวนา ชาวเกษตรกร ระบบประกันภัยพืชผลอาจจะเปน 
อีกระบบหนึ่งในการเยียวยา ในการชวยเหลือเกษตรกรที่สําคัญที่สุดก็คือการพัฒนา 
อยางยั่งยืนคะ อยากเห็นรัฐบาลชุดนี้เดินหนาพัฒนาเรื่องน้ําอยางจริงจัง เพราะน้ําคือ
หัวใจของการเกษตรคะ ขอบคุณคะ  



 ๑๓๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๖๙/๒ 
 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  : เวลายังเหลือนะครับ ตอไป       
ก็เปนนายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ เชิญครับ  
   นายสุรวิทย  คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ชัยภูมิ) : ทานประธาน
รัฐสภาที่ เคารพ กระผม นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมใครขอเขาสูในนโยบาย 
ที่เกี่ยวของกับสุขภาพของประชาชน ซึ่งอยูในหมวดนโยบายสังคมและคุณภาพชีวิต 
เพราะเวลาคอนขางจํากัด กระผมอยากกราบเรียนวา รัฐบาลชุดนี้ใหความสําคัญเกี่ยวกับ
สุขภาพอนามัยของพี่นองประชาชนอยางมาก และมองเห็นความสําคัญของความมั่นคง
ดานสุขภาพกับพี่นองประชาชนทุกคน เพราะโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนานั้น
เปนนโยบาย เปนทฤษฎีทางสาธารณสุขที่มีมานาน แตวายังไมไดรับการนํามาดําเนินการ
อยางแทจริง ตองยอมรับวาผูที่อาจหาญกลานํานโยบายนี้มาปฏิบัติคือรัฐบาลสมัย  
พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร เปนนายกรัฐมนตรี -------------------------------------- 
 
                  - ๗๐/๑ 
 
 



 ๑๓๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๗๐/๑ 
 
ระยะแรกนโยบายนี้อาจจะถูกดูหมิ่นดูแคลนวาทําไมได ทําแลวจะทําใหสูญเสีย
งบประมาณ ประเทศชาติจะลมจม คนจะไมยอมรับ แตเมื่อดําเนินการไประยะหนึ่ง
โครงการซึ่งใชชื่อวา ๓๐ บาทรักษาทุกโรค ก็เปนโครงการที่เรียกวาสามารถทําใหพี่นอง
ประชาชนคนไทยไดรับบริการไดอยางถวนหนา สมกับชื่อของโครงการ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ รัฐบาลชุดปจจุบันไดสานตอนโยบายนี้โดยการมุงเนนเพิ่มคุณภาพของ
โครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา โครงการนี้เร่ิมมาจากตอนแรกใหพี่นองที่มารับ 
การรักษาพยาบาลจาย ๓๐ บาท ระยะตอมาก็มีบัตรทอง ขั้นตอไปก็บอกวาจะไมตองจาย  
๓๐ บาท ขั้นตอไปก็จะใหใชบัตรประชาชนซึ่งมีเลข ๑๓ หลัก สามารถที่จะเขาไปรับ 
การรักษาได  และระยะแรกอาจจะจํากัดสถานพยาบาล  ตอมาก็สามารถเพิ่ม
สถานพยาบาล ใหเลือกสถานพยาบาลได และในอนาคตจะสามารถไปรับบริการไดจาก
สถานพยาบาลทุกแหงที่อยูในโครงการ ก็กราบเรียนวาการเพิ่มคุณภาพของโครงการ
หลักประกันสุขภาพถวนหนาจึงเปนนโยบายที่ดีสมควรไดรับคําชมเชย และเชื่อม่ันวา 
พี่นองประชาชนคนไทยทุกคนจะไดรับผลดีจากนโยบายนี้ ทานประธานที่เคารพครับ 
โครงการนี้อาจจะใชเงินจํานวนมาก แตเงินจํานวนมากถาเกิดประโยชนกับพี่นอง
ประชาชน ผมคิดวาคุมคาครับ และสิ่งที่ตองชมเชยอีกเรื่องหนึ่งก็คือ นโยบายการพัฒนา
ธุรกิจบริการที่มีศักยภาพ ซึ่งเปนนโยบายที่ ๓.๒.๓.๒ ของรัฐบาลชุดนี้ ผมจะนําเฉพาะ
เร่ืองเกี่ยวของกับบริการดานสุขภาพ ซึ่งเราจะใชความกาวหนาดานการบริการรักษา 
ในโรงพยาบาล ถึงแมจะเปนภาคเอกชน หรือวาจะเปนโรงพยาบาลขนาดใหญก็ตาม  
ซึ่งชื่อเสียงดีมาก เราสามารถที่จะใหบริการเหมือนกับการเชิญชวนชาวตางชาติเขามารับ
บริการดานสุขภาพในประเทศไทย มาตรวจสุขภาพที่เมืองไทย มารักษาโรคที่เมืองไทย  
แพทยไทยก็เกง พยาบาลก็นารัก ดูแลดี ทุกอยางพรอม อุปกรณ เครื่องมือพรอม  
แตคารักษาพยาบาลเราถูกกวาที่อ่ืน สิ่งนี้จะเปนแรงจูงใจทําใหธุรกิจบริการดานสุขภาพ
ของประเทศไทยสามารถนําเงินเขาสูประเทศไทย ประเทศไทยเคยเสียเงินดานสุขภาพ  
แตเราจะไดเงินดานสุขภาพจากการพัฒนาบริการนี้ ตามนโยบายที่ ๓.๒.๓.๒ การพัฒนา 
ธุรกิจบริการที่มีศักยภาพของรัฐบาลชุดนี้ ซึ่งผมเชื่อม่ันวานี่เปนสิ่งที่เร่ิมไดดีมากในรัฐบาล 
ชุดนี้  



 ๑๓๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๗๐/๒ 
 
   ทานประธานที่เคารพครับ กระผมจะขอเขามาสูเร่ืองของพลังงาน ผมเอง
เคยดํารงตําแหนงประธานคณะกรรมาธิการการพลังงาน สภาผูแทนราษฎร อยู ๔ ป  
ไดรวมกันกับหลาย ๆ ฝายผลักดันโครงการเอทานอล (Ethanol) เขามาจนเปนที่ยอมรับ  
แกสโซฮอลคนไทยไมคอยรูจักในระยะแรก แตตอนหลังมาพี่นองประชาชนสามารถใชได
อยางสบายใจ เคยตั้งใจวาในตนป ๒๕๕๐ จะมีการหยุดใชเบนซิน ๙๕ จะมีเฉพาะ 
แกสโซฮอล ๙๕ อยางเดียว แตพอรัฐบาลหลังการปฏิวัติเขามา เดือนเดียวครับประกาศวา
ใหเลื่อนการหยุดใชเบนซิน ๙๕ ออกไป ทําใหผูลงทุนไมมีความมั่นใจ การวางแผนตาง ๆ ไว  
เดี๋ยวนี้ถึงแมผูลงทุนไปแลวก็ไมสามารถผลิตเอทานอลออกมาไดตามเปาหมาย  
มีปญหามาก ก็ฝากรัฐบาลผูรับผิดชอบเรื่องนี้ ในเรื่องของการสงเสริม ทั้งสงเสริมใหคนใช
และชวยเหลือผูที่ผลิตเอทานอลดวย โรงงานเอทานอลทุกวันนี้ครับผลิตออกมานั้น 
จวนเจียนจะขาดทุนอยูแลว คนที่จะลงทุนใหมก็มีมากพรอมจะลงทุน แตก็ไมสามารถ
ดําเนินการ เพราะวานโยบายไมชัดเจนในเรื่องของพลังงาน ------------------------------------ 
 
                  - ๗๑/๑ 



 ๑๓๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๗๑/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งครับในเรื่องน้ํา ชาวชัยภูมิฝากบอกวาในโครงการของรัฐบาล 
ที่จะผันน้ําโขงลงมา จากจังหวัดเลยมาหนองบัวลําภู มาที่เขื่อนอุบลรัตน มาที่ชัยภูมิ  
มาที่อําเภอสีคิ้วนะครับ ก็กราบเรียนวาเรื่องนี้ชาวชัยภูมิตองการ และที่รีบดวนกวานั้นครับ  
การสรางเขื่อนโปรงขุนเพชรที่จังหวัดชัยภูมิทําสัญญากับผู รับจางไวแลว ๑๐ กวาป  
แลวยังไมลงมือ ปญหาอุปสรรคตาง ๆ เวลานอยคงไมสามารถที่จะชี้แจงไดนะครับ 
    อีกเรื่องหนึ่งครับปญหาเรื่องเอกสารสิทธิในที่ดิน ที่อําเภอหนองบัวแดง 
อําเภอโปรงขุนเพชร ทาน ส.ส. ปาริชาติ ส.ส. มานะ ฝากมาครับ ผมไมมีเวลา แตวาฝาก
รัฐบาลวาการที่ มีพื้นที่ตาง ๆ ที่ เปนอําเภอ  มีทุกอยางพรอม แตไมมีเอกสารสิทธิ 
บางอําเภอมีเอกสารสิทธิใบเดียว ๒ ใบ สิ่งนี้ทําใหรูสึกวารัฐบาลไมไดดูแลเรื่องนี้ครับ ผมก็
คงจะใชเวลาเพียงเทานี้ครับ ขอบคุณครับ  
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานรัฐสภา  
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายมีชัย ฤชุพันธุ รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณชนินทรครับ  
      นายชนินทร รุงแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร) :       
ทานประธานที่เคารพ ผม ชนินทร รุงแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมสนใจแลวก็จะขอพูดถึงเรื่องของนโยบาย
ดานสิ่งแวดลอมคุณภาพชีวิต โดยเฉพาะอยางยิ่งคุณภาพชีวิตของคนเมืองที่มีประชาชน
อาศัยอยูหนาแนนและเรื่องของการบรรเทาผลกระทบจากภาวะวิกฤติโลกรอน            
ทานประธานครับ ผมเห็นวาปญหาเรื่องของสิ่งแวดลอมเปนปญหาที่ประชาชนเผชิญอยู
และสัมผัสไดไมแพปญหาเรื่องของเศรษฐกิจ เพียงแตอาจจะแตกตางกัน ปญหาเศรษฐกิจ
เปนเรื่องของปญหาปากทอง ปญหาการมีอยู มีกิน มีใช แตวาปญหาเรื่องของสิ่งแวดลอม
เปนปญหาที่เกี่ยวของกับคุณภาพชีวิตความเปนอยูที่จะอยูรอดในสังคมนี้ ทามกลาง     
การเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น ทานประธานครับผมไดอานและติดตามฟงนโยบายของรัฐบาล
ที่เกี่ยวของกับเร่ืองนี้ใน ๓ สวน ไมวาจะเปนเรื่องของนโยบายที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม เร่ืองของนโยบายสังคมคุณภาพชีวิตและที่สําคัญก็คือนโยบายเรงดวนที่ 
 



 ๑๔๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๗๑/๒ 
 
จะทําในปแรกเกี่ยวของกับการบรรเทาผลกระทบวิกฤติโลกรอน ซึ่งผมเองไมอยากจะใช 
คําพูดวา ไมชัดเจนและไมครอบคลุม ผมอยากจะบอกวาเปนนโยบายที่มีมาตรฐานของ
รัฐบาลชุดนี้ ซึ่งผมไมม่ันใจวาหากปฏิบัติตามนี้แลวจะสามารถแกไขปญหานี้หรือเปลา   
ผมเห็นนโยบายไดเนนในเรื่องของการมีสวนรวมของประชาชน ไดเนนใหประชาชน 
มีจิตสํานึก แตผมอยากจะถามแทนประชาชนวาแลวรัฐบาลที่มีจิตสํานึกนั้นจะปฏิบัติ
อยางไร เพราะวาผมไมเห็นในเรื่องของความชัดเจนวารัฐบาลจะมีการปฏิบัติอยางชัดเจน
ในเรื่องของนโยบายเรื่องนี้ เพราะวาไดเนนในเรื่องของการมีสวนรวมของประชาชน ไดเนน
ในเรื่องของการปลุกจิตสํานึก ซึ่งผมเห็นดวยที่จะเนนในเรื่องนี้ แตวาอยางไรก็ตาม 
ผมคิดวากอนจะไปถึงจุดนั้นจะตองแสดงใหเห็นถึงความเอาจริงเอาจังและบทบาทนํา  
ในการแกไขปญหาตรงนี้ ทานประธานที่เคารพครับ อยางแรกเลยผมอยากจะใหรัฐบาล 
ไดตั้งใจ เขาใจ แลวก็เห็นถึงความสําคัญของปญหาอยางแทจริง เพราะวาปญหาเรื่องนี้ 
เปนเรื่องใหญและมีมิติในการแกไขปญหาในหลาย ๆ เร่ือง ไมวาจะเปนเรื่องของการกําจัด 
การบําบัด การควบคุมดูแลและที่สําคัญก็คือการลดตนเหตุแหงปญหาก็คือเร่ืองของ
มลพิษ ซึ่งรายละเอียดการดูแล การจัดการสิ่งเหลานี้ก็คงจะมีโอกาสในการพูดในโอกาส
ตอไป วันนี้ผมเองอยากจะพูดถึงภาพรวมในการจัดการของปญหาวาจริง ๆ แลว 
ผมไมอยากจะเห็นรัฐบาลใหความสําคัญกับเรื่องนี้โดยมอบใหเปนนโยบายกับกระทรวงใด 
กระทรวงหนึ่งเทานั้นเอง ซึ่งเทาที่ผมไดเห็นนโยบายมอบหมายกระทรวงที่รับผิดชอบ 
ก็มีอยู ๒ กระทรวง ไมวาจะเปนกระทรวงพลังงาน หรือวากระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๗๒/๑ 



 ๑๔๑
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ซึ่งจริง ๆ แลวผมคิดวาปญหาตรงนี้เปนปญหาใหญ ทุกกระทรวงควรจะมีสวนในการ
รับผิดชอบและปฏิบัติ เพื่อที่จะใหการลดปญหาเกี่ยวกับสิ่งแวดลอมนี้เปนไปดวย 
ความเรียบรอย ผมอยากจะยกตัวอยาง อยางเชนกระทรวงอุตสาหกรรมก็ควรจะมีบทบาท
เชนกัน  ในการที่ จะสนับสนุนส ง เสริม อุตสาหกรรมที่ เปนมิตรกับสิ่ งแวดลอม  
เปนอุตสาหกรรมที่สามารถที่จะลดปญหามลพิษได กระทรวงการคลังผมคิดวาก็สําคัญ 
เพราะวามีเครื่องมือเร่ืองของภาษีในการที่จะไปดูเร่ืองของโครงสรางภาษี ในการที่จะเปน
แรงจูงใจที่จะใหธุรกิจที่ทําประโยชนกับสิ่งแวดลอมหรือวาธุรกิจใดที่เอื้อกับ หรือวาไมเปน
มิตรกับสิ่งแวดลอมก็ตองมีการลงโทษเชนกัน ที่สําคัญที่สุดผมคิดวากระทรวงศึกษาธิการ 
รัฐบาลมีจุดมุงหมายที่จะปลูกจิตสํานึกใหกับประชาชน เพราะฉะนั้นผมอยากเห็น
กระทรวงศึกษาธิการมีบทบาทสําคัญที่เกี่ยวของกับการอนุรักษสิ่งแวดลอมถึงแมวาจะมี
การดําเนินการอยูแลวเทาที่ผมทราบ แตวาอยากจะเห็นการเอาจริงเอาจังจากรัฐบาล  
จริง ๆ ก็มีอีกหลายกระทรวงนะครับที่อยากจะเนนที่จะตองเขาไปดูแล ที่จะตองให
นโยบายอยางชัดเจนวาจะตองไปดูแลเรื่องของสิ่งแวดลอมดวย  
   ทานประธานที่เคารพครับ ในชวงสุดทายผมอยากจะพูดถึงเรื่องที่ตอง 
บอกวาไมคอยมีความชัดเจน ก็คือเร่ืองของการดูแลปญหาสิ่งแวดลอมในเมืองใหญ ซึ่งถือ
วามีสวนสําคัญอยางยิ่ง เพราะวาเมืองใหญเปนเมืองที่มีการผลิตมลพิษจํานวนมาก 
และมีประชาชนอาศัยอยูหนาแนน แตวารัฐบาลก็ไมไดมุงเนนในเรื่องของการที่จะจัดการ
เร่ืองของมลพิษตามเมืองใหญ ๆ ไดแตพูดถึงเรื่องของการที่จะใหประชาชนมามีสวนรวม 
มีการปลูกจิตสํานึกแลวก็มีการปลูกปา ปลูกตนไม แตทานลืมไปวาในเมืองใหญนั้น  
มีขอจํากัดในเรื่องของการที่จะปลูกปา หรือเพิ่มพื้นที่สีเขียว เพราะฉะนั้นผมอยากจะเนน
วารัฐบาลจะตองคํานึงถึงเมืองใหญ  แลวก็ชวยกับเมืองใหญในการแกไขปญหา
สิ่งแวดลอมดวย ผมอยากจะเนนแลวก็ยกตัวอยางเร่ืองของกรุงเทพมหานคร ก็ตองชมวา 
มีการกระตือรือรนและเปนรูปธรรม การเพิ่มพื้นที่สีเขียวของกรุงเทพมหานครนั้นมีมา 
อยางตอเนื่องตั้งแตป  ๒๕๔๗  มาถึงปจจุบันนี้ ตัวเลขก็ขึ้นมาตลอดเวลานะครับ  
จากสัดสวนพื้นที่สีเขียวตอคน จากป ๒๕๔๗ ก็มีถึง ๒.๙ ตารางเมตรตอคน แตวาปจจุบันนี้มีถึง  
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๓.๓ ตารางเมตรตอคน โดยเกณฑมาตรฐานนี่จะตองมี ๔ ตารางเมตรตอคน แตอยางไร 
ก็ตามผมคิดวาการเพิ่มพื้นที่สีเขียวใหเปนไปตามมาตรฐานนั้นจะเพียงพอหรือเปลากับ 
คนเมือง ผมตอบไดชัดเลยวาคงไมเพียงพอ เพราะวาการเพิ่มพื้นที่สีเขียว หมายความวา
การเพิ่มพื้นที่ที่จะทําใหคุณภาพชีวิตของคนเมืองมีเพิ่มมากขึ้นดวย เพราะวาพื้นที่สีเขียว
นั้นไมไดหมายถึงเปนพื้นที่ที่มีที่โลง มีตนไม แตวาเปนพื้นที่ที่ประชาชนสามารถที่จะ 
ใชสอยพักผอน และที่สําคัญที่สุดเปนจุดเริ่มตนของการใชชีวิตพอเพียง เพราะวา
ครอบครัวก็จะมีชีวิตที่ดี  มีที่พักผอน  ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะใชเวลาสั้น ๆ 
สรุปนิดหนึ่งวา ในเมือง หนวยงานราชการมีพื้นที่มากมาย ไมวาจะเปนใตทางดวน ไมวา
จะเปนที่ของการรถไฟ ที่ของกรมธนารักษ รัฐบาลตองเปลี่ยนแนวคิด มุมมองจากการใช
พื้นที่ในเชิงพาณิชย ประชาชนในเมืองไมวาจะเปนกรุงเทพมหานครหรือเมืองใหญ ๆ  
ไมตองการความเจริญทางดานวัตถุ ประชาชนในเมืองใหญ ๆ เขาตองการคุณภาพชีวิต 
เพราะฉะนั้นไดโปรดเปลี่ยนแนวคิดมุมมองแลวก็มาสนับสนุนนําพื้นที่ราชการตาง ๆ 
เหลานั้นที่ไมไดใชประโยชนมาเปนพื้นที่สีเขียวใหกับคนเมืองเพื่อเพิ่มคุณภาพชีวิตใหกับ
ประชาชน แนนอนที่สุดครับผมอยากจะเห็นรัฐบาลชุดนี้กําหนดทิศทางในการพัฒนา
ประเทศ โดยมีความสมดุลกันระหวางการพัฒนาทางดานเศรษฐกิจและคุณภาพชีวิต
ควบคูกันไป ขอบคุณมากครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณวิชัยครับ 
  นายวิชัย ล้ําสุทธิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ระยอง) : ทานประธานรัฐสภา
ที่เคารพ ผม นายวิชัย ล้ําสุทธิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดระยอง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ จากที่ผมไดศึกษาคําแถลงนโยบายของทานนายกรัฐมนตรี ทานคณะรัฐมนตรี  
ในเรื่องปญหาของสิ่งแวดลอม ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๓/๑ 



 ๑๔๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       บุศยรินทร ๗๓/๑ 
 
ปรากฏวาคําแถลงนโยบายเขียนไวอยางงาย ๆ กวาง ๆ สรุปใจความไดวา ควบคุมมลพิษ
ทางอากาศ ขยะ น้ําเสีย และเสียง สั้น ๆ อยางนี้นะครับทานประธาน ทานประธานครับ 
ผมเขาใจวาเรื่องขาวของแพง เร่ืองปากทองพี่นองประชาชนเปนเรื่องใหญ แตเร่ือง
คุณภาพชีวิต เร่ืองของความปลอดภัยของชีวิตประชาชนก็เปนปญหาใหญเชนเดียว      
กันครับ ทานประธานครับ ผมเปน ส.ส. จังหวัดระยอง จังหวัดระยอง จังหวัดชลบุรี      
เปนจังหวัดเมืองอุตสาหกรรม ปรากฏวาเมืองอุตสาหกรรมขณะนี้กําลังแตกกําลังแยกกัน
หมดแลวครับ จังหวัดระยองตอนนี้ออกเปนลักษณะคลายเขมร ๓ ฝายแลว ฝายแรกคือ
ฝายโรงงาน ฝายที่ ๒ คือฝายประชาชน และฝายที่ ๓ คือฝายภาครัฐ ผมขออนุญาต 
เลาขอเท็จจริงใหทานประธานไดเขาใจวาฝายโรงงานนั้นปจจุบันก็ปลอยมลพิษ เชน  
น้ําเสียบาง กลิ่นควันบาง ขยะมีพิษบาง ฝายประชาชนก็ออกมารองเรียนบาง ออกมา
ประทวงบาง ซึ่งไมเคยเกิดขึ้นมากอนในจังหวัดระยอง ฝายรัฐนะครับ เปนฝายที่ชาวบาน
เรียกวากรรมการนั่นเอง ออกมาหาม แตรัฐออกมาทีไรก็เขาทะเลาะกันไปแลวกวารัฐ 
จะออกมา สวนรัฐนั้นจริง ๆ แลวแบงออกเปน ๒ ฝาย ฝายแรกคือฝายที่ดูแลโรงงาน ก็มี
หนาที่ ไปตรวจน้ําเสีย ตรวจควันพิษนะครับ ฝายแรกตรวจไปตรวจมาปรากฏวา  
ไมมีน้ําเสีย ไมมีควันพิษเกินมาตรฐานที่กําหนด ฝายที่ ๒ คือฝายที่ตรวจประชาชน ก็คือ
คุณหมอพวกสาธารณสุขนั่นเอง ตรวจรางกายประชาชน ตรวจไปตรวจมาก็บอกวา
สารพิษในรางกายของประชาชนนั้นเกิน มีพิษเกินคามาตรฐานกําหนด ปรากฏวารัฐ 
ทั้ง ๒ หนวยงาน ๓ หนวยงานทะเลาะกันเองเสียแลว นี่คือความขัดแยงที่เกิดขึ้นในจังหวัด
ที่มีเมืองอุตสาหกรรม  ถือเปนวิกฤติความลมเหลวในกลไกของรัฐ นี่คือขอเท็จจริงที่เลาให 
ทานประธานฟง 
   ทานประธานครับ ปจจุบันที่เกิดปญหาอยางนี้ ผมขออนุญาตฝากถาม
นายกรัฐมนตรีนะครับ ถามผานทานประธานนะครับ วานโยบายของรัฐบาลชุดนี้ทานมี
นโยบายแกไขอยางไรใหเปนรูปธรรม และมีแนวทางปฏิบัติที่เกิดขึ้นจริง เพื่อใหพี่นอง
ประชาชนอยูกับโรงงานอุตสาหกรรมอยางมีความสุข     
  
 



 ๑๔๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บศุยรินทร ๗๓/๒ 
  
  ประเด็นที่ ๒ ทานมีนโยบายอยางไรที่ทําใหกลไกของรัฐทํางานในทิศทาง 
เดียวกัน สรางความเปนกลาง มีมาตรฐานเหมือนกัน เพื่อสรางความมั่นใจใหกับพี่นอง
ประชาชน 
    ทานประธานที่เคารพครับ มีอีกหลายประเด็น แตเวลามันเล็กนอยนะครับ 
ทานประธานที่เคารพ ฝากบอกทานนายกรัฐมนตรีดวย วันนี้ไมมาเลย สงสัยไปทําเรื่อง
เลขานุการกับที่ปรึกษาอยูนะครับ ฝากบอกดวยนะครับวาออกจากตึกไทยคูฟา ขึ้นถนน
ยมราช กรุณาไปภาคตะวันออกบางครับ ถึงแมทานจะไมมี ส.ส. อยูในสังกัดของทาน 
พรรคประชาธิปตยในภาคตะวันออกยินดีตอนรับครับ อาหารทานไมตองเอาไปเดี๋ยวผม
เตรียมไวให ทานเอาฝมือไปอยางเดียว ไปทําอาหารอรอยที่นั่น แลวก็ทํามลพิษใหดี 
ในภาคตะวันออกใหไดนะครับ กรุณาฝากไปบอกดวยนะครับ ถาไปชาระวังสารบอรแรคซ           
(Borax) ในโรงงานมลพิษ โรงงานอุตสาหกรรมจะลงอาหารเสียกอนนะครับ ขอบคุณครับ
ทานประธานครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญ พันตํารวจโท สมชาย ครับ 
 

                                                              - ๗๔/๑ 
    
 



 ๑๔๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๗๔/๑ 
 
  พันตํารวจโท สมชาย  เพศประเสริฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  
ทานประธานที่เคารพครับ ผม พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ พรรคพลังประชาชน
จากจังหวัดนครราชสีมา ทานประธานครับ ทุกรัฐบาล นโยบายที่รางแลวก็มาแถลงในสภา 
ในหลาย ๆ รัฐบาล ก็มีแนวคิดที่คลาย ๆ กัน แลวก็ทุกรัฐบาลก็มุงหมายที่จะสรางประเทศ 
สรางความเขมแข็ง สรางความเจริญรุงเรือง สรางเศรษฐกิจที่ดี ไมไดตางกันหรอกครับ
ทานประธานครับ เพราะฉะนั้นใครก็ตามที่ขึ้นมาอภิปราย ผมเชื่อไดวาดวยความรูสึก 
ของเราในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ตางคนก็ตางมุงมั่นเหมือนกัน ปรารถนา
เหมือนกันทุกคนที่อยากจะเห็นรัฐบาลนั้นนํานโยบายที่ไดแถลงเอาไวไปปฏิบัติใหเกิด
รูปธรรมชัดเจนเปนประโยชนตอพี่นองประชาชน ในรายละเอียดเปนอยางนี้ทั้งหมด 
ทุกครั้ง ทุกสมัยที่เปนมา ก็จะเหลือเล็ก ๆ นอย ๆ ที่จะเขาไปสอดเขาไปแทรกกัน เขาไป
นําเสนอกันในเรื่องที่คิดวามันนาจะแนะนําและเสนอแนวทางที่ใหรัฐบาลไปดําเนินการ  
ในวิธีการปฏิบัติตรงนั้นสําคัญมากทานประธานครับ อยางเชนนโยบายของรัฐบาลชุดนี้ 
คงไมมีใครปฏิเสธหรอกครับวาเปนนโยบายที่เกิดประโยชนตอบานเมือง แตแนนอนที่สุด
แนวคิดตาง ๆ  เพิ่มเติมเสริมลงไป ในสวนของผมเชนเดียวกันครับในเรื่องการศึกษา ทานประธานครับ  
ผมตองเรียนวาวันนี้ในเรื่องการแถลงนโยบายในเรื่องเกี่ยวกับทางการศึกษาก็คอนขาง
ชัดเจน เปนภาพรวมทั้งหมด มุงมั่นปรารถนาที่จะเพิ่มคุณภาพของคุณครู พัฒนา 
หลักสูตร สรางเด็กนักเรียน ดูแลเอาใจใสในความเปนอยูของเด็กนักเรียนทั้งหลาย  
แตในวิถีทางในการปฏิบัตินั้นตองเรงรัด ตองบอกทางรัฐบาลวาวันนี้ในสภาพสังคม
ปจจุบันนี่นาเปนหวง เนื่องจากวาสิ่งแวดลอมตาง ๆ มันเปนปญหาคอนขางมาก 
เพราะฉะนั้นในวัยเรียนทําอยางไรที่จะใหรัฐบาลโดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงศึกษาธิการ
จะไดเขาไปดูแลไดใกลชิดใหเด็กที่อยูในวัยเรียนตองเรียนหนังสือ เราไปกันมาหลายแหง
หลายประเทศ เราไมเคยเห็นเด็กนักเรียนที่เดินออกไปช็อปปงกันตามหางรานสรรพสินคา
ทั้งหลายเหมือนในประเทศไทย ทําไมเขาทําได เราทําไมได รัฐบาลชุดนี้จะทําอยางไรกัน 
พวกเราจะทํากันอย างไรในการที่ จะ เข า ไปควบคุมกํ ากับ  ทานประธานครับ  
กอนนี้ เรามีกองสารวัตรนักเรียนที่คอยดูแล  วันนี้ เรามีฝายปกครองของโรงเรียน  
แต ณ วันนี้ปญหาของเด็กนักเรียนเราก็ยังเยอะแยะ  เด็กวัยรุน เยาวชนทั้งหลาย 



 ๑๔๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๗๔/๒ 
 
ออกมาแขงรถมอเตอรไซคเปนที่ฮือฮา เปนที่วิพากษวิจารณกันถวนหนาเต็มไปหมด 
ในขณะนี้คือสิ่งที่จะตองชวยกัน รัฐบาลจะทําอยางไรในเรื่องนี้ ผมอยากจะใหแนวคิดวา
วันนี้นี่นะครับ กระทรวงศึกษาธิการเองคงจะตองเรงรัดเขาไปกํากับดูแล เขาไปฟนฟู    
จากเดิมมีกองสารวัตรนักเรียนอยู แตเดี๋ยวนี้เขาไปอยูในสวนของสํานักงานปลัดกระทรวง 
คือในเรื่องเจาหนาที่สงเสริมความประพฤตินักเรียน ทําอยางไรที่จะใหหนวยนี้ติดอาวุธ  
ใหเขาหนอย ดําเนินการเขาไปดูแลเพื่อที่จะใหลูกหลานเรานั้นเขาไดเรียนหนังสือ      
อยางจริงจัง วันนี้ถาหากวาดูสถิติจะเห็นไดชัดเจนวาคนไทยอานหนังสือนอยมาก 
ทําอยางไรจะใหลูกหลานเด็กนักเรียนเราไดอานหนังสือมากขึ้น เขาสูหองสมุดที่จะตอง
ทําการศึกษาเลาเรียน สิ่งตาง ๆ เหลานี้ตองเปนหนาที่ของรัฐบาลแลวจะตองทํากันอยาง
จริงจัง ติดอาวุธใหเขา ปรับปรุงกองนี้ใหมไดไหม เพิ่มเจาหนาที่ไปใหอุปกรณเครื่องมือ
ทั้งหลายในการที่จะเขาไปควบคุม กํากับ ดูแล เพื่อที่จะใหนักเรียนนั้นเขาไดสูโรงเรียน 
จริง ๆ ผมไดฟงผูอภิปรายหลายทานในซีกของพรรคประชาธิปตยเองก็หลายทานหลายคน 
แสดงความคิดดีทั้งสิ้น แมกระทั่งเพื่อนสมาชิกหลาย ๆ คนในรัฐสภาของเรา ตรงนี้ก็ได
แสดงความคิดความอานที่ดีมีประโยชนมากมาย ทําอยางไรที่จะคืนเวลาใหคุณครูไปสู
นักเรียน คืนคุณครูใหนักเรียน คืนไมเรียวใหคุณครู เพราะฉะนั้นตรงนี้ตองมีความชัดเจน
เพื่อที่จะใหวินัยของเด็กของเราดีขึ้น แลวก็สงเสริมความมีระเบียบวินัย กําหนดระยะเวลา
ใหชัดเจนเลยวาจะทําไดหรือไมใน ๕ ป ๑๐ปที่จะถึงนี้ เอาวินัยกลับมาสู เขาใหม  
สรางความเขมแข็งใหเกิดขึ้นในครอบครัวใหได นี่คือสิ่งที่จะตองปฏิบัติกันจริง ๆ จัง ๆ  
นี่ในเรื่องแรกที่ผมขออนุญาตฝากทานประธานไปยังคณะรัฐบาล  
    

                                                                                      - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๔๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๗๕/๑ 
 

   ในเร่ืองที่ ๒ ก็ฟงกันมาหลายทาน หลายคน ผมก็มีแนวคิดเชนเดียวกัน
โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องของที่ดิน วันนี้ที่ดินมีปญหาเยอะมากมายครับ ทานประธานครับ 
ไมวาจะเปนที่ดิน ส.ป.ก. ที่ดิน ภบท. ๕ ที่ดินที่อยูในนิคมสรางตนเองลําตะคอง ที่ดินอยู
ในพื้นที่ที่เกี่ยวของกับราชการ แลวมันก็เปนปญหาหมักหมมสะสมมาทุกสมัย วันนี้ตอง
อาศัยความกลาหาญชาญชัยของรัฐบาลชุดนี้ ซึ่งผมเองมีความมั่นใจวาสามารถที่จะ
นําพาและแกปญหาตรงนี้ได ทานประธานครับ ผมยกตัวอยางนิดหนึ่งที่ใน ส.ป.ก.  
ซึ่งหลาย ๆ รัฐบาลไดเร่ิมขึ้น แลววันนี้ปรากฏวามีผูคนที่ไมไดมีคุณสมบัติเขาไปจับจอง 
และอยูดูแลเยอะแยะเต็มไปหมด ผมยกตัวอยาง อยางวังน้ําเขียว เขาใหญ แลวพื้นที่อ่ืน ๆ 
อีกหลายจังหวัดซึ่งเปนแหลงทองเที่ยวที่สําคัญ วันนี้การซื้อขายเปลี่ยนมือไมรูกี่ราย 
เยอะแยะไปหมด ภาษีก็ไมไดเขาไปสูรัฐบาลหรือทางกรมที่ดินเนื่องจากวามันเปนพื้นที่ 
ที่ไมไดเปนโฉนด วันนี้ถาเกิดมีการรองเรียน ถามวาสํานักงานปฏิรูปที่ดินจะทําอยางไร  
ตองแกครับ ตองแก ตองรีบแก ตองรีบดําเนินการเอาความชัดเจนใหเกิดขึ้นใหได  
จะปลอยเปนอยางนี้ไหม วันนี้ที่ดิน ส.ป.ก. ในวังน้ําเขียวบานใหญ ๆ ราคาแพง ๆ
เยอะแยะไปหมด ถาดูในคุณสมบัติเขาไมสามารถครอบครองได เพราะเปนที่ดินเพื่อ
เกษตรกรรม เพราะฉะนั้นวันนี้ตองรีบแกไข ตองอาศัยความกลาหาญชาญชัยแลวก็
ดําเนินการอยางจริงจัง ที่ดินที่อยูในพื้นที่รองรับน้ําครับทานประธาน ที่ดินในพื้นที่รองรับน้ํา  
ผมยกตัวอยางเขาใหญ ผมเชื่อไดวาทานประธานเคยไปที่เขาใหญ มีลําธาร ลําน้ําลําตะคอง  
มีบริเวณเขาที่อยูติดกับริมน้ํา พื้นที่แถวนั้นเปนที่รองรับน้ําออกเอกสารไมได ไมสามารถ 
ที่จะไปออกเอกสารไดแมแตนอยนิด แตวันนี้ประชาชน พี่นองเราครอบครองเปนรอย 
เปนพันราย บนยอดเขาก็ครอบครอง ปลูกบานอยูสวย ๆ งาม ๆ เยอะแยะ จะเอากัน
อยางไรตรงนี้ จะทํากันอยางไรจะใหมันจบ นี่คือสิ่งที่เปนปญหา และวันนี้พื้นที่รองรับน้ํา 
หรือ วอเตอร เชด แอเรีย (Water shade area) มันเปนพื้นที่ที่ออกเอกสารไมได แตมีผูคน
จับจองอยูดูแลไปหมดเลย ทําอยางไรครับวันนี้ปญหาตาง ๆ เหลานี้มันหมักหมมมาตลอด
แลวก็มันไมเกิดความชัดเจน ตองรีบแกไขครับ สิ่งตาง ๆ เหลานี้คือเร่ืองที่จะตองปฏิบัติกัน
อยางจริงจัง เพราะฉะนั้นวันนี้ผมฝากรัฐบาลไวดวย แลวผมเชื่อไดวานโยบายอีกมากมาย 
 



 ๑๔๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๗๕/๒ 
 
หลายประการที่เปนนโยบายของรัฐบาลนี้ไดเขียนนโยบายไวคอนขางชัดเจน ถาหากวา
ดําเนินการตามนโยบายนี้แลว ผมเชื่อไดวาปญหาตาง ๆ นั้นคงจะจบสิ้นลง ผมฝาก 
ทานประธานไปยังรัฐบาลแคนี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณประมวลครับ 
  นายประมวล เอมเปย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ชลบุรี)  :  ทานประธาน
รัฐสภาที่เคารพ ผม นายประมวล เอมเปย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี วันนี้
ผมมาพูดในฐานะเปนตัวแทนของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัดชลบุรีทั้งหมด ๘ ทาน 
ผมมีเวลาจํากัดเพียงนอยนิดที่จะพูดถึงนโยบายของรัฐบาลตามที่ทานสมัครไดอานให
พวกเราฟงไปเมื่อวันจันทรที่ผานมานะครับ ทานประธานครับ นโยบายที่ทานสมัครอานให
ผมฟงนั้นผมไดเอากลับไปทบทวนอีก ๒–๓ ครั้งนะครับ บางเรื่องผมก็เห็นดวยนะครับ  
บางเรื่องนั้นผมก็ไมเห็นดวยนะครับ แตวาเวลาอภิปรายมันจํากัดจริง ๆ ผมก็จะขอเขา
ประเด็นนะครับทานประธาน ผมมีเร่ืองกังวลใจอยูเร่ืองหนึ่งที่ทานสมัครบอกวาเปน
นโยบายเรงดวนที่จะตองทําในปแรกนะครับ  ซึ่ ง เปนนโยบาย  ขอ  ๑ .๑๘  ผมขอ 
ลงรายละเอียดนิดนะครับวา ทานบอกไววาขยายพื้นที่ชลประทาน แลวเพิ่มประสิทธิภาพ
ของการชลประทาน โดยฟนฟูแลวขุดลอกแหลงน้ําธรรมชาติ รวมทั้งพัฒนาแหลงน้ําผิวดิน
และใตดิน โดยดําเนินการกอสรางระบบชลประทานขนาดใหญ ขนาดกลางและขนาดเล็ก 
เพื่อประโยชนและปรับโครงสรางการเกษตรและการบรรเทาอุทกภัยและภัยแลง ทั้งในที่
ชุมชนและเกษตรกร อันนี้ก็หมายความวาการทําระบบชลประทานนั้นตองทําทั่วทั้ง
ประเทศนะครับ ถาทานทําไดจริงนะครับ ทานประธานครับ ผมวาจะเกิดประโยชนกับ 
พอแมพี่นองประชาชนทั้งประเทศ ------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๗๖/๑ 
 



 ๑๔๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          กุลนิษฐ ๗๖/๑ 
  
แตที่ทานสมัครบอกวาจะใหงบประมาณเปนจํานวน  ๒  แสนลานบาท  ทําระบบ
ชลประทาน ระบบทอ โดยวางทอจากแมน้ําโขงมาชวยพี่นองชาวภาคอีสาน ๑๙ จังหวัด 
ถาทานทําไดจริงนะครับ ผมวาจะเปนประโยชนจริง ๆ ครับ แตวาแมน้ําโขงนั้นเปนแมน้ํา
สากลที่ไหลผานจีน พมา ลาว ผมถามวาประเทศเหลานั้นจะยอมใหทานสมัครทํา       
หรือเปลานะครับ ผมวาทานสมัครจะโมเสียมากกวานะครับทานครับ เพราะวาสิ่งที่ทาน
ทํานั้นผมวาจะทําใหพี่นองชาวภาคอีสานฝนคางอีกตามเคยนะครับ ทานประธานครับ
ตามที่ทานสมัครไดพูดมา ผมวางบประมาณ ๒ แสนลานบาทนี้ ผมก็ยังสงสัยวา 
ทานสมัครทําไมถึงจะเจาะจงลงไปทั้งภาคอีสานนะครับ เพราะวาที่ผานมานโยบายของ
ทานอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ ทานก็ทําแบบนี้นะครับวา ถาทานมี ส.ส. มากที่ไหนทานก็
ใหงบประมาณมาก  ผมมองดูวาแลวภาคอื่นละครับ ที่ เรามี ส.ส. มีผูแทนราษฎร
เชนเดียวกัน ประชาชนก็ไดรับความทุกขรอนเชนเดียวกันนะครับ ผมเองทานประธานครับ 
อายุก็เกือบจะ ๖๐ ปแลวครับ ตั้งแตผมจําความได น้ําทวม ภัยแลงก็เกิดมามีโดยตลอด
โดยเฉพาะจังหวัดชลบุรีบานเกิดผมนี่ ผมบอกตรง ๆ วาไดรับผลกระทบในเรื่องภัยแลง
และน้ําทวมมาโดยตลอด ซึ่งที่จังหวัดชลบุรีนั้นกรมชลประทานมีนโยบายที่จะสราง 
อางเก็บน้ําขึ้นมาอางเก็บน้ําหนึ่งนะครับ ที่เราเรียกวา อางเก็บน้ําคลองหลวง ซึ่งมีเนื้อที่
ประมาณ ๒๐,๐๐๐ ไร เราสามารถเก็บกักน้ําไวได ๙๘-๑๔๐ ลานลูกบาศกเมตร ซึ่งใช
งบประมาณในการกอสรางประมาณ ๔,๐๐๐ ลานบาท แตป ๒๕๐๘ กอนที่จะเริ่ม
โครงการเราใชงบประมาณเพียง ๔๕๐ ลานบาทเทานั้นเองนะครับ แตเวลาลวงเลยมา 
๔๓ ป งบประมาณลวงเลยไปถึง ๔,๐๐๐ ลานบาท พอแมพี่นองครับ ชลบุรีแตละปนั้นมี
การจัดเก็บงบประมาณไดปละเกือบ ๒ แสนลานบาทนะครับทานประธาน แตวาการที่เรา
ของบประมาณมากอสรางอางเก็บน้ําเพียง ๔,๐๐๐ ลานบาท แลวเราก็ไมไดขอเพียง      
ปเดียว  เราขอเปนงบประมาณผูกพัน  ๕ ปนะครับ  ตอนสมัยป  ๒๕๔๘  ผมจําได 
คุณหญิงสุดารัตนใหงบประมาณไป ๑๐ ลานบาท ไปทําการวิจัย ใหจุฬาลงกรณไปทํา 
การวิจัยจุฬาลงกรณก็ทําการวิจัยมาเสร็จเรียบรอยวาไมมีผลกระทบใด ๆ ในการกอสราง
อางเก็บน้ําคลองหลวง เพราะฉะนั้นผมวาทานสมัครสมควรจะตองใหงบประมาณไปบํารุง 
 



 ๑๕๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          กุลนิษฐ ๗๖/๒ 
 
ชีวิตจิตใจของพวกเราชาวจังหวัดชลบุรีนะครับ ทานครับ การสรางอางเก็บน้ําคลองหลวงนั้น 
ถือวาเปนอางเก็บน้ําที่เราจะเก็บกักไวเพื่อสงตอไปที่อางเก็บน้ําบางพระ ซึ่งเปนอางเก็บน้ํา
ขนาดใหญอีกอางหนึ่งของจังหวัดชลบุรี มีความจุ ๑๑๗ ลานลูกบาศกเมตร จากอางเก็บน้ํา
บางพระเราก็ตอไปที่มาบประชัน หนองคอ หนองน้ําเขียว ชองมะเฟอง ซึ่งเปนอางเก็บน้ํา
ขนาดยอยที่จะไปหลอเลี้ยงอุตสาหกรรมและการเกษตรในจังหวัดชลบุรี จังหวัดชลบุรีนั้น
ถือวาเปนสวนหนึ่งของอีสเทิรน ซีบอรด (Eastern Seaboard) ซึ่งมีโรงงานอุตสาหกรรม
เปนพัน ๆ โรงงาน แตวาทุกวันนี้ขาดแคลนน้ํานะครับ โรงงานก็ขึ้นปายขนาดใหญวา 
โรงงานอุตสาหกรรมนี้นิคมอุตสาหกรรมมีน้ําใหใชนะครับ ตางประเทศถึงจะมาลงทุนครับ 
พอแมพี่นองครับ เพราะฉะนั้นในการที่ผมมาในวันนี้ที่จะมาเรียกรองรัฐบาลของ 
ทานนายกรัฐมนตรีสมัครนั้นวา ใหชวยพวกเราชาวจังหวัดชลบุรีดวยนะครับ เพราะตอนนี้
มีปญหาในเรื่องพวกเกษตรกรมีปญหากับพวกโรงงานอุตสาหกรรม เพราะวาน้ําทุกวันนี้ 
ที่ขาดแคลนเราขอจากเขื่อนสียัดลงมานะครับ เขื่อนสียัดก็ปลอยใหเราบางเปนบางครั้ง 
แตการที่ปลอยน้ําลงมาแลว บริษัทอีสทวอเตอร (East water) ผมก็ไมทราบวาเปนบริษัท 
ของใครนะครับ ไดไปซื้อบอดินลูกรังไวเปนจํานวนมากแลวก็ขุดเชื่อมมาสูลํารางที่เขื่อนสียัด 
สงมาใหเรา เพราะฉะนั้นน้ําที่เกษตรกรจะไดใชก็เลยไมไดใช เกิดการทะเลาะเบาะแวง 
ชาวบานไปเจาะทอ เผาทอ ทําลายทอ ทําใหเกิดความเสียหายกับบริษัทอีสทวอเตอร 
เพราะฉะนั้นการทะเลาะเบาะแวงที่มีขึ้นตลอดมานั้นผมอยากใหรัฐบาลเขาไปดูแล 
โดยเฉพาะแหลงทองเที่ยวอีกแหงหนึ่งในจังหวัดชลบุรี ซึ่งสรางเงินมหาศาลใหกับ 
จังหวัดชลบุรี เพราะฉะนั้นไมวาจะอุปโภคบริโภค หรือการประมงน้ําจืดนั้นก็ตองการใชน้ํา
ทั้งนั้น เพราะฉะนั้นทั่วประเทศไทยเราที่วามี ๒๕ ลุมน้ํา การบริหารจัดการน้ําหรือการทํา
ชลประทานนั้นยังไมเกิดผลเลยครับ ---------------------------------------------------------------- 
  
                   - ๗๗/๑ 



 ๑๕๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๗๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมดีใจนะครับวารัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรีสมัครจะหยิบเอาปญหาเรื่อง
ชลประทานนั้นมาเปนปญหาเรงดวนที่จะตองจัดทําในปแรกเลย ถาทําเปนผลสําเร็จ 
ก็ถือวาเปนผลบุญของพวกเราชาวไทยนะครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ผมก็คงขอฝาก 
ทานประธานไปถึงทานสมัครดวยและรัฐบาลดวย รวมถึงทานสมศักดิ์ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณใหชวยจัดงบประมาณโดยเรงดวนไปชวยพวกเราชาวจังหวัด
ชลบุรีดวยครับ ขอบคุณครับ 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณถาวรครับ 
   นายถาวร เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) : กราบเรียน   
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายถาวร เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จากจังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ เมื่อวันที่
๑๘ ทานนายกรัฐมนตรีไดแถลงนโยบายไวตอรัฐสภาแหงนี้ทั้งหมด ๘ ดาน ตั้งแตนโยบาย
เรงดวน นโยบายดานสังคม นโยบายเศรษฐกิจ นโยบายที่ดิน วิทยาศาสตร ตางประเทศ        
ความมั่นคง และนโยบายสุดทายคือการบริหารจัดการที่ดี สาระสําคัญของการบริหาร
จัดการที่ดีที่บอกไวในที่นี้ก็คือ เสริมสรางมาตรฐานดานคุณธรรม จริยธรรมใหแก
ขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐและพัฒนาความโปรงใสการปฏิบัติงานของหนวยงาน
ภาครัฐ พรอมทั้งปองกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบของขาราชการ            
และเจาหนาที่ของรัฐอยางจริงจัง เพื่อใหภาคราชการเปนที่เชื่อถือไววางใจแกประชาชน 
ทานประธานครับ นโยบายนี้ขอเพียงแตใหคณะรัฐมนตรีมีความจริงใจและมีความจริงจัง
แคนั้นพี่นองประชาชนก็จะไดรับประโยชนเต็มที่ และที่สําคัญที่สุดก็คือ ศาลฎีกาแผนก
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองก็ดี สํานักงานตรวจสอบเงินแผนดินก็ดีไมตอง 
มีภารกิจที่หนัก ทีนี้มาดูวาถาหากวาเกิดการทุจริตหรือบริหารจัดการที่ไมดีจะมีผลกระทบ
ตอพี่นองประชาชนในอดีตเพื่อที่จะนํามาสูการสะทอนในวันนี้และในวันขางหนา 
อยางไรบาง ผมจะยกตัวอยาง การทุจริตสงผลใหพี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอน 
เมื่อ ๒ วันที่ผานมาผมไดมีโอกาสนั่งรถแท็กซี่ รถแท็กซี่ไดบอกวาการตอทะเบียนรถแท็กซี่
ในปนี้จะตองจายคาวิทยุใหกับศูนยวิทยุเสียกอน กรมการขนสงถึงจะตอทะเบียนรถใหกับ 
 



 ๑๕๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๗๗/๒ 
 
รถแท็กซี่ และที่สําคัญที่สุดพี่นองคนยากคนจนจากที่ใดก็แลวแตมาทําหนาที่ขับรถรับจาง
แท็กซี่ ๑ ป ๒ ป ยังไมไดจายในฐานะที่เปนเจาของรถเขียวเหลืองจะตองหาเงินในขณะที่
ยากจนอยูแลวมาจายใหกับศูนยวิทยุถึงจะได รับการตอทะเบียนได  สิ่ ง เหลานี้ 
เกิดจากการทุจริตของขาราชการที่สมคบกับนักการเมืองสงผลกระทบใหพี่นองคนยาก 
คนจนที่มาขับแท็กซี่ในกรุงเทพฯ ไดรับความเดือดรอน ที่สําคัญที่สุดที่เห็นไดชัดก็คือ 
ปุยปลอมที่ขายอยูในภาคอีสาน ยางตาสอยที่ซื้อแจกพี่นองประชาชนเกษตรกรในภาค
อีสาน ผลกระทบกับเกษตรกรเหลานี้มาจากการทุจริตของนักการเมือง ทานประธาน 
ที่เคารพ ที่เห็นไดชัดอีกอยางหนึ่งก็คือ กองกําลังที่รักษาความสงบเรียบรอยใหกับเราใน 
 ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตขณะนี้กําลังรอรถยานเกราะลอยางซึ่งรอรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหมเซ็นในการสั่งซื้อ เนื่องจากมีการตรวจสอบพบวาการจัดจางจัดซื้อ 
ในคราวนี้สอทุจริต เอกสารที่อยูในมือผมซึ่งเปนเอกสารของรายงานการประชุม
คณะกรรมการกําหนดมาตรฐานยุทโธปกรณของกองทัพบก  ซึ่งประชุมเมื่อวันที่  
๕ มิถุนายน ๒๕๕๐ เปนเอกสารลับมากสอวามีการทุจริตและมีเอกสารลับมาก บันทึก
ขอความขออนุมัติจัดซื้อยานเกราะลอยาง บีทีอาร-๓อี๑ (BTR-3E1) แบบตาง ๆ ๙๖ คัน 
ลับมากอันนี้ไวคุยกันตอนอภิปรายไมไววางใจ ทานประธานครับยิ่งกวานั้นถาหากวา 
เรายังไมไดจัดจางจัดซื้อรถยานเกราะลอยาง รถฮัมวี่ (Humvy) ก็ดี รถวี-๑๕๐ (V-150) ก็ดี  
ก็จะถูกระเบิด กําลังพลที่เปนตํารวจทหารชั้นผูนอยก็จะตายไมรูจักจบวันแลววันเลา ------ 
 

  - ๗๘/๑ 
                              
 
 



 ๑๕๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๗๘/๑ 
 
แตการจัดจางจัดซื้อที่ลาชาเกิดจากการทุจริต นั่นคือผลกระทบที่เกิดจากกําลังพลครับ  
ที่สําคัญอีกอยางหนึ่ง การทุจริตใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็คือการขายขาว จากการที่
ตํารวจไดยิงนายแวยูโซะ แวดือราแม สามารถยึดฮารดดิสก (Hard disk) คอมพิวเตอรได
จากโจรกอการรายคนนี้ซึ่งเปน ผบ. กองกําลังกลุมบีอารเอนสิ่งที่ยึดได ผลพิสูจนวาเปน
ความลับของกองทัพบกและของกองบัญชาการตํารวจสวนหนา นั่นหมายถึงวามี 
การทุจริตกันในระดับลาง ทานประธานที่เคารพ นั่นคือผลกระทบโดยตรงที่ผมยกแคเปน
ตัวอยางประกอบเทานั้น ทีนี้เรามาดูวาหลังจากมีการจัดตั้งรัฐบาลเสร็จแลว ฯพณฯ 
นายกรัฐมนตรีทานบอกวารัฐมนตรีขี้ เหร เมื่อวันที่ ๑๘ ทานมาตอบวาคําวา ขี้เหร 
หมายถึงไมไดดั่งใจ เรามาดูวาพี่นองประชาชนพึงพอใจหรือไมกับคณะรัฐมนตรีชุดนี้ 
ประชาชนคาดหวังกับการปฏิบัติหนาที่เพียง ๔๑ เปอรเซ็นต ประชาชนไมคาดหวัง  
๔๙ เปอรเซ็นต เชื่อวารัฐบาลนี้แกปญหาทุจริตไมได ๕๓ เปอรเซ็นต คําถามที่มีตอ  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีซึ่งจะตองตอบ ผมถามวา ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไมไดดั่งใจบุคคลที่
เขามาดํารงตําแหนงรัฐมนตรีนั้นถามวาเปนใคร ชื่ออะไร ดูแลกระทรวงไหน เพราะเหตุวา
เมื่ อนายกรั ฐมนตรี ไม ได ดั่ ง ใจ  ประชาชนผู เ สี ยภาษีก็ ไม ได ดั่ ง ใจ เหมื อนกั น  
ถานายกรัฐมนตรีที่เคยพูดอยูเสมอวาปากกับใจตรงกัน ตองตอบตอรัฐสภาแหงนี้วา 
ทานไมไดดั่งใจรัฐมนตรีคนใด ถาไมเชนนั้นผมถือวาทานไมแนจริง ทานประธานที่เคารพ
ครับ นอกจากนั้นสิ่งที่สอวาพี่นองประชาชนไมม่ันใจในการทํางานของคณะรัฐมนตรีชุดนี้
เกี่ยวกับนโยบายปราบปรามการทุจริตก็คือมีความเชื่อมโยงของกลุมทุนธุรกิจที่เขามาสู
ตําแหนงการเปนรัฐมนตรี ผมชี้ใหเห็นไดเลย คือกลุมที่ทําการกอสรางแอรพอรท ลิงค 
(Airport link) นั่นแหละอาจจะมีการฉาวโฉในเรื่องของการจัดซื้อจัดสรางในวันขางหนา 
ทานประธานที่เคารพครับ ในวันที่ทานนายกรัฐมนตรีมาแถลงเมื่อวันที่ ๑๘ ซึ่งเหมือนกับ
การแถลงของนายกรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๓ มีนาคม ๒๕๔๘ ทานบอกวารัฐบาลขอให 
ความเชื่อม่ันแกรัฐสภาอันเปนองคกรที่มีอํานาจในการควบคุมการบริหารราชการแผนดิน
วาจะบริหารราชการแผนดินดวยความซื่อสัตย สุจริตมีความมุงมั่นที่จะบริหารประเทศให
มีความเจริญกาวหนาทัดเทียมกับอารยประเทศ คําแถลงที่เปนคํามั่นสัญญาเหมือนกับ 
 



 ๑๕๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๗๘/๒ 
 
อดีตนายกรัฐมนตรีสังกัดพรรคไทยรักไทย ถามวากงลอประวัติศาสตรที่อาจจะกลับมา  
ณ ที่นี้ก็คือการใหคํามั่นสัญญาตอรัฐสภาแหงนี้ของนายกรัฐมนตรีคนกอนกับคนนี้
เหมือนกัน และผมมั่นใจวารัฐบาลชุดนี้ คณะรัฐมนตรีชุดนี้ตองทุจริตอีก ถาไมทุจริตถือวา
เปนบุญของพี่นองประชาชนคนไทย ถาทุจริตภายใตการใหคํามั่นถือวาเปนชะตากรรม
ของพี่นองประชาชนคนไทย ทานประธานที่เคารพครับ ถามวามาตรการในการแกไข
ปญหาการทุจริตเราควรจะดําเนินการอยางไร จะเห็นไดวานโยบายของคณะรัฐมนตรีชุดนี้
ไมมีสวนหนึ่งสวนใดในการที่จะใหคํามั่นสัญญากับรัฐสภาแหงนี้วาจะรณรงคใหพี่นอง
ประชาชนตอตานการทุจริต ดังนั้นผมขอเสนอใหรัฐบาลนี้ชวยรณรงคอยางจริงจังในการ
ปลูกฝงจิตสํานึกและคานิยมของสังคมใหประชาชนรวมกันตอตานการทุจริต ทั้งนี้ 
และทั้งนั้นจากการทําการสํารวจของโพลล (Poll) ของเอแบคโพลล (ABAC Poll) สามารถ
ที่จะตรวจพบวาประชาชนคนไทยรับไดกับการทุจริต เพียงแตใหมีผลงาน ยิ่งในเยาวชน 
นาเปนหวงมากครับทานประธานครับ ตรวจพบวาขอใหประชาชนอยูดีกินดีก็ทุจริตได  
จะเห็นไดวาเจตคติของประชาชนคนไทยขณะนี้ทําใหจริยธรรมเสื่อม สังคมเสื่อม อันเกิด
จากการกระทําของผูนําบางคนในอดีต ทานประธานครับ นั่นคือการเสนอใหใชมาตรการ
ในการรณรงคในการสรางทัศนคติ ----------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๙/๑ 



 ๑๕๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๗๙/๑ 
 
แตที่สําคัญที่สุดก็คือมาตรการในการบังคับใชกฎหมาย ทานประชา โพธิพิพิธ อดีต ส.ส. 
พรรคประชาธิปตย ถูกกลาวหาวาผิด พ.ร.บ. ฮั้ว จากการที่ทําการตรวจสอบของทีดีอารไอ 
(TDRI) ตั้งแตตนรัฐบาลไทยรกัไทยจนถึงป  ๒๕๔๖ ตรวจพบวามีการรองเรียน ๘๐๐ เร่ือง 
๑๘๓ เร่ืองไมมีมูล ๖๖๑ เร่ืองยังคางการพิจารณา อีกหนึ่งเรื่องคือเร่ืองของทานประชา  
ที่สําคัญที่สุดทานประชาสูคดีจนกระทั่งศาลอุทธรณยกฟอง สิ่งที่ผมนําเรียนทานประธาน
นั่นคือการบังคับใชกฎหมายที่เลือกปฏิบัติของรัฐบาลชุดที่แลวในการปราบปราม 
การทุจริต นําเรื่องนี้มากราบเรียนทานประธานเพื่อใหเกิดความเปนธรรมกับทานประชา  
ทานประชาบอกผมวาในวันที่ถูกตํารวจดําเนินการนั้นสมาชิกพรรคไทยรักไทยคนหนึ่งไป
รองขอใหทานยายออกจากพรรคประชาธิปตยมาอยูกับพรรคไทยรักไทยทุกอยางก็จะจบ 
ดังนั้นรัฐบาลนี้ขอเถอะครับอยาเลือกปฏิบัติ อยาลูบหนาปะจมูก พบใครกระทําความผิด
ดําเนินการ แลวผมจะสนับสนุน  
  มาตรการถัดไปครับทานประธานครับ มาตรการทางดานกฎหมาย จะเห็น
ไดวาการที่มีการทุจริตเกิดขึ้นเกิดจากมีระเบียบวาดวยการจัดจางจัดซื้อ แตละองคกร 
ไมเปนเอกภาพและไมมีมาตรฐานเดียวกัน  ดังนั้นคณะรัฐมนตรีที่หวังที่จะทุจริต 
ก็จะดําเนินการมีมติ ครม. ยกเวนการใชระเบียบตาง ๆ เพื่อนําไปสูการทุจริต ดังนั้น 
ผมขอนําเสนอทานประธานผานไปยังนายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรีวาขอไดโปรดออก
กฎหมายที่เรียกวา พระราชบัญญัติระเบียบการจัดซื้อจัดจางภาครัฐ ใหเปนเอกภาพและ
รัดกุม เพื่อปองกันการทุจริต นั่นคือขอเสนอขอที่ ๒  
   ทานประธานครับ นอกจากนั้นทรัพยสินของหลวงตองตกน้ําไมไหล 
ตกไฟไมไหม ดังนั้นที่รองกันอยูเสมอวาคดีที่กลาวหาวาทุจริตตองแกกฎหมายครับ  
เสียงขางมากในสภาเปนของรัฐบาล ตองแกกฎหมายในประเด็นนี้อยาใหมีอายุความ  
ถาใครตองคดีทุจริต เอากันจนตายเลย ถามีความจริงจังจริงใจจริง ๆ แลวแกไขกฎหมาย
ฉบับนี้ครับ 
  ประเด็นถัดไปครับ  ขอ เสนอขอที่  ๔  นั่นคือ เ รียกรองกัน เสมอว า 
พี่นองประชาชนผูเสียภาษีนั้นจะตองเปนโจทกฟองคดีที่ขาราชการและนักการเมืองทุจริต 
 



 ๑๕๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๗๙/๒ 
 
ไดเอง ไมตองรอ ป.ป.ช. ไมตองรอตํารวจดําเนินคดี ก็ขอเสนอแนะใหมีการแกไขกฎหมาย
ใหประชาชนผู เสียภาษีทําหนาที่ เปนโจทกฟองผูทุจ ริตไดไมวาเปนนักการเมือง 
หรือขาราชการ  
  มาตรการสุดทายครับทานประธานครับ คือมาตรการที่เกี่ยวของกับ 
ตัวบุคคลที่ทําความผิดในอดีตจะกลับตัวกลับใจไหม ถากลับตัวกลับใจก็เปดโอกาส 
ใหทํางาน ถาไมกลับตัวกลับใจนาเปนหวงอยางมาก ยกตัวอยาง ๒ คดีครับทานประธาน 
กรณีการจางเหมาขนขยะมูลฝอยไปทําลายดวยวิธีฝงกลบของกรุงเทพมหานคร  
ผลปรากฏจากการสอบสวนของ สตง. ของสํานักงานสืบสวนสอบสวนที่ ๓ ระบุชัดวา
นายกรัฐมนตรีที่ชื่อสมัครสอทุจริตขอใหดําเนินคดีตามกฎหมาย ป.ป.ช. และกฎหมายฮั้ว 
เอกสารชิ้นนี้อยูที่ผมครับ ขณะนี้คดีอยูที่ ป.ป.ช.  
  เ ร่ืองที่ ๒ ที่ เกี่ยวของกับตัวบุคคลที่นาเปนหวงที่ไมควรจะไววางใจ  
ทานประธานครับเ ร่ืองการจัดซื้อรถดับเพลิงและเรือดับเพลิง  ขอลําดับนิดเดียว  
วันที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๔๗ กทม. ตั้งคณะกรรมการจัดซื้อดวยวิธีพิเศษ ๒๗ สิงหาคม 
๒๕๔๗ รัฐมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทยขณะนั้นทานโภคินอนุมัติใหจัดซื้อดวยวิธีพิเศษ  
๒๗ สิงหาคม ๒๕๔๗ ในวันเดียวกัน กรุงเทพมหานครขอถอนรางสัญญาจากอัยการ 
ที่กําลังตรวจอยู วันเดียวกันนั้นเองครับ ๒๗ สิงหาคม ๒๕๔๗ เวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกา  
หรือ ๕ โมงเย็น ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี นายสมัคร  สุนทรเวช ในฐานะผูวาราชการ
กรุงเทพมหานครซึ่งรักษาการลงนามในสัญญาซื้อขายดวยวิธีพิเศษ โอโฮ ลุกลี้ลุกลน 
ถึงขนาดวันสุดทายในการรักษาการในตําแหนงผูวาราชการกรุงเทพมหานครยังเซ็น
สัญญาซื้อรถดับเพลิง เรือดับเพลิงดวยวิธีพิเศษ ดวยวงเงิน ๖,๐๐๐ กวาลานบาท คตส.  
ไดทําการไตสวนตรวจสอบแลวระบุวาการที่ทานทําสัญญาซื้อขาย 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม) ไดยืนและ        
ยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  คุณถาวรครับ 
 
 



 ๑๕๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๗๙/๓ 
 
  นายถาวร  เสนเนียม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา)  :  ครับ 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญประทวงไดครับ    
  

         - ๘๐/๑ 
         



 ๑๕๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๘๐/๑  
   
   นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม) : ทานประธาน     
ที่ เ คา รพ  กระผมศุภชั ย  โพธิ์ สุ  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดนครพนม  
พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอประทวงทานประธานวากระทําผิด
ขอบังคับ ขอ ๔๓ ปลอยใหผูอภิปรายในขณะนี้นะครับ ไดพูดนอกประเด็น เพราะผมได 
นั่งฟงมาพอสมควรแลววาประเด็นที่ผูอภิปรายในขณะนี้นั้นไมไดพูดเกี่ยวของกับนโยบาย         
ของรัฐบาลที่ไดแถลงตอรัฐสภาแหงนี้เลย ฉะนั้นทานประธานไดโปรดวินิจฉัยดวยนะครับ 
เพราะถาหากวาปลอยใหมีการพูดนอกประเด็นอยางนี้ก็จะมีปญหากระทบกระทั่ง        
กับบุคคลทั่ว ๆ  ไป ก็จะไมไปสู เปาหมายที่พวกเราตองการความสมานฉันทและ 
ความปรองดองไดครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ถาคุณประทวงผมไมไดหรอก
เพราะวาผมไมไดอภิปราย ถาคุณจะประทวงก็ประทวงวาเขาอภิปรายไมเปนไปตาม
ขอบังคับ ขอ ๔๓ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม) : ทานประธาน     
ที่เคารพครับ กระผมประทวงทานประธาน เพราะทานประธานเปนผูควบคุมการประชุม
รัฐสภาแหงนี้ ฉะนั้นทานประธานมีหนาที่ในการที่จะวินิจฉัยวาผูที่อภิปรายไดอภิปราย 
อยูในประเด็นหรือไม 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณก็ตองประทวงวาเขาอภิปราย
นอกประเด็น ผมจะไดวินิจฉัยวานอกประเด็นไหม  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม) : ผมประทวง    
ทานผูอภิปรายที่อภิปรายเมื่อกี้วาอภิปรายนอกประเด็น ซึ่งการจัดซื้อรถดับเพลิง          
เรือดับเพลิงอะไร ซึ่งไมไดเกี่ยวของกับการแถลงนโยบายของรัฐบาล ฉะนั้นทานประธาน
ไดโปรดวินิจฉัยดวยครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณถาวรครับ เราอภิปราย      
ในเรื่องนโยบายของรัฐบาลกับความสามารถในการปฏิบัติตามนโยบาย ยังไมเกี่ยวกับ 
การไววางใจหรือไมไววางใจ เพราะฉะนั้นอยาไปไกลเกินกรอบที่มันมีอยู ขอใหกลับ 
เขามาหาที่เรากําลังพูดกันอยูนะครับ 



 ๑๕๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๘๐/๒  
 
   นายถาวร เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) : ผมจะกราบเรียน
ทานประธานครับวา ผูที่จะนํานโยบายไปสูการปฏิบัตินั้นและรับไวตอสภาในหนา ๒๘  
วาจะบริหารราชการแผนดินดวยความซื่อสัตยสุจริต นี่คือสิ่งที่ผมจะดึงกลับมาสู 
การอภิปรายใหอยูในประเด็น ทานประธานครับ คตส. ไดตรวจสอบแลววาผูวาราชการ
จังหวัดกรุงเทพมหานครในยุคนั้นชื่อนายสมัคร สุนทรเวช  ทําใหราชการเสียหาย  
๑,๙๐๐ ลานบาท  
   (นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น)  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม) : ทานประธานครับ
ผมขอประทวงครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เขาก็ประทวงอีกนั่นละครับ 
เพราะวาเปนคํากลาวหานะครับ ผมวาคุณถาวรเอาอยูเฉพาะเรื่องนโยบายดีกวานะครับ 
เชิญนั่งครับ  
   นายถาวร เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) : ทานประธาน
ครับ ทีนี้ประเด็นปญหามีอยูวาเงินงบประมาณในแตละปที่จะนําไปสูการปฏิบัตินั้นเปน
เร่ืองสําคัญอยางมากที่ทุก ๆ คนที่เปน ส.ส. และ ส.ว. จะตองชวยกันตรวจสอบการบริหาร
ราชการแผนดิน  และที่สําคัญที่สุดก็คือพวกเราจะตองทําหนาที่ ให เปนไปตาม 
พระบรมราโชวาทซึ่ ง ได ให ไว เมื่ อวันพฤหัสบดีที่  ๑๑  ธันวาคม  ๒๕๑๒  ที่ท าน 
ไดมีพระบรมราโชวาทไววาขอใหควบคุมคนไมดีไมใหมีอํานาจ ไมใหกอความเดือดรอน
วุนวายได ดังนั้นการที่ผมลุกขึ้นมาอภิปรายเพราะตองการที่จะดําเนินงานตามหนาที่
ตามที่พระบรมราโชวาทมีไววาจะควบคุมคนไมดีไมใหมีอํานาจครับทานประธานครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณเชาวริน  
  ร อยตํ า รวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร             
(แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ผมตั้งใจจะประทวง          
 



 ๑๖๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๘๐/๓ 
 
ทานสมาชิกที่อภิปรายตั้งแตเร่ิมสตารท (Start) แลว แตบังเอิญผมเขาธรรมศาสตร 
ป ๒๕๐๙ เรียนบัญชี ยายคณะ ทางคณะนิติศาสตรใหผมลดชั้นไปเรียนรุนป ๒๕๑๐  
ก็เลยเรียนรุนเดียวกัน ทานผูอภิปรายเปนเพื่อนผมและไมใชเปนเพื่อนที่อํามหิต ผมก็เลย
ไมรบกวนเวลา ไมรบกวนสมาธิปลอยใหทานพูดจนจบ แลวผมก็ขอประทวงวาทานไดทํา
ความเสียหายใหเกิดขึ้นกับผมในฐานะที่เปนสมาชิกของพรรคพลังประชาชน ในประเด็น 
ที่ทานอภิปรายเกี่ยวกับเร่ืองการทุจริตซื้อยานยนตหุมเกราะของกองทัพบก ๙๖ คัน  
ทานทิ้งทายไวประโยคหนึ่งแลวไปเจอกันตอนอภิปรายไมไววางใจ ทานประธานครับ  
พี่นองประชาชนคนไทยทั้ งประเทศที่ฟงการถายทอดตองเขาใจวา รัฐบาลนี้ทํา 
ความไมถูกตองในการซื้อยานยนตหุมเกราะ ขอกราบเรียนวายังไมไดซื้อครับ เปนเรื่อง
ของรัฐบาลที่ผานมาซึ่งมาจากไหนผมไมทราบ สนช. ไดมีการตั้งคณะกรรมการสอบสวน
แลววาเรื่องการซื้อยานยนตหุมเกราะของกองทัพบกนั้นเปนการกระทําที่ไมถูกตอง แลวก็
ยังไมไดลงนาม  จะผานกระบวนการมากี่ครั้งกี่ตอนก็ตามเถอะครับ แต รัฐมนตรี
กระทรวงกลาโหมที่พนตําแหนงไป ขออภัย พลเอก บุญรอด ไมยอมเซ็นเพราะมัน 
ไมถูกตอง ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๘๑/๑ 



 ๑๖๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๘๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมขอโอกาสตรงนี้กราบเรียนเชิงประทวงนิด ๆ วาที่ทานพูดไววา ไปเจอกัน
ตอนอภิปรายไมไววางใจจะทําใหประชาชนเขาใจผิดคิดวารัฐบาลของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี
สมัคร สุนทรเวช ทําผิด เพราะที่จริงไมใชนะครับ ผมอยากจะกราบเรียนทานประธาน 
ผานไปยังทานนายกรัฐมนตรีเสียดวยซ้ําวา ใหรีบดําเนินการเรื่องนี้เพื่อดูแลชีวิตพี่นอง
ทหาร ตํารวจที่ปฏิบัติหนาที่อยูใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  พอไดแลวนะครับ  
   รอยตํารวจโท  เชาวริน   ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร             
(แบบสัดสวน) : เพราะวารถเหลานี้จะเปนประโยชนในการปองกันความปลอดภัยใหกับ  
พี่นองทหาร ตํารวจครับ ย้ําอีกประโยคเดียวทานประธานครับ ไมใชการทุจริตจากรัฐบาล
ชุดปจจุบัน เพราะฉะนั้นคําวา ไปเจอกันตอนอภิปรายไมไววางใจ นี่ผมขอทําความเขาใจ 
และทานจะวินิจฉัยอยางไรก็สุดแลวแต ขอบคุณครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณเชาวรินไมไดประทวง
เพราะวาเขาทําผิดขอบังคับนะครับ เพราะวาเขาก็ไมไดกลาวหา เพียงแตวามันพาดพิง
คุณเชาวรินก็มีโอกาสชี้แจงแลว ก็เปนอันจบกันไปนะครับ  
   (นายวิทยา  แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  
ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายวิทยา  แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : 
ทานประธานครับ   
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ มีอะไรครับ   
   นายวิทยา  แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) :  
ทานประธานครับ ผม วิทยา แกวภราดัย ผมประทวงทานประธานครับ เพราะเมื่อสักครู
ทานประธานปลอยใหเพื่อนสมาชิกที่ยกมือขึ้นประทวง แตไมไดประทวงอะไรเลย  
แลวทานปลอยใหพูดอยูเกือบ ๑๐ นาที แลวผมก็คิดวาทานปลอยบอยดวยครับ เมื่อวานซืนนี้ 
ผมขออนุญาตอยางนี้นะครับ ทานไมอนุญาต แตเวลาทานนี้ขึ้น ทานก็อนุญาตปลอยให
พูดยาวโดยไมไดประทวงอะไรเลย เพียงแตไดชี้แจงขอเท็จจริง ที่จริงเมื่อวานซืนผมมีเร่ือง 
 



 ๑๖๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๘๑/๒ 
 
ที่จะชี้แจง แลวก็คิดวาเปนเรื่องเสียหายตอบานเมือง แตทานประธานไมเปดโอกาสใหผม 
ผมคิดวาทานควรจะดําเนินกระบวนการใหเสมอภาคกันครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณเชาวรินเขาลุกยืนขึ้น ยกมือ 
เปนลักษณะการประทวง ซึ่งขอบังคับก็บอกวาตองเปดโอกาสใหเขาชี้แจง พอฟงแลววา
เขาไมไดประทวง ผมก็บอกวาพอแลวเพราะไมไดประทวง ก็ตองฟงเขาจนจบนะครับ     
แตวาเมื่อวานซืนเรื่องมันถกกันไปถกกันมาหลายหนแลว ก็คิดวาพอสมควรแกเวลา 
พอสมควรแกเร่ืองแลวก็ควรจะยุติ ไมไดเขาขางใครหรอกครับ เพราะวาก็ใหเทา ๆ กันทั้งคู
เดินหนาตอไปดีกวานะครับ ตอไป คุณถาวรมีอะไรอีกครับ  
   นายถาวร  เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) : มีนิดเดียวครับ
ทานประธานครับ ผม ถาวร เสนเนียม จากสงขลา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา สิ่งที่ผมตั้ง
ประเด็นเปนขอสังเกตไวนั้นจริง ๆ ก็เพื่อนรักลุกขึ้นมาตอบแทนทานนายกรัฐมนตรี         
ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ก็ตองขอขอบคุณวาทานรัฐมนตรียังไมไดเซ็น
จัดซื้อนะครับ แตอยางไรก็ตามอยากฟงจากปากของทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหมโดยตรงวาทานลงนามในสัญญาจัดซื้อหรือยัง เพื่อใหเปนที่กระจางชัดตอรัฐสภา
แหงนี้ และพี่นองทหารหาญ ตํารวจชั้นผูนอยจะไดรูสึกมีขวัญกําลังใจในการปฏิบัติหนาที่ครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) :  เชิญตอไปคุณสรรพภัญูครับ  
   นายสรรพภัญู  ศิริไปล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) :     
ทานประธานรัฐสภา กระผม สรรพภัญู ศิริไปล พลังประชาชน มหาสารคาม ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ การแถลงนโยบายของรัฐบาลวันนี้เปนวันสุดทาย พรุงนี้
ก็เร่ิมใช ซึ่งเปนนโยบายที่สุดยอด ครอบคลุมทุกปญหานะครับ แตมันเปนเพียงนโยบาย 
ยังไมมีแผนปฏิบัติงานที่เห็นเดนชัดเปนความจริง เพราะฉะนั้นดังเคยมีสโลแกน (Slogan) 
ของพรรคพลังประชาชนบอกวา นโยบายดี ๆ ใครก็พูดได แตพูดแลวทําไดจริงคือ 
พรรคพลังประชาชนซึ่งขณะนี้พรรคพลังประชาชนเปนแกนนําของรัฐบาล เพราะฉะนั้น 
ขอฝากทานประธานบอกทานนายกรัฐมนตรีบอกวา พูดแลวตองทําใหไดนะครับ ----------- 
 
                     - ๘๒/๑ 



 ๑๖๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๘๒/๑ 
 
ทานครับ นโยบายที่เสนอมาพูดมาก็หลายครั้ง หลายทานก็พูดวิจารณกันแลวไมวา  
๓๐ บาทรักษาทุกโรค เอสเอ็มแอล เอสเอ็มอี (SME) ตอตานยาเสพติด หรือตาง ๆ นะครับ 
ผมจะไมพูดอีกเพราะวาหลายทานพูดแลว แตผมขอเสนอแนะรัฐบาล ๓ ประการ  
   ประการแรก คือเรื่องชลประทานระบบทอ ในฐานะผมเปนคนอีสาน       
ลูกมหาสารคาม ผมขอบอกเสนอแนะทานวานโยบายตัวนี้ชลประทานระบบทอขอใหเปน
วาระแหงภาค เพราะวาวาระแหงชาติทานมีแลว ขอใหกําหนดเปนวาระแหงภาค ไมวา
ภาคใตก็วาระความสงบ  ภาคเหนือ ภาคอีสาน  ภาคอีสานขอเปนวาระแหงชาติ 
คือชลประทานระบบทอ ทานประธานครับ บอกทานนายกรัฐมนตรีดวยบอกวาผมไมรอ
หรอกครับ คนมหาสารคามไมรอแมน้ําโขง จะขอเปนแมน้ําชีกอน และขอเปนโครงการ 
นํารอง เปนโครงการนํารองชลประทานระบบทอ ซึ่งทราบวาสํารวจออกแบบเรียบรอยแลว 
โครงการนี้เรียกวา โครงการชี-เสียว ชี-เสียวเพราะวาสูบจากแมน้ําชีมาถายลงลําน้ําเสียว
เลยกลายเปนโครงการชี-เสียว  
  เร่ิมตนโครงการจะเริ่มจากสวนที่ ๑ ผมเขาประเด็นเลย สูบจากบานอุปราช 
บานทาสองคอน อําเภอเมือง เพิ่มใหกับอางเก็บน้ําหนองบอบรบือ สวนอางเก็บน้ํา   
หนองบอบรบือกระจายตามลําน้ําเสียว  ผานอําเภอวาปปทุม ถึงอําเภอราษีไศล  
จังหวัดศรีสะเกษ สวนน้ําชีปลอยลงแมน้ําเสียว เรียกวา ชี-เสียว ตอนนี้ชี-เสียว  
   สวนที่ ๒ สูบจากอางเก็บน้ําหนองบอบรบือไปอางเก็บน้ําหวยคอ อําเภอ 
นาเชือก แนวตัดผานปลอยน้ําใหอางเอกสัตยสุนทร และลําหวยเชียงคํา และอางเก็บน้ํา  
หนองคูขาด และจากอางเก็บน้ําหวยคอปลอยผานไปอําเภอยางสีสุราช และอําเภอ 
พยัคฆภูมิพิสัยตอไปครับ  
   สวนที่ ๓ สูบน้ําจากอางเก็บน้ําหวยคอผานไปหวยแดงคงและลําหวยอื่น ๆ
ถึงอําเภอนาดูนนะครับ ผมกราบขอทานวาเปนนโยบายที่เรงดวน  
   ทานนายกรัฐมนตรีครับ และอีกอันหนึ่งผมขอเสนอแนะการพัฒนา
คุณภาพชีวิตครู ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการและคณะบริหารครับ ขณะนี้    
ครูบาอาจารยไมเปนอันกินอันนอนอันหลับแลวครับ เพราะวาสวนมากทําอาจารย ๓ 
 



 ๑๖๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๘๒/๒ 
 
ระดับ ๘ โรงเรียนก็รูสึกจะไปสายครับ เพราะมั่วยุงเฉพาะอาจารย ๓ ระดับ ๘ ผมขอ
เสนอแนะทางผูบริหารดังนี้ ทางฝายรัฐมนตรีนะครับวาถาอาจารยคนไหนมีอายุราชการ
ถึง ๒๐-๒๕ ป คุณภาพคับแกวแลวตอนนั้น ผมเห็นสมควรวาใหทานอนุมัติเลย อาจารย 
๓  ระดับ  ๘  อนุ มัติ เถอะครับ  เพื่ อ เด็กนัก เ รียนจะได เ รียนหนั งสืออย าง เต็มที่  
ทานพอจะเขาใจนะครับ  
  
                            - ๘๓/๑ 



 ๑๖๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๘๓/๑ 
 
   อีกประเด็นหนึ่ง ระบบการขนสงนะครับ แถวอีสานบานผมมันมีอยู  
๒ ระบบ ๑. ถนนหัวแดง ถนนหัวแดงคือถนนลูกรังครับ อีกอันหนึ่งคือถนนดํานะครับ  
ซึ่งโครงการพวกนี้ในเขตพื้นที่ของกระผมไมคอยไดรับการเหลียวแลนะครับ ถนนหัวแดง 
มันนาจะพิจารณาพัฒนาเปนถนนลาดยาง สวนถนนดําคือถนนลาดยางสวนมาก 
เปนหลุมเปนบอ ผมออกไปพบปะพี่นองเปนหลุมเปนบอหัวฟดหัวเหวี่ยงออกไป ชาวบาน 
ก็เรียกถนนแบบนี้ถนนหัวควย เพราะวาเปนภาษาอีสานครับ บอกวาถนนหัวควยนะครับ 
ผูวาราชการจังหวัดออกไปตรวจราชการนะครับ เขาบอกวาถนนอําเภอคนละอําเภอ  
ถนนทาเชือก เขาบอกวาเปนถนนหัวควยครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณสรรพภัญูครับ ขอใหถอน
เถอะครับ เพราะเปนคําไมสุภาพ 
  นายสรรพภัญู ศิริไปล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ภาษา
อีสานสุภาพนะครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) :  นั่นเปนภาษาพูดนะครับ 
เพราะวาเวลาเขาบันทึกไปมันจะบันทึกตามเสียง 
  นายสรรพภัญู ศิริไปล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : หัวฟด
หัวเหวี่ยงนะครับ  ถอนครับ  ถอนคําวา  หัวควย  ออก  เปน  หัวฟดหัวเหวี่ยง  ครับ  
ผมกราบขอบคุณทานครับ หมดเวลาพอดีครับ สวัสดีครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ขอเชิญคุณเทพไทครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) :       
ทานประธานที่เคารพ กระผม เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมเสียดายที่มีโอกาส
อภิปรายในวันนี้ แตวาเสียโอกาสที่จะอภิปรายตอหนาทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งหลายครั้ง    
ที่ผมไดแสดงความคิดเห็นผานสื่อสารมวลชนพาดพิงถึงนายกรัฐมนตรี แตก็ไมไดมีโอกาส
ที่จะไดแสดงความคิดเห็นตอหนาทานสักครั้งหนึ่งตั้งใจวาวันนี้จะพูดจากับทานโดยผาน
ประธานรัฐสภานะครับ แตไมเปนไรผมคิดวาขอเสนอแนะของผมและคําอภิปรายของผม 
 



 ๑๖๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๘๓/๒ 
 
จะฝากทานประธานไปยังนายกรัฐมนตรี ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อวานซืนผมไดมี            
โอกาสนั่ งฟ งการแถลงนโยบายของทานนายกรัฐมนตรีด วยความรู สึ กกั งวล                     
ที่ทานนายกรัฐมนตรีไดอานคํานโยบายของทานแบบตะกุกตะกักตลอดเวลา ๑ ชั่วโมง     
ผมเอาใจชวยทานวาขอใหทานไดอานไดจบดวยดีไมอยากจะใหมีเหตุอะไรเกิดขึ้นระหวาง
ที่ทานไดอานคําแถลงนโยบาย แตเขาใจไดนะครับวาหลังจากแถลงแลวทานไดสารภาพ
กับสภาแหงนี้วานโยบายทั้งหมดทานไมไดเปนคนเขียน ทานไมไดเห็น ทานไมไดเปน     
คนแก ซึ่งผมเขาใจไดวาทานไมไดรับรูเร่ืองนโยบายจริง ๆ เพราะทานเปนนายกรัฐมนตรี    
ที่มาจากมือที่มาจากเมืองนอกใหทานบริหาร เพราะฉะนั้นเขาใจทานไดและใหอภัยทาน 
แตสิ่งที่ ไดอานในคําแถลงนโยบายผมเองก็เคลิบเคลิ้มกับขอแถลงนโยบายของ
นายกรัฐมนตรี ในขอ ๑.๑  
  (นายนิสิต  สินธุ ไพร  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (รอยเอ็ด )  ไดยืน 
และยกมือขึ้น)   
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  มีคนประทวง เชิญครับ  
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด) : ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด ในฐานะสมาชิก
รัฐสภา  ผมประทวงผูอภิปรายที่ ไดอภิปรายวานายกรัฐมนตรีมาจากการแตงตั้ง 
ของมือเมืองนอก ขอใหทานผูอภิปรายถอนครับ คํานี้ครับ เพราะเปนคําที่ไมถูกตองครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณเทพไทครับ ถอยคํานั้น 
ออกจะเปนการเสียดสีนะครับ ถอนเสียเถอะ  
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) :       
ทานประธานที่เคารพ หักเวลาใหผมดวย เหลือ ๖ นาทีแลวครับ ผมมีเวลา ๑๐ นาทีครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ถอนหรือเปลา 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) :        
ผมชี้แจงกับทานประธานนิดหนึ่ งครับวา  คําวา  มือที่มาจากเมืองนอก  นั่นคือ 
หมายความคะแนนเสียงที่เลือกนอกราชอาณาจักรครับ ซึ่งเลือกทานนายกรัฐมนตรีมา
ดวยครับ                                                                                                         - ๘๔/๑



 ๑๖๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๘๔/๑ 
 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : ถาอธิบายอยางนั้นก็แลวไปครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
ขอบคุณครับทานประธาน ขอ ๑.๑ สรางความปรองดองสมานฉันทของคนในชาติ 
และฟนฟูประชาธิปไตย โดยเสริมสรางความเขาใจรวมกันของประชาชน  
  (นายนิสิต  สินธุ ไพร  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (รอย เอ็ด ) ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : เดี๋ยวครับ มีคนประทวง 
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด) : ทานประธาน 
ที่ เคารพครับ  กระผม  นิสิต  สินธุไพร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดรอยเอ็ด  
พรรคพลังประชาชน  กระผมเองอยากกราบเรียนทานประธานวาคําที่ผูอภิปราย 
ไดแสดงออกนั้นนะครับ ก็ขอใหมีสุภาพบุรุษในทางการเมือง ขอใหอภิปรายตรงไปตรงมา 
ขอใหถอนเถอะครับ การประชุมสภาจะเรียบรอย และพี่นองอยากฟงเนื้อหาสาระ 
การอภิปรายนโยบายของรัฐบาล ขอกราบทานประธานครับ 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ  (รองประธานรัฐสภา) : เขาชี้แจงประกอบแลว  
ไมเสียหายแลว เขาวาเปนการลงคะแนนจากเมืองนอก นอกราชอาณาจักร เชิญครับ 
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด) : ก็ถือวาถอน 
นะครับทานประธาน 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เขาอธิบายเพิ่มเติม ไมไดถอนครับ 
เขาอธิบายเพิ่มเติม 
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด) : ไมไดนะครับ  
ตองถอนใหชัดเจน อยากํากวมนะครับทานประธานครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เขาอธิบายชัดเจนแลว  
  (นายศุภชัย  โพธิ์ สุ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (นครพนม )  ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับวาอยางไรครับ 
 



 ๑๖๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๘๔/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกผูแทนราษฎร (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพ 
กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอประทวงคําวินิจฉัยของทานประธานครับ ที่วินิจฉัยวา   
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ประทวงไมไดครับ คําวินิจฉัย
ของประธานเปนเด็ดขาด 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม) : ผมประทวงคนที่
อภิปรายนะครับ ที่อธิบายบอกวามือที่มาจากเมืองนอกตั้งนายกรัฐมนตรี อธิบายบอกวา
เปนเพราะมีคะแนนที่เขาลงคะแนนจากเมืองนอกมา ความจริงแลวคะแนนที่เลือก 
พรรคพลังประชาชนนั้นมีทั้งในประเทศและตางประเทศ ฉะนั้นจึงไมสามารถที่จะอธิบาย
คําพูดคํานี้ไดชัดเจน ผมยังถือวาผูอภิปรายไดผิดขอบังคับ ขอ ๔๓ ในประเด็นที่วา ใช
วาจาอันไมสุภาพเสียดสีนะครับ ฉะนั้นขอใหทานประธานไดสั่งใหผูอภิปรายถอนคําพูด 
ที่บอกวา มือที่มาจากเมืองนอก ออกจากการประชุมรัฐสภาแหงนี้ครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ทานสมาชิกครับ เมื่อเขาพูด 
ครั้งแรกลักษณะเปนคําเสียดสีจริง  แตเมื่อมีประทวงแลวและเขาอธิบายวาเปน 
การลงคะแนนจากเมืองนอกคือการลงคะแนนนอกราชอาณาจักร ซึ่งก็จะไมไดทําใหเกิด
ความเสียหายกับใคร แตสวนเจตนาจริง ๆ ที่เขาพูดนั้นจะฟงไดหรือไมไดอยางไร
ประชาชนยอมเขาใจก็จะเสียหายกับตัวเขาเองนะครับ เพราะฉะนั้นเมื่อเขาอธิบาย 
อยางนั้นแลวก็ตองจบกันไปนะครับ เชิญครับ ผมคิดวาอนาคตยังไกลนะครับ อยาไปใชวิธี
อยางนั้นเลย 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :   
ขอบคุณทานประธานครับ ขอบคุณทานประธานที่เขาใจวา มือเมืองนอกนี่คือคะแนนเสียง 
แตวาผมไมเขาใจวาคนที่ประทวงผมนี่เขาหมายถึงใคร มือเมืองนอกในความหมาย 
ของเขานะครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  อยาเลยครับ พูดอยางนั้น 
เดี๋ยวก็จะเปนเรื่องเปนราวตอไป เชิญอภิปรายไดครับ 
 



 ๑๖๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๘๔/๓ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : ในเรื่อง
ความสรางความปรองดองและสมานฉันทของคนในชาติ ฟนฟูประชาธิปไตย เสริมสราง
ความเขาใจรวมกันของประชาชนใหเกิดความสมานสามัคคี เปนอันหนึ่งอันเดียวกัน  
กับอีกขอหนึ่งที่ผมจะอภิปรายก็คือเร่ืองเสริมสรางมาตรฐานคุณธรรมในขอ ๘.๑.๕  
ทานประธานที่เคารพ สิ่งที่ผมกังวลหลังจากทานนายกรัฐมนตรีไดแถลงนโยบายแลว  
ผมไดรับจดหมายเปดผนึกของคณะกรรมการญาติวีรชน ๖ ตุลาคม เครือขายพิทักษ
เจตนารมณ ๖ ตุลาคม และเพื่อนมิตร ๖ ตุลาคม ถึงทานประธานสภาผูแทนราษฎรและ
นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ผูนําฝายคาน ในจดหมายเขียนวาอยางนี้ครับทานประธานครับ 
ใหดําเนินการตรวจสอบพฤติกรรมของนายสมัคร สุนทรเวช ที่เปนถึงนายกรัฐมนตรีแหง
ประเทศไทยแตบิดเบือนประวัติศาสตรของชาติตน ใหสัมภาษณนักขาวซีเอ็นเอ็น (CNN) 
เกี่ยวกับ 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) 
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวครับ มีผูประทวงอีกแลว
เชิญครับทานเชาวริน 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานครับ ผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน  ในฐานะสมาชิกรัฐสภา อยางที่ทานประธาน  
ไดกลาวไปแลวหลายครั้งหลายหนวา อยากใหการอภิปรายเปนไปดวยความเรียบรอย  
ผมอยากจะขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา ขอประทวงทานผูพูด ผูอภิปราย 
ใหอยู ในประเด็น  ไมตองไปเอาจดหมายญาติวีรชนอะไรตออะไรมาพูดเกี่ยวกับ 
นโยบายนี่เลยครับ ผมวามันเปนวิธีการที่ไมคอยจะเรียบรอยเทาไร อยาเลยทานประธาน
ขอใหวินิจฉัยดวยนะครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ยังวินิจฉัยไมได เพราะยังฟง   
ไมจบ  
 



 ๑๗๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๘๔/๔ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) :
ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  แตก็ขอใหระมัดระวังวาอยาไป
ทําอะไรที่มันจะทําใหเกิดกินแหนงแคลงใจกันเลยนะครับ 
  

- ๘๕/๑ 
 
 
 
    
   



 ๑๗๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       บุศยรินทร ๘๕/๑ 
 
   นายเทพไท  เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :   
ทานประธานครับ แตเปนขอเท็จจริงครับ ซึ่งทานประธานสภา ทานยงยุทธทานไดรับ  
ผมก็เลยมาขยายตอใหทานสมาชิกไดทราบวาเขาเขียนวา กรณีสัมภาษณตอสํานักขาว          
ซีเอนเอนเกี่ยวกับเหตุการณ ๖ ตุลาคม ๒๕๑๙ ที่อาจจะสรางความเสื่อมเสียและเกิด
ความแตกแยกในชาติขึ้นได เขาหวงครับ มันสอดคลองกับนโยบายที่รัฐบาลตองการ 
ความปรองดองสมานฉันท เหตุที่เกิดขึ้นก็คือวาเหตุการณ ๖ ตุลาคม ที่นายกรัฐมนตรี
ออกมาพูดนี่ครับทานประธานครับ มันเปนเหตุการณ ถาเปนแผลมันตกสะเก็ดแลว แตผม
ไมรูเหตุผลกลใดที่ทานนายกรัฐมนตรีไดไปสัมภาษณหนังสือพิมพ ผูสื่อขาวซีเอนเอน     
นายแดน  รีเวิรส  นี่ครับ เมื่อวันที่ ๙ กุมภาพันธ ผูสื่อขาวถามวาตัวเลขผู เสียชีวิต 
อยาง เปนทางการอยูที่  ๔๖  ราย  และมีหลายคนบอกวาจริ ง  ๆ  มันสูงกวานั้น  
ทานนายกรัฐมนตรีตอบวาอยางไรครับทานประธานครับ ตอบวาสําหรับผมไมมีใคร
เสียชีวิต ยกเวนชายโชครายคนหนึ่งที่ถูกทํารายและถูกเผาที่สนามหลวงมีเพียงคนเดียว
เทานั้น ผมอยากจะชี้แจงประเด็นนี้ครับเปนประเด็นสําคัญ และผมบังเอิญไดไปคนพบ
หนังสือฉบับหนึ่งครับ เขียนโดยนายวีระ มุสิกพงศ เขียนหนังสือ 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวครับ ชวยบอกวาแลวมัน
เกี่ยวกับการแถลงนโยบายอยางไรกอนครับ 
   นายเทพไท  เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :     
เกี่ยวสิครับทานประธาน เพราะทานนายกรัฐมนตรีไมมีความที่จะสรางความปรองดอง
ทานนายกรัฐมนตรีพูดเรื่องนี้ขึ้นมาทําใหเร่ืองความปรองดองไมเปนจริงตามนโยบาย 
เขาใจไหมครับทานประธานครับ  
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  โยงมาใหไดก็แลวกัน  
   นายเทพไท  เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
หนังสือโหงว นั้ง ปง นี่ครับ เขียนโดยนายวีระ มุสิกพงศ  
  (นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  ไดยืน
และยกมือขึ้น) 
 



 ๑๗๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บศุยรินทร ๘๕/๒ 
 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวครับ มีคนประทวงอีกแลว 
เชิญคุณจตุพรครับ  
   นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :       
ทานประธานที่เคารพครับ ความจริงแลวผมเองก็ไมตองการจะประทวงผูพูด เพราะวาเปน
พรรคพวกเรียนสถาบันเดียวกันมา แตอยากจะเรียนกับทานประธานวา เร่ืองกรณี
เหตุการณ ๖ ตุลาคม ป ๒๕๑๙ นะครับ ไมควรจะอยูในวาระของการแถลงนโยบาย       
กันอีกแลว ปญหาก็คือวาการหยิบยกขึ้นมามันไมไดเกี่ยวของกับเนื้อหานโยบาย พวกเรา
เองไดใชความอดทน ในขณะที่อดีตนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย เขาบอกวา เหตุที่ไมเขา
ปาไปรวมกับพรรคคอมมิวนิสต เพราะพรรคคอมมิวนิสตเปนพวกลมลางสถาบันชาติ 
ศาสนา พระมหากษัตริย ผมบอกวาคนในสภาแหงนี้ไมวาจะนั่งอยูในพรรคประชาธิปตย
เองก็เคยเขาปากันมากอน คนเหลานี้ลมสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตรยิ หรือเปลา  
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ที่จะประทวงนะ 
   นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  ที่ผม
ประทวงเพราะวาถาปลอยเรื่องนี้หยิบยกหนังสือนี้มา การอภิปรายมันจะมีตอไปไมได 
เหตุการณนี้มันเกิดมายังไมมีขอสรุปอะไร แลวนายกรัฐมนตรีเขาแถลงแลววา มุมที่เขา
มองเห็น ไมไดบอกไปทั้งเหตุการณวาตายเพียงแคคนเดียว แตเขาบอกวาที่เขาอยูที่
สนามหลวงเขาเห็นกรณีที่คนหนึ่งถูกเผาทั้งเปนเทานั้นเอง 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  คุณจตุพรครับ เวลาประทวง
ตองประทวงวาผิดขอบังคับอยางไร  
   นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  ขอ ๔๓ 
สิครับ เพราะวาการเอาประเด็นนี้มามันไมไดเกี่ยวของกับเรื่องนโยบาย 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  แปลวานอกประเด็นนะครับ  
   นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  ครับ 
นอกประเด็นครับทานประธานครับ 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญนั่ง  
 



 ๑๗๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บศุยรินทร ๘๕/๓ 
 
  (นายเจือ  ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญ ประทวงใชไหมครับ ตกลง 
๓ คน ใครจะประทวง  
   นายเจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา)  :  ทานประธานครับ 
ผม เจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ      
ผมเองเห็นผูประทวงเมื่อสักครูนะครับ ก็เห็นมา ๒–๓ ครั้งแลวครับ แตเห็นวาเปน  
ส.ส. ใหมก็เลยใหโอกาส แตวาทานประธานตองวินิจฉัยนะครับทานครับ เวลายกมือขึ้น
มาแลวก็ยืนขึ้นมานี่ ทานตองวินิจฉัยวาจะใหผิดขอบังคับขอไหน ไมใชวาทานประธาน 
พูดใหยาวไปกอนแลวใหจบเรื่องไปกอน แลวก็ผูประทวงก็นั่งลงไปเฉย ๆ แคนั้นนะครับ 
ทานประธานตองขอวินิจฉัยกอนครับทานครับกอนที่จะใหพูด ขอบพระคุณครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  จะวินิจฉัยยังไมไดหรอก ถายัง
ไม รูวาเขาประทวงเรื่องอะไร เพราะฉะนั้นก็ตองฟงจนรูวาเขาประทวงเรื่องอะไร  
หรือไมประทวง เขาประทวงแลวรูแลว ตอนนี้รูแลววาเขาประทวงวานอกประเด็น แตทีนี้
คุณกําลังประทวงเขา ก็ตองฟงคุณกอนอีกเหมือนกัน คุณจะประทวงเขาวาอยางไร  
ไมประทวงแลวใชไหมครับ  
    นายเจือ  ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา)  :  ผมจะเรียนทานประธาน 
เมื่อสักครูนี้นะครับ เมื่อสมาชิก 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : นั่นหลักเดียวกันครับ ตองใชกับ
ทุกคน คือเมื่อเขายืนขึ้นประทวงก็ตองฟงจนกวาจะรูวาเขาประทวงอะไร ตอนนี้ก็กําลังฟง
คุณวาคุณกําลังประทวงเรื่องอะไร จะไดวินิจฉัยเสียทีเดียว คุณจะประทวงอะไรหรือเปลา  
   
                            - ๘๖/๑ 
 
 
 
 



 ๑๗๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๘๖/๑ 
 
   นายเจือ  ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา)  :  ผมเพียงแตเรียน
ทานประธานวา ทานประธานตองควบคุมการประชุม 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : อันนั้นผมก็ชี้แจงแลววาเมื่อกี้ยัง
วินิจฉัยไมไดเพราะยังไมรูวาเขาประทวงอะไร บัดนี้รูแลว ถาอยางนั้นคุณนั่งได  
   (นายธนิตพล  ไชยนันทน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตาก) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : เชิญทางนี้กอน ประทวง 
เร่ืองอะไร  
   นายธนิตพล  ไชยนันทน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตาก)  :  ผม ธนิตพล 
ไชยนันทน ครับ ทานประธานครับ ผมประทวงทานผูที่ประทวงวาผิดขอบังคับ ขอ ๑๐๔ 
เพราะวา คือมีแตเฉพาะรัฐมนตรีเทานั้นครับที่จะมีสิทธิมาชี้แจงหรือวาตอบขอซักถามของ
ทานสมาชิกที่กําลังอภิปรายนะครับ แตวาผมสังเกตจากการประชุมสภา หลายทานนั้น
ทานขึ้นมาประทวงนี่ทานชี้แจงแทนทานรัฐมนตรีหรือครับ ขอ ๑๐๔ ครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : เมื่อกี้เปนการอธิบายคําประทวง 
อันนั้นเอาไวกอน  
   (นายพิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (หนองบัวลําภู)  
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : เชิญครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ 
   นายพิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (หนองบัวลําภู)  :  
ทานประธานที่ เคารพครับ  ผม  พิษณุ  หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร         
พรรคพลังประชาชน จังหวัดหนองบัวลําภู ทานประธานครับ ผมประทวงผูอภิปรายนะครบั 
ขอ ๔๓ ซึ่งนําวัตถุเขามาแสดงในที่ประชุมโดยไมทราบวาขออนุญาตทานประธานหรือยัง 
ชวยพิจารณาดวยครับ ขอบคณุครับ 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  วัตถุอะไรครับ  
   นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (หนองบัวลําภู)  :  
หนังสือเมื่อกี้ครับทานประธานครับ เปนเอกสารแลวก็เปนหนังสือครับทานประธานครับ  



 ๑๗๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๘๖/๒ 
 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  คําประทวงที่วานอกประเด็น 
ไมเกี่ยวกับประเด็น ผูอภิปรายอธิบายวากําลังอภิปรายนโยบายในเรื่องของการสราง  
ความสมานฉันท การปรองดอง เพราะฉะนั้นก็ตองใหเขาพูดตอไปจนกวาจะรูวามันจะทํา
นโยบายนั้นไดหรือไมไดอยางไรนะครับ แตวาผูอภิปรายก็ตองระมัดระวัง อยาไปสราง
ความกระทบกระเทียบหรือการใสรายหรือการเสียดสีใหเกิดขึ้นนะครับ กรุณาระมัดระวังดวย  
   ร อยตํ า รวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร              
(แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมขอหารือนิดหนึ่งไดไหมครับ  
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ  
   รอยตํารวจโท  เชาวริน   ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร            
(แบบสัดสวน)  :  นิดเดียวครับทานประธานครับ และเพื่อนสมาชิกที่เคารพรักทุกทานครับ 
ผมขอโอกาสนิดเดียว  เอาเปนอยางนี้ ไดไหมครับทานประธานครับ  ผมเขาใจวา           
ทานสมาชิกที่จะอภิปรายตอไปก็คงจะตองพูดเรื่องนั้น แลวก็ตองมีการประทวงกันตอไป
ไมสิ้นสุด เอาไวยกยอดตอนทานนายกรัฐมนตรีนั่งอยูในนี้ แลวก็ถามกันตอหนาเลย        
ดีไหมครับ ผมขออนุญาตทานประธานกราบเรียนวา ในอดีตเคยมีกันอยางนี้ ฝายหนึ่งพูด 
ฝายหนึ่งประทวง มันเกิดกรณีขึ้นมาจนผูประทวงก็ไมรูจะประทวงอะไร หันไปซายก็ไมมี
พวก หันไปขวาก็ไมมีพวก ก็เลยหันไปขางหลังบอกพี่ประทวงขอไหนดี สมาชิกอยูขางหลัง 
บอกคุณบอกเลย ประทวงทุกขอ เขาก็บอกของเขาประทวงทุกขอ มันจะเกิดเหตุการณ
อยางนั้นซ้ํารอยขึ้นมา เพราะฉะนั้นผมขอหารือวา ถาเรื่องที่จะอภิปรายเมื่อกี้นี้ครับ       
ยกยอดไปตอนทานนายกรัฐมนตรีมาตอนค่ําดีกวาครับ  
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  คือเร่ืองนี้จริง ๆ ก็มีผูอภิปราย
ไปแลวตอนตนนะครับ แลวก็ตามขอบังคับก็คือไมใหพูดซ้ําประเด็นกับที่ผูอ่ืนพูดอยูแลว   
นี่ถาจะเทาความนิดหนอยอยางที่เทาความมาเมื่อสักครูก็เปนอันใชได ตอไปที่จะพูด
ตอไปนี้ เปลี่ยนไปเรื่องอื่นไดไหมครับ จะไดไมไปซ้ํากับที่เขาอภิปรายกันมาแลวนะครับ  
   นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :      
ทานประธานที่เคารพครับ ผมตองการจะชี้ใหทานประธานเห็นวา การสมานฉันทที่จะ 
 



 ๑๗๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๘๖/๓ 
 
เกิดขึ้นไดตามนโยบายรัฐบาล ทุกคนตองพูดความจริง วันนี้นายกรัฐมนตรีไปพูดที่     
เมืองนอก ใหซีเอนเอนพูดวาตาย ๑ คน แตวาพูดในหนังสือ โหงว นั้ง ปงนี่บอกวาตาย  
๔๘ คน เปนคําพูดของนายกรัฐมนตรีเองนะครับ พูดที่มหาวิทยาลัยซินเต ยูนิเวอรซิตี้ 
ประเทศฝรั่งเศส เมื่อวันที่ ๔ มิถุนายน ๒๕๒๐ เวลามันอาจจะเนิ่นนาน ทําใหความจําของ
ทานอาจจะจําไมไดก็ไดทานประธานครับ เพราะฉะนั้นผมก็ยกแคนี้ครับทานประธานครับ 
แตผมกังวลเพราะวา เมื่อวานซืนทานนายกรัฐมนตรีทานออกมาสาบานที่สภาตอหนา
ทานประธานนี่ครับ วาทานไมเกี่ยวของกับเหตุการณ ๖ ตุลาคม ถาหากวาทานเกี่ยวของ
กับเหตุการณ ๖  ตุลาคม ขอใหทานมีอันเปนไป  ตรงนี้ทานประธานที่ เคารพครับ  
ผมอยากจะเรียนกับทานประธานวา คําสาบาน คําขอโทษนี่ มันไมสามารถที่จะลบลาง
ขอเท็จจริงได ผมอยากจะเรียนวาขอเท็จจริงที่ปรากฏอยูในสื่อสารมวลชนหลายแขนง 
บันทึกนักโทษหญิงของคุณสุชีลา ตันชัยนันท บอกวาตายทั้งหมด ๓๐ กวาคน มีหลักฐาน
เรียบรอย มีใบชันสูตรศพเรียบรอย นิตยสารรําลึก ตุลารําลึก บันทึกของมูลนิธิรวมกตัญู
บอกวาประชาชนตายไมนอยกวา ๕๓๐ คน 
    

                                                            - ๘๗/๑ 



 ๑๗๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๘๗/๑ 
 
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุดรธานี) ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  มีผูประทวงอีกแลวครับ เชิญครับ 
  นายเชิดชัย  วิ เชียรวรรณ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ( อุดรธานี )   :           
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม เชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ ผมขอ
ประทวงผูกําลังอภิปรายในขอ ๔๓ ครับ ยังใชเอกสารอางอิงยังไมไดขออนุญาต 
ทานประธานครับ ผมขอทานประธานชวยกรุณาวินจิฉัยครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : เขายกชูขึ้นมาเฉย ๆ  ครับ เชิญตอไป 
เถอะครับ  
  นายเชิดชัย  วิ เชียรวรรณ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ( อุดรธานี )   :           
ทานประธานครับ เขาอานดวยครับ ผมเห็นครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : ไมไดอาน ผมเห็นแลว เขาเพียงแต 
หยิบ ๆ หลีกเลี่ยงเสียไดเปนการดีครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :      
ทานประธานครับ ผมจะขออนุญาตเลยนะครับทานถาอยางนั้น เพื่อไมใหขัดขอบังคับ   
ขออนุญาตทานครับ สิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาทานไมมีสวนเกี่ยวของกับเหตุการณ 
๖ ตุลาคมนั้น ผมคิดวามันมีหลักฐานปรากฏอยูที่อยากจะกราบเรียนทานประธาน    
หลายเหตุการณมากครับวาทานมีสวนเกี่ยวของ แตผมจะถามแค ๒ ขอแคนั้นเองก็คือ 
นายกรัฐมนตรีเปนนักจัดรายการ 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  ร อยตํ า รวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร   
(แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผมขออีกทีเถอะครับ ขออีกทีเดียว ที่ผมหารือ 
ทานประธานเมื่อสักครูเอาวารอตอนทานนายกรัฐมนตรีมาไมดีกวาหรือครับ นี่ผูพูด 
 



 ๑๗๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๘๗/๒ 
 
บอกวาจะถามอีก ๒ ขอแลวใครจะมาตอบละครับ เอาใหถามตอนทานนายกรัฐมนตรี 
มาดีกวาทานประธานลองวินิจฉัยสักนิดเถอะครับ หรือวาทานไมมีเร่ืองอื่นจะพูด พูดไดแต
เฉพาะเรื่องนี้ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คือผมบังคับใหเขารอไมได  
เจาตัวจะรอไหม  
  (นายจตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานที่เคารพ ขออนุญาตประทวง ขอประทานอภัยวาผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
หนาใหมก็จริงนะครับ แตวาผมก็อานขอบังคับเชนเดียวกัน ประเด็นที่ผูอภิปรายไดออกมา
พูดไมวาจํานวนผู เสียชีวิต  คนที่ เปนนายกรัฐมนตรี เขาตอบวาเขาไมไดบอกวา 
ทั้งเหตุการณ ๑ ชีวิต เขาตอบวาที่เขาเห็น แลวประเด็นนี้เขาก็ไดตอบกันไปแลว แลวถา
เทาความเรื่องประเด็นนี้สภาตองตั้งวาระกัน  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ถาอยางนั้นไมไดประทวงครับ
อยางนั้นชี้แจง 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
ผมก็บอกวาประเด็นนี้ตอบไปแลว  
  (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตรัง) ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญนั่งเถอะครับ เชิญเถอะครับ
ประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายสมบู รณ  อุทั ย เวียนกุล  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (ตรั ง )   :              
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นาย สมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ หลายคนลุกขึ้นมาประทวงคุณเทพไท 
เสนพงศ ส.ส. ของนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ขณะนี้คุณเทพไทกําลังอภิปราย 
 



 ๑๗๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๘๗/๓ 
 
เร่ืองการแถลงนโยบายของรัฐบาล ทานประธานครับ คุณเทพไทกําลังดําเนินตาม
ขอบังคับ  ขอ  ๑๐๓  ครับ  ขอ  ๑๐๓  ก็คือพูดถึงความเหมาะสมของนโยบายและ
ความสามารถที่จะบริหารราชการแผนดิน 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  แลวที่คุณลุกขึ้นชูมือจะประทวง
นั้นประทวงอะไร 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตรัง)  :  ประทวงวา
ขณะนี้ครับมีคนประทวงวาคุณเทพไทอภิปรายอยูนอกประเด็นบาง คุณเทพไทใชสื่อ 
ตาง ๆ บาง แตผมบอกวาขณะนี้คุณเทพไทกําลังอภิปรายอยูในประเด็น อยูในขอบังคับ
ทานประธานครับ เพราะฉะนั้นขอใหทานไดชวยวินิจฉัยใหดวย แลวก็ขอ ๑๐๔ ครับ    
ทานประธานสมาชิกไมมีสิทธิที่จะตอบขอชี้แจง 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ก็ถาไมมีเร่ืองประทวงก็กรุณา
อยาลุกขึ้นประทวงนะครับ คนที่เขาประทวงผมก็คอย ๆ วินิจฉัยเปนราย ๆ ไปอยูแลว 
กรุณานั่งเถอะครับ  
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานครับ ขอประทานอภัยนะครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวครับ นั่งกอนเถอะครับ 
เมื่อไมมีเร่ืองประทวงนะครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :  
ประทวงครับ ขอ ๑๐๔ ครับ ทานประธานครับ ขอ ๑๐๔ ตามขอบังคับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  การประทวงเปนความเขาใจ
ของสมาชิกแตละทาน  เขาอาจจะเขาใจถูก เขาใจผิดก็ได แตเขามีสิทธิประทวง             
เมื่อประทวงแลวประธานก็วินิจฉัยเปนทีละเรื่อง ๆ ไป เพราะฉะนั้นถาคุณไมไดประทวง
อะไรก็หยุดเถอะครับ  
  นายสมบู รณ  อุทั ย เวียนกุล  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (ตรั ง )   :              
ทานประธานครับผมขออนุญาตประทวง เนื่องจากผูประทวงไมไดปฏิบัติตามขอบังคับ  
ขอ ๑๐๔ ครับ ทานประธานครับ ก็คือการที่จะชี้แจง 



 ๑๘๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๘๗/๔ 
 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  คุณไมตองประทวงเพราะเมื่อกี้
ผมวินิจฉัยไปแลววาที่เขาพูดเปนคําชี้แจงไมใชเร่ืองประทวง ใหเขาหยุดแลว  

นายสมบูรณ อุทัยเวียนกลุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตรัง) : ขอบคุณครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : คราวนี้คุณจตุพรจะประทวงอีกหรือ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานที่เคารพครับ เหตุที่ประทวงเพราะวา กรณีนี้ไมใชเร่ืองที่เกี่ยวของกับนโยบาย
ของรัฐบาลปจจุบัน แตเปนเรื่องที่เกิดขึ้นในรัฐบาล หมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ที่ไมยอม
ประกาศภาวะฉุกเฉิน ซึ่งพรรคประชาธิปตยเปนรัฐบาลในเวลานั้น ซึ่งเปนชนวนหนึ่งของ
การลอมปราบนักศึกษาในธรรมศาสตร เพราะฉะนั้นเหตุนี้เกิดเพราะพรรคประชาธิปตย 
ไมประกาศภาวะฉุกเฉิน 
  นายมีชัย ฤชุพันธ (รองประธานรัฐสภา)  :  คุณจตุพรครับ นั่นเปนคําชี้แจง
ซึ่งไมใชเร่ืองประทวงนะครับ กรุณานั่งลง 
  (นายวิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) ไดยืน
และยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : เชิญครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ
   

                      - ๘๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๘/๑ 
 
   นายวิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) :  
ทานประธานครับ  ผม  วิทยา  แกวภราดัย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัด
นครศรีธรรมราช ผมขอประทวงทานประธานผานไปยังสมาชิกเมื่อสักครูครับ ไดใชวาจา
เสียดสีพรรคประชาธิปตย ในสถานการณที่ยังไมมีใครพิสูจนได เพราะเขากลาวไปเองครับ
วายังไมมีใครพิสูจนได แลวกลาวเสียดสีวาพรรคประชาธิปตยไมประกาศภาวะฉุกเฉิน  
ใหถอนคําพูดสิครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
ท า นป ร ะ ธ านที่ เ ค า รพ  ก ร ะผม  จตุ พ ร  พรหมพั น ธุ  สมาชิ ก ร ะบบสั ด ส ว น  
พรรคพลังประชาชน 
   นายวิทยา  แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  : 
ผมยังพูดไมจบครับทานประธาน 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
แลวทานเรียกรองใหผมถอนคําพูด ผมไมพูดไดอยางไร 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  นั่งกอนครับ ฟงคนประทวง 
ใหเขาประทวงใหจบกอน  
  นายวิทยา  แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
คราวนี้เปนหนาที่ทานประธานครับ ทานวินิจฉัยเสียกอนครับ ที่ผมประทวงไปครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวสิ คุณจบหรือยังละ 
  นายวิทยา  แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :    
จะจบตรงนี้ครับ ถาทานประธานวินิจฉัย ไมใชปลอยใหคนอื่นมาพูดตอจากเรื่องที่ผมพูด 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ถาคุณจบคุณนั่ง ผมจะได
วินิจฉัย คุณจตุพรครับ เมื่อกี้เปนคํากลาวหาพรรคประชาธิปตยซึ่งไมชอบดวยขอบังคับ 
ขอ ๔๓ นะครับ เพราะฉะนั้นกรุณาถอนคําพูดตรงนั้นเสีย 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :         
ทานประธานที่เคารพ ผมพรอมที่จะถอน แตถาประเด็นที่คุณเทพไท เสนพงศ รวมกระทั่ง
คนที่ใหผมถอนคําพูดนั้นก็ไมมีการพิสูจนเชนเดียวกัน  



 ๑๘๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๘/๒ 
 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  คุณถอนตรงของคุณกอน    
เดี๋ยวผมจะวินิจฉัย 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :       
๕๓๐ ศพเอามาจากไหน เพราะฉะนั้นผมบอกวาอะไรที่ไมไดมีการพิสูจน แตขอเท็จจริง
ประวัติศาสตรวา รัฐบาลของพรรคประชาธิปตยไมประกาศภาวะฉุกเฉิน 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  คุณจตุพรครับ คุณไมได
ประทวงแลว แลวก็คําประทวงของคุณกอใหเกิดปญหาขึ้นมาใหม คุณจึงตองถอนคําพูด
สวนนั้นกอน  
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :        
ทานประธานที่เคารพ กระผมถอนคําพูดไมมีปญหาอะไร แตวาประวัติศาสตรมันเปน
อยางนั้นครับทานประธาน  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ตกลง นั่นก็ปลอยเปนเรื่อง
ประวัติศาสตร คุณเทพไทครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :       
ตอไดใชไหมครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ถาคุณจะพูดในเรื่องเมื่อกี้ย้ํา
ตอไปอีกก็จะมีการประทวงจนไมมีทางไปไหน เวลาที่เราใชนี้มันนับของแตละพรรค 
ไปเรื่อย ๆ นะครับ เพราะฉะนั้นถาเปนอยางที่คุณเชาวรินเสนอก็คือวา ถาจะพูดเรื่องนี้
เดี๋ยวพูดอีกครั้งหนึ่งเมื่อตอนที่นายกรัฐมนตรีอยูที่นี่จะไดรับคําตอบหรือไมไดรับคําตอบ  
ก็จะไดเปนไปตามที่นายกรัฐมนตรีเขาตัดสินใจเองจะดีไหมครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : ใหถาม
ตอแบบไหนครับทานประธานครับ คือใหผมอภิปรายตอหนาทานนายกรัฐมนตรีไดเต็มที่
ใชไหมครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ถาทางพรรคคุณไมขัดของ 
ผมก็ไมขัดของ 
 



 ๑๘๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๘/๓ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :        
คือเวลาครับ ไมใชวาใหผมพูดแค ๒ นาที ๓ นาที แลวนายกรัฐมนตรีตอบ ๑ ชั่วโมง  
อยางนี้ผมก็เสียเปรียบครับทานประธาน ถาทานประธานจะใหผมอภิปรายตอหนา     
ทานนายกรัฐมนตรีผมยินดีครับ แมวาผมอายุ ๔๗ ป ที่จะตองไปพูดกับคนอายุ ๗๔ ป     
ก็ไมเปนไรครับทานประธาน 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ก็ได เดี๋ยวเวลานายกรัฐมนตรี
มาคุณอภิปรายเรื่องนั้นอีกที  
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :        
ไดนะครับ ขอบคุณครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญ ตอไปคุณสมเกียรติครับ  
   นายชวน  หลีกภัย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (แบบสัดส วน )   :              
ทานประธานครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานที่ปรึกษาพรรคครับ  
  นายชวน  หลีกภัย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (แบบสัดส วน )   :              
ทานประธานครับ พอดีมีผูเอยพาดพิงถึงนะครับ ก็เลยถือโอกาสเรียนเพื่อความเขาใจ    
คือความจริงกระผมพูดไป ๒ วันแลวครับ แตวาเพิ่งนึกได มาพูดกันวันนี้ก็ตองอธิบาย    
ใหครบ ความจริงวันนั้นไมไดมีประสงคจะขึ้นมาอภิปราย แตวาเมื่อมีการพูดถึงเหตุการณ 
๖  ตุ ล าคม  ท า นนายก รั ฐ มนต รี ส มั ค ร ก็ ย้ํ า  ๓ –๔  ครั้ ง  ว า ใ ห ถ ามที่ ป รึ กษา  
พรรคประชาธิปตย กระผมก็เลยจําเปนตองลุกขึ้นพูดในวันนั้นเพื่ออธิบายใหทานฟง      
ใหสภาฟงวา ผมนี่ไมทราบเหตุการณในบางตอน เพราะวาขณะนั้นตองหนีเนื่องจาก       
มีการประทวง แลวกระผมบอกวาพวกทานนั่นแหละหาวาผมเปนคอมมิวนิสต กระผม  
คุณสุรินทร มาศดิษฐ อาจารยดํารง ลัทธพิพัฒน และกระผมก็บอกวา กระผมนี่ก็ถูกชวน
เขาปา แตวากระผมปฏิเสธ เพราะกระผมไมตองการที่จะไปรวมกับพรรคคอมมิวนิสต 
เพื่อที่จะมาลมลางสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย กระผมไมไดวาใครเลยครับ 
เพราะเหตุการณในขณะนั้นกระผมทราบดีวามันคนสวนหนึ่งที่ถูกกดดัน บีบคั้น ถากระผม
ไมคิดอยางนี้กระผมก็ไปแลวเพราะบานกระผมก็ถูกคน พอแมก็ถูกคน ------------  - ๘๙/๑ 



 ๑๘๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐวัฒน ๘๙/๑  
 
แตวากระผมรูวาเหตุการณนี้มันตองใชเวลาพิสูจนจึงยืนหยัดสู แตวามันมีคนหนุมคนสาว       
ไมนอยถูกกดดัน ซึ่งตอมากระผมก็สู เพื่อพวกเขาในป ๒๕๒๒ กระผมกราบเรียน          
ทานประธานครับวากระผมเปนคนที่สอบถามความจริงกับทานรองผูบัญชาการทหารบก
ในกรรมาธิการการปกครองเองวา ผลพวงอันนั้นคนของเราตองเขาปาเทาไร ทานก็       
บอกผมวา ๒,๐๐๐ กวาคน ความจริงคนที่ไมอยูในเหตุการณขณะนั้นก็จะนึกไมออกครับ
วามันเปนอยางไร แตวาสวนหนึ่งของคนที่เขาวันนั้นก็คือถูกกดดัน และในที่สุดสวนหนึ่ง   
ก็ไปรวมกับพรรคคอมมิวนิสตแหงประเทศไทย ไปเปนโฆษกก็มี แลวก็จับอาวุธก็มีเพื่อมาสู
กับเจาหนาที่แลวก็เพื่อเปลี่ยนแปลงไปตามความเชื่อของเขา แตคนที่เขาบริสุทธิ์ใจ        
ผมเชื่อวามีเปนสวนใหญ ผมไมไดเอยถึงใครวาคนไหนจะเปนคอมมิวนิสตหรือไมเปน
คอมมิวนิสต ผมเอยถึงตัวกระผมเอง อยากถือโอกาสกราบเรียนทานประธานใหเขาใจครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณสมเกียรติครับ 
  นายสมเกียรติ พงษไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) :  
ทานประธานรัฐสภา  ผม  สมเกียรติ  พงษ ไพบูลย  สมาชิกพรรคประชาธิปตย                 
และสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผมอยากจะเริ่มตนดวยความฝนของผมเองวาสภานี้         
จะมีการประทวงนอยลงนะครับ เพราะวาการประทวงนี่ควรใหเปนเรื่องของการเมือง   
ภาคประชาชนที่ประทวงขับไลทรราชในการปกครองประเทศ แลวผมอยากจะเริ่มดวย
นโยบายการบริหารราชการแผนดินนี่ มีความสําคัญมาก ไมเชนนั้น มาตรา ๑๗๖            
ของรัฐธรรมนูญจะไมบอกวา คณะรัฐมนตรีจะบริหารราชการแผนดินมิไดเวนแตจะได
แถลงนโยบายตอรัฐสภา ยกเวนเปนเรื่องสําคัญเรื่องความจําเปนเรงดวนก็อาจจะทําได
เทาที่จําเปน ทานประธานครับ นโยบายมีที่มาอยู ๒ ทาง ทางแรกก็คือแนวนโยบายแหงรัฐ
มาตรา ๗๕ ของรัฐธรรมนูญคณะรัฐมนตรีตองเขียนตามแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ
ภายใต เงื่ อนไข  ๓  ประการ  ๑ .  จะดําเนินการสิ่ งใด  ๒ .  ชวงระยะเวลาใด  และ  
๓. ตองรายงานตอรัฐสภาปละครั้ง ปรากฏวา ๒ ขอแรกนี่ไมมีกําหนดเรื่องระยะเวลาใด 
ไมมีแผนดังการอภิปรายของทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาต ิวันนี้ผมจะอางอิงเฉพาะ
เอกสารทางการนะครับ ผมจะไมเอาสิ่งอื่นมาอางอิงในสิ่งที่เปนสิ่งพะรุงพะรังในสภา        
 



 ๑๘๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐวัฒน ๘๙/๒ 
 
ที่ทรงเกียรติแหงนี้ แลวนโยบายที่มาดานที่ ๒ ก็คือวามาจากพรรคการเมืองหาเสียง   
พรรคการเมืองหาเสียงนี่รายกาจมาก เพราะวาพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๑๗ บอกวา ใหคณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองมีอํานาจหนาที่ในการดําเนินกิจการของพรรคการเมืองใหเปนไปตาม
รัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบายของพรรคการเมืองดวยความรอบคอบ ระมัดระวัง  
และซื่อสัตยสุจริตเพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน ทานประธานเชื่อผมไหมวา
พรรคการเมืองตาง ๆ นี่ไมปฏิบัติตามมาตรา ๑๗ ของกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ผมยกตัวอยางรัฐบาลนี้ มีพรรคที่ เปนองคประกอบ  ๖  พรรค  พรรคหมายเลข  ๑  
คือพลังประชาชน ขออนุญาตที่เอยนามนะครับ พรรคหมายเลข ๒ คือพรรคชาติไทย 
พรรคที่  ๓  คือพรรคเพื่อแผนดิน  พรรคที่  ๔  คือพรรคมัชฌิมาธิปไตย  พรรคที่  ๕  
คือรวมใจไทยชาติพัฒนา และพรรคที่ ๖ คือพรรคประชาราช ผมจะชี้ใหเห็นวากระทํา   
ไมน าจะสอดคลองกับมาตรา  ๑๗  ของกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
 
                            - ๘๙/๑ 

 



 ๑๘๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                             นิวรา ๙๐/๑ 
 
ผมยกตัวอยางเรื่องเดียวนะครับทานประธาน โปรดฟงผมนะครับ นโยบายของพรรค
หมายเลข ๑ ผมพยายามไมออกรายชื่อพรรคทานนะครับ ดวยมารยาทของผมที่เปน ส.ส. 
ใหม บอกวาจะตั้งกองทุนหมื่นลานยกระดับ อปพร. อาสาสมัครปองกันภัยฝายพลเรือน 
ซึ่งมี ๙๖๔,๐๐๐ คน ตัวเลขของกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย กระทรวงมหาดไทย 
และยกระดับกํานัน ๖,๕๐๐ คน ผูใหญบานอีก ๗๐,๐๐๐ กวาหมูบานใหเทียบเทากับ
สวัสดิการของราชการ นี่พรรคหมายเลข ๑ พรรคหมายเลข ๒ บอกวาจะจายเบี้ยยังชีพ 
๕๐๐  บาทตอคน  ผูพิการ  ๕๐๐  บาท  เบี้ยเกษียณอายุของเกษตรกร  ๕๐๐  บาท  
พรรคหมายเลข ๓ บอกวาตองตั้งกองทุนเบี้ยผูสูงอายุลงทุน ๓ ฝาย จายเดือนละ  
๑,๐๓๐ บาท ถาพูดผิดพรรคการเมืองประทวงผมไดนะครับ พรรคที่ ๔ มัชฌิมาธิปไตย
จาย  ๑ ,๕๐๐  บาท  แลวให  อปพร .  ๑ ,๐๐๐  บาท  ให  อสม .  ๑ ,๐๐๐  บาท  อสม .  
มี ๘๔๐,๐๐๐ คน หานโยบายไมมีเลยใน ๔๔ หนา พวกเขาไมมีอยูในสมองของรัฐบาล 
ชุดนี้ เลย  ไม มีอยู ในพื้นที่ที่จะให เขาทั้ ง  ๔๔  หนาเลย  แลวก็พรรคหมายเลข  ๕  
จาย ๒,๐๐๐ บาทตอเดือนเลย พรรคหมายเลข ๖  ๑,๐๐๐ บาทตอเดือน คําถามผมก็คือ
วามันมีประเทศไหนที่บอกไปหาเสียงอยางหนึ่งแลวมาเขียนนโยบายอีกอยางหนึ่ง  
สนุกจริง ๆ ประเทศไทยนี่ แลว มาตรา ๑๗ ยังเขียนไววาตองรับผิดชอบตอนโยบายของ
พรรคการเมือง ผมไมอยากจะพูดหรอกวาพี่นองประชาชนจะรูสึกอยางไร อายนี่คือที่มา
ของนโยบายที่มาจากการหาเสียงแลวไมไดปฏิบัติตาม ทีนี้ผมจะขออภิปรายแลว  
อภิปรายเร่ืองมหกรรมสุสานที่ ๓ คือ บานเอื้ออาทร หลังจากมหกรรมโฮปเวลล 
๔๒ ,๐๐๐  ลานบาท  กลายเปนมรดกใหแกประเทศไทยโด เด เต็มไปหมดเลย  
มรดกสุวรรณภูมิ ๑๒ หมื่นลานบาท  และมรดกบานเอื้ออาทร ๒๙ หมื่นลานบาท  
เปนมหาโปรเจกตที่เปนมหากาพยคอรรัปชัน ทานประธานครับ บานเอื้ออาทรเปน
โครงการที่ริเร่ิมจากคนจนในเมืองลานคน แตรัฐบาลคิดจะทําเพียง ๖ แสนคน พอทํา 
ป ๒๕๔๖ ถึงป ๒๕๔๗ ทําไดเพียง ๖๐,๐๐๐ หนวย ทําไมไหว เพราะใหการเคหะแหงชาติทํา  
พอทําไม ไหวเสร็จก็ ใช วิ ธีขั้ นที่  ๒  ก็ เทิ รนคี (Turnkey)เฉพาะโครงการ  ทําได อีก  
๑๔๐,๐๐๐ หนวย ตอนนี้จะตองซื้อที่ดินตามที่การเคหะแหงชาติกําหนด แบบแปลน
ตามที่การเคหะแหงชาติกําหนด แลวก็จอง ๒๐๐ เปอรเซ็นต เชน ๑,๐๐๐ หนวย ตองมี 



 ๑๘๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        นิวรา ๙๐/๒ 
 
คนจอง ๒,๐๐๐ คน ปรากฏวาทําจนถึงป ๒๕๔๘ ตอนนี้ใกลเกิดพันธมิตรแลวครับ  
ป ๒๕๔๘ ทําได ๒ แสนหนวย นี่ผมไมยกตัวอยางชื่อใครเลยนะ ไมพูดเรื่องบริษัทดวย  
ใหเห็นพฤตกิรรมวามันปราบคอรรัปชันตามขอ ๘.๑.๕ จริงหรือไม ปรากฏวาตองใชเทิรนคี 
ขั้นที่ ๓ เพื่อใหทันป ๒๕๔๘ กอนจะเลือกตั้ง เทิรนคีอันที่ ๓ นี่ดูไมจืดเลยครับ เทิรนคีเหมา
ทั้งโครงการเลย ไปหาที่ดินที่ไหนก็ได ก็เลยไปจองไกล ๆ เลย ปรากฏวาคนจองทิ้งกวา  
๕๐ เปอรเซ็นต พอขอบัญชีคนจอง เผาทิ้งครับ ขาราชการที่ซื่อสัตยตอประเทศชาติ
บานเมืองรวมกันเผาทิ้งครับ แลวก็พอถามเรื่องโครงการที่มาเขา ๑๐ โครงการ ๑๐ บริษัท 
ปรากฏวาปลอมการประเมินที่ดิน ๓๒ โครงการอันเปนเท็จ และตอนนี้ผมใกลจะหมดเวลาแลว  
ใกลจะหมดเวลาแลวกําลังจะบอกวาการเคหะแหงชาติคือหลุมดําที่จะสูบงบประมาณ 
ของชาติ ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๙๑/๑ 



 ๑๘๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๙๑/๑ 
 
ประมาณปหนาจะมีการรับรูดอกเบี้ยประมาณ ๖๐๐ ลานบาท  ปตอไปประมาณ     
๑,๐๐๐ ลานบาท องคกรนี้จะกลายเปนเหมือนบีบีซี (BBC) และธนาคารทหารไทย จะดูด
ทรัพยผลประโยชนของชาติ แลวจะเปนองคกรอาชญากรรมแผนดิน องคกรนี้ เพราะวา   
รถปายแดงเต็มการเคหะแหงชาติเลย แลวซี ๖ สามารถบินไปตางประเทศดูวิมเบิลดัน  
(Wimbledon) ได นี่คือพฤติกรรมที่ผมอยากจะใหรัฐบาลชุดนี้จัดการตามขอ ๘.๑.๕  
ทานประธานครับ ป ๒๕๔๔ ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีไดแถลงนโยบาย  ๑๖ บรรทัด  
เกือบ ๑๗ บรรทัด ปราบทุจริตและปราบการหลีกเลี่ยงภาษีดวย ปรากฏวาคําวินิจฉัยของ 
ศาลรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ไมมีเวลาครับ หนา ๑๐๓ ระบุวาคนที่ออกนโยบายโกงภาษีเสียเอง 
คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ แลวก็ระบุอีกวานโยบายของพรรคการเมืองที่หาเสียงไป
แลวไมรับผิดชอบ ศาลรัฐธรรมนูญ ซึ่งมีทานประธานศาลฎีกา ทานประธานศาลปกครอง
สูงสุด ตุลาการอาวุโส ๗ คน รวมเปน ๙ คน บอกวาไมรับผิดชอบพรรคการเมืองที่หาเสียง
ไปแลวไมทําตามคํามั่นสัญญาสมควรถูกยุบ นี่คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญที่ผมยกมา  
ผมก็จะสรุปวาป  ๒๕๔๘  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรี อันเปนที่ รักยิ่ งของพวกเราและ 
ทานเขียนนโยบายคอร รัปชัน เหลือ  ๖  บรรทัดกวา  ๆ  ใกล  ๗  บรรทัด  แลวปนี้ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีอันเปนที่รักของคน ๖ ตุลาคม เขียนแคบรรทัดกวา ๆ ดูไมจืดเลย
ทานประธาน  มันเปนโศกนาฏกรรมทางนโยบายจริง  ๆ  มันเจ็บปวดมากที่ เห็น 
คนที่ในขอ ๘.๑.๕ เขาบอกวา เสริมสรางมาตรฐานทางคุณธรรม จริยธรรม ผมจะจบ 
อยางนี้ เราก็อานประมวลขอบังคับวาดวยจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและ
กรรมาธิการ พ.ศ. ๒๕๔๒ ขอ ๑๓  ขอ ๑๓  สมาชิกและกรรมาธิการจักตองเคารพสิทธิ
เสรีภาพสวนบุคคลของผูอ่ืนไมแสดงกิริยาหรือใชวาจาอันไมสุภาพอาฆาตมาดรายใสราย
หรือเสียดสีบุคคลโดยไมมีหลักฐาน หรือเอาเรื่องที่เปนเท็จมาอภิปรายแสดงความเห็น 
ในที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรหรือที่ประชุมกรรมาธิการหรือที่อ่ืนใด การที่มีผูนําประเทศ
คนหนึ่งเอาความเท็จเรื่อง ๖ ตุลาคม ไปพูดที่อ่ืนใดในสํานักขาวซีเอนเอน ผมเรียนถาม
ทานประธานและทานนายกรัฐมนตรีวาผิดประมวลจริยธรรม ขอ ๑๓ ไหมครับ ผิดไหม
ความเท็จครับ  ผมเจ็บปวดกับคนพวกนี้จ ริง  ๆ  เปนไปไดอยางไรวา  นี่ผมอางอิง 
  



 ๑๘๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๙๑/๒ 
 
หลักฐานทั้งหมดนะครับที่เตรียมมา กําลังจะบอกทานวาอีกไมนานนะครับ ประชาชนจะ
เห็นกระบวนการตุลาการภิวัฒนหลายขั้นตอน และขั้นตอนหนึ่งก็คือจะมีคน ๒ – ๓ คน 
ถูกใหหยุดปฏิบัติหนาที่ จะดูไมจืดเลยสังคมไทย โปรดติดตามอีกไมกี่วันขางหนานี้ครับ 
ขอบพระคุณมากครับ 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ  (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณไชยาครับ 
  นายนิโรธ   สุนทรเลขา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (นครสวรรค )  :  
ทานประธานครับ ขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงครับ 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ  (รองประธานรัฐสภา) : เดี๋ยว ๆ คุณไชยา เดี๋ยวนะครับ 
พาดพิงอยางไรครับ เชิญครับ 
  นายนิโรธ  สุนทรเลขา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครสวรรค) : ผม นิโรธ  
สุนทรเลขา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคชาติไทยจากนครสวรรค ขอใชสิทธิพาดพิงถึง
นโยบายของพรรคชาติไทยครับ เมื่อสักครูผูอภิปรายที่ทรงเกียรติไดพูดถึงนโยบายของ
พรรคชาติไทยในเรื่องของการที่จะใชงบประมาณหรือนโยบายของพรรคชาติไทย 
ที่จะอุดหนุนผูสูงอายุ แนวคิดของพรรคชาติไทยที่มีนโยบายเรื่องที่จะอุดหนุนเงินใหกับ
ผูสูงอายุที่เกษียณอายุแลว หลังจากหลังสูฟาหนาสูดินมาตลอดชั่วชีวิตเสียภาษีอากร
ใหกับ รัฐแล ว  ๖๐  ป ไม มีคนดูแล  แต เมื่ อพรรคชาติ ไทยนํานโยบายนี้ ออกมา  
แลวพรรคชาติไทยไมไดเสียงขางมากในการเปนแกนนําจัดตั้งรัฐบาล เมื่อพรรครัฐบาล 
ไดรวมกัน ๖ พรรคก็จะตองนํานโยบายของทั้ง ๖ พรรคเพื่อมาผสมประสานที่จะจัดเปน
นโยบายของรัฐบาล ๖ พรรค ------------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๙๒/๑ 



 ๑๙๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สายชล ๙๒/๑ 
 
ฉะนั้นนโยบายตรงนี้ขอกราบเรียนนะครับวาพรรคชาติไทยมีเจตนาดี และมันเปน
รายละเอียดซึ่งทางพรรครวมรัฐบาลทั้ง ๖ พรรค คงจะตองหารือถึงรายละเอียดในสวน
ของนโยบายของพรรคชาติไทย จึงกราบเรียนชี้แจงมาทางทานประธานสภาใหทุกทานได
รับทราบนะครับ กราบขอบพระคุณครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณไชยาครับ 
  นายไชยา   พรหมา  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (หนองบัวลําภู )  :  
ท า นป ระ ธ านที่ เ ค า รพ  ก ร ะผม  ไ ช ย า  พรหมา  สมาชิ ก สภาผู แ ทน ร าษฎ ร  
จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานที่เคารพครับ  
ผมไดฟงการแถลงนโยบายของรัฐบาล  ภายใตการนําของทานสมัคร  สุนทรเวช  
ซึ่งเปนไปตามรัฐธรรมนูญที่ รัฐบาลจะบริหารประเทศ กอนที่จะบริหารประเทศนั้น 
ตองแถลงนโยบายตอสภาแหงนี้ ผมมีความชื่นชมและก็ดีใจครับที่ รัฐบาลไดเห็น
ความสําคัญ แลวก็จัดลําดับความสําคัญของการกําหนดนโยบายออกไวเปนนโยบาย
เรงดวนที่จะตองทําภายในปแรก และนโยบายหลักที่รัฐบาลจะตองดําเนินการใหครบ
ภายใน ๔ ป สิ่งที่ผมจะอภิปรายตอไปนี้อยูในหัวขอนโยบายเรงดวนที่จะเร่ิมดําเนินการ 
ในปแรก นั่นก็คือหัวขอ ๑.๑ การสรางความปรองดอง ความสมานฉันทของคนในชาติและ
ฟนฟูประชาธิปไตย ตองยอมรับครับทานประธานวา ๑ ปเศษที่ผานมานั้นประเทศเรานั้น
ตกอยูภายใตการปกครองที่ไมเปนไปตามประชาธิปไตย รัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง 
ไดถูกคณะทหารทําการยึดอํานาจ ผมเชื่อวาไมมีประเทศใดในโลกครับที่จะยอมรับการ
เปลี่ยนแปลงรัฐบาลที่ไมไดเปนไปตามประชาธิปไตย ไมมีรัฐธรรมนูญฉบับใดที่เรา
ประกาศใช ที่อนุญาตใหเปลี่ยนแปลงทางการเมืองโดยวิธีการยอมรับใหมีคณะทหาร  
กองกําลังทหาร กองกําลังรถถังมายึดอํานาจรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง แลวก็ฉีก
รัฐธรรมนูญที่มาจากประชาชนนั้นออกไป เพราะนั่นถือวาเปนรัฐบาลที่ไมไดมาจาก 
การปกครองของประชาชน ๑ ปเศษที่ผานมานั้นทานประธานครับ นอกจากประชาชน 
จะถูกปลนเอาอํานาจไปแลว ประชาชนยังสูญเสียโอกาสและประเทศชาติเราก็สูญเสีย
โอกาสในการพัฒนาประเทศ ตองยอมรับครับวาระยะเวลา ๔–๕ ปกอนหนานี้เรามีรัฐบาล
ที่มีความเขมแข็ง เรามีนายกรัฐมนตรีที่บริหารประเทศ เรามีพรรคการเมืองที่นํานโยบาย 



 ๑๙๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สายชล ๙๒/๒ 
 
ตอนหาเสียงเลือกตั้งมาปฏิบัติและดําเนินการถูกใจประชาชน ตลอดระยะเวลาที่ผานมา 
ตองยอมรับวาเมื่อ ๕ ปที่ผานมานั้นเราเปนประเทศผูนําทางดานเศรษฐกิจในภูมิภาคนี้ 
แตทานประธานที่เคารพครับ พอหลังจากมีการยึดอํานาจโดยคณะทหาร ชื่อเสียงของ
ประเทศ ความเชื่อม่ันของนักลงทุน เราถูกทําลายลงเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ป ๒๕๔๙ 
จากคณะทหารที่ทําการยึดอํานาจ ไมมีประเทศอารยะใด ๆ ครับที่ยอมรับกติกานี้ 
เพราะฉะนั้น ๑ ปเศษที่สภาแหงนี้ไมมีตัวแทนของประชาชนที่มาจากการเลือกตั้ง ไมมี
โอกาสนําเอาความทุกขยากของประชาชนที่เปนปญหาพื้นฐานของเขามาบอกกลาวให
รัฐบาลใหแกไขปญหาของพี่นอง ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งที่เห็นไดชัดที่สุดนั่นก็คือ
การทําลายในเรื่องของเศรษฐกิจ การเมือง สังคม ไมวาจะอยูรอบดานใดก็ตามครับ 
ทานประธานวา ตลอดระยะเวลา ๑ ปเศษนั้นทั่วโลกไดจับตามองประเทศเราวาประเทศไทย 
ประเทศเล็ก ๆ ในภูมิภาคนี้ซึ่งเคยเปน ๑ ในผูนําทางดานเศรษฐกิจ ไมนาเชื่อวาจะมี 
การปฏิวัติรัฐประหารเกิดขึ้นในประเทศเรา เพราะฉะนั้นรัฐบาลชุดนี้ที่ไดเขียนนโยบาย 
เปนนโยบายเรงดวน  และไดจัดลําดับความสําคัญในขอ ๑.๑ วารัฐบาลจะสราง 
ความปรองดอง ความเขาใจ ความสมานฉันทของคนในชาตินั้น รัฐบาลจะตองเรงทําและ
ใหเกิดผลอยางรวดเร็ว  โดยเฉพาะอยางยิ่งในสายตาตางประเทศ มันเปนเรื่องของ 
ความเชื่อม่ันของนักลงทุน มันเปนความเชื่อม่ันของประเทศที่วาประเทศไทยนั้น 
เปนประเทศที่มีความอุดมสมบูรณทางดานเศรษฐกิจ เราเปนประเทศที่พรอมที่จะเดนิหนา
ในเรื่องของทางดานเศรษฐกิจทั้ งมหภาคและจุลภาค ---------------------------------- 
 
                  - ๙๓/๑  
 



 ๑๙๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๙๓/๑ 
 
วันนี้ทานประทานที่เคารพครับ เศรษฐกิจในระดับรากหญาโดยเฉพาะพี่นองประชาชน 
ในระดับรากหญาในชนบทนั้น เขาขาดการดูแลและเอาใจใส วันนี้ผมดีใจที่เรามีรัฐบาล
ที่มาจากการเลือกตั้ง ถึงแมวาผลพวงของการยึดอํานาจเมื่อ ๑ ปเศษนั้น จะไดสราง 
ความเสียหายใหกับประเทศนี้ก็ตาม แตผมถือวาวันนี้เราเริ่มที่จะเดินตอไปและกาวตอไป
ที่จะทําใหความสําเร็จในเรื่องนโยบายนั้นไปสูพี่นองประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ 
ผมก็อยากจะใหกําลังใจรัฐบาลวา ในเรื่องของความสมานฉันทและฟนฟูประชาธิปไตยนั้น
จะตองสรางบรรทัดฐานใหเกิดขึ้นวา ณ ตอไปนี้ประเทศของเราจะไมมีการยึดอํานาจ
ตอไปแลว นี่คือสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนตอทานประธานฝากไปยังรัฐบาล  
   เร่ืองที่ ๒ ครับทานประธานครับ เห็นนโยบายของรัฐบาลในเรื่องของ 
การขยายพื้นที่ชลประทาน เพิ่มประสิทธิภาพระบบการชลประทาน ซึ่งถือวาเปนนโยบาย
เรงดวนขอหนึ่งที่รัฐบาลไดบรรจุไว ๑ ใน ๑๙ นโยบายเรงดวนที่จะตองทําภายใน ๑ ป 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งการผันน้ําจากแมน้ํานานาชาติมาสูพี่นองภาคอีสาน ซึ่งเปน 
ความตั้งใจและเปนความหวังของพี่นองภาคอีสานมา ๓๐ กวาป ทานประธานที่เคารพ 
ผมดีใจที่ทานนายกรัฐมนตรีไดใหสัมภาษณถึงการที่จะเอาแมน้ําโขงนั้นผานมายัง 
ภาคอีสาน และอยากจะกราบเรียนวาจังหวัดหนองบัวลําภูนั้น มีลําน้ําสายสําคัญถือวา
เปนสายเลือดของจังหวัดก็คือ ลําพะเนียง ลําพะเนียงมีตนน้ําอยูที่ อําเภอนาดวง  
จังหวัดเลย มีความยาวในระดับลําน้ําจนถึงเขื่อนอุบลรัตน ๑๕๐ กิโลเมตร แลวถาเกิดวา
เราปดปากลําน้ําเลยแลวทําระบบผันน้ําผานอุโมงคอยางที่ทานนายกรัฐมนตรีพูด ใน
สภาพภูมิศาสตรนั้นมีความแตกตางกันประมาณ ๑๐ เมตรครับ เพราะฉะนั้นน้ําจะไหล
โดยธรรมชาติ แลวลําพะเนียงที่จังหวัดหนองบัวลําภูจะเปนลํารางธรรมชาติที่จะนําน้ํา 
ที่ผันจากน้ําโขงไหลผานจังหวัดหนองบัวลําภู แลวสุดทายก็จะไหลลงเขื่อนอุบลรัตน  
ซึ่งเขื่อนอุบลรัตนจะเปนอางเก็บน้ําขนาดใหญโดยธรรมชาติ ที่จะหลอเลี้ยงพี่นอง 
ภาคอีสานไมวาจะเปนจังหวัดขอนแกน จังหวัดชัยภูมิ จังหวัดมหาสารคาม สิ่งเหลานี้ที่
รัฐบาลมีความตั้งใจที่จะทําใหเกิดความสําเร็จนั้น ผมอยากจะใหกําลังใจและอยากจะ
บอกรัฐบาลวา ตองรีบดําเนินการวันนี้จะใชเงินเทาไรก็ตองมีความจําเปนที่จะตองใช  
 



 ๑๙๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๙๓/๒ 
 
ทานประธานครับ ผมคงหมดเวลา  ก็อยากจะฝากวาสิ่งที่ผมไดพูดในสภาแหงนี้จะไดเกิด 
สัมฤทธิผลในการทํางานของรัฐบาลชุดนี้ตอไปครับ ขอบคุณครับทานประธานครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณชาญชัย  
   นายจุฤทธิ์  ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พังงา) : ทานประธานครับ  
ผมขออนุญาตเรื่องดวนนิดเดียวครับทานประธานครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญครับ มีอะไรครับ  
   นายจุฤทธิ์  ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พังงา) : ตองกราบ 
ขออภัยทานผูที่กําลังจะอภิปรายนะครับ ผม จุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ  พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพังงานะครับ พอดีมีเร่ืองดวนเขามาจากเหตุการณแผนดินไหวที่บริเวณ 
ดานเหนือของเกาะสุมาตรา ประเทศอินโดนีเซียครับ เมื่อเวลาประมาณ ๑๕.๐๘ นาฬิกา 
ไดมีเหตุการณแผนดินไหว แลวก็ตอนนี้ประชาชนในบริเวณพื้นที่ชายฝงหลายแหง  
หลายจังหวัดกําลังสับสนวาเกิดอะไรขึ้นนะครับ ผมขออนุญาตใชเวลาในสภาตรงนี้ 
ไมกี่นาทีครับ อานรายงานของอธิบดีกรมอุตุนิยมวิทยา เพื่อสรางความสบายใจใหแก
ชาวบานในพื้นที่บริเวณแถบชายหาดทั้งหมดนะครับ ทานครับ เมื่อเวลาประมาณ  
๑๕.๐๐ นาฬิกา ไดมีการแจงเตือนจากทางสหรัฐอเมริกาจากเหตุการณแผนดินไหว 
ที่บริเวณประเทศอินโดนีเซียวา เหตุการณแผนดินไหวดังกลาวไมทําใหเกิดคลื่นยักษสนึามิ
ที่มีอานุภาพทําลายในวงกวาง แตอาจเกิดคลื่นยักษภายในรัศมี ๑๐๐ กิโลเมตร บริเวณ
พื้นที่ชายฝงเกาะสุมาตรา นี่คือรายงานจากประเทศสหรัฐอเมริกา สําหรับประเทศไทยเอง             
นายศุภฤกษ ตันศรีรัตนวงศ อธิบดีกรมอุตุนิยมวิทยา ก็ไดขอใหชวยทําความเขาใจกับ
ประชาชนในพื้นที่วา เหตุการณดังกลาวจะไมเกิดสึนามิ แตขอใหประชาชนในบริเวณพื้นที่ 
๖ จังหวัด ไดแก ระนอง พังงา ภูเก็ต กระบี่ ตรังและสตูล ใหอยูในชวงเฝาระวังนะครับ  
 
                  - ๙๔/๑ 
 
 
 



 ๑๙๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๙๔/๑ 
 
ผมจึงขอใชเวลาในสภาตรงนี้นะครับ ทําความเขาใจกับประชาชน  ในพื้นที่ ๖ จังหวัด
ดั ง กล า ว  เ พ ร าะว าหลายท านกํ า ลั ง ติ ดตามชมการถ า ยทอดการอภิ ป ร าย  
ในสภานะครับ เพื่อทําความเขาใจใหตรงกัน ขอบพระคุณมากครับทานครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานผูแทนราษฎรจังหวัดที่ระบุ
ไวก็คอยติดตามดูสถานการณที่บานทานดวยก็แลวกัน เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายมั่น  พัธโนทัย ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสาร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม ม่ัน พัธโนทัย รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ขอขอบพระคุณทานสมาชิกที่ไดแจงเตือน
ในจังหวัดที่นาจะเกิดแผนดินไหว  เปนการเตือน  ซึ่งกระผมเองเปนผูกํากับดูแล            
กรมอุตุนิยมวิทยา ก็ไดรับแจงทันทีตอนบาย ๓ โมง ซึ่งปกติถาเกิดนั้นมันเกิดประมาณ 
๖๐๐ ไมลจากจังหวัดภูเก็ต ก็ไดมีการออกวิทยุ เพราะวาเขามีลําดับขั้นของศูนย 
ความปลอดภัยแหงชาติซึ่งขึ้นกับสํานักนายกรัฐมนตรี ถาหากวาเปนเรื่องคอนขางรายแรง
แลวก็จะมีการออกโทรทัศนเปนขาวดวนพิเศษซึ่งไดรับความรวมมือจากสถานีโทรทัศน
เกือบทุกชองนะครับ ฉะนั้นเมื่อสักครูนี้ก็ไดรับแจงจากทานอธิบดีซึ่งไปกํากับอยูแลวที่ศูนย
ถาหากวามีอะไรรุนแรง แตปรากฏวามีอาฟเตอร ช็อก  (After shock) ๒ ครั้ง ซึ่งหลังจาก
นั้นไมมีแลว ก็เลยขอถือโอกาสนี้ในนามรัฐบาลขอเรียนวาไมมีภัย หรือไมมีอะไรที่จะ
เกิดขึ้นจากแผนดินไหว เพราะหลังจากอาฟเตอร ช็อก แลวก็ไมมีอีกแลว ก็ขอขอบคุณ 
ทานสมาชิกที่ไดกรุณาเตือน เพราะเปนเรื่องความปลอดภัยของประชาชนที่เราทุกคน
จะตอง ไมใชรัฐบาลหรือฝายคาน ทุกคนจะตองรับรู ตองชวยกันเพราะฉะนั้นก็ใหสบายใจ
ไดวาไมมีเกิดขึ้นหลังจากอาฟเตอร ช็อก แลวครับ ขอบคุณครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณชาญชัยครับ  
   นายชาญชัย  อิสระเสนารักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครนายก)  :  
กราบเรียนทานประธานรัฐสภา ผม ชาญชัย อิสระเสนารักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดนครนายก ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมขออนุญาตเรียนทําความเขาใจกับ          
ทานประธานนิดหนึ่งนะครับ เพื่อขออนุญาตใหเพื่อนสมาชิกไดเขาใจวาที่ผมจะอภิปราย 
 



 ๑๙๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๙๔/๒ 
 
ตอไปนี้  ผมมีกรอบในการอภิปรายไวเพื่อใหเกิดความชัดเจน ผมไดศึกษาแลวก็ได
วิเคราะหนโยบายการบริหารจัดการที่ดีในหมวด ๘ สาระสําคัญของหมวด ๘ นี้ หัวใจ    
มันอยูตรงที่ผมจะอภิปรายตอไปนี้ เกี่ยวกับเ ร่ืองประสิทธิภาพ  เ ร่ืองประสิทธิผล  
และการคุมคาของการลงทุน การเกิดความเปนธรรมในการใหบริการ และความยุติธรรม 
เมื่อนโยบายของคณะรัฐมนตรีที่นําเสนอตอรัฐสภาแหงนี้ ไดมีรายละเอียดในขอ ๘.๑.๕ 
ไดเขียนรายละเอียดเพิ่มเติมไววาเสริมสรางมาตรฐานดานคุณธรรมและจริยธรรมใหแก
ขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐ และพัฒนาความโปรงใสในการปฏิบัติงานของหนวย
ราชการ พรอมทั้งปองกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบของขาราชการและ
เจาหนาที่ของรัฐอยางจริงจัง เพราะฉะนั้นกรอบของผมคงจะพูดอยูแคกรณีเร่ืองของ
ประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และการคุมคาของการลงทุน และเกิดความเปนธรรมหรือไม 
ผมขออนุญาตทานประธานที่ตองไดเอกสารเพื่อเอามาเปนกรณีศึกษาตัวอยางที่ไดมี
การศึกษาไวแลวในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้  หรือใน  สนช .  ที่ ได มีการศึกษาไว  
หรือหนวยงานอื่น ๆ ที่ไดศึกษาไว เพื่อเปนเรื่องที่จะตองใหคณะรัฐมนตรี และบางเรื่อง
อาจจะตองเกี่ยวพันอยูกับตัวทานนายกรัฐมนตรี เพื่อเอาไปแกไขนะครับ ทําความเขาใจ
ตรงนี้เสียกอน เพื่อจะไดไมตองมาประทวงกันวาเปนเอกสารใด ๆ ผมขอยกตัวอยางกรณี
เร่ืองนี้ขึ้นมาเพื่อเปนการศึกษา แลวก็เปนกรณีศึกษาที่ไดศึกษาไวแลวเรียบรอย ผมเปน
ผูแทนราษฎรจังหวัดนครนายกตั้งแตป ๒๕๓๘ ป ๒๕๓๙ ไดติดตามโครงการหนึ่งที่เกิดขึ้น
ที่จังหวัดนครนายก ซึ่งเปนอภิมหาโครงการที่นาอันตรายพอสมควร  คือโครงการ 
ศูนยนิวเคลียรจังหวัดนครนายก ซึ่งใชงบประมาณในการกอสรางหลายพันลานบาท  
 
                            - ๙๕/๑ 
 
 
  



 ๑๙๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    รัชนีพร ๙๕/๑ 
 
ในขณะนั้นทานนายกรัฐมนตรีปจจุบันคือทานสมัคร ไดเปนรองนายกรัฐมนตรี ไดมี
ความเห็นอนุมัติและอนุมัติเร่ืองดังกลาว เมื่อวันที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๔๐ ทามกลาง
ความขัดแยงกับทานปลัดกระทรวง เกษม สนิทวงศ ณ อยุธยา เหตุที่ทานขัดแยงเพราะวา
ทานปลัดกระทรวงไดเปนประธานคณะอนุกรรมการความปลอดภัยนิวเคลียร คือเปนผูที่
ออกใบอนุญาตในการใหสรางหรือไมใหสราง ทานปลัดเกษมในขณะนั้นใหสัมภาษณตอ
สื่อมวลชนวาถาในกรณีดังกลาวไมมีความปลอดภัย ใบรับรองความปลอดภัยหรืองาน
วิเคราะห วิจัยความปลอดภัยแลวไซร ทานจะไมยอมเซ็นเอกสารนั้นเขาสู ครม. ปรากฏ
ตอมาทานสมัคร สุนทรเวช ในขณะนั้นเปนรองนายกรัฐมนตรี ไดนําเรื่องเขาสู ครม.  
และอนุมัติเร่ืองนี้เกิดขึ้น นั่นคือเร่ืองตนน้ําที่เกิดขึ้นจนประจวบมาถึงปจจุบันนี้นะครับ ไดมี
เหตุอันนาที่จะทําใหคิดวา ทานตองไปแกไขวาเรื่องนี้มันเกิดขึ้นอยางไร ในป ๒๕๔๔ 
จนกระทั่งถึงป ๒๕๔๖ ไดมีการจายเงินไปเปนจํานวน ๑,๓๐๐ กวาลานบาทเศษ แตที่ 
นาตกใจทานประธานครับ เงินจํานวน ๑,๓๐๐ กวาลานบาทเศษ จายไปโดยไมมี 
การกอสราง จายไปโดยไมมีการเอาของเขาประเทศไทย จายคาแรยูเรเนียมไมมีของ 
เขามาแตเงินจายตามงวดแตละเดือน ๆ นั่นคือตัวอยางหนึ่งที่จะถามทานนายกรัฐมนตรี
ผานทางทานประธานไปเพื่อใหเกิดความชัดเจนวาสิ่งเหลานี้ที่ผมตั้งโจทยไวตั้งแตเร่ิมแรก
ในกรอบในการอภิปรายวามันเกิดประสิทธิผลไหม มันเกิดประสิทธิภาพไหม มันคุมคากับ
การลงทุนเอาเงินภาษีประชาชน   ไปทําอยางนี้แลวเปนธรรมกับประชาชนหรือไม โปรงใส
หรือไม ขัดตอระเบียบหรือไม อันนี้คือตัวอยางกรณีที่ ๑ นะครับ ความเสียหายที่เกิดขึ้น
ทั้งหมดคือ ๑,๓๐๐ ลานบาททานจะทําอยางไร นายกรัฐมนตรีกับคณะรัฐมนตรีตองไป
แกไข ผมในฐานะผูแทนราษฎรของจังหวัดนครนายกหวงใยเร่ืองนี้เปนที่สุด เนื่องจากวา
เปนเรื่องของความปลอดภัยของนิวเคลียร กรณีการกอสรางเรื่องนิวเคลียรนั้นเปนเรื่อง
อันตรายพอสมควร เปนความรูสึกที่ไมดี แตมีเร่ืองทุจริตเกิดขึ้นเหลือเชื่อครับเกิดที่
ประเทศไทย และหนังสือที่มีเอกสารเกี่ยวกับสหรัฐอเมริกาที่สงมาและอยูในมือผมนี้ยืนยัน
จากหนวยยูเอนเอชอารซี (UNHRC) คือหนวยควบคุมความปลอดภัยการกอสราง  
บอกมาแลววาไมสามารถรับรองความปลอดภัยในการกอสรางนิวเคลียรที่ศูนยองครักษ 
  



 ๑๙๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    รัชนีพร ๙๕/๒ 
 
ไดยืนยันมาอยูในมือผม ทานประธาน ถาทานอยากจะไดนี่ผมก็จะให แลวผมก็จะแจกให
สื่อมวลชนไดทราบวา นี่คือสิ่งที่เกิดขึ้นแลว หนาที่นี้เปนหนาที่ของทาน หนาที่นี้เปนหนาที่
ที่รัฐบาลชุดนี้จะตองไปสะสาง ตองไปแกปญหา   
   เร่ืองที่ ๒ เปนเรื่องที่อภิมหาโครงการเกี่ยวกับเร่ืองที่ทานคิดอยากจะสราง
ขณะนี้คือมีอภิมหาโครงการเรื่องรถไฟฟา มันมีเร่ืองที่เกิดขึ้นเปนมรดกตกทอดมาจาก
รัฐบาลของทานรัฐบาลนายกรัฐมนตรีทักษิณ เหตุเกิดอยางนี้ครับ ผมคงไมเทาความวา
ใครไปเซ็นอะไรกันทั้งสิ้น เร่ืองนี้เปนเรื่องของแอรพอรท ลิงค ก็คือหมายถึงรางรถไฟลอย
ฟาขนสงมวลชนระหวางสุวรรณภูมิกับมักกะสัน ระยะทางประมาณ  ๒๐ กิโลเมตร 
งบประมาณ ๒๕,๐๐๐ กวาลานบาท มีการประมูลอยางไรก็ไมทราบนะครับ แตวาบริษัทที่
ประมูลไมสามารถที่จะผานขั้นตอนของเรื่องการเงินได แลวก็ไมสามารถที่จะตกลง
รายละเอียดกันได มีการนําเรื่องเขา ครม. เมื่อวันที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๔๘ ทานเชื่อไหม
ทานประธานครับ นําเขา ครม. โดยไมมีตนเรื่องเลย เขา ครม. วันที่ ๑๘ โดยรัฐมนตรี  
วาการกระทรวงคมนาคม  ออกมาหารัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  วันที่ ๑๘  
เวลา๑๗.๔๐ นาฬิกา รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมแทงหนังสือไปถึงทานรองปลัด
วันที่  ๑๘  แลวรองปลัดทําหนาที่ปลัดกระทรวงคมนาคมทําหนังสือแจงไปใหกับ 
ทานผูวาการการรถไฟวันที่ ๑๘ ทานผูวาการรถไฟทําหนังสือแจงไปใหกับคณะกรรมการ
การรถไฟวันที่ ๑๘ คืนนั้นประชุมกันวันที่ ๑๘ อยางนี้ เขาเรียกวาโกงขามคืนครับ  
เปนการฉอฉล เปนการฉอราษฎรบังหลวง ตอมาเหตุเกิดจากการเรงรีบนี่เพราะอะไรครับ 
ใกลวันเลือกตั้งวันที่ ๖ กุมภาพันธ ๒๕๔๘ มีการนําสัญญานี้แลวไปเบิกเงินที่ธนาคาร  
โ ด ย ธน าค า ร  ๘  ธน าค า ร เ ป น ผู ป ล อ ย เ งิ น กู ใ ห  ไ ป เ บิ ก เ งิ น ค า ธ ร ร ม เ นี ย ม  
๑,๖๖๖ ลานบาท ผมไดเชิญธนาคารมาชี้แจงผมใน สนช. ที่ทานเปนประธาน สนช. อยู 
เขามาตอบอยางไรครับ เอกสารฉบับนี้คือเอกสารลับมาก -------------------------------------- 
 

  - ๙๖/๑ 
 
 



 ๑๙๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๙๖/๑ 
 
ธนาคารแหงประเทศไทยกับธนาคารที่ ๘ แบงค มายืนยันกับผมแนนอนวาเขามีใบเสร็จ
จายจริง ๆ แค ๔๗๑ ลานบาท หมายถึงวา ๑,๖๖๖ ลานบาทนั้นเนื้องานมีจริง ๆ แค  
๔๗๑ ลานบาท มีการทุจริตเกิดขึ้นจริง ๆ และในบัดนั้นคือ ๑,๑๙๕ ลานบาท นี่คือเปน 
อภิมหาโครงการหนึ่งในที่ทานจะคิดเอาไปสราง และอยูในนโยบายทานที่จะไปสราง 
๙ สาย นโยบาย ๕ แสนลานบาท แลวจะเกิดขึ้นอยางนี้อีกหรือไม สิ่งเหลานี้ถาเกิดขึ้นอีก
ประชาชนจะเสียหายอีกเทาไร โครงการเหลานี้ทานทําแลวสัมฤทธิผลหรือไม การกอสราง
ตองเลื่อนเวลาไปอีก ๒ ปกวาครับ ตองไปตอสัญญาใหกับบริษัทผูรับเหมา อางแมกระทั่ง
วาน้ําทวมแลวขอตอไปอีก ๑๘๐ วัน ตรงที่สรางไมมีน้ําทวมเลยครับ สิ่งเหลานี้เปนการเอื้อ
ประโยชนใหกับพวกพองใน ครม. ดวยกันทั้งหมด เกิดขึ้นไดอยางไรครับใน ครม. วันเดียว
ออกมติ ครม. แบบนี้เพื่อเอื้อประโยชนกันแลวเกิดความเสียหาย ๑,๑๙๕ ลานบาท เร่ืองนี้
เปนเรื่องที่ตองฝากใหกับผูที่เกี่ยวของกับนายกรัฐมนตรีนําไปแกไขนะครับ ๒ โครงการนี้
เปนโครงการที่ทุจริตกันเปนพันพันลานบาท ผมยกตัวอยาง โครงการที่ ๓ เพื่อจะใหเห็น
เกิดความชัดเจนอีกอันหนึ่ง อภิมหาโครงการของทานทั้งหลาย สิ่งที่นาจะตองทบทวน 
ก็คือวา ถาหากวาทานจะใชเวลาในการศึกษาโครงการทั้งหมดแลวนี่ มันมีเร่ืองของรันเวย 
(Runway) ราว ผมจําเปนตองพูดใหทานฟงนิดหนึ่งนะครับทานประธาน สนามบินแหงนี้ 
วันที่ ๑๘ มีการออกขาววารันเวราว ทรุด สุดทายรันเวอันนี้มีการนําเขา ครม. ตอนสมัย
ทานรัฐมนตรีคมนาคม  ไมใชทานสุ ริยะ   ทานรัฐมนตรีทานไดนําเรื่องเขา  ครม . 
แลวรายงานวาสนามบินแหงนี้ที่มีขาววา มีนักขาวคนหนึ่งออกมาเปดเผยความจริง 
และถูกฟองและถูกตําหนิติเตียนวาไมรักชาติ สนามบินแหงนี้คือทางวิ่ง และทางขับ  
ทางขึ้น -ลงเครื่องบิน  ปรากฏวา เปดใชสนามบินไป  ๑๗  วัน  สนามบินทั้ งหมด  
๓ ลานตารางกิโลเมตร ณ บัดนี้ไดรับผลรายงานมาแลววา ๒ ลานกวาตารางกิโลเมตร 
เสียหายหมด ความเสียหายที่เกิดขึ้นทั้งหมดคือ ๒,๓๓๖ ลานบาท เปนรายงานที่ไปจาง
ฝร่ังมาคิด แลวก็มาศึกษาวาใครเปนผูทําเสียหาย อยูในรายงานนี้หมดผมไมพูด
รายละเอียด เพียงแตบอกวานโยบายที่ทานกําลังทําอยูใน ๘.๑.๕  นั้น ความรับผิดชอบ 
ที่ทานตองไปแกไขเปนมรดกตกทอดมาถึงขณะนี้  
  



 ๑๙๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๙๖/๒ 
 
  สุดทายครับ ผมคงไมใชเวลาในสภาใหเกิดความเสียหายกับผูใด ใหเห็น
ชัดเจนอยูอยางหนึ่งนะครับวาสิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีไดเขียนมาในนโยบาย ทานเขียน
เอาไวอยางนี้นะครับ ๘.๑.๕  สงเสริมมาตรฐานคุณธรรมและจริยธรรม แตวันที่ ๓  
ตุลาคม ๒๕๕๐ ทานใหสัมภาษณหนังสือพิมพมติชน หลักฐานอยูในเว็บไซต (Web site) 
อยูในหนังสือพิมพหมดนะครับ ทานบอกวาอยางนี้ครับวา การฉอราษฎรบังหลวง 
เปนเรื่องปกติเหมือนไขหวัดใหญ เปนเรื่องปกติที่เกิดขึ้น อยามาพยายามประโคมขาว 
ใหเปนไขหวัดนก ทานประธานครับ วันนี้ทานนายกรัฐมนตรีไมไดนั่งอยูนี่ คําพูดคํานี้ 
ทําใหผมนอนไมหลับมา ๓ วัน ที่จะลุกขึ้นมาอภิปราย คําถามผมคืออยางนี้ครับ คําพูด
ของทานนั้นคือจิตสํานึก ทานกําลังวางจิตสํานึกของทานเปนมาตรฐานตอการบริหาร
บานเมืองในหัวขอของการสงเสริมจริยธรรม ก็หมายความวาการทุจริตเปนเรื่องปกติ  
ผมถามทานประธานคําเดียวครับ ผมกลัวมากเลยครับ ผมกลัวมากระหวาง ๒ ประโยคนี้ 
ในหนังสือฉบับนี้คือคําแถลงนโยบายที่ใหเราอานกัน จะสงเสริมจริยธรรมและคุณธรรม
ใหแกขาราชการและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบ แตทานนายกรัฐมนตรีไดมีจิตสํานึก 
ในการใหสัมภาษณวาเรื่องการทุจริตเปนเรื่องปกติ อยามาประโคมขาวใหเหมือนเปน 
ไขหวัดใหญ ผมกลัวครับวานายกรัฐมนตรีจะพาประเทศชาตินี้ไปยังทิศทางใด อันตราย
ทานประธาน ขอบคุณครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณวิรัตน 
  นายวิรัตน กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) : กราบเรียน 
ทานประธานรัฐสภา กระผม วิรัตน กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา 
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมขออนุญาตทานประธานอภิปราย
นโยบายการบริหารจัดการที่ดี ในขอ ๘.๒ กฎหมายและการยุติธรรม ------------------------- 
 

- ๙๗/๑ 
 



 ๒๐๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        บศุยรินทร ๙๗/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตใชรัฐธรรมนูญ เอกสารที่เกี่ยวของที่จําเปนนะครับ  
เพื่อประกอบการอภิปราย ดวยเหตุอยางนี้ครับ ทานประธานครับ มาตรา ๘๑ ของ
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นี่นะครับ บังคับวารัฐตองดําเนินการตามแนวนโยบายดาน
กฎหมายและการยุติธรรม มีทั้งหมด ๕ อนุมาตรา สิ่งที่นากังวลที่สุด เนื่องจากมาตรา ๘๑ 
บังคับวา ตองปฏิบัติ แตรัฐบาลนี้จะโดยจงใจหรือละเลย หรือประการใดผมไมทราบ 
ไมพูดถึงไมเขียนถึงมาตรา ๘๑ (๒) คือการคุมครองสิทธิและเสรีภาพของบุคคลใหพนจาก
การลวงละเมิดทั้งโดยเจาหนาที่ของรัฐและบุคคลอ่ืน ประเด็นนี้สําคัญทานประธานครับ 
เพราะวา คตน. นะครับ คณะกรรมการยืนยันมาแลวครับวา ผูที่เปนเหยื่อของนโยบาย 
การใชความรุนแรง  ๒ ,๕๐๐  ศพ  เปนผูบ ริสุทธิ์ ไม มีสวนเกี่ยวของกับยาเสพติด  
๑,๑๐๐ กวาศพ ถารัฐบาลไมไดเขียนในสวนนี้ไว ผูที่เสียหายจํานวน ๑,๐๐๐ กวาศพ  
เขาจะเรียกรองไดอยางไร ที่ไหนนะครับ หรือรวมถึงการที่ รัฐบาลใชความรุนแรง  
อดีตรัฐบาล รัฐบาลที่ผานมา ใชความรุนแรงในนโยบายตาตอตา ฟนตอฟน มึงบามา  
กูบาไป ทําใหเจาหนาที่และคนบริสุทธิ์ตายหลายพันคน อันนี้ก็เชนเดียวกัน ไมทราบวา
การที่รัฐบาลจงใจละเวนมาตรา ๘๑ (๒) ไมเขียนไวก็เพราะไมอยากรับผิดชอบผูบริสุทธิ์ 
๑,๑๐๐ ศพ กรณียาเสพติด หรือผูบริสุทธิ์ใน ๓ จังหวัดภาคใต รวม ๔ อําเภอ ของจังหวัด
สงขลา ไมตองรับผิดหรือไม อันนี้คือประเด็นสําคัญ นอกจากนั้นครับทานประธานครับ  
ในขอ ๘.๑ ในรัฐธรรมนูญ บังคับไวชัดเจนครับวาใหประชาชนและองคกรวิชาชีพ 
มีสวนรวมในกระบวนการยุติธรรม มาตรา ๘๑ (๕) รัฐบาลตองสนับสนุนการดําเนินงาน
ขององคกรภาคเอกชนที่ใหความชวยเหลือทางดานกฎหมายแกประชาชน ไมมีปรากฏ 
ในโยบายของรัฐแตประการใด อันนี้ก็คือสิ่งที่อยากจะกราบเรียนทานประธานครับ 
เพราะวานายกรัฐมนตรีแถลงครับวาจะยึดประโยชนสุขของประชาชนชาวไทยเปนที่ตั้ง
อยางแทจริง เมื่อละเลยการมีสวนรวมของประชาชนโดยชัดแจง รัฐบาลจะแกไขปญหา
เร่ืองนี้อยางไร นั่นคือประการที่ ๑ ที่กระผมกราบเรียน  
   ประการที่ ๒ ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ผูนําฝายคานนะครับ อภิปรายชัดเจน
วาฝายคานลมรัฐบาลไมได ทุกคนคงเห็นดวยนะครับ แลวจุดที่รัฐบาลเปราะบางที่สุดก็คือ 
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